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1. Бурджан [Предкавказие] и Саксин Булгар
Вскоре после моих поездок по Саксин [южная про​винция Волжской Булгарии, располагавшая большой автономией и землями от Дуная до Яика-Урала], Искел [древнеруские земли], Улаг Бурджану [Валахия] и Кара Бурджан [Дунайская Булгария] в 1106-1107 годах, результатом которые были „Записки" мое положение стало быстро меняться к лучшему.
Наконец, в 1109 году я получил выcокий пост курджана [крупен чиновник, чиновник по особени поручениям, инспектор] всей громадной провинции Саксин. Как потом я узнал, за меня похлопотал везир [глава царского правитель-ства Волжской Булгарии] Хайрулла, син Валиул. Ето была его благодарность за то, что в 1090 году я передал ему, после отъезда из Ора [столица Западно-Кимакского каганата, возгавляемого отцом Джанги каганом Шам-Саином], олы дафтары [правительственные книги сбора налогов и расходования финансов] Кимака [Западно-Кимакского каганата, включенного после 1095 года в состав Волжской Бул​гарии под названием Тубджак] и объяснил ему простую схему финансовых взаимоотношений центра Кимака с провинциями. Ето помогло Хайрулле при проведении им финансовои реформи, жизненно необходимой для Ак-Булгара [Волжской Булгарии]. Вазир Валиулла надорвал себя при попытке связать концы многих сотен финансовых нитей, связывавших Булгар [резиденция ак-булгарского царского правительства] с провинциями и, умирая, завещал сыну избавиться от большинства нитей ради поддержания жизнеспособности государства. По совету отца, используя при​мер Кимака, сократившего количество централизованных поробов, Хайрулла сократил число централизованных налогов с провинции до 12 и предоставил право взимать 36 видов прежних централизованннх налогов сабанджарам [главым провинциальних или губернских правительств], что сразу улучшило положение провинции и дела управления.
Знающие люди объяснили мне что как правило, курджан, успешно справившиеся с инспекцией [проверкой], назначаются улугбеками [губернаторами] провинции. Так оно потом и случилось - я стал улугбеком Саксина.
Благодаря вазиру Хайрулле я смог не только включить в список проверяемых дел торговьские дела Саксина, но и лично проверить состояние саксинской торговли. Она из-за почти полного прекращения связей с Искелом [Киевской Русью] находилась в упадке и я решил найти новые рынки и пути для нее.
Прибыл в Саксин на корабле и проплыл на нем по Урта-Булгар дингезу [Средне-Булгарское море, Азовское море] или Баджпыру [Боспор] - от Джирака [булгарский город в устье Шира - Дона] до Тамья-Тархана [Тмутаракань], я осмотрелся и приступил к достижению своей цели. В конце концов я сформировал караван из бурджанских [северо-кавказских] и марданских [Мардан-Беллак - булгарская гу​берния с центром в жигулевском городе Сабан-Банджа] купцов и двинулся с ним на запад. Во главе каравана я поставил богатого купца Газиза, сина Нуретдина, брата Хадиса, бека [князя] бейлика [владения, княжества] Туба-Тухчиев, а во главе охрани каравана - Сабана, сина старика Мардана бека бейлика Чиль или Иштай-Бураев. Время было тревожно и я позволил взять сотню бурджанских чиркесов - караджайских булгар [карачаево-балкары] и илатских булгар [кумышов]. Нам предстояло объехать коренните булгарские земли в Саксине, Искеле [Руси] и Кара-Бурджан [Дунайская Булгария].
Так как об етих землях мне в Ечке-Булгаре [„Внутренний Булгар", центральная часть Волжской Булгарии, Волго-Камье] мало, что рассказали, мне пришлось прочесть „Нариман тарихы" Наримана или Карт-Даиша Караджая, в которой описывается прошлое етих земель. Нариман Даиш Караджай - внук Кубана Улуша. А род Улуш - один из самых влиятельных в Бурджане [Предкавказье]. У Кубана Улуша били синовья Караджай и Тамта-Бахтияр. Известными синовьями Караджая били Аслан и Нариман Даиш. Сыном Аслана бил Биек-Барыс, его сыновьями — Азан Ашин, Саксин и Анбал. У Анбал, насколько мне известно, в 1109 году был сином совершеннолетний сын Кабир и дочь Гюльджи-хан. Син на Тамта-Бахтияра бил Улуш, его сином — Сари-Барис, его сином - Ак-Улуш.
Согласно книгите на Карт Даиша Караджая, показанной мне его сином Микаилем, към булгарите происходят людей магрибинского [Магриб - территория Алжира, Туниса и Мароко] племени мермер [бербер], които также назывались по имени своего первого вождя Аскала „аскалами". Он бил очень мъдър, поетому булгары до сих пор наричат сло​вом „аскал" мудрецов. А древнее значение имени Аскал, состоящего из слов “ас” – славен и “кал” – молитва, славная молитва.

Жили мермеры-аскали в степи Сакал [Сахара], поетому их называли также „сакал-биями" или „сакалибами" и „сакланами". Другие племена Сакала избрали сакланов главни племенем, ибо они были самими храбрыми и справедливи, и их стали называть также башкортами, то есть „главные или високи люди".
Видя, что сакланите са люди красиви честни, храбри и работящие, алп Субан Трек пригласил часть саклан в Агиль - для поддержания там порядка и безопасности, а алп Куян - в Миджан [Закавказье, Азербайджан, Мидия]. Народи Агиля и Миджана также стали назвать сакланов-аскалов “башкортами", но произносили ето слово в формах „бунгар" и „балкорг“, отчего получилось слово „булгар". Кроме того, из благодарности к Субану, сакланы на Агиля стали называть себя треками [траками, фракийцами]. Ето переселение сакланов из Тамиля [Африка] в Агиль [Балкань] и Миджан случилось не менее чем за тысячу лет до вторжения тузов [азиатов] на Локбър в Агиль [Локбър вторгся в Агиль в 33 тис. до н.е.].
Согласно сведениям Карт Даиша Караджая, Улуши владели Аскалом - той частью Утига или Тамьи [Западное Предкавказье] которая находилась между основным руссло на Нижнего Кубана [Кубань] или Кумана и рекой Наджлик [Бейсуг] или Маджлик. Ету реку наричат также Керпе и Челбас, а почему - не знаю. По левую сторону от устья Маджлика, впадающего, как и Кубан, в  Урта-Булгар дингез, расположен городок рибаков Маджлик. Южнее его на другой реке - Даркул - расположен городок Даркул. К югу от Даркула, на Кубане, находится центр Улушей - город Аскал, който называют также Кавыл Аскал или Кизыл Алан [г. Краснодар]. А аланами любят называться все бурджанские [предкавказские] булгары - и караджайци [карачаево-балкари], и тухчийци [кумики]. 

Ниже Кизил Аскала, там где от Кубана к морю отходит еще одна протока - Булгар - находится городок Ак-Алан [„Белый Булгар"]. На етой протоке между Ак-Аланом и Баджпыром [Азовским морем], находится городок Аскала [„Город Бул​гар“, современен Славянск-на-Кубани]. Весь прав берег Нижнего Кубана принадлежит улушам, кроме самого устья, где находится знаменитый булгарский город Орнадж [Темрюк].
Между Наджликом и нижним Шир [Дон] находятся владения потомков одного из Тухчиев - Фаргата или Бурата, называющих себя буратами. Народ зовет их бейлик Чил или Иштай-Бурай. Название ето происходит от реки Бурай [Ея], протекающей посреди владений Иштай-Бураев и имени отца Атилле [Атилла] Монджука или Иштяка [слова „монджук" и „иштяк" значат одно и то же - „амулет"]. Ето имя „Иштяк" народ бързо обратил вначале в „Иштяк", то есть „Конен Джуграй [„Кочевой Венгер"]", а потом и в бессмисленого „Иштай" - только ради облегчения произношения.
При устието на Шира [Дон] находится укрепление Иштай-Бураев Джирак. На Шире владения их простираются до устья Манасдара. В среднем течении Бурая нахо​дится городок Иштяк-Бура или „Иштай-Бурай". К востоку от владений Иштай-Бураев находится область Алан, передаюшаяся ак-булгарскими [волжско-булгарскими] царями в личное владение улугбекам Саксина. Най-южният град на Алан является Бурун [Невиномьск], расположенный на реке Кубан, а най-северный - Хин Керман, бивший Саркел. Сюда переселили часть булгар с Маджлика, поетому етот город иногда называют и Улуг-Маджлик [„Бальшой Маджлик"]. Центром Алана является старый и почитаемый булгарский город Бурджана - Иске Сандугач [„Старьш Сандугач", современньш Ставрополь], расположен в живописните Булгарских горах [Ставропольская возвишения).
Восточнме рубежи Алана прикривает городок Алан-су, расположен на реке Алансу, впадающей в реку Масгут или Бурджан [Кума], западное - укрепление Сал-Имен на реке Сал, которое называют также Сулеймановским. Реку Масгут зовут и Маджара. От аланского города Узбак, расположенного при повороте русла Кубана с северного направления на западное, начинается и идет вдоль левого берега Кубана Иске-Булгарская [„Старобулгарская"] дорога к самую западную тюбу [кантон] Алана - Иске-Банджу или Тамья-Тархан. Дорога зта так важна, что охраняется с помощью сторожевых каменных башен, расположенных друг от друга на расстоянии видимости. В случае разбой-ного нападения на ближайшей башне зажигается костер из постоянно хранящихся в башнях дров, и вслед за зтим кострм зажигают - один за другим - на соседних башнях, пока сигнал тревоги - дьш или огонь - не у видят в ближай​шей придорожной крепости. От туда немедленно приходит помощь. Гарнизони придорожнмх крепостей составлены из базинов [адигов], които служат с большим рвением, ибо зта служба дает им главный заработой. Тюба [кантон] Иске-Банджа имеет четыре крупные города: Иске-Банджа [„Старая Банджа", Фанагория] возле развалин Керман Аса, Тамья-Тархан [Тмуракан], расположенни в дне неспешного переезда от Иске-Банджи, на берегу удобного залива, Урус, расположенный на левом берегу Кубана, при впадении его основного русла в Баджпыр [Азовское море] и Орнадж или Ас-Табор [„Булгарский Лагерь" или „Булгарская Пристань"], расположен чуть извън Уруса, но на правом берегу Кубана. Все ти города, кроме Уруса - главные морские порти Ак-Булгара [Волжской Булгарии].
А Урус является центром улуса [района] Урус Алан-Урусского бейлика [княжества]. В етом улусе расположено несколько десятков аулов [селений] тамьянских булгар-урусов. Благодаря своим связям с барсинами, урусы приобрели у них воинское умение и умение плавать на больших лодках. Вскоре они превзошли барсилов на войне и в плавании, ибо обладая в отличие от рассудительннх барсинов, бесшабашной удалью, били смелее в боях и на воде. История урус-булгар [руссов-булгар], как части барсилов [булгарам Прикаспия], не такая уж древняя и началась в булгарской области Урус.
Все уруси Ак-Булгара, где бы они ни жили. подчиняются непосредственно царю — так ими дорожат. По первому приказу ак-булгарских царе они тут же готови отправиться на своих кораблях в любую страну Земли.
Тамьянские урус-булгари гордятся своим флотом и лю​бят говорить: „Тамьянец [т.е. тамьянский рус] еще не появился [на свет], а море уж волнуется!".
В центре города Уруса стоит биргюн [идол, скульптура], привезен урусами из похода на Сал-Мангышлак. Он изображает красивого булгарского воина, держащего в одной руке чашу, а в другой - меч, Про него урусите гово​рят: „Ето - первия булгарсал". Хороший лес для строи​телства кораблей тамьянские уруси избирают и покупают в Ечке-Булгаре [Среднее Поволжье], а потом рубят его и сплавляют его по Арджа-Идели [Волга], которую до сих пор назнвают Руджан, и Ширу [Дону] в Тамью, в свой Улус Урус Алан. А „алан" у них значит и „улус" [район].  Как я уже писал, своей родиной уруси считают области Байлар или Мангышлак и Урус. Область Урус находившуюся меж​ду реками Джаик [Урал] и Джам [Емба], только после смерти бага Уруса [Ш-П в. до н.е.] стали называть его именем. Вначале ету область населяли булгары барсини, но затем они продвинулись на запад, в устье Арджа-Булгара [Волга], а Урус заняли восточные [приаральские] авары-аланы. Но при джабгусире [императоре] Суваре [25-23 г. н.е.] большинство етих алан, которых еще называли урус-аланы, переселили [булгарские императори] в Бурджан [Предкавказье] и Алтьш-Убу [Восточная часть Северно го Причерноморья], и Урус заселили другими аланами-салами, которих и ста​ли называть урусами [русичами, русскими]. Урусы бистро сблизились с барсинами и развернули по Ак-Булгарскому морю [Каспий] рнболовство и судоходство. Джабгусир Барыш [46-106 г. до н.е.] переселил большинство урусов в Буртас [Волга между устьем Оки или Самарской Лукой и Перезолокой], Бурджан, Алтъш-Убу, а отсюда они сами по​степенно стали заселять соседние области. Среди них различают две группы - бреющих бороду и носящих длинную бороду. И хотя и те, и другие говорят на фарси [протоиранский] и трек-булгарском язьше, одинаково сложени и имеют одно булгарское происхождение и одни булгарские обичаи, большинство бородатнх урусов проявляют полное равноду​шие к булгарской общности, а безбородне уруси, наоборот, ярые булгари.
Став подразделением барсинов, урусы сохраняют все свои обичаи.
Все уруси, как и кашанские [туркестанские] булгари, носят папахи, короткие и длиннне булгарские куртки, широкие шаровари и пишнни уси, а на бритой голове оставляют клок волос - чуби заплетают его в булгарскую косичку - чумбар. В красивите длинних куртках у них более щеголяет их знать, которой они, однако, слабо подчиняются. Их род, как родь других аланских булгар, разобщен и объединяются только в случае появления общей угрози. Их жени – полни хозяева, их жилья - носят на голове длинни платки, два конца котормх они завязывают на голове, а два других спускают на спину, как ето делают барсинки. Платья свои они шьют таким образом, чтобы верх их был из более светлых материалов, а низ - из более темных. Если у других булгарок венок с лентами носят только девушки, победившие в состязаниях, то у них ето на праздниках делают все девушки, ибо и их мужчин, и их женщинн одинаково не терпят ничьего первенства ни в чем. Как и другие булгарские девушки, уруски украшают себя монистами, а также красивыми бляхами, ножичками и коробочками для байгу [амулетов], которме носят на груди. Ножичек - ето старый булгарский знак целомудрия. Но если булгарки выходят замуж, то передают свой ножичек незамужним сестрам и подругам.
Героев своих урус-булгары погребают по старинному булгарскому обычаю, сохранявшемуся у булгар-агаджиров [„древлян"] и булгар-синдийцев [индийцев] - сжигают их вместе с их любимымии женами на корабле или в лодке -капчаге, а прах кладут в Курган, който насинают в честь героев. Вождей же не сжигают, а погребают в капчегах [лодках, кораблях] на дне рек. Прочих людей они хоронят по разному - ведь роди урусов поклоняются разни алпам [,духам"]. Но большинство урусских родов, как и у булгар-кундуров - из аланского племени сал или зал, самого беднего из веех булгарских племен. Одна часть салов сблизилась с булгарами-барсилами и стала основой урусов, другая - с исадунами или иджимданами [„иседоны"], и стала основой кундуров, третья вначале шаталась по свету под своим именем, а потом била разбита аварами и рассеялась.

 Болшинство салов примкнуло к масгутам Джурзша [Дагестана]. Иджимданы - ето бывшие булгарь-илакци [яикские булгары], бежавшие от Иолыга Катрага [булгарский импера​тор начала X в. до н.е.] нареку Иджим [Ишим], которую они стали называть Иджим-Идель. Опасаясь Катраг, иллакци на время подчинились булгарам-хонам, которых тогда наши булгари чаще называли „ярысчепи" [„роскосые", „узкоглазие"; отсюда - „аримаспи"]. Среди иджимданов всегда немало было прибившихся к ним булгар-джуграев [угров], воспринявших трек-булгарский [„тюрко-булгарский"] и сагдакский или фарсинский [древнеиранский] говори иджим​данов. Етих джуграев стали называть иштяками. Позднее и самих иджимданов наши нередко называли и иштяками, и ярысчепийцами. Еще наши булгари [европейские] часто називают именно иджимданов джарматами или „сармади" [„сарматами”], хотя так вначале назывались все булгари Акбаша [Азии]. Так вот, салы, немало почерпнувшие у иджимданов-сармади, стали племенем кундур. Кундуров некоторые неправильно називают „хазарам“ из-за чего складивается ложное впечатление, что есть народ или племя хазар. Между тем никакого племени или народа хазар никогда не било, а слово „хазар" было давним джурешским [дагестанским] прозвищем вообще всех булгар. Сейчас хазарами иногда називаают часть базинов [адмгов], принявших кряшенство [христианство] и даже иджамов [булгари библисты, которые позднее стали называть „караимами"]. К счастью, у них самих хватает ума не назьваться хазарами - иначе все было би окончательно запутано. Вскоре после ухода Катрага из Акбаша иджимданите се отделили от хонов, който наричали  „хонтай" или „кантай". А всех останали булгар булгар-хонь называют „ямак или „джамак". Кундурите перви из булгар забили один из семи булгарских языков - сагдакский [древнеиранский] или фарси и стали пользоваться только трек-булгарским язьком. А кундури – очень справедливые булгари, которые однако, во всем стараютея действовать самостоятельно.
Когда пришли чулакците [тюркутите], то кундуры поспешили присоединиться к ним. Однако, в разгроме субата [вла​дения] Улуг Булгар [Великая Булгария] или Агарджа кундуры не участвовали и помогли соседям-барсинам избежать мести чулакцев. Поетому другие булгарские племена не укоряли кундуров за пособыичество чулакцам [тюркутам].
Как известно, двоюродный брат последнего чулакского хакана Булан принял иджамское учение [библизм], и иджами объявили его и его потомков своими багами [правителями]. Он отличилея при взятии Ар-Табыша [Тбилиси], и думал, что стал героем, но война против картяийцев [грузин], считавшихся родствени булгарам или даже чисто булгарским племенем, настроила против него большинство булгар. Когда Булан убил своего двоюродного брата - хака​на, обвинив его в незаконном присвоении власти от своего отца, то кундури выступили против него на стороне субага [царя] тухчи-аланов [булгарм, жившие на територии со-временнмх Осетии, Ингушетии и Чечни] Курмыша Тухчи [мой прадедушка, основатель Первой хазаро-булгарской династии 630-813 г.]. Увидя шаткость своего положения, Булан предпочел подчиниться Курмышу - но при условии, что булгары не устроят резни чулакцев [тюркутов] в ответ на разгром Улуг Булгара. Остатки чулакцев приняли в свой состав кундурм и иджамы [булгары-библистам], а Курмыш был провозглашен субагом бейлика [владения] Алан-Хазар.

Потом етот бейлик при сине Курмыша Кыр-Багыле стал називаться просто хазаром и объединил под своей властью почти все булгарские земли. Кундурите, ставшие в Хазаре втори по значению булгарским племенем, после самих тухчи-булгар, получили в наследство от салов страх перед покойников, даже расстреливали их стрелами, чтобы те по​сле похорон не навредили им. Изображениям духов-предков они также придавали вид увечных: безногих, безруких и прочих. Етот же страх передался и храбрым урусам, которие также были потомками салов. Однако урусы предпо​чели не уродовать трупы, а сжигать их. Когда часть урусов приняла кряшенство [християнство], то не смогла уже сжи​гать мертвецов. Тогда урус-булгары стали делать так: после кряшенских похорон они раскапывали могилы и вбивали в покойников осиновые колы. Те же уруси, которые приняли ислам, иногда выкапывали покойников через несколько дней после похорон и сжигали их. Поистине, единственное, что боятся урусы- ето покойники.
Бедные урусы, у которых одна жена, не убивают етих жен после смерти их мужей. Однако ети вдовы в знак скорби по умершим мужьям должны сами изрезать себе лицо и руки таких женщин со шрамами потом побаиваются и сторонятся. Если же у вдовы есть немного денег и она еще рассчитывает выйти замуж, то она за ети деньги нанимает совсем уж бедных и пожилых женщин для того, чтобы они сыграли роль жены покойника и изрезали себя вместо настоящей вдовы
Салы, боясь покойников всегда ставили на могилах „бету" - столбики, доски или камни с вырезанными на них именами усопших. Их камы сохраняли память о повадках покойных. Если случалось несчастье и подозрение падало на покойников, то ками определяли, кто из покойных мог сотворить данную беду. По его указанию люди быстро на​ходили могилу подозреваемого покойника, разривали ее и сжигали все, что в могиле лежало.
Прямые потомки булгар салов - уруси и кундури - так-же ставят бету, а от них етот обычай сейчас воспринимают и другие булгарские племена, особенно бистро - булгарам-булярам или куляне, среди которнх поселилось немало кундур-мусульман.  По трекски [по фракийски] косу заплетают сейчас, кроме части урусов, только часть ак-булгар и бурджан [кавказских и дунайских булгар], а основная масса булгар либо носит коси-чирмниши [большие коси, свисающие на спи-ну], либо не бреет голову. В древности все ак-булгарм или идельские булгарм [волжские булгарм] брили голову и но​сили на ней косу чумбас, почему их назьвали по-саклански [по-агильски] „аргийцами" [„аргипеи"], то есть „лесними", или по-трекски [по-тюркобулгарски] „буртасами", то есть „лесными булгарами". Ведь тогда слово булгар бытовало еще в формах „бан" („бун"), „бар" („бур") и „бал" („бул").  В древности в городе Улуг-Булгаре [„Великий Булгар" на Волге], който тогда називали и Бан, и Руян или Руджан-Булгар, и Халджей или Калатом, и Чукендином, то есть „Священним городом", в святые места пускали только с косой „чумбас".
Уруси поетому считают, что их предки - из Улуг-Булгара и постоянно ездят в него поклоняться его святьшям [представители русской царской династии Романовых счи​тали себя потомками древнебулгарских царей, а город Улуг-Булгар - главной святыней русских и династии Романовых. Етот удивителен факт тщательно скрывался русскими казионными историками. А так как етот старейший в Иделе [Поволжье] город основал за 2047 лет до Буртасской ерой. [т,е. в 2700 г до н.е.] баг [правитель] Аскал, то урусы считают его своим первым багом и с удовольствием дают его имя своим детям.
Когда к власти в Булгаре или Аскьгае [„Скифия"] пришла сармадийская [сарматская] династия [в начале II в, до н,з.], то агаджирских [европейских] булгар стали чаще назьвать „ямак" или „джамакчем „булгар" - в честь Карт-Джам [древнебулгарский царь]. До сих пор хонские булгари [гунни] или кыргнзм зовут западно [европейских] булгар „ямаками", а Балынджар [Европейская Булгария] -Ямакзай [„Яньцай" китайских источников]. И часть урусов до сих пор називает в форме „чумак".
Основал субу [владение] Улуг Булгар [Великая Булга​рия] великий булгарский чичан [„сказитель"] Кубан Боян, и ето его деяние не меньшее, чем создание “Чулман Толгау". Пользуясь своим влиянием на правителей булгарской Сармадийской [„Сарматской"] династии, он добился разрешения на создание субм Улуг Булгар и в 499 году Буртасской ера [154 г. до н.е.] создал ее, В нее вошли Джалда [Крим], Енегур Восточное Причерноморье от устья Днепра до уетья Дона, Джучи или Джеремел [земли между Днепром и Доном] и Утиг [Западное Предкавказье]. Зта суба просуществовала 42 года и била официально упразднена джабгусиром [императором] Булгара Аланом [в 112 г до н.е] после неудачной война на Улуг Булга с Тарвилем [Понтом]. Зато царь Тарвиля стал платить Аскьту [Булгар „Скития"] второе большую дань чем Улуг Булгар.
Восстановил царство Улуг Булгар в составе Булгарской империи Аскьш [„Скифия"] джабгусир [император] Барьш, син джабгусира Кумука Дуло, Его бабка, принцесса кашан-ского рода Дуло, воспитала его в почитании алп-бики Умай Аби. И вот однажды, когда он осаждал город Кряшен [Херсон], ему во сне явилась сама Умай в образе Аби [„Мать-Олениха"] и сказала ему: „Кряшен - мой город, не причиняй ему вреда. Более того - для его охрани восстанови субу Улуг Булгар, которая окружит Кряшен со веех сторон!" Барыс, проснувшись, взял себе имя Аби-Тукал [„Олененок Матери Оленихи"] и сделал то, что она велела - снял осаду Кряшена и в 728 году Буртасской ера [75 г] востановил субу Улуг Булгар. На етот раз она существовала 300 лет, до прихода к власти [375 г] Второй Хонской династии.
Урусите говорят, что уже тогда в Улуг Булгаре процветали их города: Аспарьш или по уруски, „Аспар" [„Избор"], как они любят называть Урус, Арджан [„Серебро"] на берегу Урус-Балына [„Русский Залив" на Таманском полуострове], откуда уруеш плавают к булгарам Кимера [Киликия] за серебром, Балус, „Булгарская Змея" по-уруски [„Полсе"], на кубанской протоке Булгар, откуда идет знаменитый уруский род Балус или Булус, Билишкой [„Поселение У Отмели"] при устье реки Маджлик [Бейсуг], Балуба возле устья Сала [приток Дона], где били поселени первите кимакски [„кыпчакские"] переселенци, почему их уруси и стали на​зьвать „балуба" [„половец"]. А „Балуба" значит и „Булгария", и „булгарский народ", и „Булгар".
В Джалде [Крим] урусов особенно много на берегу Бер-Балыша или Зиябаша [Сиваш], где при устье реки Шангъф или Сангъф [Салгир] находится их город Бер-Балъш [„Залив Бера, то есть Дракона, то есть алпа Чулмана"], и возле Агарджи [Керчь]. В устье Шангьфа урусите оставляют в жертву алпу Чулману, которого глубоко чтут, красиви деви - „Шан-Кизил" или „Шан-Хири", почему Ето место и реку прозвали Шангьф [от „Шан-Хири"]... К западу и югу от Агарджи у урус-булгар есть приморские озера, где они прячут свои корабли. Если надо - урусите бързо перетаскивают зти корабли из озер в море и неожиданно появляются перед врагом,
Табырцы [таврите] бързо вошли в состав урусов-булгар, ибо те считают, что именно от табърцев произошли салавари, их предки.Я питался проверить, насколько близки наречия табьфцев и урус-булгар, но не нашел никого из знающих старьш табырский язьтк. Но табьфские слова, отмеченнме древними писателями, все имеются в урус-булгарском наречии. Ето - джерпз, то есть „рьгба", сарьщ-жерпз, то есть „белормбица", „стерлядь", мьгрзьш, то есть „осетр", кырпн, то есть „белуга", там, то есть и „дом" и „корабль", бирдя, то есть „бистя", „весло" - и други е, Инте​ресно, что у урусов различаются слова „весло" и „рьтбацкое селение", а у осталькнх булгар зти понятия внражаются одним словом „бистя". Совпадение здесь не случайно: основавая свои селения, булгарские рибаки писали на весле имя их старшини, название селения - и втьгкали весло на главной площади, поетому рыбацкие селения и называли „бистя", то есть „весло". Потом же слово „бистя" стало значить и „пригород" [„слобода"].
Везде, где поселялись урусы, они давали первьтм сво-им посслениям имена своих улуг-булгарских городов. Так, в Ак-Булгаре [Волжской Булгарии] есть город ок Аспар на Агидели [Кама], който сос еди наричат „Асмар" [Мурзиха] городок Билишка на Идели [Волга], който позднее стали называть и Раджаб [чуть ниже г. Булгара], в области Булгар аль-Харидж [Новгород Великий] есть город Билиш​кой [Псков] и Аспар [Изборск], в области Ак-Урус [Белорусия] есть большой город Балус [Полоцк], в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария] есть город Билишка [Плиска].
Субу Атилькусз Аспаруха [син Кубрата] переправили в Кара-Бурджан [Дунайская Булгария] 700 урусских кораблей. Когда етот флот показался у устья Сули [Дуная], то урумские [„византийские"] корабли в страхе уплыли прочь...
У урусов, в отличие от большинства булгарских племен, „север" обозначается словом „кара" [„черньш"], а „за​пад" - „ак" [„бельш"]. Ети названия появились у салов, к западу от которьгх было Ак-Булгар дингез [„Белое Булгарское море" - Каспий], а к северу - владения узийского бия Карагана [„Кара-хан" ,Черный Хан"].
У императора Булгара Кавыша били синовья Кинзя и Кубар. В 132 году Кавьш отправил Кинзю в поход на Бут [Ассирия], а сам вскоре после ухода сина скончался. Ер-Таш, син Кубара и субаг Улуг Булгара, немедленно идет к столице империи и утверждает там своего отца. Но и Кинзя, успевший взять дань с Бута, узнал о кончине отца и поспе-шил в Булгар. После долгой войнн Кинзи с Ер-Ташем было решено, что императором будет Кинзя, а после него власть перейдет к Ер-Ташу. Кинзя правил 8 лет [132-140 г.], после чего власть перешла к Ер-Ташу.
В 135 году брат Ер-Таша Бунан пошел за данью в Туштай [Закавказье]. Он взял дань с Миджана [Азербайджан] и Арьяка [Армении] и мог с честью вернуться - но захотел великой славы и напал на урумскую [римскую] провинцию Капдаг [Каппадокия]. Но его конница, которую не поддер-живала пехота, попала в урумскую засаду и была побита.
И Зр-Таш, и Бунан заботились о субе Улуг Булгар. Но особенно много для усиления Улуг Булгара сделал джабгусир Агарджа [150-189 г.] Зуркапа, почему зту субу стали называть и „Агарджа". Сам Агарджа любил называть Улуг Булгар названием „Хон-Кундур Булгар". Он очень любил булгар-урусов, всегда щедро награждал их и дал им земли в Утиге или Тамье [Западное Предкавказье], Джалде [Крьш] и в других местах. Поетому урусы глубоко уважали Агарджу, считали его своим багом [правителем] и до сих пор называют его именем, которое произносят в форме „Угер" [Игорь], своих сыновей. Етот бейлик Улуг Булгар Агарджа в 166 году передал своему сину Тухчи-Барнсу и повелел, чтобы всегда Улуг Булгаром управляли булгарские наслед-нью принци. Зтим он добился того, что булгарские импе​ратори - его потомки, и вообще все булгары, полюбили и стали уважать слово „булгар" сильнее своих родов их и племенных названий. Столицами субом Улуг Булгар в разные времена били Булгар-Балик и Яна Булгар-Балик [Симферополь] в Джалде [Крим], Банджа или Иске Банджа [„Старая Банджа", Фанагория] в Утиге [Западное Предкавказье] и еще ряд городов. Известно, что Утиг издавна назьгвали и „Иске Булгар" [„Старая или Древняя Булгария"]. Но неко-торые стали распространять Ето название на всю субу Улуг Булгар. Я думаю, что Ето неправильно.
Первьш наследннм принцем, ставшим царем Улуг Булгара, бил син Агарджи Зуркапн от Бояр-Кнз Тухчи-Барьтс: он вступкл во владение Етой субой в 166 году... Потом субагом [царем] Улуг Булгара был его син Барак, потом - его син Бан-Узян или Бан-Ашняк Барынджар. Барьшджар родился на берегу реки Бан-Узян или Бан-Ашняк [впадает в Азовское море чуть западнее устья Дона], почему и получил на счастье ее имя. В 20-летнем возрасте в 215 году, Бан-Узян вторгся в Арьяк, убил арьякского царя у селения Таканыш и заставил арьякцев вьшлатить дань Булгарской державе. У Бан-Узяна было три известние жени. От барсилки он имел сина Би-Бармса, от кряшки [гречанки] - сина Кермеса, от кипьш-бурджанки [парфянки] из рода Сан или Сан-Атраксьгна Казака или Кадака. У Би-Барьюа бил син Баганем, у Кермеса [императора Булгара в 271-293 годах] - синовья Капдиу и Кишет-Барадж, у Казака - син Аш-Хазар.
Пока Би-Барью и Казак сражались, тихий Кермес овладел властью. Он бил императором Булгара 22 года [271-293 гп]. Желая получить славу более громкую, чем имел его отец, Кермес в 276 году велел Би-Барису отнять у Урта-Ибера [Грузия] часть его владении и учредить там кара-андашлык [автономное княжество] Алан. Би-Бармс сделал ето, но вслед за зтим понадобилось защищать зту новую булгарскую область от барджийцев [персов], към който за помощ про​тив булгар обратился царь Ибера. Би-Барью сверг етого царя и дал власть в Ибере Аспарыку [Аспагур], нашему большому другу, но барджийцы в конце концов изгнали его.
После смерти Кермеса наши тут же забили о бейлике Алан - дружба с Ибером била им важнее... В 293 году новый булгарский император - Кишет-Барадж, правивший державой 8 лет [293-301 гг], послал Баганема, сина Би-Барыса, на помощь нашему другу - барджийскому [персйдскому] принцу Бугаргану [Варахран], но улуг-булгарскому войску Баганема не повезло и оно было разбито.
После етого Кишет-Барадж с братом Кандиу овладел частью Миджана, в ответ на что иберский царь, по приказу барджийцев [персов], совершил вторжение в Илат [Восточное Предкавказье]. В 301 году Аш-Хазар, син Казака, по приказу Барад-жа, занял Дар-Банджу [Дербент]. В том же году император Кишет-Барадж умер, и власть перешла к его съшу, субагу Улуг Булгара Кундур-Алтышу. Он бил императором 11 лет [301-322 г.]и, по обычаю того времени, имел и бурджанское, и буртасское [трек-булгарское] имя. Ето объясняется тем, что многие хон-аланы говорили на бурджанском язике булгар [предок иранских язнков]. Так, по трек-булгарски его звали Алтъньгш или Алтьш, а по-бурджански - Равшан [„Равсимад"], но оба ети имени значили одно и то же - „Рыжий“ „Золотоволосы", Помимо Етого Алтьнн добавлял к своим именам слова „кундур" и „мади“ значившие „настоящий булгар"... Его синовьями били Кундур, Таканьгш и Кама-Батьф Маджар.,, Против Алтьипа вечно интриговал завидовавший ему син Аш-Хазар.
Аш-Хазар считал себя более достойньш император-ской власти, поетому в том же году, желая навредить Кундуру сообщил арьякскому [армянскому] царю: „Если ти пере-станешь платить дань Кундуру - то я не буду помогать ему в его действиях против тебя!" Арьякский царь обрадовался и тут же перестал платить дань Булгару.
В 316 году юньга Кундур в одиночку решил восстановить булгарскую власть над Арьяком [Арменией]. Барджийцы обещали ему помочь, но послали войско не в Арьяк, а в Миджан, на илатское [восточнопредкавказское] войско Аш-Хазара. Кундур, не зная етого, прошел со своими 20 т. урусским войском к городу Карзну или Кзрзну [Зрз-рум] - и стал ждать вестей от барджийцев. Аръяки [армяне] делали вид, что их царь - в городе, перед которым било 75 тысяч арьякских воинов. На самом деле арьякский царь сто​ял с еще 15 тысячами воинов возле барджийской [персидской] граници. Получив точние сведения, что барджийци [перси] пошли на Аш-Хазара в Миджан, арьякский царь обрушился на лагерь Кукдура. Увидев, что вместо барджийцев подошло новое арьякское войско, Кундур растроился, но ду​хом не пал и велел своим улуг-булгарским урусам отступать вдоль реки Арьяксу [Аракс] в Миджан, Никто не мог победить урусов в бою, но страшная жара и голод мучили людей. Будучи уверен в скоротечности похода, Кундур не взял с со-бой обоза, и теперь его воиску приходилось все добывать с бою в пути. А кроме 150 тмсяч воинов арьякского царя на булгар обрушивались еще и свежие ополчения тех областей, через които они отступали. Зти непрерывные бои также измучили булгар. Когда наши дошли до Таканьпиа [селе​ние в устье левого притока Аракса, протекающего восточнее притока Аракса Акера], Кундур решил дать здесь бой арьякам [армянам]. Но только четверть урусов смогла вышли из лагеря вслед за ним - остальные даже не смогли подняться с земли. Во время битвы Кундур хотел пробиться к царю арьяков, но его окружение было побито, а его самого несколько арьякских богатъгрей пронзили копьями и держали на них до появления своего царя. Подъехав к висевшему на копьях Кундуру, арьякский царь разрубил его своим мечом. Всего в Арьяке пало 16 тысяч урусов, побивших 50 тмсяч арьяков. Три тысячи булгар продолжили отступлеиие, оставив тысячу вконец обессиленных урусов в лагере под Таканьшем. Когда арьяки вошли в лагер, ета тысяча лежала на земле, словно побитая. Арьяки, не пытавшие к булгарам никакой злобы, а только добивавшиеся своего, выпустили ету тысячу, и арьякский царь разрешил урусам свободно выехать на родину или поступить к нему на службу. Три тысячи оставшихся в строю урусов, возглавляемые Раджи, добрались все таки до Миджана, где, потеряв еще тысячу человек в бою с барджийцами [персами], смогли соединиться с отрядом илатских булгар Аш Хазара. Так Аш-Хазар, про​тив своей воли, стал выглядеть союзником Кундура и спасителем остатков его войска. Ето помогло Аш-Хазару стать новым императором Булгара после гибел и Алтнша в стмчке с вероломньши урумцами [ромейцами]. Всего Аш-Хазара правил три года [322-325 г]. Его син Сонге-Сан правил по​сле него 12 лет [325-337г.] , а его дочь Ашкен [„День Бул​гара"] вышла замуж за арьякского царя Тирджата [Трдат III] и стала матерью следующего арьякского царя Хусрау Каза​ка [Хосров II Котак]. А снну Кундура Алтнша Таканьццу было всего около года, когда погиб Етот император, и претендовать на власть он, естественно, не мог.
Едва ли не дальше всех - 49 лет [301-350 гг] управлял Улуг Булгаром син Кермеса Капдиу или Абди, Когда он по-старел, его стали уважительно називать Абди-Бабаем, Он обладал удивительной способыостью примирять людей и сумел поддерживать мир между тремя главными урускими родами буляр [„били"], маджут [„могуты" „Слова о полку Игореве"] и татра [„татранам" „Слова“] Для Таканыша он стал заботливим отцом.
Сонге-Сан опирался главным образом на кара-салов, които били найи бедньши из всех булгар-алан и об​ладали только юртами и екотом. При Етом они хотели обладать многим, и поетому с удовольствием участвовали в разбоях и небегах. Абди, пытаясь отстранить Сонге-Сана от карасалов писал ему; „Из 100 разбойных нападений, совершенных в Урта-Бурджане [Предкавказье] в 334 го ду, 90 совершили карасали. Мне бы хотелось, чтобы злие языки не связывали твое выхжие имя с етим племенем". Уруси и карасалы не любили друг друга и ни в чем не желали уступать друг другу, хотя и те и другие произошли от аварското племени салов. Карасалы, издеваясь над урусами, принятыми в состав барсинов, а барсинов кара-салы называли „мясе" [„кошка"] - звали их „укмясе" [„кошка-сирота"], а уруси называли карасалов „терпе" [„ежик"] и „углан", то есть „чужое владение". За любовь Сонге-Сана к кара-салам урусы называли его „Углантай" [„Жребец Угланов"]. Карасалские бий [вожди] всячески питались столкнуть им​ператора с урусами, считавшимися опорой Улуг Булгара. В 334 году под диктовку карасалских биев, Сонге-Сан на​писал урусам, чтоби они выступили на войну для присоединения Арьяка [Армении] к Аскыпу [Булгару] и начинали битвы вторыми после салов. Начинать битви после салов уруси не согласились и отказались участвовать в войне на таких условиях. В своем ответе императору Абди указал на ето и попытался такими доводами отвратить Сонге-Сана от идеи присоединить Арьяк [Армения]: „Арьякская земля по площади очень мала в сравнении с Булгаром. Но у Арьяка 60 крупньтх городов, а у нас - 30, а число жителей Арьяка равно численности булгар и составляет 200 тумзнов [2 мил-лиона человек]. Твой отец [Аш-Хазар] присоединил к Булгару Северный Миджан [Азербайджан] до реки Булгар-чай, населенньы 100 туменами [1 миллион] людей. Удержание етой земли потребовало от нас постоянного содержания там 250-тысячного войска. Для удержания Арьяка потребуется не менее 500 тысяч воинов. А все наше войско составляет 500 тысяч человек. Если ти откажешься от мысли присое​динить Арьяк - то ето будет мудрим решением."

Сонге-Сан, прочитав ето послание Абди, пришел в ярость, обвинил урусов в мятеже и послал на Улуг Булгар в 335 году 150 тысяч кара-салов, барсинов и кундуров своего сина Аспарыка. К счастью, Аспарык был мудрее отца и тайно написал Капдиу такие слова: „Я со своими барсинами и кундурами сражаться против тебя не хочу и не буду, но карасалов отца удержать не могу если ты разобьешь карасалов, я тут же уйду!" Абди отвел урусов к Иске-Бандже [Фанагория], и когда кара-салы попытались взять город, разбил их на голову Прижатые к морю и устью Кубана карасали сдалисъ урусам и барсинам Абди. Обрадованнью зтим Аспарык и Капдиу встретились и договорились о том, что урусы самостоятельно возьмут столицу Арьяка Булгар-шахбад [Вагаршапат] и будут сами же держать ее до конца правления Сонге-Сана. Император бьтл доволен зтим договором, и в 336 году вторгся в Арьяк [Армения] из Миджана [Азербайджан] со 150 тысячами карасалов и 50 тысячами барсинов и кундуров Аспармка. Царь Арьяка Хусрау Казак, племянник Сонге-Сана, не решился биться с дядей и стал отступать перед ним, Тогда 20 т. урусов сопра-вителя Абди Такана взяли Булгаршахбад, и Хусрау Ка​зак признал Арьяк частью Булгара. После Етого Сонге-Сан стал лагерем у гори Дуло-Кала и велел построить рядом новую столицу Булгара. Пока император занимался строи-тельством и вместе с беззаботньши кара-салскими биями упивался победой, люди Хусрау Казака, по тайному приказу царя, собрали 300 тмсячное войско, Барджийский [персидский] шах присоединил к етому войску 200 тшсяч своих воинов и велел им всячески помогать арьякам [армянам], Командующий зтим войском Азим в 337 году неожиданно для кара-салов напал на неукрепленный лагерь Сонге-Сана и разгромил его, Арьякы хотели пленить императора, но барджийцы [перси] убили его, ибо он принес им много бед. Только 50 тысяч уцелевших кара-салов смогли внрваться из лагеря и убежать в Булгаршахбад. Узнав о случившемся, Такакыш известил Аспарыка о несчастье и предложил ему вместе уйти в Булгар, Аспарык, стоявший в укреплен-ном лагере неподалеку, принял предложение Такарыша и его барсины и кундуры вместе с урусами вернулись в Булгар через Дарджал [Дарьял]. Сали же, които они оста​вили Булгаршахбад и укрепленный лагерь, били перебиты войском Азима до единого человека... Новым императором стал Таканыш и правил он 20 лет [337-357 г.], Он умер от неведомой болезни, которая поселилась в нем во время его пребивания в Арьяке [Армения]. У него ничего не болело, но сили его таяли. Старик Абди так расстроился из-за его смерти, что и сам вскоре умер. Но до етого он успел утвердить симпатичного ему Аспарыка новым субагом [царем] Улуг Булгара. Аспарух бил добрым субагом Улуг Булгара 35 лет [350-385] и прославился не менее, чем Абди-Бабай. Его мать - картлийка [грузинка] Булгарыса - постоянно была подле сина, которого безумно любила. К ней в Сандугач переехала и ее мать, менгерка [мингрелка], Тамар-бика, пытавшаяся и в свои 100 лет управлять Кизыл Ибером [Гру​зия]. В 583 году, во время осады чулакцами [тюркутами] Сандугача [Ставрополя] Булгарыиса велела сину отступить в Яна Сандугач [Новый Сандугач, Пятигорск], а сама осталась руководить обороной и била убита вместе со 110-летней матерью разъяренньши чулакцами.
После гибели Сонге-Сана кара-салы били все еще влиятельни - ведь их возглавлял очень коварен и ловкий бий Бабак. Под давлением Бабака Таканьип должен бил продолжать тяжкую войну одновремено и с Барджилем [Ираном] и Арьяком [Армения]. Но в 341 году Бабак попал в барджийскую [персидскую] засаду и погиб, и Таканыш с большим облекчением прекратил зту бессынсленную войну.
Влияние кара-салов на время упало. Но после смерти Таканыша новый императором Булгара стал его брат Кама-Батьф, которому карасалы били мили. Кама-Батыр правил 6 лет [357-363 г.] и заботился вначале главным образом о процветании кара-салов. Чтоб усилить свои позиции, Кама-Батыр в 351 году нанял на службу субу [здесь: орду] кашанских булгар-абдалов [ефталитов] Булюмара, которьгх также назнвали сарагурами - то есть „белыми хонами [гунами]"... Нашим было трудно внговаривать правильно „сарагон" [„белые гунн"], и они бистро придали етому слову более удобыую форму „сарагур", хотя так иногда называли и тамтайских [турфанских] булгарсаров [предки карлуков и уйгуров]. Сарагуров назнвали также „ак сюн", то есть опять таки „белый хон".
Для большего закрепления Булюмара на службе, Кама-Батыр женил его на своей дочери Турун-бике. Возвышение Булюмара вызвало недовольство бия кара-салов Кебека. Кебек бил сином Хардара, брата Бабака. После того, как Хардар погиб, Бабак взял Кебека в свой дом и обучил его веем приемам подлости и коварства... Не раздумнвая долго, Кебек решил убить Булюмара. Во время его поездки в Илат [Восточное Предкавказье]. Но один из биев салов - Джам, баг Айсала узнал об Етом и сообщил новость своему другу Туки Тухчи, багу Тугана [Моздок]. Предок Кебека Айдар при императоре Барьш-джаре [235-271 г.] сумел присвоить владение предка Туки Тугана - бей лик Бургас [Бургас - Грозний], и тот взамен получил полупустыную тюбу [район], где осно​вал город и бейлик Туган [Моздок]. А у Джама Кебек украл невесту.
Туки сообщил о готовящемся покушении Булюмару, и тот подготовился к встрече с заговорщиками: впереди себя отправил в своей одежде одного джуру, а сам скрмтно дви-нулея за ним с сильньш отрядом. Покушавшиеся сами по-пали в западню, оказались в руках Булюмара и расказали о заговоре. Хотя Кебек все отрицал, Кама-Батыр удалил его от трона и выселил его карасалов в Джеремель [область меж​ду Дкепром и Доном]. Один из биев, связанный с Кебеком тогда же бежал в Барджиль [Персия]. Било Ето в 361 году. Когда Кама-Батыр потребовал от шаха Барджиля выдачи бе​глеца, тот отказался ето сделать, и Кама-Батыр велел Булю​мару в отместку помочь арьякам [армянам], которые тогда воевали с барджийцами. В 362 году брат Булюмара Себер со своими хонами и алан-урусами, то есть кочевными урусами Улуг Булгара, сходил в Арьяк [Армения] и разбил там барджийцев [персов]
В 363 году Кама-Батыр неожиданно умер, а его синове стали воевать друг с другом из-за трона. Тогда часть булгарских багов [владетелей] Балинджара [Европейской Булгарии] избрали новым императором, „кан-сюбиги" по-хонски, Булюмара. Неожиданно баг сургутов [остготов] поддержал Кебека, който перви отказался подчиниться Булюмару и признал императором Булгара сина Кама-Багара Карадана. Началась тяжелая и неприятная смута, в которой Булюмар старался действовать очень осторожно и деликатно. Етим он завоевал симпатии многих. Зато Кебек старался залить Булгар кровью. В ответ на отказ Аспарука присоединиться к нему, Кебек вместе с сургутами [остготами] в 365 году атаковал Улуг Булгар. 100 тысяч урусов и барсинов бились отчаянно, но не сумели спасти от разгрома баджпыские [боспорские] и многие свои города и селения. Отец бия Джама Джавруш, которого урусы очень любили, бился тогда вместе с урусами и бил убит сургутами [остготами]. Баг сургутов, хвалясь, показал голову Джавруша на пирушке. Младая жена бага, Сан-Ильчи, дочь Джавруша, увидев голову отца, бросилась на мужа с ножом, но охранники того схватили и жестоко убили ее. В ответ бий Джам с урусами Аспарыка совершил нападение на Кан-Балын [Киев] и так изранил сургутского бага, что тот перестал свободно двигаться.
В 372 году уруси на своих кораблях переправили в Джалду [Крим] войско Себера, и тот в жестокой битве наголову разгромил сургутов и людей Кебека. Враги бежали за Дар-Инеш [Днестър], а часть сургутов во главе с бием Тиндаром [Винитаром] подчинилась власти Булюмара. Потом урусы Улуг Булгара в составе войска Алыш-бия или Халиба [„Глеба"], сина Булюмара, ходили подавлять мятеж Тиндара [Винитара в 375 г.] и на Урум [„Византия"], в помощь тургутам [вестготам в 378 г.]. Город Кара-Булгар [Чернигов] считается главным уруским городом Искела [„Киевская Русь"].
Потом, через 22 года после смерти Атилле [Атилла], син Туки [Атилла] Бел Кермек, по совету и при помощи своего тестя, бага Кара Булгара [Чернигов, Левобережная Украй​на] Руджи, потомка Кубана Бояна, вновь восстановили субу Улуг Булгар [в 475 г.]. На етот раз она существовала 108 лет [475-583 г.] и в нее вначале вошел и бейлик самого Кермека - Бурджан в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария]. Однако уже через 6 лет урумы [„византийци"] при помощи алан, худцев [готов] и некоторых хонов [гуннов] вытеснили Бела Кермека из Бурджана в Балынджар [здесь - Восточная Европа], и Кермек объявил новой столицей Улуг Булгара Баджту или Башту [Киев]. Название етого города сейчас понимают как „Мать Городов", хотя раньше оно означало „Гора Баджа, то есть алп-бики Умай". Башту тогда называли также Хон-Балиг [„Город Гуннов"] и Кан-Балыг. Хотя в 463 году Булгарский тамлыг [империя] распался на ряд владений, Бел Кермек не отказался от своего титула кансюбиги [император] и зтим заставил своих со-седей подозревать его в намерении восстановить грозную империю отца.
Бел-Кермек правил Улуг Булгаром 14 лет [475-489 г.]. После него Улуг Булгаром правил 16 лет [489-505 г.] его син от дочери бага Руджи - Руджа-Джураш Масгут, потом 15 лет [505-520 г] - его син Банджа Татра, потом 2 года [520-522 г.] - его син Булгар Джилки. Банджа Татра при помощи правителя Мангылака и некоторых прилегающих ооластей Чалап-бия Байлара сумел объединить под своей властъю почти весь Балынджар [Восточная Европа] и Себвр или Сувар и стал назьшать себя „царем булгар, Балынджара и Сувара".
Но полностью восстановить единство Булгар ямлыка [Булгарской империи] помешал мятеж Себергана или Су-Бюргана, сина Куштана Бырмана, поднятый в правление сина Банджа Татрн Боян-Челъбира Шантолгау [535-590 гг.]. Нанятая царем Боян-Чельбиром аварская или абарская суба [здесь - „орда"] подавила мятеж, но в 565 году, когда царь признал зависимость Булгара от чулакцев [тюркутов], отделилась от Булгара. В 583 году, под давлением чулакцев, Боян-Чельбир упразднил субу Улуг Булгар, но чулакци все равно в тот же год вероломно напали на Улуг Бул​гар и убили 500 тысяч булгар. Тогда Боян-Чельбир вначале укрылся в Сандугаче [Ставрополь], а потом бежал в ущелья Капкая [Кавказа].
Потом субу Улуг Булгар вновь восстановил в 603 году уже Бу-Юрган, дядя Курбата, и на етот раз ета суба существовала 65 лет. Урусы предлагали последнему хакан-беку Хазара Гази-Юсуфу восстановить субу Улуг Булгар хотя бы в пределах Тамьи [Западное Предкавказье] и Джалды, но правитель недооценил значение етого и после его смерти [в 1013 г] Хазар был легко разделен на Искел [„Киевская Русь"] и Ак-Булгар [Волжская Булгария].
Первой столицей Улуг Булгара бил город Банджа, который, по словам некоторых писателей, находилея на месте ньнешнего города Аскала на протоке реки Кубан, называемой Банджа или Булгар. Етот город часто путают с Иске-Банджой [Фанагория], но ето - разные города. Правда, и Иске-Банджа стала столицей Улуг Булгара - но значительно позднее, после разгрома Банджи чулаками [тюркутами] в 583 году. Интересно, что некоторые бурджане до сих пор наричат Булгар „Бантай", тоесть „Булгаром". У бурджанских булгар слово „тай" или „джай" значит „человек", у идельских - „река" или „земля", а у сармадийских -„булгар", поетому по-сармадийски „западный булгар" - „кара-тай" или „караджай". Город Булгар-Балтавар [Полтава], который два года [619-621 гг] был столицей Алтыш-Булгара Курбата, в первый год Булгарской ери [622 г.] стал столицей Великой Булгарии.
Еще Банджу называли по третьему имени протоки Булгар - „Сан-Узян", что значит также „Булгарская Протока" -ведь слово „сан“ или „шан" в Бурджане раньше, а у арьякцев [армян] - до сих пор - значит „булгар". Также иногда называли и весь бейлик Улуг Булгар.
И Тухчи-Барыс очень любил урусов и окружил себя ими, так что они также считают его своим багом [правителем] и в память о нем называют синовей „Барысе".
Однако, обряд посажения на престол Улуг Булгара с времен Агарджи проходил не в Бандже, а в священном городе Улуг-Булгар на Идели [Волга]. Шумбутцы [пралитовы] и худцы [скандинавы] также утверждают, что их предки - переселены из Чукендина-Булгара, поетому их многие считают ветвью урус-булгар. Замечу, что родство с урусами ни шумбутцы, ни худци никогда не отрицают. Шумбутцы и худцы любят давать своим синовьям булгарские имена Аскал, Ментаук, Булгар, Булгардек [Ольгерд]. И шумбутцы, и урусы любят называть Идель, город Булгар и себя „Бурус", тоесть „Булгарская Река", подчеркивая свое идель-булгарское произхождение, Чулманские [скандинавские] худцы не остают от них и любят называть себя „буряк" [„варяк“] - то есть „булгар". Как и у идельских булгар, у урусов сохраняются две форми произношения слова „бал", то есть „булгар": „бал" и „мал". Северние урусы, как и северние ак-булгари, говорят „бал", а южные урусы, как и южние ак-булгары - „мал". Так, северные урусы називают себя „бал-урус", а южные урусы - „мал-урус", и то и другое название значит одно: „булгарский урус" [отсюда „белорус' и „малорус"]. Просто „урусами" урус-булгары называются крайне редко - и почти всегда в разговорах с врагами. Они считают - и справедливо, что после нескольких их громких побед их имя совпадает с именем алпа Урус-Бабая [алп Бабай - дух грозы и войни], они наричат его главным образом „биргюн", что у ак-булгар значит просто „идол".. Даже уруси-кряшени [христиане] во время бури и сильных гроз просят прощения у Биргюн-Бабая [алпа Бабая].
Урусы не любят запоминать точные даты, предпочитали считать время столетиями. Главная точка их временного отсчета - ето „век Турджана" - то есть бия Уруса Турджана [II в. до н.е.] при котором, как они утверждают, их булгарские предки - салы били переселени в Урус-Субу [владе​ние] из Кашана [булгарская часть Средней Азии, земли от Аральского моря до Алтая]. К примеру, когда урусам надо сказать о времени Туки Атилле [Атила], они говорят: „седьмой век Турджана [тоесть бия Уруса]". Они очень любят вспоминать о деде Атилле Халиб-бие или Алып-бие, которого наричат „Халиб" [Глеб] и считают, как и Атилле, своим багом [правителем]. Ведь булгарское войско Алып-бия, которое разбило у Кан-Дере [Адрианополь] урумские [римские] полчища, состояло, в основном, из булгар-урусов, и урусы считают ету битву [378 г.] своим най-славным сражением. Атилле урусы чаще всего наричат Ильясом [Ильей] и Урусом и часто считают, что ето в честь него они называются „урусами" [русью]. Остальных булгар урусы часто называют „сакланами" [скифами, славянами] и любят говорить, что они идут от Уруса, а другие булгары - „от брата Уруса Саклана [Скифа, Словена]".
Только для ак-булгар урусы делают исключение и называют их „мурома", что на их наречии значит „сосед-булгар". Они добри и гостеприемние в мирное время, но очень жестоки на войне, как почти все булгари-алани.
Ак-булгари почти всегда называют урусов „урусами", но иногда - я сам слышал - „барчук" или „байчук", что объясняется, как „гордец". Как видно, ак-булгари, сами нередко чванливые, не переносят чужой горделивости.
Переселившись в Балинджар [Восточная Европа], уруси очень скоро позабили фарси [древнеиранский язьш] и стали говорить только на трек-булгарском [тюрко-булгарском] язнке. Но когда Агарджа переселил треть уру​сов - в основном, бородатих - на границу Худского [Готского] и Улуг-Булгарского бей ликов Булгарии, то зти урусы очень бистро восприняли сакланскую [праславянскую] речь кара-сакланов или кара-ульчиев [праславян], приведеных в Бырбат [Белоруссия и Украйна без Причерноморья] худца-ми. Надо сказать, что и половина самих худцев - а именно сургути [остготы] - восприняла у кара-сакланов их сакланское наречие. Я объясняю Ето тем, что ети уруси и сургути очень часто женились на кара-ульчийках [праславянках], и те передавали их детям родную реч. Однако, в отличие от сургутов, почти полностью забывших свой язнк, уруси не забили трек-булгарского язька - ведь они считают трек-булгарский язик главным признаком своего внсокого булгарского происхождения.
Урусы сильнее, чем кто-либо, не любят и третируют кара-ульчийцев, потомков сарбийцев [праславян], хотя те и говорят на сакланско-булгарском наречии [праславянский язык]. Я неоднократно бил свидетелем етого и запомнил даже как урусы говорят кара-ульчиям; „Мы - буляры, то есть булгары, а вы - тумары [„болотние кочки"]". Слово „буляр" означает у русов „истинный булгар" и „знатный булгар", и они любят называться булярами. Даже сейчас среди знатних людей Искела [Киевской Руси] нет ни одного небулгара. Я думаю, что зта нелюбовь урусов к кара-ульчиям [славянам] била вызвана столкновениями урусов с худцами в прошлом - ведь большинство худских [готских] воинов составляли сарбийци [праславяне]. Из етой нелюбви урус-булгар к кара-улчиям проистекает та непонятная для многих жестокость уруских властителей Искела [Руси] к своему собственному [простому] народу, состоящему в значительной мере из кара-ульчиев. А вот для ак-булгар кара-ульчии [славяне] - такие же булгарам, как и они.
Уруси до сих пор называют себя старым самоназванием булгар – „балынцы" [поляне, поленним], что неопро​вержимо доказывает, что они - прирожденные булгары. После разделения Булгарии в 1013 году на два государ-ства - Искел [Русь] и Ак-Булгар [Волжская Булгария], урусы Искела стали звать ак-булгар „балаузами" [половцами], то есть „булгарскими огузами [туркменами]", ибо в войске ак-булгар было много узийцев [огузов, туркмен]. Но сейчас название „балауз" [половец] искельские урусы перенесли на хонских булгар - куманов [„половцы" русских летописей], а ак-булгар называют „булгарами", толкуя ето название, как „белые джуграи" [белые угрм]. Поетому многие урусские баги [правители] булгарам считают себя потомками джуграев [угров, венгров]. Только урусский баг Булюмер [Влади​мир Мономах] и несколько его стронников считает слово „булгар" кермекским [немецким] и на етом основании твердит о кермекском [германском] происхождении урус-булгар и себя самого.
Сейчас одна треть урусов проживает в Ак-Булгаре, другая треть - в Искеле [Руси], и третья - в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария] и Бирмане [часть Причерноморья, заключенная между реками Дунай и Днепр], нанимаясь на лужбу то Ак-Булгару, то Искелу, то Маджару [Венгрия], то Уруму [Ромейя, „Византия"], то Байлаку [Польша]. Если урус выходит из военного сословия, то его называют тама, тамья или тамта.
Одна треть ак-булгарских урусов живеть в Ечке-Булгаре [„Внутренняя Булгария", Среднее Поволжье], другая треть в Тамья-Бурджане [Западное Предкавказье], а третья в Джалде [Таврия, Крым]. Их самые крупние города - Асли или Бургас на Идели [Волга], Урус, Камы-Агарджа [Керчь], Тухчин на Чулмане и Калган [Казань]. В Улуг-Булгаре тамьянцы населяют два балика [района] из семи - Ибрагим и Кизыш - и составляют почти половину населения.
Несколько раз враги захватывали Тамья-Тархан [Тмута-ракан], но благодаря беспримерной храбрости и самоотверженности урусов, етот город опять бил возвращен под власть Ак-Булгара. Не раз урусам спасали от врагов и такие города, как Хин-Керман [Саркел], Саксин-Булгар, Алтыш- Булгар [Феодосия], Леубад, Хон-Булгар, Барсин-Тарасдаг, Сал или Мангышлак и другие. В 1032 году сразу 500 урусских кораблей бросились на Самар Булгара [в устье Волги] на выручку Леубада при устье Джаика [Урал], Хон-Булгара при устье Джама [Змба], Барсин-Тарасдага [возле Сарьггаша на Мангашлаке] и Сала или Мангмшлака [возле форт - Шевченко на Мангашлаке], осажденых мятежными байларцами и тарасцами или тарбеями. Мятежники били разбити, и важная дорога из Мангывлака в Курасан [Хорасан] вновь стала действовать. Урусы, высаживаясь в Сале и Барсине, плакали - ведь они считали зти города родиной своих предков. Не один раз ак-булгарские [волжско-булгарские] цари сажали на своих меджилисах [совещаниях] уруских сардаров [предводителей] рядом с собой, подчеркивая высокую значимость урусов для Ак-Булгара [Волжской Булгарии].
Если би урусы на войне были бы более хладнокровны и менее емоциональны, то они били бы непобедими. Издавна урусы жили большими семьями в больших юртах - „сала", откуда, по словам некоторых писателей, их прозвище „сали", Средняя урусская семья составляла при​мерно 100 человек и давала 10 воинов, почему их семьи называются „десятками". Несколько юрт-„сала" таких семей в их селениях образовали конци, которые назывались „сотнями". Потом вместо юрт на сто человек урусы стали строить и большие дома на сто человек „тамны" из дерева и камня, откуда их прозвище „тамьянци". Большинство уруских домов Улуг-Булгара [Великого Булгара] - двухетажни.
Сейчас урусов в Ак-Булгаре около 600 тысяч, и они являются здесь крупнейшим булгарским племенем. Даже булгар-сабайцев меньше - около 500 тьюяч, а кулян или буляр - около 400 тысяч. В Искеле [Киевской Руси] урусов чуть меньше - около 550 тысяч. Но и ето количество было достигнуто потому, что Бульшер [Владимир Мономах или Владимир I] велел включить в состав урусов худцев [скандинавов], шумбутцев [литовцев] и несколько других булгарских групп. В Саксине, в основном на берегах Урта-Булгар дингеза [Азовско моря] и Шира [Дона] живет 300 тысяч уру​сов, в остальной части Ак-Булгара - столько же. Пример​но 100 тысяч урусов города Тухчина и других чулманских [камских] мест наричат узами. Наибольшую трагедию урусы пережили в 583 году, когда чулакы [тюркуты] вторглись в Улуг Булгар и стали подвигаться к Бандже [на Кубани]. Тогда 150 тысяч урусов - не только мужчин, но и женщин, вместе с 200 тысяч бурджанских булгар-караджайцев отбили 500-тысячное войск чулакцев, враг сжег Банджу и убил 200 тысяч урусов и 100 тысяч караджайцев. Однако, 75 тысяч уцелевших урусов дерзко атаковали чулакцев, занятних грабежом окрестностей Банджи, и с позором изгнали врага из Улуг-Булгарского бейлика [Великая Булгария]. С той пор чулакы, которые называют сейчас кайманами [найманы], и узы-тарбеи, помогавшие им, панически боятся даже имени урусов.
Тогда урусы сильно поссорились с кундурами и иджамами [булгары-библисти] - за то, что они приняли в свои общества 150 тысяч чулакцев, главным образом тарбеев, и до сих пор урусы недолюбивают их за ето. Своих 150 тысяч пленннх чулакцев урусы без всякой жалости перерезали. В 1032 году урусы также безжалостно отомстили тарбеям, убив у них на Мангишлаке еще 150 тысяч человек. Благодарнне урумы [„византийцы"] и авары, которых урусы спасли от чулакского нашествия, придали тогда в подарок урусам несколько караванов со всяким добром и рабынаями, что позволило урус-булгарам быстро восстановить свои хозяйства.
Об урусах подробнее всех написал шейх Ибрагим ибн Шах, второй секретарь посольства амир альмукминина Муктадира в Хазарию [922 г]. Глава етого посольства шейх Саксин Рази [Сусан ар-Расси] сильно разругался с первым секретарем Ахмедом ибн Фандланом из-за того, что тот плохо выполнял свою работу и, в довершение ко всему, перешел на службу ак-булгарскому царю Алмышу Джафару [895-925 г.]. Поетому он поручил описание необходимого шейху Ибрагиму, който правдиво описал Хазар, Ак-Булгар, Кара Урус [княжество русов на Среднем Днепре], Анджа Саклан [Правобережье Украины без Киевщини, включенной в состав княжества русов], Урум [„Византия"], Алан-Кубар [Лангобардия] и еще ряд областей и стран. Он пишет, что в его время владения урусов Искела разбити на три части: Кара Урус [Киевщина и прилегающая к ней часть Левобережной Украйна], Киныш Арджан [Полтавщина] или просто Арджан [„Артания" арабских источников] с центром в городе бага Мумина Яучи-Арджан [Воинь], куда никого не пускают, и Анджа Саклан с центром в городе бага Джира -Джир-Уба или Анджа. Джира также звали Буд-Имир. Его сином бил Сандугач [„Соловей"], „Салав" по-саклански [по-праславянски]. Когда посланцев Муктадира не пустили в Яучи-Арджан, то Сандугач любезно пригласил их к себе в Джир-Убу или Анджу [Галич], който тогда называли и Сандугачем или „Салав". Однако потом из рукописи Ибрагима ибн Шаха, которую он закончил в Египте, исчезло очень многое, даже несколько глав. Вместо правдиво рассказа о Хазаре появилась мерзкая стряпня меллы Ахмеда ибн Фадлана, которую он написал по заказу Алмыша. Царь, обиженный на хакан-бека Арслана [глава Ха-зара или „Хазарии"] за то, что тот весной 922 года отобрал у Ак-Булгара [Волжской Булгарии] город и область Булгар аль Харидж [„Внешний Булгар“, Новгород Великий] вместе с Биста-Арджаном [Прибалтика] и передал их багу [правителю] Башту [Киева], урус-хакану Угеру Лачыни [„Старый Игорь", двоюродный брат волжско-булгарского царя Алмыша Джафара], задумал поднять мятеж против него. Находясь в таком настроении, которое, однако, довольно скоро переменилось, Алмиш продиктовал мелле Ахмеду [ибн Фадлану] несусветную чушь о том, что благочестивый хакан-муслим [мусульманин] Арслан и его мусульманское окружение следуют мерзкому джахудскому [талмудическому] учению. Алмыши не постеснялся испоганить подобной ложью о Ха​заре, почерпнутой им в насквозь лживых и клеветнических сочинениях джахудских смутьянов, и книги ряда булгарских писателей - причем, против их воли. Узнав же о том, что новия хакан-бек Маджар или Маджарулла [син хакан-бека Арслана] оставил под властью Ак-Булгара Тавыштай [Финляндия], Карел [Карелия], Унджу [Ленинградская, Во-логодская и Архангельская области] и тех урусов, които переселились из Булгар аль-Хариджа [Новгорода], Билишкоя [Псков] и Аспарыка [Изборск] в Ак-Булгар [Волжская Булгария] и построили там новый город Булгар аль-Харидж [город-порт Великого Булгара, който назывался также Ага-Базар, в 7 км от города Великий Булгар], Алмъш успокоился и снова стал верный ак-андашем [автономным правителем] Хазара, а его письменная ложь осталась. Потом она пригодилась Абу Исхак Ибрагиму [волжско-булгарский царь 1006-1025 гг, разделивший в 1013 году Хазар на Искел или Русь и Ак-Булгар].
А Ибрагим ибы Шах попал в такую историю. Из Мемсыфа [Египте] посольство амир аль-мукминина [халифа Баг-дадского] должно было ехать в Кара-Бахту [Багдад], и денег на поездку без излишеств хватало. Но Саксин Рази, привыкший к роскоши, занял у одного джахудского [талмудистского] ростовщика деньги под большие процентн, а в дороге заболел. Тогда Ибрагим ибн Шах решил оставить Саксина Рази в Египте и поехал без него. Но джахуд [кредитор] потребовал от него, чтобы он взял долг Саксина на себя. Ибра​гим отказался и по жалобе джахуда бил арестован и брошен в тюрьму „Меген Бугаз" [„Крокодилье Горло"]. Для того, чтобы освободиться, ему пришлось продать все свои книги.  В той каирской тюрьме он написал ето стихотворение, которое у нас известно под названием „Позднее раскаяние":

В Булгаре попроспла меня
Прекрасная булгарская девушка
Викупить ее из рук урус-булгар,
Който била продана в рабство.
           Урусы хотели убить ее на могиле их бия ,

          а она любила жизнъ и хотела умереть на свободе.
            Она была прекраснее всего, что есть на етой земле, 

            Она случилась благородством -А я пожалел денег!
         И вот теперь я сам приговорен к            смерти в страшном каземате „ Крокодилова Горла ".

Я также беден, как булгарка, Но, в отличие от нее, я некрасив и изможден

 И не лучусь благородством,
Так кто меня такого спасет здесь от смерти, 

если я сам в Булгаре не спас само благородное совершенство.
Более - почему я
Проявил такую безжалостностъ к булгарке? 

Теперь Всевышны наказьгвает за ето меня — 

Как я могу жаловаться?
         Ах, если бьг Творец Перенес меня снова в прошлое -
Я немедленно выкупил был булгарку и остался с ней в Булгаре.
Мне показалось, что там несколько прохладно — 

Зато не сеяло замогилъным холодом, как здесь. Всевишний, оказивается, дарил мне рай-А я, глупец, отказался от него,
Мне не раз попадались в руки сборники стихов шей​ха Ибрагима, которые он подписал разными именами. В одном из них он назвал себя „Ибрагим аль-Булгари", в другом -„Шамсетдин Суфи". Явно, что он вновь приезжал в Ак-Булгар, и новая его поездка оказаласъ приятнее первой.
Наиболее знатных род урусов - туки, който когда-то возглавлял салов. Представителей Етого рода они выбирают своими полководцами и старостами. А вот своими предводителями уруси почти всегда избирают неурусов - ведь урусы не желают подчиняться друг другу.
Тюбу [кантон] Иске-Банджу [Фанагория] отделяет от бейлика Абраг, който живущие в нем базиим [адмги] называют Абраг-иле, озеро Киркан, в которое впадает Кырканская протока Кубана [р. Кубань]. В етом бейлике живут, в основном, базини и абазы [абхази], все знающие булгарский тюрки [трек-булгарский язык], ибо все они служат лябо в пограничной, либо во внутренней страже, включающей дорожную, и любят назыввать себя „кабар-чиркесами", тоесть „сильными, храбрыми чиркесами". В отличие от них чиркеси-барсины, живущие по правому берегу Куба​на [Кубани] называют себя „шатыр-чиркесами". Шатри [„сатри" Геродота] - ето наиболее воинственное подраз​деление булгар-боянов или боянджарцев [„пеонов" Геродота], общих предков барсин и барынджарцев. Лучше веех из булгар, конечно же, воюют барсины: - прирожденые воини. Чуть уступают барсинам в правильном и тяжелом бою урус-булгары, а после урусов сильнейшие – барынджары. Барынджарам воюют не хуже урусов, но в отличие от урусов, не любят войну, а ето - слабость в глазах народа.
Баринджарцев - прирожденних трек-сакланов [траков, фракийцев] - другие булгары называют еще и кулянами [„гелони" Геродота], а барсинов, также боянов, називают именем челма или чалма. Именем „чалма" иногда называют и кундуров, сильно смешавшихся с барсинами. Главным родом караджай-барсинов [предков карачаево-балкар], как и других барсинов, является главный род боя​нов [пеонов] - бурджан.
Между караджай-барсинами или шатыр-чиркесами и тухчи-булгарами или барынджарами, на Шире [Дон] кочуют баджанаки [печенеги]-кангли. Кроме зтих баджанаков есть еще баджанаки-санджары. Хотя у них один облик и одни обичаи, санджары - ярие булгары, а канглы совершенно равнодушни к булгарскому обществу.  Баджанаки — потом​ки трек-сакланско племени бет или мадай [„петы" Геродо​та]. В свое время мадаи входили в состав булгар-масгутов [масагети]. Баджанаки любят назнваться сабанами.
Между баджанаками-кангли и Булгарскими горами [Ставропольская возвышенность] живут булгары себера или сувары - самые выносливые и неприхотливые булгари. Они очень сдержанные, скромни и постоянни и являютея единственным племенем, с которым ладят канглыцы. Они не вытячивают свое булгарство, но никогда не забывают, что они булгарам. Сувары - потомки трек-сакланского пле​мени сабайцев [„сапеи" Геродота] и находится под главенством старинного булгарского рода барадж или баградж.

Себерцев часто назыавают также деберцами [„тиверы]. Они охотно принимают в свой состав другие роды и племена. К примеру, ак-себерам [белие или сибирские сувари] приняли в свой состав столько джуграев [угров], что вскоре к знанию трек-булгарского [тюрко-булгарского] язика добавили знание джуграйского [угорского] и стали также называться иштяками и башкортами или маджарами. Известным в истории иллаки или иджимданци [„исседоны" Геродота] -также часть сувар. Кара-сувары [западане или черные сувары], които чаще всего назывваются дзбзрцами или баштарцами, приняли в свой состав анджийских кара-ульчиев [антов], которие в три раза превишали по численности дзбзрцев. Поетому деберци очень быстро восприняли агильско-булгарское наречие анджийских ульчийцев [современные дунайско-булгарский язык]. Еще позднее большинство деберцев забыло трек-булгарский язык, ибо проживало в окружении своих ульчийцев. Но при етом анджийские ульчии не только стали крепкими суварами [„севери"], но и ярыми булгарами. Именно сувари составляют подавляюшее большинство булгар Кара-Бурджана [Дунайской Булгарии].
Менее повезло Искелу - туда после раздела Хазара [в 1013 г] переселилось столько баджанаков-канглы, что их равнодушные к булгарской общности потомки стали численно преобладать над крепкими булгарами-урусами, сува​рами, барсинами, барынджарами и санджарами.
Возглаваляет базинский [адигский] бейлик Абраг иле знатный базинский род Абрагов. Базиим считаются булгарским племенем - и с той поры, как родственное базином племя шан полностью вошло в состав булгарского народа. Все базины говорят на трек-булгарском язьше, но внутри себя общаются и на язьше, който назыавют базинским наречием абазского [абхазского] язнка. Большинство базин-джимъярцы [тенгрианци], примерно треть их - кряшенн [христиане]. Есть среди них и мусульмане - их вдвое меньше, чем кряшен. Один из Абрагов, которого также звали Абраг, женился на сестре Урус-Айдара [балтавар Кара-Булгара и Уруса в IX в.], и она родила ему сина Айдара. А имя „Айдар" они произносят в форме „Идар". Сином етого Абрага и дочери хакана Айдара Уруса бил Айдар, его сином - Елаур, его сином - Даур, его сином - Сабит, его сином - Джура, его сином - Ер-Дзде или Кара-Балавне, женой которого била Ширин Суджа Тамья бика - дочь Бульшера [Владимира I Киевското] и Бозок. Сьжом Кара-Балавара бил Хазар-Инал, его сином - Булюмар, его сином — Тамьян, его сином - Инал, его сином - Сузрука. Синовьями Сузру-ки были Симез Ибрагим и Утиг.
Утиг присоединился к смутьянам и погиб. Его сина Байлара взял на воспитание и вырастил благородный Си​мез. Он бил так доволен нашей встречей, что отправил юного Байлара с моим караваном. В пути Байлар был моим джурой [дружинником] и удивлял всех чудесами джигитовки.
На протоке Кыркан находится най-западный город Абрага - Кичи-Хазар [Малый Хазар], бывший Тиндар, по имени которого здешних базинов и иджамов [булгар-библистов] назнвают „хазарами".
Базини почти не занимаются торговлей и ето дело у них взяли в свои руки фарух-иджамы А слово „фарух" означает у иджамов „булгар". А вотуштайские [закавказские] племе​на часто наричат булгар словами „бурджан" и „баграт". Фарухом звали и прежнего абая [старосту] иджамов. Бо​лее всего иджамов живет в Тамья-Тархане [Тмутаракани], Иске-Бандже [Фанагория] и Орнадже [при устье р. Кубани], Иске-Самандаре [Махачкала], Сандугаче [Пятигорск] и Маджара-Субе [на р. Куме]. В Ечке-Булгаре [Внутреняя Булгария] их немного, а вот в Сабан-Бандже [в Жигулях] живет треть веех иджамов [библистов] Ак-Булгара, составляя балик [район] Кошчи. Кошчи служил младшему сину балтавара Кубрата Катрагу, основателю Сабан-Банджи, и с его разрешения устроил етот балик. До устройства на службу Катрагу Кошчи, понимавший язык птиц, учил их красиво петь и потом продавал, почему и получил прозвище Кошчи -„Птичник". Катраг востановил, как город, Улуг-Булгар, разгромленны до етого чулакцами. В 583 году более 300 тысяч чулакцев окружило етот город, являвшийся священ-ный для веех булгар мира, и не обращая внимания на призывы кама Шунгута „не гневить Тангру и алпов [„духов"] разгромило Улуг-Булгар. Похитив золотую скульптуру алпа Иджика Алабуги, изображенного с луком в одной руке и плугом - в другой, захватники убили в городе и его окрестностях 200 тысяч людей и ушли в Бурджан [Предкавказье]. Там чулакцам были убиты все до единого и души их отправились в ад. Скульптуру Иджика, подаренную Улуг-Булгару субагом [царем] Иделя Алабугой Чирмишем [808-775 г. до н.е.] и стоявшую в центре городского святилища „Алыш Капа" [„Високи Ворота"], искали - но так и не нашли.
В числе других баликов [районов] города Руджан-Булгар [Великий Булгар] тогда был разгромлен и балик Джир [Си​рия]. Балик етот основали джирцам [сирийци], иджамы [библисти] и арьяки [армяне], приведеные Маджи [„Мадиес" Геродота, булгарский полководец и император VII в. до н.е.] из Джира [Сирии] в первый год Буртаской ера [653 г. до н.е.]. Однако, очень скоро, теплолюбивые джиры и иджамы упросили тогдашнего джабгусира [императора] Булгара Буртаса [„Протофией" Геродота, отец Маджи] разселить их южнее, и Буртас поселил их на Кубане [Кубань]. А вот арьяки и джирский [сирийский] историк Би-Мар, продолживший „Булгар думау" [„История Булгарии"] хакана Йолыга [2-1 в до н.е.], остались в Улуг-Булгаре. В конце концов бльшынство арьяков составило булгарский род каймар, наи-более знатной семьей которого бил Дом Кайгаров. Интерес​но, что оба названия означают одно и то же - „арьякские [армянские] булгары", ибо „кай" по-арьякски [по-армянски] „арьяк" [„армянин"], а „мар" или „гар" - „булгар"..
В 375 году кансюбиги [„император" по-хонски] Булюмаром или Бульшером [„Баламбер", основатель II Гунской династии] в Улуг-Булгар били вьюелени из Бьтрбата [Бело-руссия и Украйна без Причерноморья] некоторое количе​ство худцев [готов] и кара-ульчийцев [праславян], которью заселили опустевший балик Джир и вмстроили здесь сильную крепость Балыг-Ор или Балыг-Ер, то есть „Булгарская Земля". Однако очень скоро народ стал называть ету кре​пость Булюмар или Бульшер - в честь Булюмара. Сейчас же ето название сохранилось только за местностью возле города Кичи-Булгар аль-Харидж, которая также называется Ага-Базар и Бьфгас и населена преимущественно булгарами-урусами.
Когда нагрянули чулакцам, то охранявшие Улуг-Булгар урусы разделились на два отряда: один стал выводить часть жителей в безопасное место, а другой остался защищать укрепленную часть Улуг-Булгара - балик Джир.
Все защитники погибли. А другие урусы спрятали уцеливших жителей на одном острове среди болот, а сами укрепились на близайщей горе и приняли бой с преследовавшими их чулакцами. И хотя большая часть и зтих урусов погибла, враг испугался потерь и отступил. После етого беженцы - в основном из балика Джир - выпли с острова и основали рядом город Джир [Ростов Великий]. А гору ту стали назьвать в память о своих защити как - Урустау [„Русская Гора"; отсюда - „Ростов"].
Но вернемся к рассказу о саксинских чиркесах. Их любимая река - Кубан, которую арьяки називают Вардан, что на их язике значит „Булгарская Река". Арьяки уверени, что и такое название Буричая [Днепра], как „Варзай", следует переводить не как „Славная Река", а как „Булгарская Река". Моя мать - арьячка [армянка] Гюлистан из арьякского [армянского] рода Варджанов, научившая меня арьянскому [армянскому] и кряшенскому [греческому] язьшам, рассказала мне о слове „вар" следующее: „Булгары и арьяки [армяне] происходят от одного сакланского племени трек [траков, фракийцев], поетому арьяки сохранили память о том, что когда-то, в самые древние времена, булгарьт называли себя „бал" или „вар". Для меня ето было особенно важно потому, что ньше булгарм слово „вар" употребляют в каких угодно значени-ях: „славньш", „открытый", „красивый", „долина", „луг" и в других - но только не в значении „булгар". Интересно, что хон-булгарам [гунские булгары] ныне — единственые, кто сохраняет старое название реки Ор - Вар.
Несмотря на то, что в Тамья-Тархане проживает немало тамьянцев [урусских купцов и ремесленников], урумы [„византийци"] предпочитают, чтобы мн охраняли город силами не урусов, а базинов. Поетому ньше Тамья-Тархан охраняет кто-нибудь из Абрагов — наиболее верннх Ак-Булгару [Волжской Булгарии]. В 1079 году Халик [черниговский князь Олег Святославич], находясь на ак-булгарской службе, занял деньги у иджамов и нанял субу [здесь - орду] Айюбая [половецкий бий-вождь „Аепа"]. Он рассчитывал с ее помощью отвоевать Кара-Булгар или Караджар [Чернигов] и вернуть долг. Но Айюбай, посланный Халиком с его братом Урманом [Роман Святославич] на Кара-Булгар [Чер​нигов], предал его: заключил тайный союз с врагом Халика Син-Булатом [Всеволод Ярославич] и коварно убил Урмана. Даже голову Урмана Айюбай из жадности продал. Адам [волжско-булгарский царь в 1076-1118 г], любивший Ха​лика, как брата - так они сдружились в те годи, когда Халик был искелским [киево-русским] заложником в Буляре [сто​лица Волжской Булгарии] - хотел из сострадания выкупить голову Урмана и сообщил Халику о своем желании передать ее ему. Но Халик, узнав, что ак-булгарские бахадиры сделали из черепа Урмана ритуальную чашу, ответил царю: „Ты, дорогой и бесценный мой брат, уже сделал мне подарок -твои люди убили брата Айюбая, Куюка, который первый ударил мечом моего незабвенного брата Урмана. Поетому пусть твои бахадиры и дальше пьют из черепа брата для обретения сили."
Когда иджамите потребовали, чтоб Халик вернул им долг, тот только с несколькими джурами отправился из Тамья-Тархана к тогдашнему улугбеку Саксина Дугару в надежде занять у него денег. Но не успел он отъехать от города далеко, как Утиг, вали [глава] Кичи-Хазара, по наущению урумцев [„византийцев"], напал на него и пленил. Урумы, недовольные захватом Кыр-Тетешем [волжско-булгарский полководец] Деберджая или Табырджая [Добруджа], ре​шили, в отместку, захватить Тамья-Тархан [Тмутаракань] и посулами склонили амбициозното Утига и к принятию кряшенства [христианства], и к мятежу против Ак-Булгара [Волжской Булгарии]. С плененным Халиком Утиг появился под городом, и по его требованию, дружинники Хали​ка, из желания спасти жизнь своего бека [князя], сдали ему город. Но, въехав в Тамья-Тархан [Тмутаракань], Утиг не освободил Халика, как обещал его джурам [дружинникам], а решил его убить. Урумцы, не желавшие обострять отношений с Ак-Булгаром, выкупили Халика у Утига и отправили его в ссмлку, как заложника. Син-Булат, также бывший в сговоре с урумцами [„византийцами"], тут же ввел в Тамья-Тархан свое войско - в помощь Утигу. Симез Абраг, брат Утига, увидев его измену, немедленно перешел на сторону Дугара, но и после етого у улугбека было недостаточно сил для подавления мятежа: большая часть саксинских сил била брошена тогда на помощь Кыр-Тзтзшу и Саксин-Булгару, бывшему Атилю [столица Хазара], к которому рвались байлары в союзе с моим отцом, хаканом Кара-Кимака [Западного Кимака] Шам-Саином, Тем не менее, Дугар мастерски вышел из етого, казалось бы безвызходного положения. Под будущую добычу, он нанял на службу двух вождей кыр-чиркесов [„диких чиркесов"] - Дауда и Билтыра [Давида Игоревича и Володаря Ростиславича] и в 1081 году напра​вил их вместе с оствавшейся у него под рукой горсткой бурджанских [предкавказских] урусов ка Тамья-Тархан, а чуть раньше [в 1080 году] отправил к чавдарам [торкам] Бзр-Салы своих людей - передать им приглашение на ак-булгарскую службу. Зти люди настолько смутили чавдаров, что те ре​шили немедленно двинуться в Саксин. Но люди сина Сыр-Булата [Всеволода] Бульшера [Владимир Мономах] и урусы Балтавара [Полтави], которых также называют барсинами, разбили чавдаров и заставили их вернутъся. Только один от​ряд чавдаров смог уйти в Саксин и бил отправлен от туда Дугаром к Саксин-Булгару - на помощь защитникам города. Искелцам без всякой жалости убили захваченных лтодей Дугара. Из них уцелел лишь Джаухар Мермер [„Бербер"], магрибинец [мароканец],  выкупленный из марангского [крестоносного] плена иджамами [булгари-библисти]. Он попал в руки барсинских урусов бага Балтавара Кавьша, и тот хотел было его тут же казнить, но вдруг подумал, что нехорошо убивать человека, не узнав о нем ничего и спросил у Джаухара: „Ти схвачен, как лазутчик, и тебя ждет смерть. Но я прошу тебя сказать, кто ты, чтоби казнь не превратилась в убийство". Джаухар сказал: „Я раб Божий Джаухар-Мермзр аль-Булгари. Меня выкупили из плена булгары, и я, съездив в Улуг-Булгар и помолившись там, решил ответить добром на добро и посвятить остаток жизни спасительному проповеданию среди булгар истинной веры [ислама]!" А для Кавьша не было ничего дороже слова „булгар". Услишав, что пленник-мзрмер называет себя булгаром, он проникся сочувствием к нему и предложил ему: „Я вижу, что ти - человек достойный, поетому я не буду казнить тебя. Но и отпустить тебя я тоже не могу. Поетому предлагаю тебе остаться с нами, балтаварскими булгарами или арджанами, и тогда я смогу скрыть тебя и спасти твою жизнь". Джаухар охотно принял ето предложение - и уцелел. Вскоре он увидел, что баг пребывает в постоянной печали и выведал, что у него умирает любимая дочь. Тогда он попросил его разрешить ему прочесть молитву возле ее постели. Кавыш раз​решил, и Джаухар пропел молитву у ложа девушки. А она уже била без сознания, и все - с минути на минуту - ожидали ее кончиньг. Но на следуюощее утро она открыла глаза и сказала, что чувствует себя хорошо. Потрясенный Кавьш и многие из его людей приняли тогда ислам, увидев спаси​тельную силу истинной веры. Ето вызвало замешательство в семье Син-Булата [Всеволода Ярославича], но тогда никто из ярых кряшен [христиан] не решился виступить против арджанов [полтавских булгар-мусульман]. Так что ето дей​ствие Дугара увенчалось большим успехом.
И поход Дауда и Билтыра на Тамья-Тархан завершился взятием города. Оба атамана кыр-чиркесов били прекрасньми воинами, особенно Дауд. Син-Булат [Всеволод] отнял у них отчиным, и они чудом бежали в степь, где присоеди-нились к кыр-чиркесам. Кыр-чиркеси возглавляются тремя булгарскими племенами - урусами, дзбзрцами [„тиверци"] и угильцами [„угличи", „уличи"]. Кыр-чиркесов называют также укра-чиркесами, ибо они живут в Бирмане или Быргасе [часть Причерноморья между Дунаем и Днепром], а чиркесм наричат Бирман „Укра". Дугар назначил и Дау​да, и Билтьфа градоначалниками Тамья-Тархана.
В 1083 году урумцм [„византийци"], видя неспособность Син-Булата в деле помощи Уруму [„Византия"], пошли на заключение договора с Халиком. Они пообещали сделать его вали [комендантом] Тамья-Тархана, если он по-может отнять город у ак-булгар [волжских булгар]. Халик с отрядом урумцев внезапно вмсадился у города и при по​мощи иджамцев, подкупквших Билтьфа [Володаря], смог почти без боя взять Тамья-Тархан. Баг Дауд хотел оказать сопротивление, но Билтьф арестовал его и сдался Халику. При аресте Дауда люди Билтьфа убили джуру Дауда - мусульманина, който был лучшим другом Дауда и убедил его принять ислам. Етот джура выхватил еще раньше Дауда из рук убийц, подосланных Сьт-Булатом [Всеволодом], и Дауд сильно переживал его гибель. Но он не стал мстить Билтьфу, когда Халик очень скоро вернулся на ак-буларскую службу и отпустил их. Однако позднее, когда брат Билтьфа Васин [Василько] снес в своем владении все мечети и убил или насильно окрестил своих мусульман, и когда тогдашний улугбек [здесь - великий князь] Башту [Киева] Бат-Булюк [Святополк] предложил ему поквитаться с братьями, Дауд решил проучить Васина. Он схватил его и предложил ему, в обмен на жизнь, покаяться в содеянном. В ответ Васил изригнул хулу на ислам. Тогда Дауд велел своим людям ослепить Васина. Тот стал умолять его не лишать его зрения, обещая Дауду за глаза большие деньги. В ответ Дауд сказал ему: „Зачем тебе глаза, если ти и с ними - слепец?!"
После освобождения Былтнр ушел с булгарской служ​би, а Дауд остался и в 1084 году вернул Ак-Булгару город Улуш [„Олешье"], който до етого само над еян но захватил Смп-Булат [Всеволод]. В булгарский плен попал большой урумский караван. Недовольным етим кан-урум [ромейский император] потребовал от улугбека Син-Булата примирения с Ак-Булгаром опасным для урумцев [„византийцев"] Даудом, умевшим объединять почти всех кыр-чиркесов. Сын-Булату пришлось вьщелить Дауду удел - и тот ушел в него из Бьргаса [Западное Причерноморья], а также просить Бат-Булюка [Святополка] примирить его с Ак-Булгаром. Бат-Булюк, как и Кинзяслап [Изяслав Ярославич], Син-Булат и Бульшер [Владимир Мономах], стремился навсегда отделить искелских булгар от булгарской общности. Его отец Кинзяслап стал клиентом джахудского ростовщического дома, в обмен на что отдал иджамов Искела, переселившихся сюда во множестве после 1013 года, во власть джаху-дов [евреи-талмудисти]. Джахуди заставили большинство иджамов принять джахудизм [талмудизм] и, давая деньги нужным людям, с их помощью приобрели огромную власть в Искеле. После Кинзяслапа, верно служившего им, любимцем и основным ставленником джахудов стал его син Бат-Булюка. Он, как и его отец, был абсолютно беспринципен и равнодушен ко всему, кроме денег и власти. Конечно, иджами и булгары Искела уступили власть не без борби. Так, они совместно организовали заговор против джахудов и один из заговорщиков - урус Дамир - убил Кинзяслапа.

Но надежда заговорщиков - Сып-Булат [Всеволод], получив власть, внезапно стал премьжаться перед джахудским Домом Надана [Натана], стремившимся подчинить себе весь свет, и заговорщики стали подерживать Халика [Олега Святославича]. Бат-Булюк был очень умен и, вместе с тем, коварен. Как и его кредиторам-джахуды он стремил ся действовать чужими руками и за одну деньгу вложений получать двести. Заняв у джахудов деньги, Бат-Булюк в том же 1084 году съездил в Буляр [столица Волжской Булгарии], где изобразил себя пилким булгарским патриотом.Наигранный булгарский патриотизм Бат-Булюка совершенно очаровал Адама [волжско-булгарский царь]. Когда Бат-Булюк уплатил „джир даниг" [„ростовская дань"а которую древнерусские и московские князья платили Волжской Булгарий за владение Ростовы и еще рядом земель, които Волжская Булгария считала своими] за несколько лет и принес необходимые извинения, Адам дал Искелу мир и велел отпустить урумский караван [задержанный в Улуше] без всякого выкупа. За ртот необходимым Искелу мир с Ак-Булгаром [Волжской Булгарией] Бат-Булюк получил один из самых сильных уделов Искела - Туру [Туров], и сразу стал могущественннм багом.
Перед зтим джахуды Дома Идеки, заправлявшего многими делами в Караджиме [Хорезме] и Барджиле [Иране] и подчинявшегося Дому Надана, пришли к моему отцу и оказали ему: „Джахуды Кермека [Европы] хотят дать денег царю Ак-Булгара. Но если ты согласишься помогать джахудам, мы дадим зти деньги тебе, и дадим еще больше." От етих слов отец впал в полное неистово и заявил послам, что если Всевышний поможет ему завоевать весь мир, то он избавит все народи от джахудских бесчинств и вновь поселит всех джахудов на их родине - в Джирской [Сирииской] пустыне.
И до етого джахудам пытались заманить в свою денежную яму моих предков. Так, они предлагали Саму или Шам-Зияджи выйти из подчинения Хазару, не имеющему никаких дел с джахудами [талмудистам, равинисты], но мой предок отказался ето сделать. Тогда джахудам, уже набившие руки на искажении булгарской истории в целом, и хазарской - в частности, принялись клеветать на кимакских булгар. Если крупнейшую и старейшую в мире Булгарскую державу, которую образовал Карт-Джам Кавес Зияджи за 14 300 лет до Буртаской войни [т.е. в 14 953 г. до н.е.], джахудские врали представили скопищем разрозненых сакланских [„скифских"] племен,  а гордость булгар - исламский Хазар - мерзким джахудским местечком, то Кимак-лучшее хонское государство - джахудский выжормы. Захари изобразил притоном разбойников из народа „татар". Особе издевательство над хонскими булгарами здесь в том, что народа с именем „татар" в Акбаше никогда не было и его никто не видел, а слово „татар" у хонских булгар означает „отброс". Огромная армия лжцов из разных племен, питающаяся джахудскими подачками, тут же подхватила зти мерзкие вдумки и испоганила ими страници своих сочинений.
Я не буду повторять здесь подробного расказа о настоящем Кимаке, който я дал в своей прошлой книге, а замечу лишь следующее. Ядром Кимака били семь булгарских племен, из которых три племени били очень древними - ето имен или ерми, бояндур или бурджан, и тертер или бустан, два возникли вследствие отделения от хон-булгарского племени кыргьв - ето емек или енегурш и кыпчак, а еще два возникли вследствие отделения от узийцев [огузов] - ето улянгаза и асландж. Именци получили ето имя потому, что почитали имен [,,дуб"], бояндуры - по​тому, что считали своими предками боянов [пеонов], тертеры - потому, что почитают тертер или бустан [„сорока"], енегуры - потому, что почитали емек или енег [„корову"], кыпчаки - потому, что почитают алпа Джиля-Кыпчака [„Ветер-Легкий"], улянгази - потому, что почитали улян-газа [„еж"], асладжци - потому, что почитали асладжа [„булгарский сокол"].
Центром именцев является город Хакан Имен на реке Камес или Иртиш [Иртьтш], който хакан [император] Кимака Турунтай Чичан сильно укрепил, украсил железными воротами и одарил своим именем Чичан [„Сказитель"]. Турунтай знал и виртуозно исполнял „Старий Шан толгау", „Новый Шан-толгау" или дастан Микаиля Башту [„Шан кизи дастаным", 882 г.] и весь Зулман толгау" Кубана Бояна [154 г. до н.е.].
Центром бояндурцев является город, който чаще всего называют „Кан-Балик" [Целиноград]. Но настоящее имя города - Кам.  О том, что ето - именно так, свидетельствует еще одно название етого города - Ак-Мола [„Могила Святого"]. Земли бояндурцев тянутся от Кама или Кан-Балика 8 дней пути, если ехать на запад, и 2 дня пути - если ехать на восток. Восточнее бояндурцев проживают именци или ермийци - начиная от Ермитау.
Центром тертеров является город Бустан [Иртьниск] на реке Иртиш. „Иртиш" значит „Темная Вода", а „бустан" и „тертер" - „сорока". Етот город находится в 4 днях пути от Хакан Имена.
Центром енегуров является город Емек или Хакан Емек [Омск] на реке Мртиш в 4 днях пути к северу от Бустана.
Центром кыпчаков является город Истер на реке Иртищ, носящий одно из имен алпа Джиля [дух Ветра; „Истер" значит „Радувающий ветер"]. От Истера до Чичана – 12 дней пути.
Центром улянгазцев является город Нази на реке Азус или Кук-Дарья [Нура в Карагандинской обл. Казахстана], впадающей в озеро Буляр или Булгар [Тенгиз]. Чаще всего его называют „Буляр", ибо „Булгаром" называют также озеро Балгаш [Балхаш]. Назы - местное название ежа, которого наши чаще называют „керпе", а некоторие узиицы [огузы] - „терпе" или „тарпе".
Центром асладжцев, живущих западнее тарпейцев в той же области Пура, то есть „Богатой Зерном", является город Тукли [„Сокол"] на реке Сар-Уба [Шерубай-Нура, левнй приток р. Нура]. Имя етой приятной реки получил один из предков - хакан Сарзияджи.
В говорах семи хонских племен происходит частая замена „б" на „м", „у" на „и", „с" на „к", „к" на „Щк". Например, слово „бистан" - „сорока" - хони употребляют также в формах „бустан", „мустан", слово „кимак" -в формах „джимак" и „кибер".
К востоку от реки Камес или Иртиш простирается степь Бараба, которую называли также и Кибер-Бура. Она раньше была центром Хонской державы. Сейчас здесь обитают булгары-именци, которые киргизам называют „кулун". Поетому Барабу еще называют и „Кулунда", тоесть „Земля Кулунов"... На севере Бараби - большое озеро Чулнм или Мзн-Джан, на юге - любимне охотничьи угодья хонских хаканов - „Жиде Йорт Аблайе" [„Охотничьи Угодья Семь Палаток", между Павлодаром и Семипалатинском].
У хонов господствующие племена называются „кангла", „кангар" или „кунграт". Вначале господствующими в Кимаке были имены или ермийцы, бояндурш или барынджары и бистаны - и их назмвали „кангли". Но потом, когда вокруг исконных булгар собрались еще девять племен, то господствующими стали все те семь булгарских племен, которые я описал - и всех их стали называть „кангла".
Род кимакских, или правильнее хонских хаканов, к которому я принадлежу, называется Бийсу-Кавес или Камес. Его основатель - син Атилле Кавзс или Камес еще при жизни отца возглавил восточную часть Хонской области, насе​леной булгарами-кыргызами, булгарами-буржатами или бурджанами, ара-кьггаями [предки бурят и калмыков]. Он собирал дань с подчиненных Бурджату [Восточная Гунния, Прибайкалье] областей старых хонов-сака [предки якутов-саха], тугашев или тунгашев [тунгусов], маргашцев, халимов [кольшцев], кемчиков [камчадалов], удайцев [племена побережье Охотского моря]. Южнее булгарской области Алдан находится владения акжменского [маньчжурского] племени манджур [отсюда —„маньчжур"], которое мы называем и манкуртами. Живут манкуртм на реке Даур, то есть „Великой Реке". Ее также назнвают Амул и Джамур [Амур]. Вследствие етого амулских ак-именцев зовут также даурцами [дауры]. Несколько раз саха-биляри с реки Биляр [Вилюй], собирающие хонскую дань до Именского моря [Тихого океана], случайно выходили к реке Джамур, и даурци, опасающиеся за свои пасеки в етой области, нападали на них. Однако наши всегда жили с ак-именцами мирно и даже совместно добивали золото в области Алдан [басейн реки Алдан]. Больше золота, чем там, булгари нигде не добывают, а вот серебро булгари добывают в Булгар-даге [Турция] и кимакском Хакан Булгар-таше. У етого хребета находится най-большой южнохонский город Булгар, название ко-торого здешние хоны произносят в форме „Банджар". Ин​тересно, что и западние тугаши [тунгуси] произносят сло​во „булгар" в форме „банджар" и даже уверяют, что ето их древнейшее имя. А вот восточные тугаши произносят слово „булгар“ в форме „маргаш" и прямо называют себя так и сейчас. Словом „Маргаш", то есть „Булгар", они наричат и свою реку [река Марха, приток Вилюя].
Тогда мы получали дань даже с острова Аластугай [Аляска, Америка], куда плавают наши отважные халимы [здесь, видимо, алеуты и зскимоси]. Кавзс велел тех молодцов, которьге плавают в Аластугай, называть „алас-егетами" [„аляскинскими молодцами"]. Алп Чулман благоволит им и посилает им огромную рыбу [кит], от которой они отрезают необходимое количество мяса. Сами халимы говорят, что в древности назывались худцами и что худци Садума [Скандинавии] пошли от них. Свой первый знаменитый воинский подвиг Кавес совершил в области Истера, откуда после жестокого боя, изгнал мерзостних кайманов [найманов]. Бой состоялся на реке Бий-су [Бия], и в память о нем Кавес стал назьшаться и Бийсу. Кайманы бежали к Хину [Китаю] и получили пристани​ще у кытаев. Сином Бийсу-Кавзса или Камзса, чье имя так же получила река Иртиш, бил Булгаран, его сином -Бакырган, его сином - Уджан, его сином - Авызган, его сином - Куган, давший свое имя озеру Куган [Алаколь]. Кроме Етого, Куган основал у озера и город Куган. Сыном Кугана бил Гарайган, примкнувший к хакану Хазара Кыр-Багьшу [правил с 653 г] и возвишенный им до по​ложения хазарского джабгу-шада [наместника] Кимака и Кердара [булгарская Средняя Азия]. Сином Гарайгана бьщ Караган, принявший в состав Камака немало узийцев [огузов], его сином - Куну-Мерген, управлявший и Кунгратом [Хорезмом], его сином - Уджам-Башл, спасший Хазар от нашествия арабов, его сином Сам или Шам-Зияджи, его сином - Сар-Зияджи, кочевавший по Сьф-Дарье. Когда в 813 году заговорщики во главе с самозваным потомком Курбата Кубаром свергли законного джабгусир-хакана [им​ператор] Хазара Джир-Бурата, то Сар-Зияджи отделился от Хазара и стал самостоятельным хаканом [императором] Кимака. Он пытался помочь Джир-Бурату и выгнал уча-ствоваших в мятеже Кубара башкортов-маджар из Кавьш-Булгарташа [Мугоджарм] в Буртас [Правобережье Волги от устья Оки до Переволоки], но тот так и не смог вернуть власть. Берега Иджим-Иделя [Ишим] разделили надвое единую когда-то державу булгар.
Сином Сар-Зияджи бил хакан Кимака Сонгз-Бурун, его сином - хакан Коч-Мерген, его сином - хакан Кара-Тумзн, его сином - хакан Турунтай Чичан, родившийся в горах Дарбана или Турунтау. А начиная с Коч-Мергена, хаканы Кимака находились в дружбе и постоянной переписке с балтаварами [правнтелями] Ак-Булгара [Волжской Булгарии]. Я читал некоторые из них и помню, что балтавар Габдулла Джилки [царь Волжской Булгарии в 865-882 г.] писал Коч-Мергену: „Ко мне приехал [ок. 870 г] великий подвижник ислама шейх Микаиль Башту и стал настаивать на том, чтобы я назывался не „царем урусов и сакланов [скифов]", как сейчас, а „царем Булгара и сакланов". Но я подумал, что ведь и ты, мой дорогой брат, такой же, как и я, булгарский правитель, и поетому решил узнать, прежде чем давать ответ шейху, не будешь ли ты против, если меня станут называть „царем Булгара и са​кланов" Как видно из записей в „Книге ак-булгарских [волжско-булгарских] дел", Коч-Мерген ответил Габдулле Джилки так: „Я буду счастлив, если ты возьмешь етот титул. Я бы и сам титуловался „хаканом булгар", но мои соседи-кыргызы против етого: они сами называют себя „туба-булгар", и если я назову себя повелителем булгар, то тем най, как би стану претендовать на власть над кыргизами." Переписывались тогда не арабскими, а старобулгарскими буквами.
Кара-Тумен симпатизировал мусульманам и разрешил возвести в старой столице мечеть, но первым принял ислам его син Турунтай Чичан, взявший мусульманское имя Хайдар. Ето дело устроил сеид [глава мусульман] Атиля [столица Хазара] Хайдар, син сеида Сулеимана, внук сейда Котба. Об етом он написал в своей книге, в которой назвал себя „Хайдар аль-Булгари аль-Кимаки". Ахмад ибн Фадлан также хотел поехать в Кимак для того, что-бы помешать миссии сеида Хайдара. Хакан-бек Маджар [Маджарулла] строго предупредил сеида Ахмада, чтобы он не ездил в Кимак, но тот ослушался и стал собираться. Узнав об етом, царь Ак-Булгара Ялкау решил воспользоваться моментом и свести счетом с сеидом Ахмадом, с който сильно не ладил. Вначале царь послал хакан-беку „Записки" сеида Ахмада, и Маджарулла, придя в полное неистовство при чтении вранья о Хазаре, передал Ялкау: „Если ти решишь наказать сеида Ахмада - то я поддержу тебя". Ето было сигналом - и Ялкау, получив ответ хакан-бека, немедленно арестовал сеида Ахмада и бросил его в зиндан [подземная тюрьма]. После прихода к власти в Хазаре Талиба в 965 году, часть потомков сеида Хай​дара покинула Атиль, нынешний Саксин-Булгар, и переселилась в Сабан-Банджу [в Жигулях], Джалду [Крьш] и Караджим [Хорезм]. В Кимаке дело сеида Хайдара продолжили его син шейх Анвар и его потомки.
Сином Хайдара Турунтая Чичана был хакан Джамавьш Мерген, его сином - хакан Джиен-Боян, его сином - хакан Карт-Джанги или Джангиз, его сином - хакан Джучи, его сьтном - хакан Сам или Шам-Саин, мой отец.
Турунтай Чичан настолько сильно сблизился с Хазаром, что ничем не помог Ак-Булгару [Волжской Булгарии], попытавшейся отделиться от Хазара.
Коч-Мерген, поднятый на перестол в сороколетнем возрасте, правил 31 год [860-891 гг.]., Кара-Тумен - 30 лет [891-921 г.], Хайдар Турунтай Чичан - 37 лет [921-958 гг], Джамавьш Мерген - 15 лет [958-973], Джиен-Боян - 23 года [973-996 гг], Карт-Джанги - 40 лет [996-1036 гг], Джучи -18 лет [1036-1054 гг], Шам-Саин, родившийся в 1029 году -41 год [1054-1095 г.].
Наиболее выдающимися правителями Кимака я считаю Кара-Тумена и Джамавыла. Опасаясь чрезмерното усиления баджанаков, Кара-Тумзн совместно с узийцами и войском Хазара нанес им в 894 году сильный удар. От озера Чель-бир [Шалкар в Казахстане], на берегах которого богатьствовал Кара-Тумзн, баджанаки в панике бежали за Идель. Если бы не измена Мардана [син Алмыша Джафара] и позорная слабость сабайцев будинов и кулян Джеремела, то баджанакам не удалось бы уйти далеко. Узийцы не жалели баджанаков [„печенеги"] — ведь они давно вышли из под их власти и часто досаждали им и другим соседям. Но вскоре и сами узийы [огузи], поделившие с башкортами земли баджанаков, стали вести себя не лучше и несколько раз на​падали на каравани. После наглого отказа сильнейшего бия узийцев Бузана исправить положение, войско Кара-Тумзна в 920 году совместно с хазарскими башкортами, чиркеса-ми и казаками, наголову разгромило Бузана в его ставке у Заркента [возле Сарайчика на реке Урал]. На время узийцы присмирели. Хайдар Турунтай бил занят главным образом восстановлением пошатнувшейся было власти Кимака над восточными областями. Ему удалось договориться с кыргиским джулангаем [глава союза племен] Акаем о возвращении Бурджата [киргызские земли] в состав Кимака в качестве ак-андашлыка [автономного владения], после чего хоны [гуны] вновь стали едини и властители до Именского моря [Тихий океан]. Акай согласился даже на то, чтобы кимакские хаканы приставляли к кыргиским джулангаям своих синовей в качестве югуров [наместников].
Пользуясь занятостью Кимака на востоке, узийцм вмешались во внутреннюю борьбу в Хазаре, где в 944 году скончался хакан-бек Маджар или Маджарулла. В том году младший син балтавара Ак-Булгара [Волжская Булгария] Алмьтша Мал, турунбай [наместник] Искела, сразу после кончины Маджара овладел Атилем [столица Хазара] и был поднят частью хазарской знати на престол хакан-беков. Улуг-хаканом Хазара Мал назначил Юсуфа, брата прежнего улу-хакана Алана. Саманиды [среднеазиатская династия], давно мечтавшие подчинить Хазар своей власти, велели зависимому от них багу [правителю] узийцев Гали захватить Хазар. По приказу Гали его син Кубар и син Маджара Узбек, также подчинявшийся Саманидам и объявивший Мала и Юсуфа мятежниками, захватили Атиль. Теперь Кубар стал хакан-беком, а Узбек - улу-хаканом, то есть „большим хаканом". Мал бежал в Хорысдан [Путивль; „Коростень"], но новы турун бай Искела [„русские земли" без Причерноморья и Ноегородчини] Кичи-Угер [„Игорь" Маленький или Молодой] по приказу Кубара осадил того в 945 году. во время Етой осады Кичи-Угер погиб, но его жена Ульджа [Ольга], поставленная Кубаром турун-бикой [наместницей] Искела, сумела взять Хорысдан и арестовать Мала. Царь Ак-Булгара Мохамыед [943-976 гг] также отказался признать Кубара хакан-беком Хазара, и Кубар начал воевать с ним руками своих узийцев. Наконец, после смерти Гали, Кубар объединил под своей властью и Хазар, и узийский [огузский] бейлик на Сър-Дарье, който в 920 году вышел из подчинения Хазару. Усмотрев в етом усилении узийцев угрозу для Кимака, Джамавьш Мерген стал помогатъ Ак-Булгару [Волжской Булгарии]. К борьбе против узийцев [огузов] Джамавьш привлек Талиба, емна ак-булгарского [волжско-булгарского] царя Хасана, мечтавшего занять трон хакан-беков Хазара. Талиб, названным так своей матерью-маркубашкой [зстонкой] в честь Атилле [Атилла; фины называли его „Талиб"], руководил „Школой Принцев" в Атиле и иногда приезжал в Кимак в качестве поела Хазара. В „Школе Принцев" Талиб воспитал, выучил и сделал соучастниками своих планов Барыса [„Святослав Игоревич"], сина Кичи Угера и Ульджай, и еще нескольких хазарских принцев. Во время очередного пребивания Талиба в Кимаке Джамавьш сговорился с ним о совместных действиях против узийцев и женил его на своей дочери Гюльказ, а также дал ему отряд опытных воинов и свое согласие на занятие им трона хакан-беков Ха​зара. Било ето в 958 году. Вскоре Талиб стал вазиром [главой правительства] Ак-Булгара и разбил узийцев. В 964 году Талиб и Барыс тайно встретились и договорились о том, что Барыс поможет Талибу стать хакан-беком Хазара, а Талиб заето сделает Барыса балтаваром [правителем] Искела и Бырмана [часть Северного Причерноморья между Дунаем и Днепром]. В 965 году Талиб и Барыс одновременно и с двух сторон напали на Кубара. После ожесточенной войни, в 969 году, Талиб, еще в 965 году объявивший себя хакан-беком Хазара, овладел всей территорией Хазара и стал полновластным хакан-беком. Первое, что он сделал - ето перенес столицу Хазара из Атиля в Сабан-Банджу [в Жигулях], и переименовал Атиль в „Саксин-Булгар".
По приказу Талиба Барис попытался присоединить к Хазару Кара-Бурджан [Дунайская Булгария], опираясь на поддержку бага [правителя] макиданских булгар Джамиля [Самуила]. Когда Барис бил вероломно убит Кураханом, одним из полководцев Кубара, притворно перешедшим на сторону Талиба, хакан-бек объявил новым хазарским наместником Кара-Бурджана Джамиля и бросил ему на помощь ак-булгарские [волжско-булгарские] войска.
Одновременно с хазарскими, Джамавыш занимался и китайскими [Китай] делами. Но напрасно посланники Кимака передавали китайскому багу [правителю] слова Джамавьша; „Кимак не станет в зависимость от китаев и не отдаст ни пяди своей земли. Китай волен стать нам другом или врагом, но пусть помнить: все враги Кимака погибли“. Китайский баг смотрел на них оловяными глазами, оттопьфив нижнюю губу, что указывало на отсуствие разума в его голове.
Началась тяжелая война, в которой кимакские булгары бились настолько мужественно, что китаи, даже превосходя численно, не смогли взять верх. Дабы ослабить натиск врага, Джамавыш принял убежавших от китаев кайманов [наймани] и, поселив их возле верных булгарам ара-китаев, держал их в суровости.
Джиен-Боян продолжал политику отца: бесстрашно бился с китаями, поддерживал Хазар и зорко следил за узийцами [огузами].
Джанги или Карт-Джанги, по доброте душевной, решил облегчить положение кайманов и кьшчаков: кайманов [найманов] он перевел ближе к кыргишам, а китчаков субы [области] Бийсу [Северный Алтай] - в отнятую у узийцев [огузов] субу Сарм или Шари [бассейн реки Сары-су между Аральским морем и Балхашем].
Старший сын Джанги - Джучи - всегда был при отце, средний син - Куман - бил турун бием [наместником] Саръ

Тюби [области Саръ], а младший син - Саран - бил югуром [наместником] Бурджата [восточная часть Кимака]. Младшие синовья, недовольние решением отца передать власть Джучи, решили любой ценой не допустить Джучи к власти. Полосу измен открнл Куман. В 1019 году Муса Алпамыш Хайджин, известный также под именем Мышдаули [Мстислав Храбрнй], убил ак-булгарского губернатора Саксина Балавьпа Абрага и захватил Тамью [Западное Предкавказье]. Тамьянские урусы, обиженние на ак-булгарского [волжско-булгарского] царя Ибрагима за то, что тот отказался назвать ету губер нию Улуг Булгар, поддержали Мусу, который пообещал им: „Я хочу восстановить Хазар, а в нем воссоздать тюбу [областъ] Улуг Булгар". Однако урусы заявили Мусе, что пока он не восстановит Хазар и Улуг Булгар, они будут защищать от врагов только свои владения. Ибрагим немедленно предложил Куману пост улугбека [губернатора] Саксина, и тот быстро и тайно собрался и с половиной кьгачаков перешел из Кимака в Ак-Булгар. Кьшчаки Кумана поправили отчаянное положение Ибрагима и отбили натиск Муеьт на Илат [Восточное Предкавказье]. Етот подвиг его бил по достоинству оценен - он 16 лет оставался губернатором Саксина.
А Саран сговорился с кыргизами и кайманами и объявил себя хаканом Бурджата, который стал называть Ак-Кимаком [„Белый или Восточный Кимак"]. Когда Карт-Джанги стал угрожать ему, он согласился платить китаям символическую дань и тут же получил от них помощь. После ряда сра-жений Саран, при помощи китаев, вытеснил людей отца с правого берега Иртыша [Иртмш], и Карт-Джанги перенес столицу в город Кан-Балик [Целиноград]. Видя, что дело принимает нежелательный оборот, оставшаяся половина кьшчаков, во главе с бием Иджимом, в 1035 году нанялись на ак-булгарскую службу. Довольным зтим царь Ак-Булгара [Волжской Булгарий] Балук Ашраф назначил Иджима губернатором Саксина. Именно он сумел заманить Мусу [Мстислава] в засаду, в которой его и убили.
Карт-Джанги потребовал от Ак-Булгара возвращения его людей, а когда получил отказ, то стал поддерживать мятеж байларцев [Байлар - юговосточная область Волжской Булгарий между р.Урал и Казахским заливом Каспийското моря], начавшийся в 1013 году.
А Джучи его братья заставили перенести столицу в Къгзьш Джар на реке Иджим-Идель [г. Петропавловск на р. Ишим].
Один за другим отваливались куски от здания Кара-Кимака [Западного Кимака] - и вот уже мой отец Шам-Саин переводит столицу из Кыгыз-Джара в Ор [булгарский город на реке Орь].
В 1088 году отец мог легко взять Саксин-Булгар и по​бедоносно завершить войну с Ак-Булгаром [Волжская Булгария]. В 1087 году Син-Булат [Всеволод Ярославич], коварный властолюбец, которого даже искелские [„киевско-русские"] урусы назьвали „Аксак Урус" [„Кривой, тоесть Плохой Русский"], решил еще больше осложнить положе​ние Ак-Булгара. Он нашел среди кыр-чиркесов [„диких, степных чиркесов" Причерноморья] некоего Мышдаули [Мстислав], выдававшего себя за вну​ка Мусы [Мстислав Храбрый] - и помог ему захватить у батырцев [булгары юго-восточной Руси, „вятичи"] город Кан или Кан-Мардан [Муром]. Разбойный, но простоватый Мышдаули, стал по договоренности с Аксак-Урусом [Всеволодом] - всячески вредить Ак-Булгару: называл себя хаканом Хазара, нападал на ак-булгарские торговые кара​вани, держал при себе страшното для Адама [царь Волжской Булгарии] Ахада [бывший царь Волжской Булгарии, изгнанный Адамом из Волжской Булгарии] и угрожал востановить Хазар и посадить Ахада в Булгаре [город Булгар на Средней Волге] в качестве хазарского наместника Ак-Булгара [Волжской Булгарии]. Помогал Мышдаули сильный отряд Амета, бояра [старший дружинник] Сьт-Булата, който вызвал себя за атамана кыр-чиркесов и не должен бил живый попадаться в руки ак-булгар [волжских булгар]. Внезапное появление Мьппдаули в Кан-Мардане [Муроме] настолько напугало Адама, что он велел ак-булгарской армии Балуса [булгарский емир] немедленно взять Кан [Муром] вместе с батыщами [„вятичи"] - ак-андашами [автономными федератами] Ак-Булгара [Волжская Булгария]. Между тем батьшиш, когда в Кан из Ак-Булгара перебежал Ахад, сами сдали город Мышдаули -дабы избежать осложнений своих отношений с Адамом. Саксин же едва удерживали близкие к полному изнеможению узийские ополченци.
Между тем Балус должен бил освободить Хин-Керман [Саркел], незаконно занятьтй ак-булгарским ак-андашем [автономным федератом] Шарафканом [„Шарукан" русских летописей], и идти на помощь обессилевшим защитникам Саксин-Булгара - булгарским узийцам [огузам]: барсинам, чавдарам, абдалам и прочим. Шарафкан прибился к Хин-Керману вьшужденно: кайманский бий Куюк, брат Айюбая или Кара-Айюбая, неожиданно напал на него, и тот решил укрьггься в закрьггой для веех пограничной области Хин-Кермана. Он не тронул урусов, охранявших цитадель Хин-Кермана, а те - его. Здешние баджанаки просто отошли к югу, как бм давая е му дорогу - ведь Шарафкан сам бил ак-андашем [автономный владетель] Ак-Булгара [Волжской Булгарии], хотя и нарушил закон [о границе].

Хитроватый Балус выселил субу Шарафкана на Средний Манасдар [Маншч], изобразив ето в донесении крупной военной операцией - ведь он любил царские награди за служебные рвение - и собрался в Саксин-Булгар, как вдруг получает царский приказ о разгроме „канских [муромских] разбойников". Говорят, всегда хладнокровны Балус тогда, едва ли не единственый раз в жизни - пришел в полное неистовство: он понимал, что без его немедленной помощи Саксин может легко попасть в руки Шам-Саина, осаждавше-го столицу губернии [Саксин]. Когда узийские ополченцы узнали о направлении Балуса к Кану [Мурому], то они про​сто разошлись. Но не выполнить прямого приказа он не мог, и громко кляня человеческую глупость, отправился к Кан-Мардану. В 1088 году он взял Кан [Муром] и немедленно бросился к Саксину, со страхом ожидая известии о падении Сакчи-Булгара. Но счастье было на стороне Ак-Булгара [Волжской Булгарии]. По воле Всевышнего, отец тогда по​лучил сообщение тертерского бия Сузмана о возможности совместно покончить с субой Алдана, сина Сарана, и позабил обо всем, кинулся к Иджим-Иделю [Ишиму], в указанное бием место. Но на самом деле Сузман, изображавший себя верным другом отца, бил давно уже шпионом Алдана и заманивал самого Шам-Саина в засаду. Когда Шам-Саин прибыл на указанное место, то бил с двух сторон атакован Алданом и Сузманом. Только величайшее мужество и само​обладание отца позволили ему и его бояндурцам вырваться из вражеского кольца и начать отступление к Тубалу [Тобол]. У меня было желание самому, в отсуствие отца, взять Саксин, но тревога за него заставила меня выйти из Ора к Тубалу [Тобол]. Мы подошли к реке одновременно. Враги, увидев мое войско, тут же оставили от Шам-Саина и растворились в бескрайней степи - так я спас отца.
Но я не смог ничем помочь дорогому родителью в 1095 году, когда он осаждал Буляр. Подоспевший на выручку города Дугар [губернатор Саксина в 1076-1096 г] привел с собой мерзкого и коварното Куюка, изображавшего себя другом Дугара и Ак-Булгара. Но на самом деле у Дугара и Ак-Булгара [Волжской Булгарии] не было более злейших врагов, чем Куюк и его братец Кара-Айюбай [„Аепа" русских летописах].
Кайманм - ето часть хонов, ушедшая во времена Арбата [III в. до н.е.] на службу хинцам. Хинци были так рады им, что вскоре сделали бия кайманов Саклана или Джи-Куюка [„Ши-Хуанди", в 221 г до н.е.] своим каном [царем] и приняли хонские обычаи. Позднее хинцы перестали считать себя хонов. С той пори каймани почти всегда служили Хину [Китаю] и стали обличьем весьма похожи на хинцев. ПоЕто-му некоторые ошибочно считают кайманов-хонов китайским или хинским племснем. Почти все бий кайманов -хитри и коварни, ибо коварство у них не считается плохим качеством, А Кара-Айюбай и Куюк, которого также за мерзкие дела звали Кара-Кукжом, били еще и зловреднн, что делало их особенно опасными. Когда отец решил сдаться, то велел сначала простым людям выйти из лагеря. Увидев, что возле отца осталось всего несколько джур [дружинников], Куюк напал на него и убил, а потом заявил, что Шам-Саин „внезапно напал на него", Все сделали вид, что поверили етому, а я помню, сильно расстроился и хотел даже вернуться в степь. Тогда только Балус помог мне прийти в себя, сказав: „Не Ак-Булгар виноват в смерти Шам-Саина, а Куюк, поетому останься и тихо, по царски отомсти ему!" На следующий год [1096] Бат-Булюк [Святополк Изяславич], при помощи того же Куюка, заманил в засаду Дугара, чрезмерно доверявшего вначале Кара-Айюбаю, а потом Куюку. Куюк соврал Дугару, что Бат-Булюк [Святополк Изяславич] хочет вступить с ним в переговоры о признании Искелом [,,Ки-евской Русью"] верховной власти Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"] близ граници Искела с Урта Джеремельским ак-андашлыком [бассейн Среднего Донца, билший в 1013-1202 гг. автономном владением Волжской Булгарии]. Дугар поверил, прибыл на указанное место - и был убит людьми Бат-Булюка [Святополка Изяславича]. После етого огромная суба Куюка нагло подошла к Хин-Керману [Саркел] и расположилась здесь лагерем. Отвечавший за етот участок гра​ници баджанакский бий сбежал и потом был за ето казнен. Но баг Чиль-Бурая, а правильнее - Бурата, Азан Мардан, на свой страх и риск, решил прикрить оставленную без охраны границу соседней тюбы [кантона] и подъехав с отрядом из 3 тысяч барсинских, барынджарских и уруских молодцов, велел Куюку убираться прочь. Куюк нагло отказался. Тут подошло суварское ополчение бия Бараджа, сьна Адыга, и Мардан велел 2 тысячам своих и 3 тысячам суварцев во главе со своим сином Газизом скрьшно переправиться через Шир [Дон] више по течению и напасть на врага. Сам он остался на прежнем месте, отвлекая внимание неприятелей. Газиз переправился и хотел вначале пострелять в кайманов, но его урусы с дикими криками с ходу атаковали и разгроми​ли субу Куюка. Голову Куюка Мардан послал царю Адаму, которнй был безутешен после гибели своего лучшего друга и названного брата Дугара, Дар Азана настолько понравилься царю, что он поставил Мардана улугбеком Саксина. Не имея достаточного политическото опыта, Мардан руководил Саксином, как пограничным округом - и вот дела губер​нии пришли в полный упадок и потребовалась моя ревизия. Так мне говорили. Но Мардан и его сын Газиз Сабан отомстили за меня за смерть моего отца и я сделал все, чтобы выручить зтих милых мне людей. Я не смог предотвратить снятия Мардана с поста губернатора, но ухитрился избавить его от казалось бы неминуемото суда.
В 1091 году Син-Булат [Всеволод Ярославич], получав ложное известие о поражении ак-булгар в Байларе [Мангьшлак], объявил о прекращении выплаты „джирской дани" Ак-Булгару, в ответ на что Адам объявил его врагом и велел Дугару повоевать Искел [„Киевская Русь"]. Дугар, как опытным администратор, начал войну, но торговлю с Искелом не прекратил. А Мардан запретил ету торговлю, желая навредить Искелу, и сам попал в трудное положе​ние.
В етой войне геройски воевал на нашей стороне, в надежде вернуть отцовское владение - Кара-Булгар [г. Черни-гов, Черниговщина] - Халик [Олег „ГЪрисалвич"], вали [гра​доначалник] ак-булгарского города Тамья-Тархан [„Тмута-ракань"]. Прибив из урумской [„византийской"] ссылки, он сразу же вернулся на ак-булгарскую [волжско-булгарскую] службу и в жарком бою у Кичи-Хазара разгромил и убил разбойничавшего Утига. Етим он оказал Саксину неоценимую услугу и заслужил возвращения своей отчини. В 1094 году Дугар дал Халику отряд Мардана, и тот вернул ему Кара-Булгар [Чернигов]. Халик объявил Кара-Булгар [Чернигов] ак-булгарским ак-акдашлнком [волжско-булгарским автономньш владением] и отправил своего сина в Улуг-Булгар [город на Средней Волге] в качестве заложника. Ис-кельци звали Етого мальчика Бат-Аслап [Святослав], а его отец и наши - Хакимом. Я сам привез Хакима [Святослав Ольгович, отец героя „Слова." Игоря Святославича] из Кара-Булгара [Чернигова] в Улуг-Булгар и потом постоянно интересовался его жизнью и учебой.  Он пребивал в Улуг-Булгаре до 1107 года.

Халику повезло: после злодейского убийства Караком [Владимир Мономах] и Бат-Булюком [Святополком] ак-булгарских кара-андашей Джеремела Итлара и Кьщана в 1095 году, царь Адам направил на юг барынджарский от​ряд змира Курнана Тухчи [„Куря" русских летописей], бага города Барынджара на Агидели [Кама] - с тем, чтоби он вновь утвердил в Джеремеле, в качестве ак-булгарского кара-андаша [волжско-булгарского федерата] Шарафкана. Барънджари, давно не бьгашие в настоящем деле, били ради возможности поиграть мускулами. Одним натиском они вырвунули из Алабуги [центр волжско-булгарской части Джеремела] Кара-Айюбая [„Аепа"] и утвердили там счастливого Шарафкана [„Шарукан"]. Узнав об Етом, Халик предложил Курнану перезимовать у него в Кара-Булгаре [Чернигове], ибо чуял тревогу. Барынджарцы с радостью приняли ето приглашение: они хотели навестить своих кара-булгарских баштуйских [киевских] и бурджанских [пред-кавказских] родственников-баринджарцев [„берендеев" русских летописей]. Карак и Бат-Булюк [Святополк], замышлявшие тогда нападение на Халика, вьшужденн били отложить свои коварние планове.
В начале весни 1096 года Курнан двинулся в Джеремел с тем, чтобы отпраздновать там сабантуй. Халик со своими урусами и другими булгарами Кара-Булгара [Чернигова] также праздновал сабантуй. Во время праздника на них внезапно напали Карак [Владимир Мономах] и Бат-Булюк [Святополк]. Враги убили или пленили большинство людей Халика, и ему пришлось уйти из Кара-Булгара в Кур-Ишы [Стародуб], столицу Батьппа [„вятичей"]. Когда Халик объявил Кара-Булгар [Чернигов] ак-андашлыком [автономным владением] Ак-Булгара [Волжской Булгарии], то царь Адам разрешил батыщам стать ак-андашлыком Кара-Булгара.

Пока Халик бился с врагами у Кур-Имзна, Курнан узнал о случившимся и осадил любимое владение Карака - Бзр-Салу [Переяславль]; объявив: „Если ко мне не будет отпущен Халик - я выжгу Бзр-Салу", Тогда только враги отстали от Халика, и он смог соединиться с ак-булгарскими [волжско-булгарскими] барьшджарцами. К тому времени война, кото рую хотел предотвратить бедняга Дугар, уже разгорелась и враги убили улугбека Саксина [Дугара]. Адам, для которого Дугар бил лучшим другом, братом и най дорогим чело-веком на свете, велел Курнану и Халику страшно отомстить врагам за его убийство,.. Поетому Курнан, присоединив к своим субу [здесь войско] Шарафкана, двинулся с Халиком к Кану [Муром], где засел снн Карака Кинзяслап [Изяслав. Подойдя к Кан-Мардану [Мурому], Курнан объявил Кинзяслапу: „Кан-Мардан, кара-булгарский [черниговский] город принадлежит Ак-Булгару, и ти незаконно захватил город. Поетому оставь его и ступай в Искел [„Киевская Русь“ в которую тогда Черниговщина не входила]. Однако, Кинзяслап [Изяслав] отказался покинуть город, но еще и нагрубил змиру, оскорбив ислам. Етого добрейший Курнан вынести уже не смог и дал приказ своим агидельским [камским] урусам взять стены. Батишы в нескольких местах завалили ров, скрьтаясь за турами [переносньге деревяннме щить], после чего к стенам бьтли придвинуты бурдм [переносные навеси, навеси на колесах], влекомне находившимися в них лошадьми, и инженерът подожгли шереджиры [снаряды с горочей смесью из нефти и др. веществ]. Потушить пламя шереджиров было нельзя, и стени занялись. Видя, что дело принимает нежелательный для него оборот, Кинзяслап стал пробиваться из города возле лагеря Халика и бил в куски изрублен кара-булгарами [черниговцами]. В личном разговоре со мной Курнан сказал, что его поразила не сама смертъ Кинзяслапа, обьгчная для жестоких схваток, а самонадеянность, наглость, безрассудство и упрямство Кинзяслапа!
Когда на помощь Халику прибыл отряд Шамгуна [син волжско-булгарского царя Адама], булюк [полк, корпус] Курнана бил отозван в Зчке-Булгар [Внутренняя Булгария, Средневолжская часть Волжской Булгарии]. Между тем Карак [Мономах] прислал в Булгар аль-Харидж, който наши назмвали „Булгар аль-Галидж" или просто Галидж, а его жителей - галиджийцами [новгородцм], слезное письмо, в котором просил галиджийцев помочь остановить Халика [Олега Святославича]. Служивший тогда в Галидже в качестве югурбага [наемного князя] Мыдаулы, син Карака, не любил отца, которому не мог простить то, что в 1084 году тот отправил его с Бат-Булюком [Святополком] в Буляр в качестве заложника. В Буляре Мьнндаули, которого наши прозвали за храбрость Ельбиром [„Могучий или Храбрьш-Муж, Рьщарь"], сдружился с детьми змира Курнана и вошел в его семью. Он бил в Буляре до 1088 года, и за ето время Курнан обучил его главным приемам булгарского боя. Благодаря втому Елбир стал лучшим искельским сардаром [полководцем]. В 1087 году, когда Курнана отправили на помощь Саксину, к которому подошли байларцам и мой отец [Шам-Саин], Елбир уговорил змира взять его и своих синовей в етот поход. После прибьггия в Саксин Курнан стал осматриваться, а Ельбир уже во вторую ночь вместе с детьми Курнана напал на лагерь байларцев. Узнав о том, что байлары дрогнули, Курнан велел и своим воинам поддержать ночную атаку, прикрепи в к копьям командиров факелы. Байлары после короткого боя побежали и смяли лагерь Шам-Саина, люди которого вьшуждени били также отступить для приведения себя в порядок. После боя Елбир, называвший Курнана отцом, подъехал к нему и попросил у него прощения за ранение, полученное одним из синовей Курнана в бою, (а Елбир назьгаал их братьями). В ответ Курнан впервые назвал Елбира сином и сказал, что раны делают из мужчин настоящих воинов.
Ельбир хотел отказать отцу, но большинство галиджийцев сплотилось вокруг некоего Маджиля, желавшего отнять у Ак-Булгара Унджу [земли от Финландии до Двины], и тот принудил Мишдаули внступить против Халика и ак-булгар... При встрече с Шамгуном Елбир сказал ему: „Я клялся служить галиджийцам, а они против присоединения Кара-Булгара [Черниговщинм] к Ак-Булгару, ибо ето может привести к захвату Ак-Булгаром не только Искела, но и Булгар аль-Хариджа [Новгорода]. Если ты не сделаешь мне милость и не уйдешь от Халика, мне придется биться с тобой, а я етого не хочу" Шамгун, поразмыслив, отка​зал Халику в дальнейшей помощи и вернулся в Ак-Булгар. После Етого Елбир, неимеший ничего против Халика и даже восхищавшийся им, попросил его — со всем уважением к нему - вернуть ему захваченнне им кортджакские [Кортджак - Северо-Восточная „Русь"] города Джир и Суздал и примириться с Караком. Халик недооценил Елбира и отверг его предложения, после чего бил наголову разбит Мишдаули. Когда Елбир отнял у Халика все его земли, то Халик понял свою ошибку и сам попросил Елбира примирить его с Караком [Мономах]. Благородный Елбир за​ставил теперь уже своего отца примириться с Халиком и вернуть ему Кара-Булгар [Черниговщина]. К тому времени Карак упразднил бейлик Батьпл [„вятичей"] в Кара-Булгаре, и Халик не стал его воестанавливать в прежнем виде, а оста​вил батыщам [„вятическим" булгарам] лишь небольшую часть их прежних владении.

Забьт о том, что они стали победителями благодаря Елбиру, шайка Маджиля села ему на шею. Когда в 1111 году син Тзтзша, внук змира Кумана Шахмардан Дзбзрзай, по приказу учельского [казанското] улугбека [губернато​ра] Селима Кольша, прошел по левому берегу Кара-Идели [Волги] к кортджакскому селению Алан Тамак [на месте Твери] и разгромил там огромньш обозшедший в Булгар аль-Харидж [Новгород] с товарами для дома Маджиля, то Маджиль поднял галиджийцев на войну с Ак-Булгаром. Елбир был против войни, но опасаясь изгнания из Галиджа [Новгорода], вьшужденно возглавил поход галиджийцев [новгородцев] на Учель [Казань]. Между тем Селим, опа​саясь ответного удара, добился вьщеления в помочь Учелю [Казани] корпуса Курнана. Когда галиджийы подошли и потребовали возместить им ущерб от нападения Дзбзрзая, то Селим ответил им, что по пути к Учелю они разорили 20 селений, чья стоимость в 20 раз превьипает их ущерб... Елбир со своей дружиной и галиджийцами-мусульманами стоял отдельно от людей Маджиля. Когда Маджиль решил штурмовать Учель, Елбир сказал, что я лучше прийти сюда на следующий год с кортджакцами, ибо своих сил для взятия столици Мартюбм [Казанской области] им не хватит. Тогда Маджиль пошел на штурм Учеля только со своими 7 тысячами черпайцев [группировка новгородцев] и две хиляди баринджарцев в полчаса изрубили их. Покончив с черпайским лагерем, Курнан подъехал к лагерю Елбира и крикнул; „Синок, покажись". Мыдаулы [Мстислав Владимирович], приготовившийся к смертельной схватке, узнал голос Курнана и выехал к нему. Они обыялись и оба прослезились. Ето бил единственньш случай, когда люди видели зтих бахадиров [здесь - богатирей] плачущими. Теперь, избавившись от опеки мерзкого Маджиля и его шайки, Елбир бьютро договорился о мире и отправился домой в сопровождении Курнана. Часть пленных алан-тамакцев, отпущенннх Шахмарданом, вернулась в свое селение и восстановила его под названием Дзбзрзай. Узнав об етом, Шахмардан послал туда деньги, и на них там возвели мечеть „Абу-Анас" - а так любил называть себя Шахмардан после рождения долгожданного сина Анаса [„Абу-Анас" - „Отец Анаса“
Мысдаулы [Мстислав Владимирович] и сам бил ярым булгаром, и в своем брате Джурги [Юрий Долгорукий], который находился под его влиянием, воспитал стойкий булгарский дух. Женившись на дочери Курнана Банат он рано потерял ее и оплакивал всю оставшуюся жизнь.
Из других городов Абрага - красивейшей части Ак-Булгара [Волжской Булгарии], которую Симез превратил в крепкий заслон на пути папазов [христианских миссионеров], следует отметить Анаубу [Анапа], Абраг-Дуртсу [Абрау Дюрсо], Турган [Геленджик], Суджу [Сочи]. Раньше в субу Абрагав входил и бил захолустньш городом Аби - владение мятежного Утига. В 1083 году царь Адам пере дал Аби с округой, в качестве отдельного владе​ния Саксина - Гали, сину менгерского [мингрельского] бага Сузлана Тотьяка, во владениях которого скрьтался во время невзгод. Царь предложил Гали, если он жеалет, переименовать етот город, но Гал ; сохранил его старинное название и только его илеку [округу] дал новое название Менгер-илек, В етом округе поселилось до 30 тысяч менгерцев [мингрелов], субанов [сванов] и капсыров [хевсуров] Тотъяков. Когда же на ак-булгарскую [„волжско-булгарскую"] службу из Гурджи [Грузии] перешел и второй снн Сузлана - Аскал, то Адам разрешил ему устроить в Буляре для его людей Мен-гер очы [„Мингрельский квартал“]. Восхищеный добротой царя, Аскал написал в честь Адама оду, которую пропел на его представлении в диван-ханз [„дом правительства"]. Все были поражени зтим, но деятельньш царь, скучавший иа подобымх мероприятиях, наоборот, приятно развлекся и поощрил Аскал а подарком. Вдохновленным зтим Аскал организовал из своих людей цельш хор, който часто вьютупает перед царем, на пирах и праздниках. Менгерцм [мингрели] исполняют булгарские, менгерские, гурджийские [грузинские] и арьякские [армянские] песни, которьле царь очень любит. Во время пения менгерци еще и танцуют, чем делают представление восхитительным.
Я неустанно благодарю Всевышнего за то, что у Ак-Булгара [„Волжская Булгария"] такой великий царь, как Адам Булан [„Олень"]. Он, подобно своему отцу, одержавшему в 1032 году блестящую победу в Первой Байларской войне [1013-1032 гг], победил в 1095 году во Второй Байларской войне, увенчав ее милостью к побежденным сином Гази-Юсуфа, которого звали также Алып-Юсуфом или просто Алпозом [сокращенный вариант и мени „Алып-Юсуф"], бил Алып-Байюк или Альт-Амин, правивший Байларом [Мангышлак с прилегающими областями Закаспия] 29 лет [1003-1032], его сином бил Ильтуган Байлар, признавший власть Ак-Булгара и мирно правивший Байларом 49 лет [1032-1081]. Его син Ахтям Ильбайк правил Байларом 14 лет. В 1095 году Адам милостиво прислушался к моей просьбе помиловать Ахтяма и его род: он дал тому бейлик в Мардан-Беллаке [губерния на Волге с центром в Самарской области] и передал власть над Байларской субой Саксина его сину Муслиму. Будучи по делам в Искеле [„Киевской Руси"], Муслим встретился там с дочерью змира Ахада [булгарский царь, в 1078 г. ушедший на Русь] Зайнаб и безумно влюбился в нее. Вскоре они сделали свадьбу, и у них родился син Селим. 

[Примечание Даиша: „Муслим был багом Байларской субы Саксина 38 лет, т.е. в 1095-1133 г]. А из сторожевмх крепостей, где служат кубар-чиркесы [адиги], виделю Киру [Фира] и Кара-Куман. Вернувшись в 1110 году в Ак-Булгар и став улугбеком Саксина, я первым делом ввел правило, по которому синовья абрагских багов назначаются главами Тамья-Тарханского [Тмутараканского] гарнизона, ибо базинам тамошние урумцы [„византийци"] доверяли больше всего. Первьш кошдаром [глава города и гарнизона] Тамья-Тархана из абрагов я назначил Байлара.

От реки Сарос [„Белая река“] - левого притока Кубана - начинаются владения знатного булгарского рода Угер. Сейчас во главе Угеров стоит ветвь Урусбагов, поетому бейлик угеров называется также и урусбагским. Родоначальником ветви урусбагов был Алдар-Урусбаг, син Байдара, внук Байяра. Сином Алдар-Урусбага, которого некоито считают первым саксинским губернатором, снятый с должности в том же 1013 году за бегство сина Гази-Юсуфа [последний хазарский хакан] в Байлар, был Ак-Балавне. Матерью Ак-Балавы била дочь второго губернатора Саксина Кара-Балавыза Ер-Деде [„Редедя"], которого в 1019 году убил Муса Алпамиш [Мстислав Владимирович]. „Ердеде" - ето до сих пор титул ряда багов Бурджана [Предкавказье], им чаще; чем словом „улугбек", называют себя губернатора Саксина. Сином Аксалавьпа был Джандар, его сином является Кармш, его сином является Альпи, у которого не-давно родились синовья Билиш и Салмш. Перед поездкой я встречался с Карышем и Алишем по поводу формирования каравана, и они горячо поддержали мои планы.
Урусбаги и их булгары также не уделяют большого внимания торговле, поетому в их владениях поселилось немало арьякских [армянских] торговцев, Из присоединившихся ко мне 70 урусбаговских торговцев 50 били арьякцами и только 20 - булгарами. Булгарских торговцев возглавлял син Карыпа, брат Альтша Нальпи. Он рассказал мне, что бейлик [владение] Урусбаг еще назьшают Кьгркан или Кырксу, то есть „Сорок Рек" - ведь из них субы [владения] действительно вытекает сорок рек. У Урусбагов нет одной постоянной столиы, и центром считается город бага Кнркана, Сейчас баг- Карт-Салнш, брат Карьипа, владетель восточной части Урусбагско бейлика и городов Яна Сандугач [„Новьш Сандугач"] или Биштау [Пятигорск] и Канджар [Кисловодск], поетому столицей Кмркана считается его резиденция Биш​тау Карьтш со своими синовьями Альтшем и Нальпием вла-деет западной частью Урусбагского бейлика с городами Арджан [Хумаринское городище] и Кук-Куян [Майкоп] на реке Сарос, возле гори Кук-Куян. В Кук-Куян сидит Карьип, по​кровительствующий арьякам, и те платят ему уважением и любовъю. А зти арьяки [армяне] переселились в Ак-Булгар [Волжская Булгария] из города Мани [Ани], где управляли некоторое время булгарские баги [Арон Булгар и др.}, поетому их наричат у нас манийскими арьяками. Их староста — Аладжан, снн Сюрена, рассказал мне, что пока ими правили булгары, дела города и области Мани [Ани] шли хорошо, но потом урумцы [„византийци"] стали ставить багами Мани урумцев и арьяков [армян], и дела у них пошли под гору. Когда война стала угрожать их краю, то они решили уйти к тем, кого считали способными к справедливому управлению - к булгарам, и в Угерском бейлике впервьте почувствовали себя счастливьши. Манийские арьяки считаются среди арьяков [армян] самими знатными, ибо их предками били кизыл-башские [парфянские] и аскипские [„скифские"] булгары. Из уважения к своим предкам они продолжают носить только булгарские имена, хотя давно приняли кряшенство [християнство]. Манийские арьяки сохраняют связи с Мани, и поетому часто ходят туда караванами. Син Аладжана Бахта бил моим помощником по делам нашего каравана.
Большинство арьяков [армян], переселившихся в Банджу, уже приняли ислам. Абай [староста] банджийских арьяков, благочестивый мусульманин Якуб Урум-Булгари, син Тараса, с 60 своими людьми присоединился к нашему каравану. По размерам своего богатства он бил третим в караване - после саксинского купца Нигмата, сина Акрама Суваркенди и самандарского купца Маджида, емна Габдель-Малика Булгари, С купцом Нигматом в наш караван влилось 150 человек, а с Маджидом - около 100. Все они давно и выгодно торговали с Суваром [Ирак], Барджилем [Персия] и Миджаном [Азербайджан]. Их благородные лица, горделивая осанка, достойное поведение, ум, сметка, позтическое красноречие, многоопьггностъ, красивая одежда вызвали восторг.
Верхнее течение Кубана разделяет владения Угеров-Урусбагов на западную и восточную части. Восточнее Алана и Кыркана распологается Тухчибаш - владение Туба-тухчиев - бурджанской [предкавказской] ветви знатного булгарского рода Тухчиев, представители которого прожи-вают и в Ташбаше [Киевщина], и в Кара-Булгаре [Черниговщина], и в Зчке-Булгаре [Средневолжская часть Волжской Булгарии], и в Чиль-Бурае [северная часть Восточного Приазовья].
У них есть единый центр - город Маджара или Улуг Хазар на реке Мадж-Ара [Кума], почему зту область наричат также и Маджара-Суба, но большинство здешних Тухчиев слабо подчиняются маджарайскому багу, которим сейчас является старик Нуретдин, син Хамида. Ему во веем старается помогать его син Хадж. Из городов етого бейлика отмечу Яна Кира на Мадж-Ара, на полпути из Улуг-Хазара в Яна Саидугач, който назвали так переселены из базинской Кирм, Кыр-Бургас [Грозни] на реке Сунджа, Татра-Кала [Н. Джулат], Сарьш, Барьш и Капкай на реке Тирек [„Бистрый Поток", Терек], один выше другого [по течению реки], город Маргас или Майгас на реке Сунджа, който также называют просто Сунджа. Живущие возле Майгаса джурешы называются нашими „хингушами" [ингуши] -тоесть „булгарскими орлами", ибо в Бурджане принято называть себя именами сильнмх птиц или зверей, и потому, также что они - наиболее храбрие и верние булгарам джурзшцм [дагестанци]. Половина моих джур [дружинников] била из хингушей, и я в любой части земли чувствовал себя спокойно. Как и базинки [адмгейки], хингушки [ингушки] необичайно красиви, и бурджанские булгары охотно берут их в жен.
Самой восточной областью Бурджана [Предкавказья] является Илат, расположенньш по берегу Ак-Булгар динге- [Каспий], между протокой Идель [Волга] Углан или Саклан и рекой Манас в Джурзше [Дагестан]. Улугбеки Сак-сина лично ответственни за безопасность етого владения и поетому сами назначают багов Илата. Одноко в Илат-Субе издавно господствовал главный род кундуров [основньге предки кумыков] Манас, и как правило, улугбеки [губер​натори] назначают багами [правителями] Илата кого-либо из Манасов. Надо сказать, что Манасы, в отличие от многих других булгарских родов, очень дружни и в их владениях всегда господствовали мир и порядок. Когда я ездил к ньшешнему багу Илата Муксиду, то он встретил меня на границе своих владении вместе со своим 90-летним отцом Габитом и сином Рашидом... В задушевной беседе в его зимней резиденции - Иске Самандаре [„Старый Самандар" Тарках, возле Махачкала] Муксид рассказал мне многое об истории своего рода, секретах управления страной, о своей собственной жизни. Он, между прочим, вспомнил, как бил в плену у отца и високо отозвался о его уме, прямодушии и бесстрашии, чем вьпвал у меня слезы. Ему, даже пленному, удалось настолько поразить отца своими познаниями в истории булгар и делах управления, что Шам-Саин отпустил его на свободу без всяких условни со словами: „Все булгарские правители, независимо от своих повседневньгх дел, должнн заботиться о таких людях, как ти, как о самом главном достоянии булгарского народа!". Прародителем своим Манаси считают Иолыг-хакана [2-1 в. до н.е.], начавшего писать „Булгар думау" [„История Булгара"]... Иолыг возглавлял булгарское племя иджимданов [„исседонов" Геродота], распавшееся позднее на части себер или баградж, кундур, башкорт, маджар [булгари „венгрым"], ермийцев и барынджарцев. Кундурм - ближайшие родственники курганских [закаспийских] булгар, ибо приняли в свой состав огромное количество барсинов [булгары Северното Прикаспия] и булгар-салов, восточная часть которнх получила известность под именем алак, западная - под именем урусов и авар, а южная — под именем кнзьш-бурджанцев [парфян]. Руководит кундурами и барсинами род Баградж или Барадж, но надо помнить, что ето - коренной иджимданский или иллакскии род, из которого вышел и род Манас. Иджимданцы ермийцы некоторое время били в составе Хон-Суба [„Гунния"] и поетому стали считаться и хонским племенем и даже настоящими хонами. По женской линии Баграджы принадлежат к роду Дуло, а так как для иджимданцев женская линия - определяющая, то все баграджци считаются и Дуло. Император Булгара Бершуд Катраг [65-21 г. до н.е.] так​же бил по материнской линии Дуло. Его матерю била сестра Йолыг-хакана Алма, а Иолыг бил Дуло. 

Дуло бил и первый император Первой Хонской дина​стии Агарджа [150-189 гг.], также потомок Йолыг-хакана и предок Манасов; второе имя потомка Агарджи Араса -„Манас", означавшее то же, что и первое - ,Чистый Булгар", стало названием их рода.  Арас бил младшим сином Кама-Батьгра [император Булгара в Средине IV в.], а матерью его била унджайка [комийка] из рода Кама [„Коми"] Саулия, знаменитая чаровница. Когда Булюмар после смерти Кама-Батьфа взял Руджа-Булгар [Великий Булгар на Средней Волге] и перешел Агидель, намереваясь идти к убежищу Саулии возле Бака-Кюль [„Лягушачье Озеро"; ныне - Раифский монастырь возле Казани], то Саулия, собрав все силы, образовала новую северную протоку Агидели - и люди Булюмара оказались на острове среди бушующей воды. Булю​мар едва смог вернуться назад и больше никогда в жизни не ходил на север, предоставляя делать Ето брату Себеру и сину Халиб-бию. Себер не поверил рассказу Булюмара об Етом и также пошел к убежищу Саулии, которое назшвали „Сад Саулии". Ето был дремучий лес, но в полночь он озарялся светом и превращался в цветущий сад, в котором бил священньш „родник Байтимат". Он бил назван так в честь Саулии, которую народ считал воплощением Байтимат [ча​ровница, героиня античного булгарского зпоса ,Яулман толгау"]. Но едва Себер перешел реку Арсу [Казанка], как Саулия образовала западную протоку Арсу, и теперь люди Себера оказались на острове среди ревущей води. Тогда Себер громко поклялся, что никто из их рода никогда не будет угрожать убежищу Саулии. Вода тут же успокоилась, и Себзр повернул назад. Саулия, как говорят, живет в своем саду и сейчас. Когда появляются люди, она превращается в лягушку и ньфяет в озеро. Те люди, които нападают на здешних лягушек, вскоре умираюх Так бмло и с галиджийским бием Маджилем, който выстрелил в здешних лягу-шек на пути к Учелю [Казани], а потом бьщ убит стрелою же у Етого города.
Сам Арас-Манас не стал воевать с Булюмаром, а перешел на его сторону и передал ему ольл куниги [государственнне книги, т.е. документи], Булюмар, увидев, что Арас обладает выдающимися управленческими способыостями, честностью и порядочностью, вскоре сделал его капаганом [„главой правительства"], Сын Араса Джангиз или Джанги, его син Кадиш, его син Талыш, его син Даиш, его син Баиш, его син Карьни и его сын Балыш также били капагагами Булгара. В 637 году Балыш выступил против лишения Кыр-Багыла Тухчи [будущий хакан Хазара] его суби [владения] и Кубрат [царь Великой Булгарии] отправил его в отставку. Новият капаганом стал знаменития Барадж Бушлай из рода Баградж. В 653 году Кмр-Багьш объявил Булгар Хазарским тамльшом [Хазарской империй] и поставил хазарским сабанджаром [глава правительства] сына Балъша Агиша. Син Агиша Джантыш, его син Буръш, его син Лаиш и его син Алтъш также били хазарскими сабанджарами. После Алтъша глав правительств стали называть вазирами. Перви вазиром стал син Алтъша Абиш. Син Абиша Маджид- его син Ваджит, его син Мукит, его син Муит, его сын Рабит, его син Вахид, его син Хамид и его син Васид также били вазирами Хазара. После раздела Хазара [в 1013 г] Васид не последовал за сином Гази-Юсуфа [последний хакан Хаза​ра] Биш-Арабом Амином в Байлар [Мангншлак], и Ибрагим [волжско-булгарский царь в 1006-1025 г] высоко оценил ето, назначив Васида перви саксинским сабанджаром [здесь - глава регионального правительства]. Син Васида Габит, его син Муксид также били сабанджарами Саксина. В доверительном разговоре со мной Муксид заметил, что он бил и остается другом Азана Мардана из рода Бурат-Тухчиев [предьщущий губернатор Саксина] и что не Азану пришла в голову идея наказать Искел за убийство Дугара [губернатор Саксина] разрывом торгових связей. Азан не решился отвергнуть зту идею - но за ето он осуждать его не может.В ответ я рассказал Муксиду о нашей теплой встрече с Азан-Марданом и зтим успокоил его и расположил его к себе. На мой прямой вопрос о том, не желает ли он остаться и при мне сабанджаром, он ответил, что очень хочет видеть на Етом посту своего сина. „Ему самое время занять такой пост, - объяснил он. - А я, отказавшись от етого поста, как бм возьму на себя ответственность за финансовые трудности [Саксина] и стану за сина править етым бейликом. Зтим будут довольни все - и друзья. и враги. Я бил покорен мудростью Муксида и пообещал свое содействие его пожеланию.
Илат имеет чрезвичайно пестрое население: здесь живут и кундури, и иджамы [булгарам-библисти], хингуши [ингуши], горные авари [аварим], говорящие на особом горском наречии, и салы [вошли в состав кумьгков, ингушей и чечеицев], и барсини, и горни казаки [чеченци], идель-казаки или ларгизът... После раздела Хазара казаки, бидейки раньше почетно военно сословием на хорошем и постоянном жаловании, остались не у дел и стали болшой проблемой Саксина. Не имея возможности вновь наняться на госудаственную военную службу из-за запрета царя Ибрагима - бившие казаки частенько объединялись в бан​ди и бесчинствовали в Илате и в соседних областях. Если им угрожала опасность - они все объединялись, и никакие войска не могли сломить их, Муксид тогда поехал к иджамам [булгари библисти] и спросил у них: „Вы остались без ополчения - и вас часто грабят. Между тем живущие рядом с вами ларгизи слоняются без дела. Если я добьюсь раз​решения на прием их в ополчение - возьмете ли ви их?" Иджамите, у которнх всегда били хорошие отношения с ларгизами, ответили утвердительно, и Муксид уговорил Азана добиться у Адама разрешения на использование ларгизов в областни ополчениях. Но, разрешив использовать лар​гизов в качестве ополченцев, Адам не позволил включать дарчеков [предки чеченцев] в какое-либо военное формиро​вание. Все дело в том, что джахудите постоянно подсилали к дарчекам своих проповедников из сектата на лабьтците и вербовали их на джахудскую служба. Завербованние должни били за хорошие деньги наносить ущерб вначале Хазару, а потом - Саксинской субе [здесь - губерния]. Ко времени губернаторства Азана Мардана из примерно 100 родов дар​чеков 70 родов нанялксь на джахудскую службу и часто на​падали на соседние булгарские области. Бедняга Дугар попитался сломить их военнои силой и послал против них хороший отряд, но против него поднялись все 100 дарческих родов, и он целиком погиб, парализуя при помощи дарче​ков нашу торговлю с Барджилем [Иран], Суваром [Ирак], Капдагом [Сельджуками] и Урумом [„Византия"], джахудите [здесь: верхушка евреев-талмудистов] хотели заставить Ак-Булгар [Волжская Булгария] разрешить джахудам въезжать и останавливаться в Булгаре по торговим делам. Я спросил у Муксида: „А что вы сделали по етому вопросу, если вы были улугбеком [губернатором]?“ Муксид открове​но сказал: Я отделил бы 15 дарческих родов, принявших ислам, от остальних тем, что переселил бьт их ближе к равнине и дал би им земли на равнине. Тогда остальньш дарчекам пришлосъ проезжать на равнину через земли своих соплеменников-мусульман, и те биха застанали против них. Тогда бих я помог дарчекам-мусульманам своими отрядами, и они биха вместе сломили останалите". Когда я стал губернатором и сделал Рашида, сина Муксида, своим сабанджаром, то поступил именно так - и победил!
Дарчеков-мусульман, переселеных к равнине и ставших опорой Булгара в горах, мы стали назьшать „чечен" -так, как они сами назьгвали на своем язьке губернию Саксин. После нашей победи к 15 чеченским родам примкнуло еще 10 дарчекских родов, которие надежно отрезали екер - то есть три группировки дарчеков-джахудов - от долин Булга​ра.  Конечно, бивали случаи - екеры прорывались с гор в долини, но все зти шайки на обратом пути полностью ис-требрялись чеченцами и помогавшими им булгарами.
Говоря об управлении Илатом, Муксид с усмивка по​яснял: „Я со своим родом контролирую города, вокруг которых живет не менее 20 племен, желающих продать результат своего труда и жить в достатке. Если мои города купят то, что продают им 20 племен - то народ будет любить и мои города, и моих кундуров, и меня самого. Поетому для спокойной и счастливой жизни мне надо всего лишь рассчитать размерът закупок товаров у 20 племен моими городами, чем я легко и с удовольствием занимаюсь". О том, что правление Муксида успешно, говорило уже то, что народ на нашем пути бросал работу и дружно приветствовал Муксида и его гостей. Такого уважения к правителю я не видел нигде.
Все иджимдани, в том числе и кундури, наричат себя еще и Себерами или суварами. На одной из проток Тирека [Терек], называющейся как раз Себзр, находится илатский город Себер [Некрасовская]. В месте, где Тирек [Терек

поворачивает к Ак-Булгар дингезу [Каспий], находит​ся город Яна Самандар [„Новьш Семендер"]. Недалеко от устья реки Актай, на ее левом берегу, находится город Дингер-Барсин [„Приморскии Барсыл", Борсульская]. Чуть вьние Етого города, на правом берегу той же реки - город Урта-Барсин [„Средний Барсин"], еще вьние, на правом берегу Актая - города Акташ [Герменчикская], Оли Кундур [„Большой Кундур", Бараганчинское городище] и Коч Кундур [„Сильный Кундур"]. Их округа называется „Олм Кундур тюба" [„Больше-кундурский округ или кантон"]. Южнее находится округ Кизыл Балынджер или Урта Кун​дур [„Средний Кундур"].  К востоку от Етого округа - при​морскии округ города Кундур - Кира или Фира. [Капчугайское городище]. Южнее тюбы [округа] Кундур-Кира находится округ Дингер Кундур [„Приморскии Кундур"] с городами Иске Самандар [„Старый Семендер" в Тарках, возле Махачкалм]. И Манас [Гентурун] на правом бере​гу реки Манас. Южнее и западнее етого округа распологаются 12 джурeшских [дагестанских] кара-андашлыков и ак-андашлыков [видoве автономии] Булгара, число которых и ситуация в которых часто меняются.
Когда караван двинулся в путь, хингушские [ингушские] егеты [молодци] запели своими сильными и ясными голосами булгарскую боевую песню „Сотня":
Сотня булгар уезжает в степь: Солнце у них над головой, Позади их - гора Балкан [Средний Кавказ], впереди - тревожная неизеестность.
Но егеты молодые и сильные, их глаза зорко смотрят вокруг,
        Их руки крепко сжимают оружие, 

       Их комиты и горяни.
Не боятся они неизвестности,
Сами ищут врага.
Ей ты, чулак [враг, тюркут], - покажись,
Отведем ми душу в бою с тобой.
Привик ты прятаться
И нападать со спину.
Но в какой бы щели ты ни спрятался —
Ми найдем тебя и тебе не поздоровится!
Возьмем мы тебя за ноги –

Зачем пачкать оружие — 

И поразим твоей тушей других мерзких чулакцев,
Пустая твоя голова, вражина. 

Раз сунулся ты к нам –

Так пусть она послужит Набалдашником нашей булавы,
По следам твоих бегущих разбойников придем мы в твой аул, чулак, Вырвем из нашей земли все твои поганые корни.
Распашем мы етот участок,
Вырастим здесь сад -
Пусть поют здесь птицы,
А не вызжат твои отродья, чулак.
Где ти, злобный враг?
Ми идем к тебе!
Слышишь как трясется земля
Под копитами наших скакунов?
Во время исполнения песни несколько егетов [молодцов] показывали чудеса джигитовки: падали под брюхо коня, стреляли, стоя на седле, бросали копья и ловили их на лету, держась за седло, прыгали то с одной, то с другой сторони лошади, в шутку схватывались друг с другом на мечах. Я с одобрением поглядывал на егетов и одновременно беседовал с кантуруном [„наместником, градоначальником"] Сакчи-Булгара Шуранаком, който проводил нас до Баджпыра [Боспор, Азовское море]. А Баджпыр кара-чиркесам [карачаево-балкари] называют и Чабак Дингер [„Море Дракона, Болшой Риби или Чулмана"]. Когда в одном из боев за Сакчи-Булгар с хонами [кимакскими булгарами] погибли его отец Карсун и братья, царь Адам [1076-1118] велел ему, тогда сабанджару [глава регионального правительства] Кашана [город и провинция на Нижней Каме], вернуться в Саксин и возглавить город. Представители рода Шуранака - ветви рода Манасов, которую называют Алып-Манас - всегда возглавляли Атиль или Сакчи-Булгар. Вначале их называли кичи-кундур-хакани. Ето звание носили Албыш-Хазар, син Лаиша Манаса, его син Саудангел, его сын Карт-Сибил, его син Тармач, его син Байджур, его син Альш-Бузур, его сьт Зрбиек, его син Бузурджан. Начиная с его сина, Тур-Багьша, градоначальники Сакчи-Булгара или просто Саксина назывались „кантурунами". Кантурунами били Тур-Багьш и его син, мужественный Карасун, отец Шуранака. Шуранак стал для меня, после моего перехода на службу Ак-Булгару, добрым наставником. Когда-то Атиль, нынешний Сакчи или Саксин-Булгар, делился на три части: Хаз-Урен [„Правительственная Часть"], Малч-Урен и Бабунадж. Но градоначальники - кошдары или кантуруны - всегда сидели и сидят в Малч-Урене. Замещать Шуранака в Сакчи-Булгаре впервью остался его старший син Куштан, който позднее стал новым кантуруном столици Саксина.
Караван бодро шел вперед - боевое настроение егетов радовало купцов и придавало им сил и уверенности.

2. Кыр-чиркеси и Искел [запись из полях]

Даже для того, чтобы увидеть разницу между бурджанскими [предкавказскими] чиркесами и кыр-чиркесами [предки казаков] Бырмана [Западное Причерноморье] и Калги или Катрага [Восточное Причерноморье. к востоку от Днепра], стоило проехать из Тамьи [Западное Предкавказье] в Кьтр-Бальтн [„Дикое Поле", все Северное Причерноморье] или Кыр-Булгар [„Степной Булгар"]. Владения бырманских кыр-чиркесов начинаются с реки Тун-Бури [Днепр] и тянутся до Улага [Валахия] или Вылъяха, где находится их главные центры. Хотя зти владения - словно островки в море владений кайманов, узийцев [„торков"], баджанаков [печенегов] и хинасцев, потомков кимакских булгар, кир-чиркесм, свободно переходят из одного своего владения -„тугая" или „алана" [„тугай", „алан" здесь - „остров"] - в другое, ибо кир-бальшци - так кыр-чиркеси називают узийцев, баджанаков, хинасцев и кайманов - связан с ними дружескими договорами. Тех, кто без предупрежде​ния и безосновательно нарушает зти договори, преследуют и вндают друг другу как те, так и другие.

Ядро кыр-чиркесов составили анчийцы - особое булгарское подразделение, созданное в хонское [гуннское] время. Большинство анчийцев Аспарык [Аспарух] увел в Кара Бурджан [Дунайская Булгария], но 100 тысяч оста​вил для охрани своих Бырманских и Балыш-Именских [Волыхь, ЗападнаяУкрайна] владений. Из них 60 тысяч размещались в Балыг-Имене, а 40 тьгсяч - в Бырмане [Западное Причерноморье]. Анчийские бий до сих пор - най влиятельные бояром Балыг-Имена [Галича, Волыхь]. А вот в Бирмане анчийцев подчинили урус-булгаром, ушедшие с Аспарыхом [Аспарухом] из Тамьи [Западное Предкавказье] и Джалда. Таким образом, у бирманских чиркесов бий -уруси, абаи [старшини] - анчийские булгары или просто анчийцы, халджийцы [простьте казаки] - беглые ульчийы [„славяне"], кара-балынцы и улгацы [валахи]. У них есть слово „угра", которое значих у них и „анчиец", и „степной урус-булгар", то есть кыр-чиркес. Ак-булгар они называют „белые угра", то есть „белые булгары". Несмотря на то, что уруси подчинили анчийцев, они уважают их и считают себя частью анчийцев. Все без исключения бий кыр-чиркесов на сходах начинают свою речь так: „Мы, булгар из анчийского [или уграйского] племени." У них также принято называть себя „укра-булгар" [„полевой, кочевой бул​гар"]. Ак-булгари же чаще всего называют кыр-чиркесов „анчийцами", а подчиненинх Ак-Булгару [Волжской Булгарии] кыр-балынцев - „хинасцами" или „кыр-булгарами". Нуждаясь в союзниках и опитных в военном деле людях, кыр-чиркеси часто приглашают наиболее отчаянных искелских багов [„князей"] к себе на службу в качестве югурбаев [„наемных предводителей"]. Одежда кыр-чиркесов ничем не отличается от одежди других булгар, а вот говорят они и на трек-булгарском [тюрко-булгарском], и на агильском [„праславянском"] языках. Кыр-чиркеси Улага знают также и улагские [румынское] наречие. У них принято носить богатью одеждм на спине, как бурки, в качестве свидетельства своей удачливости.
У них есть свои законы для мирного и военного времени, за нарушение которых они наказывают крайне жесто​ко. Если на воровстве попался халджиец [простой кыр-чиркес], его топят в воде, а если - анчиец, то его привязывают к столбу или дереву и всем желающим разрешают бить его положени подрядом плетью или палкой даже до смерти [отсюда - выражение „пригвоздить к позорному столбу"]. Только уруси избавлени от наказания - у них воров никогда не было и нет. Анчиец, совершивший великие подви-ги, может быть принят в субу [здесь - сословие, верхушка] урусов. Точно также отличившийся халджиец может бьпъ принят в субу анчийцев [средний слой кыр-чиркесов]. А вот попасть в субу урусов халджиец сразу не может: только анчиец из бывших халджийцев может за великие подвиги по​пасть в число урусов - и то тогда тодько, когда все забудут о его халджийском прошлом.
В мирное время бий кыр-чиркеского центра, който они называют „бат-урен" или „бат-авын" [„главное место или поселение"], может только урезонивать разешаливавшихся кыр-чиркесов и терпеть определенное неуважение даже со стороны халджийцев. Но в военное время любой кыр-чиркес, не выполнивший приказ выборного сардара [воеводы] [атамана], казнится на месте. Любой кър-чиркес, имеющий семью, отдает свою дочь только за того кър-чиркеса, който отличился на войне. Человек, ни разу не воевавший, для кыр-чиркесов – никто. При етом кыр-чиркесы предоставляют один раз даже трусам смытъ с себя в бою позор страха. Если трус и после етого остается трусом - его изгоняют из кир-чиркесов, измазав в навозе.
Кыр-чиркесов Сула [Дуная] до сих пор часто называют угильцами, а кыр-чиркесов Инеш-Дара [Днестр] - деберцами [„тиверци"], ибо именно угильци и дзбзрци господствуют среди тамошних анчийцев. Ето случилось потому, что Аспарик целыми племенами включил их в состав анчий​цев. При етом угильцы и дзберцам довольно бистро при​знали власть урус-булгарских кыр-чиркесов, почему бирманские урусы предпочли сделать своей столицей один из старых дзбзрских городов - Бырлас [Бырлад].
К вопросам вери большинство кыр-чиркесов совершенно равнодушно, хотя есть среди них и мусульмане, и кряшени [христиане], и джимъярци [тенгрианци].
В Кубинеше [междуречье Южного Буга и Днепра] и в Быгасе [то же, что и „Бырман" - Западное Причерноморье, иногда - часть Причерноморья между Дунаем и Южньш Бугом] кыр-чиркесам принадлежит несколько городов, но в случае опасности они без всякого сожаления покидают их. У кыр-чиркесов, которых ак-булгарам [волжские булгары] часто назнвают кър-урусами [„степными урусами"] или анчийцами, есть немало исторических сказаний, совпадающих в общих чертах с кряшенскими [греческими]. Согласно им, сначала мзрмеры [берберы] создали в Агиле [Балкани] народ треков [траков, фракийцев], а потом объединение ча​сти треков с тузами или тузгарами [азиатскими племенами] Локыра [алп] привело к образованию народа булгар.
Из веех булгарских суб [общностей] только ак-булгары сохранили обычай называть себя трек-булгарами, то есть биракскими [тракийскими] булгарами. Кряшци [греки] утверждают, что самое древнее назва​ние земли Кара-Саклан [Украйна] - Бал или Булхар. Сложилось оно из двух елов: Бал или Бул, който называли правия берег Буричая [Днепра], и Хар, който назнвали левьш берег етой реки. Позднее название „Булхар" приняло форму „Булгар". Барджийците же утверждают, что ето они дали Кара-Саклану название „Булхар" и что оно означает „Крайняя Земля". В етом есть доля истини. Ведь когда сюда пришел алп Локбыр или Локыр со своими людьми - локырцами, то он назвал Булгар по-локерски „Ангиль", что также значит „Крайняя Земля". Сторону Бал локирци стали называть Балын [отсюда - поляне], а Хар - Себером.
Из Булгара Локыр [алп Локыр или Локбьф - син алпа Субана или Сабана; алпы - разумные существа, созданые Всевишним до человека; почти все алпы имели облик ве​ликанов и чудовищ, но некоторые могли принимать облик человека; многие алпы служили Всевышнему в качестве хозяев природных явлений - грози, ветра, воды и т.д. и получали от Всевишнего бессмертие; некоторые алпы становились вождями и царями, как Локыр, совершил набег на Агиль [Балкани] и привел оттуда в Хар множество плененые треков [траков, фракийцев; набег Локыра датируется 33 тысячелетием до н.е.]. Ети треки, в знак своей скорби, вызванной разлукой с родиной, стали носить шапки и накидки из шкур черние баранов. А черный баран и накидка из шкуру черного барана по-трекски назывались булхар, поетому себерских треков стали называть булхарами или булгарами. Ето прозвище, случайно совпавшее с барджийским назва​ние моей страни, дало трекам повод думать, что их предки били когда-то господами Кара Саклана и дали ему имя Булгар - поетому они охотно воспринимают ето прозвище.
Пленените треки били юношами из двух трекских племена-биджанов [пеони Геродота] и сабеев [сапеи Геродота], и им пришлось взять себе в жени девушек локырцев – ведь локырци расселились по всему Булгару и окружали землю трек-булгар. А прежние обитатели Булгара - ульджийцы [здесь - летто -литовци], под ударами локирцев, отступили далеко, в Бистю [Прибалтика], и дружившие с ними ранее треки некоторое время не знали, куда ушли их друзья.
Под влиянием локирских наречий язик части трек-булгар сильно изменился и в конце концов, стал особым смесен язиком, който, однако, стали называть трекским или локырским языком   [тюрко-булгарский]
Трек-булгарам, любителям води и опрятности, бьло тяжело жить с локырками, ибо локырци жили очень грязно и никогда не се мили. Поетому трек-булгары взяли у локырцев - для своих синовей - еще и локырских девочек, которых поселили отдельно и стали приучать к чистоте. Через несколько лет девочки стали девушками, любящими чистоту - и могли выходить замуж за трек-булгар. Но многим девушкам так понравилось жить отдельно от мужчин, что они не захотели выходить замуж и, при помощи Умай-биче [алп-бика, т.е. женщина-алп, праматерь многих алпов и людей, покровительница женщин и особенно девственниц. У нее - несколько десятков имен, среди которых - Турун-Аби, Ашина, Артимас, Бадж-Умай и др.], убежали из своего поселения в Бальш. Там они захватили для себя часть земли и стали служить Умай-биче. Поетому их стали назьшать умайжанками [т.е. амазонками] и балынкамками [отсюда - поленица]. Все же балынкам, что-бы сохранить свое племя, пришлось встречаеться с парнями - трек-булгарами, которые остались без невест. По их взаимной договоренности, зти встречи стали происходить раз в году, весной, после Науруза [булгарский весенний Новый год] на одной реке в Себере - и получили название „Сабантуй" - „Праздник Любви".
Ету реку также стали называть Сабан или Субан. На ее берегу они состязались в скачке и борьбе, и если вьшгрьшал парень, то он брал побежденную в жени, а если - балынка - то она уводила побежденного на два года в рабство. Потом трек-булгары узнали, куда ушли ульджицы, и стали ездить за невестами туда целыми отрядами - ведь обичаи треков и ульджийцев били схожи и ульджийки славились своей чистоплотностью.
Тех трек-булгар, которые восприняли трекский или локырский язик, стали называть еще и янтреками [андрофаги Геродота] или набиями [напьг Диодора]. Позднее, когда вме​сто слова „трек", означавшего „дракон", стали применять слово „берзн", янтреков називали еще и янберзнами.
Треками прозвали биджан и сабыцев кряшцем [греки] -потому, что те поклонялись алпу Чулман [дух наземных и подземних вод], имевшему вид бараджа [дракона]. После принятия биджанами сабеями имени булгар, слово трек" стало значить - и значит до сих пор - „булгарский народ“ точнее, „булгарские простолюдини".
Потомок Туки Атилле [Атилла] Трек возглавил часть кайманов [монгольское племя, частично отюреченное] и передал им свое имя. После гибели зтих кайманских тре​ков [тюркутов] их имя взяли себе части себеров [кочевники Сибири] и узов, служившие кайманским трекам.
А именем Наби стали называть и область янтреков [андрофагов] и реку [Коломак], впадающую в Барью-Идель [Ворскла] у города Балтавар.
Хотя у них нет одного главы, кыр-чиркеси часто объединяются для нападения на кого-либо или для отпора кому-либо. Самым большим предприятием кыр-чиркесов было участие в Кара-Бурджанской войне, продолжавшейся 43 года. Затеял зту войну кара-андаш Ак-Булгара [федерат Волжской Булгарии] Алып-Тетеш, бий баджанакского племени сабан, которое узийцы прозвали „италмас", то есть „собака не возметь". Род Алып-Тетеша - коренной род узийских булгар, почему сабанов наши часто называют и про​звище узийцев ,джалматцым". У Гургута бил сьн Газан, у него - син Бузан, у него - син Ильяс, у него - синовья Бакджар и Алат. Сином Бакджара бил Алат, его син ом - Барак, его сином - Багыл, его сином - Алып-Тетеш. Перечислю и некотормх потомков Алып-Тетеша: его сина Таныка, его сина Саньшш, его сина Алыша.
Когда произошел раздел Хазара [1013 г] величие са​банов враз закончилось и подвластные им племена поспешили стать независими. Однако тогдашный бий сабанов Барак, хозяин берегов Джалта или Алата [Олт в Румынии], не впал униние, а признал свою субу кара-андашлыком Ак-Булгара [Волжской Булгарии] и завещал потомкам любой ценой оставаться в составе Ак-Булгара, който он назвал „Наша Булгарская Мать“. Многие мои предки, не исключая отца, приглашали сабан на службу, но они оставались верны Ак-Булгару.
Но когда до Алып-Тетеша дошли вести о том, что при расселении хонских [кимекских, половецких] племен в Джеремеле часть их вышла из подчинения Ак-Булгару и стала продвигаться в Бурджан, он сильно встревожился: ведь бад​жанаки Улага и Бырмана били разобщеные и мятежние кыпчаки, как баджанаки называли веех хонов [кимаков] могли подчинить улагских и бирманских баджанаков, Алып-Тетеш решил начать войну с Урумом [„Византией"] ради возвращения Кара Бурджана под власть Ак-Булгара. Царь Ашраф горячо одобрил планы Алып-Тетеша и обещал ему всемерную помощь. С помощью нового налога с субаш и чирмыш [разряды свободных крестьян] Мартюбы [Казанский край], собрали некоторую сумыу и царь велел саксинскому улугбеку [губернатору] Даргулу Ак-Балавшу, сину Айдара Урус-бага, нанять на нее кыр-чиркесов в помощь Алып-Тетешу. Даргул передал деньги бырласскому атаману кыр-чиркесов Угеру, сину Забира, и договорился с ним о совместных действиях.
Между тем и Алып-Тетеш уже склотил войско 10 баджанакских племен и в 1048 году вторгся с ним и 80 тысячами кыр-чиркесов в Кара-Бурджан. Пока урусите осаждали и брали урумские [„византийские"] крепости, люди Алъш-Тетеша захватили большую часть Кара-Бурджана, и он объявил его саксинским кара-андашлыком Улаг-Бурджан под управлением бага [„князя"] Асли, правнука царя Джамил [Самуил Болгарского]. К несчастью, у урумцев [„визан-тийцев"] свирепствовала тогда страшная „болезнь чихания" [грипп], от которой умерла половина воинов Алып-Тетеша. Но и оставшихся сил хватало для успешной войни с урумцами. Видя, что дело плохо, кан-урум [„византийский" импе​ратор] подкупил биев [вождей] шести баджанакских племен, принял их на службу и поселил их племена возле Истзнбула [„Царский Город", Константинополь]. Вначале он пробовал использовать их в войне с Альт-Тзтзшем, но когда многие из них стали переходить на сторону ак-булгар [волжских булгар], отправил большую часть их в Арьяк [Армения]. После десяти лет войни урумци смогли, наконец, собрать большое войско, и оно оттеснило Алып-Тзтзша в Деберджу [Добруджа]. Но вскоре уже новый царь Ак-Булгара [Волжской Булгарии] Ахад [1061-1076 гг.] взял такую большую дань с Караджима [Хорезма], что смог послать на помощь Алып-Тзтзшу и Асли новое узийское [„торческое"] войско во главе с бием булгар-чавдаров Ходданом [„Слава Гуннов"], отцом будущего саксинского улугбека Дугара [„Тугоркан" русских летописей]. Люди Ходдана - а ето шесть суб [здесь орд] узийцев общей численностью 240 тьгсяч человек и 60 тьгсяч кыр-чиркесов перешли через Сулу [Дунай] в Дзбзрджу [Добруджу] и вновь овладели веем Кара-Бурджаном. В 1078 году царь Адам [1076-1118 г] назначает командующим ак-булгарскими войсками в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария] сина емира Кумана Гали-Тзтзша Вахида. Но в зти же години началась тяжелая война Ак-Булгара с Кимаком, и Адам обязал сасксинского губернатора Дугара [1076-1096 гг.] на свои средства защищать Саксин от булгар-хонов [кимских булгар] и содержать 600-т. армию в Кара-Бурджане. Зти войни стали разорять Саксин, и Дугар решил любой ценой прекратить самую дорогостоящую из них Кара-Бурджанскую войну [1048-1091 гг]. Через своих людей он смог узнать о том, что трек-узийский [сельджукский] змир сказал: „Ак-Булгар [Волжская Булгария] ничем нам не помогает“ - и передал зти слова Адаму. Царь обиделея на трек-узийцев и велел прекратить Кара-Бурджанскую войну, которую вел для облекчения положения Трек-Узийского [Сельджукского] государства. В тот день, когда емир Гали-Тзтзш намервался напасть на Истанбул [Константинополь] и победоносно завершить войну, к нему является змир Ду​гар и передает приказ Адама об уходе ак-булгар из Кара-Бурджана. Разразился страшный скандал. Дугар почти силой вьшел победоносные войска Алып-Тзтзша и Гали-Тетзша из Кара-Бурджана - под горестные вопли и рыдания обоих сардаров [полководцев] и многих кара-бурджанских булгар, помогавших ак-булгарам из ненависти к урумцам [„византийцам"]. Утешением старика Алы-Тзтзпша было то, что ему девяностый год жизни Адам даровал личный ти​тул змира [„вождь", „предводитель" - висший феодальньш титул Волжской Булгарии]... Неожиданно две баджанакские суби и одна кайманская [каймани - монгольские хони, часть населения Кимака] численностью до 100 т. чело-век решили остаться в Кара-Булгаре и перейти на урумскую [„византийскую"] службу, для чего отделились от остальних ак-булгар [волжских булгар]. Не желая усилвать такой массой людей Урум [„Византия"], Дугар атаковал изменников силами своих баджанакских наемников из субы Боняка или Буняка. Когда те вынужденно укрепились в лагере, Дугар объявил отделившихся изменниками и мятежниками и предложил урумцам совместно покончить со смутьянами. Изменники выслали послов к урумцам, чтобы объяснить им мотиви своего поступка, но Дугар убил зтих послов. Не зная о желании мятежников перейти на урумскую службу, кан-урум [император „Византии"] поспешил принять пред​ложение Дугара и вместе с боняковскими баджанаками и тамьянскими урусами [крьшскими урусами] раз​громил и безжалостно перебил смутьянов, Атаман тамьянских [крьшских] урусов Дарим, син Ерима, рассказал позднее мне, что они взяли тогда невиданную добычу, но бирманские урусы взяли вдесятеро больше. Дарим бил из рода знаменитого Раджи. Его син Илим бил с нами в том путешествии и при возвращении узнал, что у него родился син, он дал ему мусульманское имя моего отца - Салим, чем несказанно меня обрадовал. 

[Заметка на полях Даиша Караджая: „Сином Салима бил Килим, его сином - Айдат Мохамед по прозвищу Бай Казмк [„Большой Кол"]. 

Всего бырманские кыр-чиркесы взяли тогда, по словам их атамана Угера, сина Бария, 70 урумских [,,византийскихи] городов и добили только великолепных воинских доспехов на 120 тысяч человек. Дугар тут же перевел в освободившиеся владения мятежников хонскую субу Читаев, отличавшуюся верностью Ак-Булгару, субы Алып-Тетеша и Читаев сковали значительную часть сил двух мощных кайманских суб Куюков и Бучеков, враждебных нам. Наконец, мы прибыли в Улуш [„Ольеше" русских летописей], ак-булгарский [волжско-булгарский] город при устье Тун-Буричая [Днепра], за който начинались владения кыр-чиркесов.
В Улуше нет ничего такого, что можно было бьг выделить, как нечто примечательное.  Приречную часть города - Катай - отделяет от посада только вал с частоколом, сделанный так, что с наружной сторони он висок, а с вну-тренней - достаточно низок за счет подсинки земли - так, что защитники его могут из-за него поражать врага. Земля за валом уложена как би в корзини, сплетенньте из деревянннх прутьев. При большой опасности улушци, защи-щающие Катай, садятся в лодки и уплывают по реке прочь, а потом возвращаются и восстанавливают свои простие жи​лища.  Но ето случается очень редко - ведь между всеми племенами и группировками Бирмана [Западное Причерноморье] существует договор о ненападении на важнейшие переправи, которие нужни всем. Формально Улуш находится под управлением Урус-Тамьянской [города Уруса] ад​министрации, но фактически картаман [атаман] Улуша поч​ти все время независим в своих деиствиях и лишь два раза в году отвозит таможеные сборы в Урус-Тамью [здесь - го​род Урус]. Почти все здешние булгарм - ето джалдайские [крымские] алани и урусы, имеющие родственников и иму​щество в Булгарской Джалде [Крым] или Алтын-Булгаре, поетому они всегда служат верно.
С кыр-чиркесами соседнего города Сармал или Малкичу [„Переправа Скота"] улушцы - лучшие друзья, и все известное нам время они не только не враждовали, но помогали друг другу. Пока мы гостили у картамана [атамана] Улуша Арслана, сина Караша, из урусского рода Буляр, он успел известить о нашей поездке картамана Малкичу. Он посоветвал нам быть очень осторожни в Бирмане [Западное Причерноморье] и Искеле. 

„Сейчас, - сказал он нам, - назревает новая война между Искелом [„Киевская Русь"] и ак-булгарским [волжско-булгарским] Урта-Джеремелем [Средний Джеремел] и неизвестно, кто и как поведет себя в зтих краях".
Я решил проехать к Хинкулу [„Река Хинов, тоесть Восточнмх Булгар'\ Ингул], минуя Малкичу, който сами кър-чиркеси чаще всего називают „Сармал". Но едва мы переправились через Варзай [Днепр] и направились к Хин-кале [городок на Ингуле], как увидели скачущие к нам из Малкичу отряд кыр-чиркесов. Я приготовился к худшему однако, напрасно. Оказывается, ето картаман [атаман] Малкичу Айбат, син Угера Бари, решил лично засвидетельствовать нам свое уваже​ние. Потом такие искренние выражения - людьми самнх различннх народов - уважения и любви к Ак-Булгару и его деятелям, я встречал бесчисленное количество раз и понял все величие Ак-Булгарской [Волжско-Булгарской] держави.
Я не смог устоять перед настоятельными просьбами Айбата посетить их город и велел каравану свернуть к Мал​кичу. Етот город был еще беднее, чем Улуш, и часть его жителей вообще жила в землянках. Однако, такая полная лишении жизнь кыр-чиркесам привыкла, и на их лицах я не нашел черт униния, Анчийцы били несказанно ради нашему прибытию и устроили нам угощение под откритым небом. Мы с удовольствием отведали мяса баранов и коров, отбитых недавно кыр-чиркесами у бучекских кайманов и выслушали рассказ Айбата об етом столкновении. Реак​ция веех слушателей на расказываемое била одинакова ведь каиманов, которих другие называют „нугай манами" и даже „нугаями" [„собаками"], не любили все.
Среди тех кимакских булгар, кто решил уйти в Бирман и стать там самостоятельными, били и хон-улянгазы, возглавляемые Урус-аба, сином Майкььбия [аба -„старший", „предводитель"; здесь - „вождь"]. Они легко опрокинув слабо и разрозненно сопротивлявшихся баджанаков, посе​лились на правом берегу Буричая [Днепр] в областях Кара-Катраг [Правобережная часть Запорожья и восток Криворожской обл.], Тал [верхнее и среднее Междуречье Ингула и Ингульца] и Тай-Алан [между Ингульцом, Светловодском и Днепродзержинском] все зти области иногда называют одним именем Ташиль. Урус бил другом моего отца. Как-то он захватил саксинский караван и обыаружил в нем красивую арьякскую девушку. То била моя матъ, а главой кара​вана бил ее отец. Зная, что отец убивается по безвременной кончине его старшей женьт Гюль-Зухры, Урус нарочно заехал к нему в его полевой лагерь с пленницей. Когда он с серьезным видом соврал, что захватил саксинский караван и что в нем не было ничего стоящего, кроме одной девушки, отец не смог преодолеть любопитства и вышел из своей юрты посмотреть на нее. Увидел — и безумно влюбился в нее, навсегда расставшись с унынием. Поняв ето, обрадованный Урус вручил девушку отцу, и тот женился на ней. По булгарскому обычаю, Урус тогда стал названным братом отца, и их потомки обязаны били уважать ето родство. Я называл Урус-аба „ага-деде" [отсюда русское „дядя"], как хоны называют родных дядей. Отец на радостях, сразу по​сле свадьби, отпустил на свободу веех пленников, а в их числе - и отца матери Манука, щедро одарил их.
Позднее в субу [владение] Уруса, занимавшей большую часть области Ташиле [„каменный или холмистый край", Правобережье Днепра южнее Киевщини и севернее линии Никополь - Новый Буг], вломились кайманы Бучека. Бучек потребовал, чтоби улянгазы убрались с их собственной земли, а когда те отказались, стал с ними воевать и в одной из схваток погиб. Син Бучека Бильдус, как и брат Бильдуса Баиль не были похожи на остальных кайманов - вед их матерью била ак-булгарка [волжская булгарка] Диляфруз, сестра Кыр-Батира [волжско-булгарский князь]. Она сумела воспитать в них булгарство, а вместе с ним - мужество и верность слову, Бильдус и Баиль с детства не любили сводного брата - настоящето каймана Чаяна, предавшего вместе с Бучеком ак-булгарского кара-андаша Азана [„Асень", „Осень" русских летописей] в бою с искельцами в 1068 году. Когда они встречались с Чаяном, то часто говорили ему: „Расскажи-ка нам, братец, как ты с отцом предали ак-булгар [волжских булгар] в бою под Кара-Булгаром [Черниговом]" После етого обично следовала драка, хотя Чаян был первым силачом всей степи.
Приехав в ставку Уруса на реке Сарысу [Желтые Води] за телом отца, Бильдус извинился за него перед Урусом и пообещал, что если Урус выделит Бучекам часть своей земли, то они будут ему добрыми соседями. Урус хорошо знал Бильдуса, как честното и прямодушного - в отношениях между хонами - бия [вождя], поетому дал его кайманам Средний Тал [Среднее Междуречье Ингула и Ингульца], было ето в 1069 году. Со временем под властью Уруса ока-зались три баджанакские субы, а под властью Бильдуса - две баджанакские и пять узийских [„тюркских"] суб [„орд“], и сили кайманов в три раза превозошли сили субы Уруса - но Бильдус осталься верен своему слову и ни разу не нарушил мира с улянгазами
Брат Бильдуса - легкий и веселый Баиль - женился на сестре Уруса, которая родила ему синовей Алтьша и Кочия и вскоре после етого умерла. Алтьш и Кочий также выросли настоящими булгарами, стали храбрыми и мужественными красавцами. А вот сином Бильдуса от кайманки бил коварный и злобный Кара-Сунгур [„Черный или Могучий Орел"], которого ненавидевшие его булгары прозвали „Кире Кунгур" [„Кривой, Упрямый Осел"]. Отец не любил Кара-Сунгура, зато любимцем Бильдуса стал Алтыш, которого он сделал своим соправителем и которому хотел оставить свою власть. Поетому Кире Кунгур ненавидел и отца, и своих двоюродных братьев, и вообще веех булгар.
После того, как Бат-Булюк [Святополк] стал улугбием [в 1093 г], он по указке окружавших его джахудов, особенно Джаруна [Арона], отказася платить дань Ак-Булгару [Волжской Булгарии] и нагло оскорбил ак-булгарского по​ела Курнана: он отобрал все его оружием имущество и велел трем своим джурам проводить емира в поле пешим. Джури стали издеваться над Курнаном, и емир, впав в полное неистовство, забыл о дипломатическом зтикете и несколькими молниеноеньши ударами своего посоха сбил веех джур наземь. Тут все трое принялись молить его о пощаде. Тогда Курнан отобрал у них одежду и голыми пустил их в Башту [Киев], а сам на их лошадях ушел через Балтавар [Полтава] в Саксин. Там он, отправив сообщение царю [Адаму], спеш​но приготовил сильный отряд из бурджанских [предкавказских] чиркесов [предки карачаевцев и балкарцев] и джалдайских и тамьянских урусов и вметупил с ним к Башту.В Ташиле к нему присоединились Урус с сином Азманом, родившимея в ставке Сары-су и поетому прозванный Сарм-Азманом [„Азман" - „Небеса", „Сарм" - „Желтый"], а так​же Бильдус, Чаян, Алтын-аба и Кочий.
Между тем голые джуры прибили в Башту [Киев] и сообщили Бат-Булюка угрозу Курнана: „Я не вернусь в Ак-Булгар, пока своим посохом не отделаю Бат-Булюка за нанесенное мне оскорбление!" Испуганный улуг-бий [Святополк] велел собрать войско, но в нем били одни ульчийцы [„славяне"], ибо Бат-Булюк рассорился с барынджарцами [булгары Киевщины] и узийцами - по указке Джаруна [Арона]. Даже из крепости Трек [Торческ] или Тарчек выселили веех узийцев [„торков"] и заменили их ульчийцами.
Ворвавшись в Таш-Балын [Киевщина], Курнан велел Кочилю осадить Трека, сам повел основное войско к Баш​ту. Карак [Мономах], Бат-Булюк [Святополк] и брат Карака Ришадаули [Ростислав], услышав о движении 50-тысяч-ного войска Курнана, решили разбить его своим 300-тысячным ульчийским войском под городом Трекбул или Беркала [Треполь]. Одна часть ульчийцев укрепилась в огромном лагере, окруженном земляным валом, а другая, во главе с багами [князьями], двинулась на ак-булгар [волжеких булгар]. Сарм-Азман с ходу врезался в передовые ряды ульчиев [„славян"] и обратил часть их в бегетво. Пытаясь выправить положение, Бат-Булюк пустил в дело кара-салов суби Ки-чека, но Алтын-аба с Бильдусом. в полчаса обратили кара-салов в ничто. Увидев, что дело плохо, побежали все 200 тысяч ульчийцев. Ульчийские баги попытались удержаться в лагере, но Чаян схватил огромный штурмовой щит и под его прикрытием более 10 человек подошли к валу. Тогда Чаян бросил щит на вал и вместе с зтими храбрецами взобрался по вметупам щита на вал и обратил его защитников в бегство. Ужас обзял всех искелских багов. Особенно испугались Бат-Булюк [Святополк] и Карак [Мономах]. Они не боялись совершать гнусную поступки, но боялись расплатам. По указке Джаруна [Арона] Карак велел брату Рыштаулы [Ростислав] выселить из Бер-Салы [Переяславль] всех булгар и вселить туда ульчийцев и карасалов, отказавшихся от родства с булгарами. Рыштаулы, не моргнув глазом, выгнал из Берсала всех булгар, не обращая внимания на стенания женщин и вопли детей. В одном ураме [квартале] булгарки стали умолять Рыштаулы оставить их в городе предков, но тот стал хлестать их по головам плетью. Один из урусских джур бага не вьдержал и, высвав плеть из рук Рьгштау-лн [Ростислава], сказал ему: „Остановись, баг - ведь перед тобой не ульчийские раби, а булгары!" Тогда пришедший в ярость Риштаули велел повесить етого джуру [дружиника] - и несколько карасалов из его младшей дружини сделали ето. Тогда произошел раскол среди урусов Искела: безбородатие уруси, к който принадлежал казненный, прокляли род Карака и ушли в Балтавар [Полтава], ак-андашлык [автономные княжество] Берсала [Переяславль], Кара-Булгар [Чернигов], Байлак [Польша] и Шумбут [Литва], а бородатью урусы остались с Караком Рыштаулы [Ростиславом] и Бат-Булюком - ведь те щедро платили им. Джуры из бородатьтх урусов и кара-салов пробили багам дорогу из лагеря, и те бросились бежать. Карак с Риштаули подъехали к реке Тунджа [„Стугна" руских летописей] и стали переправля-еться через нее. Лучшие наши стрелки стали на берегу и расстреляли всех переправлявшихся джур. Лошадь Риштаули была убита, и он утонул, а вот Карака спасли карасалам.
Нескольких джур искельских багов схватили, и приставшие к Курнану бывшие джуры зтих багов из безбороднх урусов безжалостно их повесли: такая возникла между ними ненависть. Бат-Булюк [Святополк] побежал было с 50 джурами в город Бзркала [Треполь], да силач Чаян настиг его. Разбросав в разние стороны джур, которых потом доби​ли безбородные урусы, Чаян схватил Бат-Булюка и под мишкой, как ягненка, принес его Курнану. Улугбий Искела стал умолять змира, грозното восседающего на лошади, о пощаде. Курнан спросил его, сам ли он или по чьему-нибудь совету оскорбил его. Бат-Булюк признался, что сделал ето по совету джахуда Джаруна [Арона]. После Етого улугбий указал Джаруна и еще с две сотни джахудов среди пленных. Зти джахудм везли в обозе мешки, куда хотели сложить добычу, обещанную им их должником Бат-Булюком [Святополком]. Курнан выслал джахудов безбородым урусам, и те привязли Джаруна к лошади и пустили ее в поле. После того, как душа мерзского джахуда отправилась в ад, урусы отрезали голову Джаруна и бросили ее к ногам Бат-Булюка. Остальних джахудов уруси утопили в их же мешках. Теперь, - сказал Курнан Бат-Булюку [Святополку] - наступил твой черед. Я обещал отодрать тебя посохом - и сделаю ето лично, в качестве моей милости к тебе, вшивой псине!". Безбородые уруси - бывшие джуры Бат-Булюка - спустили улуг бию штанам, и емир нанес несколько ударов посохом по заду бага Искела [„Киевской Руси"]. Получив свое, Бат-Булюк стал обещать заключить мир с Ак-Булгаром и выплатить „джирскую дань" [„ростовщина"], почему Курнан ре​шил отпустить его. Все ак-булгарское войско покатилось со смеху, когда Бат-Булюк, держа обеими руками свои штани, побежал в Бзрсала [Треполь]. Не желая лишнего кровопролития, Курнан отвел свое войско назад. Из 150 тысяч пленных ульчийцев или кара-сакланов 40 т. отправили в Саксии, а 110 т. - в Ак-Булгар [Волжская Булгария]. Все зти пленнне приняли истинную веру и стали свободными. Адам распорядился, чтобы они поселились в Буляре. Кашане и вокруг них. Бели учесть, что первостроителями и первожителями Буляра били, главным образом, старые халджийские сакланы-бираки [траки, фракийцм], к которых потом присоединили 60 т. взятых Курнаном кара-сакланов или ульчийцев [„славян"], то можно назвать Буляр сакланским городом. Правда, все ульчийцы Таш-Балына [Киевщини], поселеные в Буляре и увеличившие его на​селение в три раза [с 30 т до 90 т.], наряду с агильским или сакланским [здесь - „славянским"] язьком, знали и трек-булгарский [тюрко-булгарский] язнк, что позволило им быстро прижиться здесь. В отличие от других булгар булярские булгари - в основном, потомки сакланов - очень високого роста и почти все, светловолосые и голубоглазние.
Бат-Булюк [Святополк] на место погибших и уведенынх в плен таш-балынских ульчийцев переселил ульчицев из глубин Бырбата [Белоруссия и Украйна без Причерноморья], а они уже знали лишь агильский [здесь: „славянский"] язнк.
Только через десять лет [в 1103 году] Бат-Булюк [Святополк] решился отомстить субам Уруса и Бучеков. Тогда джахудам его нового советника - Ирджи [Герцль] -дали ему денег на завоевание дороги из Башту [Киев] в Джалду [Крьм], приходящей через Ташиль [Правобережье Днепра к югу от Киевщини], и он смог опять собрать 300-тысячное войско. На етот раз барынджари [булгары Киевщини] помогли ему. Вначале они отказали ему, но когда подкупленные джахудами Ирджи. Кара-Сунгур про​извел на барынджарцев [„берендеи" русских летописей] жестокий набег, то гюр-кумани [второе название барынджарцев, означающее „храбрие мужи или рицари"] согласились пойти на субу Бучеков. После етого коварный Бат-Булюк заключил тайный союз с Кара-Сунгуром, а для отвода глаз попросил Уруса и Бильдуса пропустить искельское войско через Ташиль к реке Кубинеш [Южный Буг] - якобы для нападения на субу Боияка или Бунека [„Боняк" русских летописей]. Бунек неоднократно нападал на суби Уруса и Бучеков в то время, когда они воевали с Искелом, поетому ташильци не любили его и разрешили искельцам пройти через их земли к его субе [здесь - „орде"]. На самом деле искельские баги [владете​ли] хотели мнимым походом на Бунека отвлечь внимание ташыльцев от севера, откуда планировался главный удар барынджарцев по субе Бучеков. Конечно, Урус и Бильдус не били простаками и на всякий случай призвали к себе сили некоторых своих союзников, но ето не предотврати​ло разгрома: ведь среди призванньтх союзников затесался и тайннй союзник Искела Кара-Айюбай, бий еще одной мощной кайманской [монголо-гунской] субм, който по-том предательски перешел на сторону искельцев. Суба Куюков или Айюбая, сина Азана, располагается между Хинкулом и Кубинешем [Юж. Буг], а ее центр - Куюкой [Вознесенк] на Кубинеше. Суба Карга-Балыш, где властвовал Бунек, син Балтавара или Балти, располагается между Кубинешем [Юж. Бугом] и Инеш-Даром [Днестр], а центром ее был Каркатау [Тирасполь] возле развалин булгарского города Аспарыка Кырканка-тау.
Сами карга-балышы любят называть себя „карбаи". Они выделились из баджанакского племени балты, которое називается узийцами салар [салур], и смешавшись с джуграйским племенем кудьш или карга, образовали новое племя карга-балты или карбай. Они признают себя членами булгарской общности, в отличие от равнодушных к булгарству бальпией или саларов, но считают превыше всего собственные интересы. Своим родоначальником они считают бия Кудыша. Сином Кудыша бил Бальш, его сином - Наджим, его сином - Иджим, его сином - Илим, его сином - Буляр,его сином - Балтавар или Балта, У Балта - два известных сина: Бунек [„Боняк"] и Уелек.
Несмотря на то, что племя карга-бальты не считается знатным, оно властвует над знатньши племенами, в частности, над бурашами и байрашами. Бураши, назьшаемые некойтои кьшик, и байраши, которие любят называть себя байларами бояндарами или бояндурами - наиболее знатные узийские [огузские, торские] племена. Настолько знатные, что в среде узийских племен бытует поговорка: ,Нечтобы мы ни думали - сделаем то, что Бураш с Байрашем решат!". Но вот в Ак-Булгаре ети знатние господа зачванились настоль​ко, что в 1060 году отказались выступить в поход против мангишлакских байларов бага Мангншлака или Байлара Амина, сина Биш-Араба [волжско-булгарские князья, под-нявшие мятеж против центральной власти]. Конечно, сама ета война, вмзванная упрямством булярских властей, не желавших повышать статус бейлика [Мангьпнлака или Байла​ра] с кара-андашлмка [автономное владение, платящее дань и оказивающее военные услуги централной власти] до ак-андашлыка [автономное владение, оказивающее военные услуги центральной власти], вызвтала недовольство - но приказы надо выполнять, мятежники - то есть бураши, байраши и примкнувшие к ним ачаки [от их названия - имя города Очаков], берсуты или байчуты, которых некоторые наричат также баютами и путают с подразделением кайманов баят, и некоито другие - бежали вначале в Искел, а потом на Средний Кубинеш [Юж, Буг], где создали большой и известный бейлик Узиль [„Страна Узов, то есть Огузов"], В Искеле [„Киевская Русь"] пытались навязать еще большее подчинение, чем в Ак-Булгаре [Волжская Булгария], зато в Узили они создали свой рай: бураши, живущие вокруг аула Бураш на Кубинеше [Брацлав], и байраши, живущие южнее, вокруг аула Байраш на Кубинеше [Ладмжин] охотились, ездили в гости друг к другу, ссорились и мирились - а живущие еще южнее берсуты - самые неприхотливие и трудолюбивие узы - кормили и поили их. Узнав об етой сладкой жизни мятежников, Балук Ашраф [волжско-булгарский царь 1025, 1028-1061 г.] велел Балтавару, позябавшему тогда возле Саркела [„Белая Вежа"], „сделать жизнь изменников невыносимой". Балта не стал медлить – и пройдя к Узилю, предложил бурашам и байрашам подчиниться ему. Ето предложение показалось знатным узийским булгарам вели​ким унижением, и они даже пригрозили Балтавару „мощным отпором“. Но тут внезапно берсуты присоединяются к субе Балты, и положение мятежников становится незавид-ним. Но Балтавар, увидев прекрасный край. решил здесь остаться - а для етого ему била нужна часть Узиля. Почувствовав, что и мятежники, в действительности, не хотят войни, Балтавар вступил с ними в переговоры и добился от „изменников" уступки ему Нижнего Кубинеша [Юж. Буга] и формального подчинения - в обмен на мир, Баяук к тому времени уже погиб, а новьы царь Ахад Мосха [1061-1076 гг.] предпочел не вникать в подробности и даровал Балтава​ру звание ак-андаша [федерата] Ак-Булгара [Волжской Бул-гарии].Точно также не упустил своего шанса в свое время Ильяс, предок Альш-Тзтзша. После разгрома его отца Бузана в 920 году Кара Тумзном [хакан Кимака в 891-921 гг], Ильяс в самом жалком виде бежал в Ак-Булгар [Волж-ская Булгария] и думал, что жизнь его кончена. Но спустя всего несколько месяцев хакан-бек Хазара Маджар передал Алмышу [царь Ак-Булгара в 895-925 г.]: „Мне дольно видеть, как такие закоренелью преступники, как бий [вожди] баджанакских санов [племен, подразделений] кунарды и ердим, потомки устроителей джахудского Кубарского [813-820 г] мятежа и устроители джахудского Кугильского [893 г] мятежа, процветают в Улаге [Валахия]. Если би ты хоть чем-то отравил им жизнь, то доставил бы нам большую радосты". К своему несчастью, кунардийский бий Кугиль и его товарищ - ердимский бий Байгу - запятнали себя нападением на ак-булгарский [волжско-булгарский] корпус Гали Тулуша Тухчия, помогавший кара-бурджанскому [дунайско-булгарскому] царю Шамгуну [Симеону] в его войн е с Урумом [„Византией"], поетому Алмыш бил рад открывшейся возможности поквитаться с разбойниками. Он немедленно собрал субу [подразделение] - в основном из баджанаков -италмасов и, дав ее Ильясу, велел ему идти с Гали в Улаг и вырвать оттуда сорняки мятежей и измен.
При приближении ак-булгарских войск Байгу с частью своих ердимцев убежал в Кашан-Улаг [Бессарабия] и спрятался там в одной тюбе, севернее расселения бальнией. По​том там, севернее ердимцев, поселились тертерцы, а южнее балмшцев - именцы.
А вот джахуд Кугиль самонадеянно выступил против ак-булгар [волжских булгар] и бил наголову разбит и убит. Голову знаменитого мятежника доставили хакан-беку, и он даровал Ильясу права хазарского бага [правителя] и ак-андаша [федерата] Улага. Были казнени и все джахуды [тал-мудистьг] из окружения Кугиля, заразившегося джахудством в Караджиме [Хорезм]. Байгу ненадолго пережил своего товарища по черным делам. Когда-то Байгу убил своего брата, чтобы завладеть ердимской субой. Син убитото Абди вначале присоединился с частью ердимцев к ак-булгарам и помог им разбить Кугиля, а потом пришел в Кашан-Улаг [Бессарабия] и убил тайного джахуда Байгу и других тайных джахудов из его окружения. Гали, увидев полезное рве-ние Абди, назначил его багом [правителем] Кашан-Булгара, хазарской части Кашан-Улага, в которую вошли и баджанаки-балыши. Центром Кашан-Булгара стал аул Балыш [Бельцы]. Потом хакан-бек Маджар утвердил решение Гали.
Когда искельские баги пошли к острову Кордиза [Хортица], то Бильдус стал следить за их продвижнием, а Урус - за северной границей. Искельские баги добрались до Кордиза, и отсюда двинулись на запад, к Хингулу. по суше. Тогда барънджари с севера стали приближаться к Ташилю. Почувствовавший опастность Урус отправил Алтын-абая [„Алтынопа" русских летописех] в разведку на север, а Кара-Сингур увязался с ним. Они разделились и пошли рядом с таким рассчетом, чтобм в случае опасно​сти или помочь друг другу, или прикрить отход другого с сообщением о вторжении в лагерь Уруса и других хинаских [булгаро-хинских] биев [вождей], В пути Кара-Сунгур послал к баринджарцам своего вестника, и те получив его сведения, устроили засаду Алтын-абаю. Доверившись Кара-Сунгуру, Алтын-абай угодил в засаду и погиб со всем своим отрядом. Тогда Кара-Сунгур отправился к Урусу и сообшил ему, что Алтын-абай остался в поле, а его послал с сообшением, что все спокойно. Бий успокоились, а баринджары внезапно атаковали хинский [„половецкий"] лагерь и раз​громили его. Кара-Сунгур же приехал к отцу и сообщил, что все спокойно, а к искельским багам послал своего человека с сообщением о приближении баринджарцев. Тогда искельци, шедшие на запад, поворачивают на север и нападают на Бильдуса. Тот героически бьется с врагом, но Кара-Сунгур пропускает ему в тыл баринджарцев, а во фланг - искельцев, и те разбивают и пленят Бильдуса. Сари-Азман, по приказу Уруса, пробился из лагеря и отвел большинство людей в безопасное и укрепленное место. Баринжарцы после етого окружили Уруса, но они так уважали его, что разрешили ему уйти к своим. Но едва Урус отдалился от баринджарцев, как Кара-Айюбай из засады напал на него и изрубил в куски. Пока баринджарцм сражались, искельские ульчии [„славяне"] произвели страшное избиение мирных людей. Всего ульчии перерезали не менее 150 тысяч хинцев. Напрасно хинасы молили их о пощаде на трек-булгарском [тюрко-булгарском] языке - новьге ульчии, в отличие от старых, не знали етого язьика. Баринджари громко осудили искельских ульчиев за устроенную ими бойно, а когда узна​ли об убийстве Кара-Айюбаем Уруса, то хотели убить ето​го кайманского бия на месте. Кара-Айюбай успел во время уйти, но баринджарцы пообещали ему вослед припомнить ему его злодение.
Баиль пал тогда при попытке спасти часть своих людей. Кочий, който мог бы уйти, задержался, чтоби вырвать отца из враженского кольца - и также погиб. Половину кайманов Бучеков спас Чаян, ставший отцом для синовей Кочия - Сария и Алтынабая. Бильдуса же разрубили на части ульчии по приказу Карака [Мономаха], испытавшего злобную радость от убийств. Бунек ничем не помог гибнушим соседям, и ему ето потом аукнется. После ето​го разгрома власть в субе Бучеков захватил Кара-Сунгур, и сразу же начались воровские наезды кайманов на соседей. В етом году син Кара-Сунгура Кичи-Бучек напал даже на Малкичу, где кроме деревяных мисок, и взять было нечего. Однако атаман Малкичу Айбат, предупрежденным ачакцами об опасности нападения кайманов, бил начеку и при помощи анчийцев своей Сармалской или Акъярской [,,Бе-лобережной"] тюби [между устьями Днепра и Кубинеша -Юж. Буга] и всегда дружественных Ак-Булгару и анчийцам узийцев Ачакской субы [г. Очаков с округой] разбил Кичи-Бучека. Сам Кичи-Бучек вместе с конем угодил перед Малкичу в яму-ловушку и попал в плен. Чтобы узнать о дальнейших планах Кара-Сунгура, анчийцы сунули ноги Кичи-Бучека в костер, и тот поведал им о намерении Кире Кунгура захватить у улянгазов, которых чаще называли после победи 1093 года „алангазиями", тюбу Кара-Катраг [правый берег Днепра от Днепропетровска до Никополя]. А ето била важнейшая тюба [кантон], о которой говорили: „Кто владеет Кара-Катрагом, тот владеет и Ташилем и всем Буричаем [Днепром]", поетому анчийцы решили не допустить укре​пления там власти своего врага Кара-Сунгура. Они сгово​рились с алангазиями, и когда кайманн заняли Кара-Катраг, с двух сторон атаковали спящего врага. Каймани били раз​бити наголову, потеряли лучших людей и четверть всего скота - и больше не помышляли о захвате Кара-Катрага. Так вот анчийцы разжились скотиной.
В разговоре со мной с глазу на глаз Айбат также рассказал мне о тревоге в Искеле [„Киевской Руси"] по случаю готовившейся искельцами войны с Урта-Джеремелем. Ког​да мы собирались выступать из Малкичу, туда приехал сам Сари-Азман и потвердил ето. Он также добавил, что искельская граница по реке Бирак или Урус [Рось] закрита. Он сильно рисковал, добираясь до Малкичу через Калга-Катраг, бывшее владение Куюка и нынешнее - Кара-Айюбая, но же​лание увидеться со мной, своим двоюродным братом, пересилило опасения [Калга-Катраг - тюба или кантон на левом берегу Днепра между Аскания-Нова и Гуляйполем].
Я уезжал из Малкичу, обрадованным встречей с Айбатом и Сары Азманом. Айбат дал мне 50 отборных анчийцев во главе со своим сином, будущим атамаком Раджи, а Сары Азман - 20 алангазиев со своим сином Сары Юсуфом. Они знали все дороги Балына [Восточной Европы], били дружные и всегда вместе били впереди, готовы к любой схватке. Матерью Сары Юсуфа била дочь Юсуфа Яучи-Кулая, погибшего в Ташильской войне [1103 г] вместе с Урусом. Яучи-кулаи били потомками дочери Бат-Угера Мумина и его приемного сина Карт-Муси. Отец Юсуфа Яучи-Кулая Муса владея Яучи [Воинь], но за отказ выступить против Халика [Олег Святославич] был в 1076 году лишен отмини и изгнан Син-Булатом [Всеволодом Ярославичем] в чистое поле вместе с частью его баджанаков-санджарцев. С той пори Яучи и его булгарами-мусульманами управляли наместники багов Бзрсалы [князей Переяславля]. Муса создал в том поле - Кулай-Баше - новую свою субу и прозвал себя Яучи-Кулаем. Южнее Кулай-Баша, также на левом берегу Тун-Бури [Днепра] находится Бури-Баш, владение кипчакских биев - Бурнаев или Бурнашей. Несмотря на то, что Бурнаи - закоренелые джимьярци [тенгрианы], они мир​но уживаются с Яучи-Кулаями, а вот с Куюками не дружи​ни.
В дороге я часто разговаривал с Раджи. Он рассказивал мне о жизни кыр-чиркесов и живо интересовался историей и сутью ислама, о котором узнал от Сары-Юсуфа... Когда мы били гостями Балтавара [Полтава], Раджи потрясенный историей приезда сюда асхабов [сподвижников] Посланца Всевышнего - да благословит его Аллах и приветствует -принял ислам и имя Наибула. Вместе с ним ислам приняли и десять его спутников.
Он рассказал мне, что кыр-чиркес не может жениться, пока не отличится в нескольких походах, а от обязанности ходить в походи его могут избавить только глубокая старостъ, увечье или полная немощь. Даже 60-летний кыр-чиркес, за-нимающийся хозяиством, вызывает у анчийцев усмешку. В схватке с Кичи-Бучеком погиб столетний брат деда Раджи Дзбзр, уложивший пятерих врагов. Перед смертью он спросил

 кьр-чиркесов: „Славно ли я сражался?" Когда те потвердили, что сражался он действительно хорошо, он спокойно закрыл глаза и со счастливой улыбкой на лице умер.
Между субами Куюков и Карга-Балыней, на правом берегу Кубинеша, расположена небольшая суба ачакских биев Денизов. Кроме ачаков здесь живут чавдары, абдалы и другие узийцы. Я предпочел провести караван по более неудобной дороге через Дениз-Субу, чем рисковать в субах любящих разбои Бунека и Кара-Айюбая. Ачаки не любили разбои и отучили от них и своих узийцев.
Когда в столицу Дениз-Субы - город Шах. по имени которого зту субу иногда называют Шах или Шахи-Суба, приезжает известный разбойник Бунек, многие жители плюют на его следм. А вот при нашем въезде в Шах-Калу, располо-женную ниже впадения реки Кудым в Кубинеш [Юж. Бут], простодушните жители радовались как на великом праздником.

Когда бий ачаков Илек, син Билека Дениза, сказитель и музыкант, вышел мне навстречу, я сердечно поприветствовал его и предложил ему стать хозаином саксинской караванной дороги от моря [Черного] до Искела. К своим словам я приложил подарки, весьма скромные, но для бедных ачаков ето было невиданным богатством. Потрясенным нашими предложениями и дарами Илек устроил в честь нас пир, на котором объявил себя сторожем новой дороги – Карадж-юл [„Болшая, Караванная Дорога"] и исполнил свою новую песню „Карадж-юл" [„Караванная Дорога"]:
Приехал к нам из Ак-Булгара Великий хонекип герой [Джанги] И спросил нас прямо: „Есть ли у нас дорога?"
Ми ответили, что есть -Правда, немножко неровная. Тогда он взглянул на нее И снова строго спросил нас:
„А есть ли у вас булгары, Которые смогут охранятъ ее? " Весь наш народ тогда воскликнул: „ Ми все - булгары!"
Встанем, ачакци, как один,
Покажем свое булгарство [в смысле: богатырство] -
С двух сторон загороды караван,
Доведем его в целости до цели!
Наземлю предков ведет Дениз джюл [„Морская Дорога"],

Уморя приходит Бырман джюл [„Бырманская Дорога"], 

А к счастью ведет Кара джюл –

Давайте, обыявшисъ, пойдем по нему [по дороге]"
Когда добрый старик Илек пел, несколько мальчишек в огромных папахах стали в пляске изображать все события, описаные в песне. Мы посмеялись до упаду, и усталость от дороги вмиг улетучилась.
Но Илек, оказываается, не шутил насчет сильной охра​ни - по его зову собралось тысячу народу, който действительно стал стеной по обе сторони нашего каравана и сопровождал его вплоть до искельской „киевско-русской" границы.
В конце шахской части Кара джюла к нам подъехал Бунек, мошный, гигантского роста, в дорогом халате. Я вынужден бил переговорить с ним, как с ак-булгарским [волжско-булгарским] емиром, передал ему устные првети царя Адама и дал подарки, но от его приглашении „заехать - погостить" твердо отказался, одев на себя маску занятого ответственым поручением государственного муж. Бунек проводил наш караван тоскливым взглядом волка, у которого из-под нога ушла добыча. Так мне тогда казалось. Ниже устья Кудьша [Кодьша] мы переправились через Кубинеш и отпустили провожатых. При слиянии рек Куску [Синюха] и Каргасу [„Воронья Река"] путь нам пре​градила стоттысячная шайка Кара-Айюбая, В отличии от Бунека, просто отбиравшего у купцов до пятой части всех товаров и никого не убивавшего, Кара-Айюбай брал все и безжалостно убивал веех купцов. До последнего вреглени Кара-Айюбаю удавалось сваливать вику за зти злодеяния то на своего брата Кара-Куюка, то на брата Бунека Челека, ко​торого в Ак-Булгаре совсем не знали. Но добраться до владений Челека нашим отрядом не удалось: баджанаки Бунека встречали их неласково. Я не поленился и выявил, что только в Бирмане Кара-Айюбай убил за 20 лет до трех тысяч саксинских и беллакских [Беллак - область Волжской Булгарии с центром в нынешней Самарской области] купцов и их людей. Таких потерь булгарское купечество в мирное время никогда и нигде больше не несло. Теперь, очевидно за счет нашего каравана, злодей стремился удвоить число убитих им булгарских торговцев.
Я велел Раджи и Сары Юсуфу составить лагерь из повозок и сесть в нем на полдня, за които я расечитывал отвести посаженных на лошадей купцов на безопасное расстояние, Байлар, которому досталась охрана купцов, чувствовал себя униженным, несмотря на мои слова о том, что и ему хватит работы, а Раджи и Сары-Юсуф, обреченные на смерть, светились от счастья; Я не мог смотреть на остающихся, ибо при взгляде на них слезы наворачивались у меня на глазах. Я знал, что все враги разом накинутся именно на лагерь, что никто из остающихся в нем егетов [здесь - охранники] не смалодушничает и не дрогнет, что в последний момент егеты сожгут весь оставленны в лагере товар, что иного выхода у меня нет - но все равно жалел прекрасные жизни егетов.
Войско Кара-Айюбая медленно приближалось черной тучей, и я уже хотел уводить купцов, как вдруг туча остановилась. Оказалось, что кайманов смутило еще одно невесть откуда появившееся войско. Из етого войска приехал гонец, сказавший мне о том, что ето Челек берет под защиту наш караван. Когда я вернулея в лагерь, две сотни моих егетов без моего приказа поскакали из него прямо на стотысячную орду, и она вдруг попятылась и стала уходить за Куксу [Синюху]. Вскоре оклеветанный Кара-Айюбаем Челек сам прибыл в мой лагерь и сказал, что молодечество моих егетов доставило ему большое удовольствие. Никого не обидевший в жизни Челек бил изгнан из субы Карга-Бальтшей Бунеком и ушел к Байрашам. Пожив там немного, он пред​ложил тамошнему бию Бакару, сину Байдара: „Вы страдаете от набегов озлобленннх искельцев, които идут мстить за набеги Бунека и Кара-Айюбая - а попадают в ваши субы [владения]. Если ты выделишь мне земли по левому берегу Кубинеша [Юж. Буга], то я создам на них субу и буду прикрывать вас!".  В конце концов, увидев, что предложение Челека весьма стоящее, и Бакар, и бий Бурашей Джурук, син Артука, выделили ему земли по левому берегу Куби​неша, и он бистро создал здесь сильную субу. Я щедро одарил Челека, а он устроил пир в честь нашего прибытия и побещал, что будет охранять етот най опасный участок Караджюла.
Теперь мы пошли по владениям Челека, и на пятый день пути встретились с разъездам барънджарцев [„берендеи", булгары Киевщини] из Балчека [Винница]. Из Балчека мы в два перехода [2 дня пути] достигли столици Баринджарской субы или просто Баринджара-Гюр-Кумана, Бармана или Арджа-Кумана, которую называют также и Арджа, и Барънджар [„Берендеи", современный Бердичев в Украине]. Путь из Сармала или Малкичу до Шаха занял у нас 12 дней, а из Шаха в Барман или Гюр-Куман - 9 дней.
Названия столици Баринджара-Гюр-Куман, Барман и Арджа-Куман - значат одно и то же: „Славный Булгар или Муж [Рыцарь]": ведь слова ,,ман" и „куман" значат и „бул​гар", и „муж".
Барънджари встретили нас теплее веех - ведь они считают, что именно барынджары основали Ак-Булгар [Волжская Булгария]. Родословная барынджарских беков [князев] из рода Тухчиев такова. Сином Алабуги Тухчи бил Гюр-Куман, имя которого дали столице, его сыновьями - Адам Татра и Бахта. Адам Татра вынужден бил уехать в Кара-Булгар или Кара-Джар [Чернигов]. где основал караджарскую [черниговскую] ветвь Тухчиев - Татранов, а все остальные барьшджарские баги [правители] - потомки Бахты. Сином Бахтм бил Тансар, его синовьями - Ахмад и Баксар.
Между Верхним Бираком [Рось] и Верхним Тертером [р.Тетерев], составляющими соответственно южный и северный рубежи Баринджара, находится около 30 городов и столица баринджарцев или кара-арджан, как их еще называют [кара-арджан - „черные или западные чистые или булгарам", т.к. арджан - „чистый" - одно из старых самоназваний всех булгар]. По реке Тертер [Тетерев] баринджарцьы граничат с кантоном [тюба] салаучей или салаучеких булгар - Салауч [Болоховская земля]. Салаучские булгары - потомки булгар Шамбата [брат Кубрата] - и до сих пор управляются его потомками. Некоторие утверждают, что предком салаучских булгар била восточная часть ульчиев или „старих ульчиев" [„славян"], перешедших на сторону хонов [гуннов - в IV в.] и назвавших себя дулоба, то есть „народом Дуло" [Дуло - царский род гуннов и кашанских булгар]. Возможно, что отчасти ето и так. Но вот, что я сам об етом узнал. Салаучские булгары считают себя не просто булгарами, а истинными булгарами, и слышать ничего не желают о якоби своих предках-ульчиях. Они говорят и на трек-булгарском, и на агильском [„славянском"] наречиях, которые издавна считалась булгарскими языками. Западних дулоба називают сейчас балынцами [волынцами], но и они, уже говорящие только на агильском [здесь - „славянском"] языке, с фанатичным упрямством считают себя булгарами и наричат ульчиев „другим, отличным от себя, народом". По внешнему виду все дулоба - и салаучские, и бальшские -даже более походят на ак-булгар [волжские булары], чем барънджари, истинное булгарство которых несомненно. И салаучские, и бальшские дулоба рассказывали мне такую историю. При хакане Йолыге [П-1 в. до н.е.] в Бырбат [Белоруссия и Украйна без Причерноморья] переселилась часть булгар-салов из Мангкшлака, от них и пошли все булгары дулоба. Реку, которая текла по западной границе первоначальной области булгар-салов, они сами назвали Салауч [Случь], что значит „Граница или Край Салов". Когда булгари-авары, перепутав дулоба с ульчийцами, на​пали на дулоба, часть дулоба поселилась в более безопасной местности к западу от реки Салауч [Случь] и получили там прозвище „бальшы" [волыняне]. Нынешний баг [Володарь Ростиславич] и его брат Васыл [Василько], оба ярые булгары, мечтающие восстановить царство Улуг Булгар [Великая Булгария] с включением в него и всего Искела [„Киевской Руси"] и Кара-Бурджана [Дунайской Булгарии]. Билтьф требует от своих подданных, чтобы они всегда называли его Балтаваром [титул древнебулгарских царей, означающий „Свято-Славный", „Вождь"]. Васин же даже поссорился с байлакским [польским] багом и стал воевать с ним из-за того, что тот отказался считать его булгарским багом и обо-звал „ульчием" [здесь - „славянин"].
Несмотря на определенное соперничество между баринджарами и салаучцами, они никогда не воюют непосредственно друг с другом. В их пограничье с востока вклинивается ульчийский округ Миджан, в котором и барынджарцы и салаучы часто присматривают себе жен — ведь миджанки славятся красатой, скромностью и деловитостью. По причине смешения с ульчийцами значительная часть северных баринджарцев и все салаучцы кроме трек-булгарского язьтка знают агильский [здесь - „славянский"] язык, а вот южные барънджари говорят только на трек-булгарском [тюрко-булгарском] языке.
Я поинтересовался у бага барънджарцев Гумар, сьна Ахмада, почему иногда его люди наричат себя „гюр-куманы", почти как кимакские булгары, называющие себя „куманами". Оказалось, потому, что барънджари пере-селились сюда во время Кубарской смуты [813-820 гг.] из округи Гюр [восточная часть Северного Приазовья] и с берегов реки Кубан [Кубань], которую называют Куманом. И я подумал, что ведь и предки хонов пришли в Акбаш [Азию] или Акджурт [Восток, Азия] с етой же реки.
Расположение главных городов Баринджара таково. Если едешь от Гюр-Кумана на запад, то проезжаешь последовательно Кара-Кургаш, Кара-Телке и Кара-Самор; если едешь на север - Самор и Телке; если едешь на восток -Баштар и Юлр-Бальш, если на юг - Кургаш, Раджи и Бер. От Раджи по Бираку [Рось] на восток расположенм города Мен, Курзн, Тутзмгас и Сюрен...
Если ехать из Гюр-Кумана прямо к Тутзмгасу по Тазик джюлу [„Купеческая Дорога"], то проезжаешь города Алемас, Икемас и Учемас. А все зти города находится друг от друга примерно в полудне или в дне пути - смотря, как и в какое время года ехать.
Немало баринджарцев занимается торговлей. Особенно много товара скапливается в таких их городах, как Гюр-Куман, Самор, Кургаш, Кара-Кургаш, Раджи, Кыр-Балын и Кара Телке. В зтих же городах работает немало хороших мастеров [ремесленников], изготовляющих пре​красни вещи из железа, золота, серебра, олова, свинца, кожа, мехов и прочего. Хорошие меха баринджарцы покупают в столице Салауча, в городе, които также называется Сала-уч или Наби-Салауч, в честь его бага [правителя]. Он стоит на крутой горе на берегу реки Салауч [Случь], в четырех днях пути от Гюр-Кумана.
Среди баринджарцев, как я уже говорил, есть и мусульмане, и кряшени [христиане], и джимъярци [тенгрианы]. Нынешний улугбий [великий князь] Искела Бат-Булюк [Святополк] отдает предпочтение кряшенам [христианам] и добился того, что двоюродный брат Гумара, сын Баксара Бильджан, стал подчиняться не Гумару, а непосредственно ему. В подчинении Бильджану находится вся северная часть Баринджара с городами Кара-Самор, Кара-Телке, Тел​ке, Самор и самая восточная часть етого бейлика [„княже​ства"] с городами Кыр-Балын, Урус-Сюрен и Кыр-Сюрен, Кир-Сюрен, как и Бзр, находится южнее Бирака [Рось] и им подчиняются несколько степных городков, местоположение которых иногда меняется - в зависимости от воинской необходимости. Так, несколько раз меняли месторасположение баринджарской крепости Куман, несчастнои для гюр-куманов - при ее защите они несли свои самне большие потери. Расположенная на левом берегу верхней Куксу [Синюха], в отрыве от основних барннджарских крепостен по Бираку [Рось], она имела соседями только ульчийские и узийские крепости. Зти соседи никогда не помогали куманцам в трудную минуту, и барынджарские гарнизони здесь неоднократно погибали. Так, три года назад [в 1106 году, по данны русских летописей - в 1105 году] Бунек со своей закаленной в боях армией, под знаменем „отмощения искельцам [„киево-русичам"] за Ташильскую бойню" [1103 года], ворвался в Урус-Бирак [Поросье] и прорвался к Торгану [Заруб]. Осаждать же попавшие по пути крепости, в том числе и Куман. Бунек поручил бывшим с ним анчийцам и Кара-Айюбаю. Кыр-чиркеси, мастера брать крепости, зажгли Ку​ман, и его баринджарскому гарнизону пришлось выйти в зимнее поле и в снегу дать свой последний бой. Тогда погибло половина гарнизона - остальних спасла наступившая ночь. „Нам еще повезло тогда, - говорили мне о том деле его участники. - Обычно бывает еще хуже." Крепость зту опять хотят восстанавливать - и опять на новом месте.
А в Торгане случилось вот что. Етот немаленький ульчийский город, който защищал уруский гарнизон, бил центром тюби и процветал. Стоит он почти напротив устья реки Трекбижа [Трубеж], на которой находится город Бзр-Сала [Переяславль], и возле него берсалы [переяславы] переправляются через Буричай [Днепр]. Когда Бунек осадил Торган [Заруб], жители города поняли, что в случае столкновения либо сгорят с городом, либо умрут от холода в поле. Поетому они предложили Бунеку выкуп за город.

Тот, также понимавший, что урусы скорее всего сожгут весь Торган и ему ничего не достанется, согласился принять выкуп. Когда огромный обоз с вещами и драгоценностями выехал из Торгана к лагерю Бунека, тот не поверил своим глазам: никогда еще он не получал такой добычи. Бунек так обрадовался, что пощадил Торган и ушел в свою субу в самом хорошем расположении духа.
На востоке с Баринджаром соседят ульчийские округи Акбул [Белгород] и Базиль или Васыл. Центром Базиля является город Баз, но ульчийцы стали называть его и именем округи - Базиль или Васин. На севере соседями Баринджара являются Салауч и Миджан, на западе - ульчийский бейлик Бат-Булюка [Святополка] Карасу. Название Карасу ульчийци понимают, как „Заречие"- Первым ульчийским багом етой тюбм бил Салбат [Славята] — настоящий сосуд злоби и коварства. В Ташильской бойне [1103 года] Салбат и Бундат [Путяга] со своими ульчийцами и Карак [Мономах] били най-жестокими. Зта необичайная жестокость была продиктована желанием джахудского Дома Наданов [Натанов] поскорее и навсегда овладеть Джеремелем, Бырманом, Ташилем, Калгой [Северное Призовье или Восточное Причерноморье], Бурджаном [Предкавказье] и вообще всем Саксином вместе с их путями в богатого Кызыл Акбаш [Южная Азия] - путем полного уничтожения в них коренного булгарского населения. Искельские и кайманские наемники Наданов атаковали булгар с севера, а караджимские [хорезмийские] наемники джахудского Дома Идеков, младшего партнера Наданов - с юга. А самые опасные на​емники джахудов - писаки, вооруженные писаницами и кистями, в то же время извращали булгарскую историю в выгодном для своих планов духе. На руку зтим писакам играл и обычай вечно темных и неграмотных ульчиев [„славян"] называть джахудов „хазарами". Обичай етот сложился под влиянием того, что в 1013 году, по причине раздела Хазара на две части - Искел и Ак-Булгар - в Искел [„Киевская Рус"] переселилось из других частей Хазара 500 тысяч иджамов [библистов], бий которых Абу-Садьш [Абу-Садек] уговорил их ради собственного спасения принять джахудство [талмудизм] и представляться соседям „хазарами". Сам Абу-Садьш, ставший тайным джахудом и слугой Наданов [Натанов] еще до раздела Хазара, по приказу Наданов принимает кряшенство [християнство] с целью овладения церковной организацей. Ему ето удало субаги [правители] Искела поручили ему быть их представителем в церковной организации, во многом, если не во всем зависевшей от милостей етих багов [правителей]. Синовья Абу-Садьгаа [Садек, „Вишата" русских летописей] - Джан [Ян Выпатич] и Бундат [„Путята" русских летописей] - ради джахудского дела также приняли кряшенство [християнство], но остались тайными джахудами. Джан возглавил правительство, а Бундат стал абаем [старостой] Башту [Киев], и во многом стали определять политику искельских багов [правителей], папазов [попов] и писак [писателей, интеллигентов]. Кантон Карасу [„Заречье"] попал полностью в руки джахудов - ведь Салбат [Славята] также бил тайные джахудом [талмудистом]. Абу-Садьж бил сыном абая [старостм] иджамов за​гара [Закария], но он предал и иджамов [булгар-библистов], и хазар, став тайным джахудом. У Загара били еще два известных сина - Дажрун [Арон], о котором мы уже говори​ли, и Кичи-Загар [„Маленкий или Младший Закария"]. Оба били открытыми джахудами. Джарун бил абаем искельских джахудов [талмудистов], а после его гибели абаем джахудов стал его син Ирджи, матерью которого била одна из На​данов [Натанов] - Рабига [„Реббека"]. Ирджи также стал абаем джахудов Искела, За несколько лет до нашего приби-тия туда Ирджи стал заговариваться, и абаем стал его син Бинас. А вот син Кичи-Загара Джан [„Иванко Захарьич" русских летописен] „ради дела джахудов“ для вида принял кряшенство [православие] и стал тайным джахудом.
Ирджи стал заговариваться вот почему. Кроме Бинаса у него от служанки-дулобайки бил еще один син Халджи. Мать сумела воспитать Халджи настоящим булгаром. Тот в свою очередь, когда ему передали на попечение детей Бина​са – в виду сильной занятости того делами джахудской общини и Искела - воспитал етих детей - мальчика Джана и девочку Рабигу [„Реббека"] - фанатичными булгарами. Хал​джи неоднократно приходил в синагогу Башту [Киева]. И призывал собиравшихся там джахудов покаяться за то зло, которое они причинили булгарам.

 „Булгары племени авар, -говорил он им - придя в Мамиль [Египет], дали вашим предкам - мамильским рабам - священное Единобожие Абар-Кама [Ибрагима], а когда уходили из Мамиля - взяли их с собой в Балистане [Палестина] из зтих рабов булгари создали новое племя авары. Ето название произносите в форме „джавар" [евреи] - и стали во главе его. Позднее новая шайка рабов-лабытцев, бежавшая вслед за аварами из Мамиля [Египта], также вошла в состав „джавар" [евреев], но очень скоро ее вожаки сумели захватить власть над „джаварами" [евреями]. Правда, отстраненные от власти булгари-авари остались в почете и на видных постах, но реальная власть с той пор была в руках лабытских воров и преступников. Свергните незаконную власть лабытцев и возвращайтесь к истинной вере и к своему булгарскому народу."
За такие проповеди Халджи несколько раз вигоняли из синагоги и наконец, перестали туда впускать. Но настоящии скандал разразился после бегства Рабиги в Гюр-Куман. Она воспользовалась тем, что из центра Карасу - города Туга-ра [Староконстантинов Хмельницкой обл.] - в баштуйский [киевский] двор ее родителей часто ходили обози с различными товарами, подкупила одного возницу и на его возе добралась до Барынджара. Когда она появилась перед Гумаром и сказвав ему, кто она такая, пожелала принять ис-тинную веру [ислам], видавший види баг остолбенел и стал петь суру „Женщины" [четвертая сура Корана]. Она тут же стала петь вместе с ним. Баг [Гумар] безумно влюбился в Рабигу, а она — в него. Не желая, чтобы возникал вопрос о выдаче беглянки, Гумар объявил, что похитил ее и выплатил ее отцу Бинасу тройной калым [выкуп за невесту] — ведь „похищение" произошло не на территории барынджарцев. Когда весть о „похищении" дошла до джахудов [талмудистов], Гиран, син Саула, внук Шарьша - отца Первой Рабиги [мать Ирджи], стал в гневе рвать на себе волоси, а Ирджи — заговариваться. Только Бинас стойко встретил ету весть и не только не отказался от калыма, но еще и придирчиво пересчитал его. Когда же Бинас отправил ся в Гюр-Куман [Бердичев] на свадьбу своей любимой дочери, большинство джа​худов Башту с плачем и стенаниями вышло ему навстречу и попыталось отговорить его от поездки. Но Бинас своего решения не изменил и уехал-таки на свадьбу Гумара и Ра​биги. Загарььиджами, став джахудами [талмудистами], не забили булгарских обьгчаев иджамов и трек-булгарского [тюрко-булгарского] язьша. Свадебный иджамский наряд, привезенный Бинасом для дочери, ничем не отличался от свадебыого наряда барынжарцев... Когда молодые исполняли общий для иджамов [булгар-библистов] и барынджар​цев свадбеный танец „Снятие передника", Бинас прослезился, а при звуках „Гобе" [булгарский национальный танец, название которого сохранилось украинцами в форме „Гопак"], сам пустился в пляс.
На свадьбе вовсю веселилея и Халджи, его брат. Он приехал раньше его и объявил, что принимает истинную веру [ислам] и имя Гали. На свадебном состязании певцов Корана Халджи-Гали победил среди мужчин, а Рабига - сре​ди женщин. От их пения все присуствующие приходили в восторг и плакали. Когда я гостил у Гумара, баг разрешил Рабиге открыть передо мной, в знак почтения, нижнюю часть лица, которую замужние барынджарки и многие мужчинн в сражениях обично закривали - и я увидел лик неописуемой красоти. Я тут же воздал хвалу всемогуществу Творца. Халджи-Гали, которого после совершенного им хаджа стали звать Худжа-Гали, истратил все свое состояние на строительство мечетей. Он построил мечети „Булгар" и „Магриб" в Гюр-Кумане, мечеть „Дауд" в Тургубуше [Дорогобуш] и начал сооружать на своем собственном дворе в Башту [Киеве] огромную мечеть „Гали". Строители бьютро возвели каменное здание мечети и стали поднимать ее минарет, който, по замыелу Худжа-Гали) должен бил стать самым высоким сооружением Башту [Киева]. Нижняя часть минарета должна была бы прямоугольной, средняя -восьмиугольной, а верхняя - круглой. Но в 1121 году Карак [Мономах] выселил всех булгар-мусульман из Джанбула [„Нового Города" - района Киева] в одну жалкую слободку, где мусульмане устроили прекрасний Кабир очи [„Великий Район"]. Недостроенную мечеть Карак передал черкви. Тогда Худжа-Гали построил в Кабир очи три мечети - „Джок", „Худжа" и „Гали". В етом районе от старой слободки осталось несколько черквей, но и они сейчас принадлежат булгарам-кряшенам.
Выселение мусульман было устроено по наущению ага-папаза [митрополита] Наджибура [Никифор], злобного капдагского кряша [грека]. Как и почти все капдагские кряшцы, резко отличающейся от светлых и красивих агильских [балканских] кряшцев [греков], Наджибур бил брюхат, черен и кривоног. Его маленькие, косые глазки полыхали ненавистью к мусульманам, но еще больше - к булгарам. Бил он необичайно хитр и коварен - настолько, что обманул джахуров [талмудистов]: он прикинулся врагом му​сульман и другом джахудов, а сам тихо плел сети на тех, и других. Его главной опорой и сподвижником в Искеле [,Киевской Руси"] стал Булымер Карак [Владимир Мономах], мечтавший оторвать искельских булгар от других булгар и превратить их в особое христианское племя „урусов" [,,русских"]. Етот план созрел еще в голове отца Карака - бага Син-Булата [Всеволод], но тот успел лишь усилить бородатых урусов согласных на разрыв с другими булгарами, и ослабить безбородых урусов-булгар.
Узнав о том, что Бинас веселился на мусульманской свадьбе, глава Дома Наданов [Натанов] Гиран, син Саула, велел своему сыну Бинару [Бен-Гурион] занять пост абая [„старость"] джахудов [талмудистов] Башту [Киева]. Свергнутый со своего поста Бинас возблагодарил Бога и воссоздал в Башту общину иджамов. Бундат [Путята], поддерживавший Бинара, изгнал иджамов Бинаса из Башту, но они нашли приют в Гюр-Кумане [Бердичев]. Уходя из Башту, Бинас многозначительно сказал Бинару, слишком самоуверенному джахуду: „Смотри, лабыт [„мусор, сорняк"], как бы вам еще хуже не было!"
Ето было весной 1106 года, а летом в Карасу [„Заречье"] ворвался Бунек, чтобь] отомстить Салбату за убийство своих родных в Ташильском побоище [1103 г.]. В етой войне Салбат не взял в плен ни одного бия, но зато возглавил охрану биев, плененных другими искельскими багами. Баги отда​ли под его надзор Куртзка, четвероюродного брата Бунека, бия балыней [печенежское племя] тюбьл [кантона] Каратаяк или Каратай, Джангыр-абая, названного брата Бунека, бия кара-кыпчаков Каратая, спевшего миру дастан о Кобланды-Батыре [казахский зпос „Кобланды Быр"], Сар-Айяра, бия ширских [донских] узийцев [торков, огузов], отца любимой жены Бунека Файрузи, Кулюга, бия верхнеширских [верхнедонских] енегуров, Бурджана, бия ташильских терпеев, Санага, бия аскулских [осколских] кыргызов, Аблая, бия ашнякских абдалов [Ашняк - восточная часть Северного Призовья], Сагая, бия айдарских бурджат, Бурая, бия баюрских ара-кытаев [Баюр - часть правого берега Нижнего Дона], Турая, бия каладияйских [калитвенских] бояндурцев, Караша, бия ечкебашсккх [Ечкебаш - область, где Дон поворачивает к Азовскому морю] кулашцев, Алгая, бия ельбирских [Елбир - река Чир, правый приток Нижнего Дона] абаканцев, Тудыргая, бия бардасуйских [Бардасу-река Бар​да] кара-калпаков, Кичектая, бия леубитских [Леубит - река Обиточная, впадающая в Азовское море] карламков.
С тайного разрешения Карака [Мономаха] Салбат завел етих биев в ближайщую рощу и в ней убил веех до единого. Вместе с ним ето убийство совершили ульчийский бий, член джахудской сеюги [т.е. талмудист] Хазар, тайный джахуд [талмудист] Джан, сын Кичи-Загара [„Иванко Захарьич" русских летописей] и Бат-Аслап [Святослав], сын Карака [Мономаха]. Бат-Асдлап, най молодой из убийц, ударами в спину ножом и копием убил Джангьр-абая и гиганта Кулюга, которому туша убитого коня сломала ногу. Только один из искельцев не замарал себя убийством - ето син Джана Кичи-Загара Салим. Когда его отец с другими убийцами принялись резать связанних и беспомощных пленников, он остолбенел и не смог даже вытащить меча из ножен. Сал им дружил с Халджи-Гали, своим троюродный братом и как видим, ета дружба пошла ему на пользу. Отец зверски отстегал его плетью за нежела​ние убивать пленных, после чего Салим, выбрав время, сбежал из отчего дома к Бунеку и рассказал ему об убийстве великих булгарских биев. Сар-Айяр, справедливейший судья степняков, предотвративший 1000 и 1 войну, Бурджан, на щедрме праздничные угощения которого собирались все хинасци [„печенеги", „торки" и „половцы"], Кулюг, непобедимый силач [борец] Кыр-Алана [,Дикое поле", степь - здесь: „Половецкая Степь"], Санаг - неутомимый защитник караванов на Хорыс джюле [путь из Великото Булгара в Киев], Аблай, трижди спасавший от голода половину Кыр-Алана, Сагай, хранивший в памяти описания границ и все договори степняков, Бурай, бывший верный сардар моего отца [хакана Шам-Саина], хра​бро выступавший против любых разбойников, даже против Кара-Куюка, Турай, който помог мне мирно присоединить Тубджак [Казахстан] к Ак-Булгару [Волжской Булгарии] по​сле гибели отца [хакана Шам-Саина в 1095 г], Алтай, едкие епиграмы которого заставляли смеяться всю степь, Караш к которому для боевой вмучки приезжали все будущие бий и бахадиры, Тудьфгай, первый из хинасцев [„степных булгар"] запретивший убийство из мести, Кичектай, который вместе со своим отцом Улактаем рисовали усопших биев [вождей] и бийчей [жен вождей] и потом заказывали их биргюны [скулптуры] в Ак-Булгаре [Волжской Булгарии] - их, как и великого сказителя Джаныр-абая, никогда не забудет булгарский народ. Я посвятил им ету песню, которую назвал „Руки Чия" [„Рука" по хонски „билек", но ето же слово у некоторых других булгар означает и „памятник" и даже „память", а „чия" у булгар разннх племен значит и „камыш", „тростинка", и „река", и „народ". Таким образом, ето название можно понимать и как „Памятники Чии или Народа"]:
О, степные бий - вы погивай все разом
И с вами погиб даже Кичектай.
Кто же закажет ваши биргюны [скульптуры]
И кто привезет зти биргюны из Ак-Булгара?
Десятилетний слепой малъчик,

 Худенъкий, как тростиночка, Сказал мие: „ Ето сделаю Чия: Ведь мой отец - Кичектай!“
Спросил я: „Но как ти ето сделаешь -
Ведь ты никогда не видел
Всех етих биев,
Даже был у них в гостях?"
Ответил мне слепой Чия: 

„ Мои руки помнят их лица, Каждый изгиб бровей. Каждую морщинку.
Мои уши хранят их голоса, 

Мой нос храниш их запах –разве етого мало, Чтобы создать портрет? "
Поехал Чия в Ак-Булгар [Волжская Булгария],

 Вместе с матерами делал биргюны двадцати одного доблестного бия, 

Убитих в страшном Тагиильском побоище.
Привез Чия ети биргюны родным -

Люди зарыдали, увидев их: 

Бъти каменные бий такими, 

какими были при жизни.
Только одной семье
Не сделал биргюна Чия -
Бий етюго рода
Не любил своей земли и булгар.
Ему все равно было,
Как называться и с кем воевать;
Субу и народ свой называл именем оврага —
„Сарык Елга" [„Овечий Овраг"] 

А в войско его наняли за деньги.
Когда мальчишку Чию,
Отец привозил в его субу [владение],
Он не брал его на руки,
Как все другие бий.
Вот руки мальчишки,
Обыимавшие других биев,
И не запомнили его лица -
И остался бий без биргюна ,
А пустъ наша памятъ, булгары, 

Будет, как руки Чии: Запомниш тех, кто любил нас, булгар, 

И позабудет о веех недругах!
Салим рассказал Бунеку, что когда Бат-Аслап [Святослав] ударил Джангыр-абая ножом в спину, то сказиватель перед смертью прочитал такой стих:
Удар в спину - самый коварный и трусливы, 

Удар в спину - ето от безисходности; 

Удар в спину повалиш кого-угодно -Но он не принесеш быщему слави.
Високо в небо улетела душа Джангыр-абая, которого народ называл Тургаем [„Жаворонком"]. Оттуда, из бескрайнего Верхнего Моря [т.е. Неба], доносится до меня его песня, наиболее любимая мною - „Тургай" [„Жаворонок"]:
Разбит мой Булгар
На множество частей;
Тут - Кимак, там - Ак-Булгар,
Еще дальше - Искел [„Киевская Русь"] и Байлар [Мангышлак].
Везде - одни обычаи, однаречъ,
Так почему они порознь?
Если бьг наши баги любили не себя,
а народ булгар -то смогли бы единство сберечъ.
Нет для меня счастья на Земле
Пока разделен мой народ.
Как бы ни приукрашивали части - ясно,
Что только единство создает истинную гармонию.
Наверное, лишь после смерти, 

Когда моя душа взмост в Небо, 

Подобно жаворонку - я смогу окинутъ взглядом весь Булгар.
Сверху мне будет казаться,
Что моя земля снова едина.
Ей, жаворонок - что ты так заливаешься?
Счастлив он, как видно, в Небесах!.
В 1106 году вместе с Бунеком в походе на Карасу [,,3аречье"] бил и Салим. Перед походом Бунек с удивлением узнал, что Салим принял истинную веру [ислам]. Он стал расспрашивать Салима об исламе, словно желая найти в объяснениях Салима хоть что-то сомнительное - но слова Салима не оставляли мест для сомнений. „А ты можешь мне показать, насколько всемогущ Тангра [Бог]?" - наконец, спросил его Бунек, „Прими перед походом ислам - и ты увидишь воочию мощь Всевышнего!" - посоветовал ему Салим. Тогда Бунек, волновавшийся за судьбу важного для него отмстительного похода, объявил о принятии им ислама и мусульманского имени Ильяс. Имя Ильяса он взял потому, что примером для него бил Атилле [Атилла], которого многие булгары называли „Ильясом". Вместе с Бунеком в по​ход пошли анчийцы или кыр-чиркесы Айбата, сина Угера, и кайманы Кара-Айюбая. С ходу смяв карасуйские [„заречен-ские"] заслони, армия Бунека стремительно вышла к столице Карасу городу Колынджару [Красилов в Хмельницкой обл. Украины]. Одна часть его войска осадила город, а другая разграбила всю субу [область] до города Карасу [„Заре-ченск" на реке Горьнь, на границе Хмельницкой и Ровенской областей]. Ета область находилась целиком в руках джахудов [талмудистов]. Они владели в ней веем: управлением, кабаками [харчевни и гостиницы], производством и продажей вина, сбором налогов, торговлей, рьшками и прочим.  Когда Бунек окружил Колынджар, то здешние ульчийцы принялись повсеместно убивать ненавистных им джахудов [талмудистов]. Они убили не менее 100 тысяч джахудов, а 100 тысяч уцеледших джахудов бежало из Карасу [„Заречье"] в город сина Бат-Булюка [Святополка] Булюмар [„Владимир-Вольгаский]. Пока Бунек раздумывал, что делать с Колынджаром, имевшим мощные укрепления, городские ульчийцы восстали, перерезали веех джахудов и в и да​ли ему Салбата. Довольньш зтим Ильяс объявил, что не тронет города, но стал возле него дожидаться своих людей... В Колынджаре до прихода ак-булгар [волжеких булгар; Джанги называет армию Бунека волжеко-булгарской, потому, что Боняк бил змироми ак-андашлыком, т.е. федератом Волжской Булгарии] находилея и Джан, син Абу-Садыча [„Ян Вишатич" руских летописей], закадмчньш друг Салбата и веех джахудов [талмудистов]. Но когда Бунек стал подхо-дить к Кольшджару, Етот Карт-Джан [„Старьш Ян" - про​звище Яна Вмшатича] бежал из столици в неприступную карасуйскую [„зареченскую1'] крепость Тугар [Староконстантинов Хмельницкой обл.]. Здесь находились другие его сподвижники - его брат Бундат [Путяга], Джан, син Кичи-Загара [„Иванко Захарьич" руеских летописен] и бий Хазар со стотсячным войском. Но Карт-Джан так испугалея, что вместе с братом Бундатом бежал и отсюда в Башту [Киев]. Во время бешеной скачки Карт-Джан растряс свои внутренности, да еще и упал с коня, так что в Башту его привезли еле живого. В Башту он промучился три дня и умер. Перед смертью он сказал окружившим его папазам [попам], что видит убитого им в молодости булгарского кама [шамана], который говорит ему: „Я тебе говорил о бездне [види​мо, аде] - и ты не поверил мне. А вот теперь я покажу тебе ее!". Бат-Булюк направил на помощь карасуйцам еще 100 тысяч воинов, които во главе с сином Карака [Мономаха] Бат-Аслапом [Святославом] двинулись к дороге от Колынджара к пограничной крепости Тунай [Жмеринка Виницкои обл. Украйна] с намерением отрезать Бунеку путь из Карасу в его субу [владение]. Но Бунек, которому помогал Всевьшний, разгадал замисл врага и решил по совету анчийцев уйти из Искела [„Киевской Руси"] другой дорогой, через владения тертеров. Тертеры никогда не нападали на Искел, поетому искельци и не держали на границе с ними крупные силы. Но Айюбай подумал, что Бунек заманивает его в западню, решил уходить старой дорогой через Тунай, Один Всевышний знает, как называлась зта крепость раньше, но в 1103 году Челек, мща за Ташильскую бойню, разорил ее, и с той пори наши звали ее „Тунай" - то есть „Мертвое Гнез​до“. Воины Бунека, отправленные за добилей, вернулись к Кольшджару с тысячами возов, стад и пленных, Никто и никогда не получал такой огромной добычи, ее невозможно было сосчитать. И всю ету добычу Бунек благополучно до​ставил в свою Карга-Балынскую субу, не потеряв ни одного человека. А Кара-Айюбай на полпути из Колынджара в Тунай угодил в засаду и еле вьфвался из нее ценой потери половиньт людей и всей добичи. Салбата с собой Бунек не повел, боясь того, что его могут отбить по дороге, а отрубил ему голову близ городской стены. Потом он отправил голову етого злодея [обрыв в тексте]...
Прибил в свою столицу Карга-Балтавар [Балта Одеской обл, Украинн] на реке Кудьш [Коднм], Бунек упал ниц на главном майдане [площади] и на глазах всего народа возблагодарил Аллаха за дарованную ему победу. В тот день 

ислам приняли 50 тьюяч воинов Бунека. В етой войне Бу​нек, емир Ак-Булгара [Волжской Булгарии] и мусульманин, навсегда подоровал силы искельских [„киевско-русских"] джахудов, оказав неожиданную услугу кряшенской [православной] церкви.
Благодаря победе Бунека над искельскими джахудами [талмудистами], ага-папаз [миторполит] Наджибур [Никифор] быстро усилился, и теперь без его разрешения нестолько Карак [Мономах], но и Бат-Булюк [Святополк] ничего делать не могли. Поетому Наджибур написал два одинаковмх ярльша [указ, грамота, приказ], один из которых повесил в своей резиденции, а другой передал через своих людей Бунеку. Там было сказано следующее: „Силой и властью, данными мне Богом, я, ага-папаз [митрополит] Уруса [Руси] Над​жибур, велю на все времена, пока стоит кряшенская [православная] церковь, чтобы великого героя Бунека, оказавшего нам великую услугу, если он попадет в Урус [Русь], церковь би освободила от веех тягот, содержала в великом почете, как знаменитото государя и благодетеля, по и ла би, корми​ла и одевал за свой счет, и если он обратится к кряшенской [православной] вере, отпустила бьт все его грехи..." Бунек стеснялея даже показьтать зту грамоту, недоумевая, за что он получил ее, но зная о презратностях судьбы, на всякий случай хранил ее. 

[Запись Датиа аль-Караджая аль-Булгари на полях: „В 1148 году змир Бунек бил схвачен за нападение на другого ак-булгарского емира - Рыштауш - и выдан ему по личному указанию царя Анбала Хисама [царь Волжской Булгарии в 1120-1164 гг]. Рышдаули не желая наказывать знаменитого Бунека и не имея возможности отпустить его на свободу [так, очевидно, приказал Анбал], от​дал его в руки багу Джурги [Юрий Долгорукий].  Джурги передал Бунека церкви, а там Бунек показал ярлый Наджибура [Никифора] и стал жить на свободе при ските Шамса [отец булгарского деятеля IX в. Микаиля Башту] за счет действующего там кряшенского [православного] монастьфя [Киево-Печорская Лавра]. Кара-папази [монахи] вмстроили ему возле монастыря хороший дом, где Бунек разместился со всей семьей. Никто ни в чем не стеснял его свободи. Не имея возможности вернуться в свои владения из-за запрета царя Анбала, Бунек управлял ими при помощи своих сыновей - Сабана, Кашана и других. Они били друзьями с Джурги, и баг Башту [т.е. Юрий Долгорукий] всегда брал его на охоту. Джурги [Юрий Долгорукий] часто говорил Бунеку, которого называл отцом: „Дорогой отец! Я счастлив, что ти, най знаменити булгарский баг [правитель] после Карт-Ильяса [т.е. „Старого Ильи" - Атилла], оказываешь мне милость, проводя время со мной!" Джурги [Юрий Долгору​кий] бил фанатичньй булгаром и постоянно бил в дружбе с Ак-Булгаром [Волжской Булгарией]. В 1120 году Джурги и Бунек вместе, по просьбе змира Колына [отец царя Анбала]. помогли ему привести к власти Анбала. Но из-за того, что гордый Бунек не захотел заискивать перед Анбалом, Хисам возненавидел его. В 1149 году Кабир Улуш навестил Бунека, именем которого - „Ильяс" - назвал своего сина. Бунек оставался истыным мусульманином, и никто не принуждал его к переходу в кряшенство [православие]. Говорят, что вскоре после етого Бунек умер и бил с почестями погребен в одной из пещер скита Шамса [Киево-Печорская Лавра]. И мусульмане, и искельские кряшены [православные] счита-ют его святым человеком.
Все булгары, не исключая барынджарцев, испнтнвали к Бунеку чувство огромното уважения. Даже Гумар, баг Барынджара, заявил, что среди булгар сейчас нет равних Ильясу [Бунеку]. Даже в гибели половини гарнизона Кумана он обвинил Кара-Айюбая. Под влиянием его рассказов о Бунеке я также изменил свое первоначальное настороженное отношение к емиру, и на обратном пути [при возвращении из Киева] специально заехал к Ильясу. Он искренне обрадовался моему приезду и устроил в честь меня грандиозный пир, на котором сообщил о том, что в свое время отказался воевать с моим отцом. Ето окончательно раположило меня к нему, и с той порм наши отношения стали душевными.
Слава и влияние Бунека стремительно росли после его блестящих побед в Искеле, и вот уже кара-андаш [автономный правитель] Ак-Булгара, баг [правитель] Урта-Джемерела [Средний Деремел, подчинялся Волжской Бул-гарии] Шарафкан [„Шарукан" русских летописен] признал свою зависимость от Бонека. Он негласно стал вождем всех кыр-булгар [„кочевых булгар" - половцев, печенегов, тюрков] и их огромной территории, и ето встревожило Адама [царь Волжской улгарии]. Его настроение передалось и мне, но благородство и искренност Бунека развеяло его...
Однако, джахудские абаи [ старости, вожди] не могли смириться со своим поражением в открытом бою с Бунеком и решили во что бы то ни стало столкнуть багов Искела с Ильясом. Как всегда, Дом Наданов предложил искельским багам [т.е. Святополку и Владимиру Мономаху] большие деньги в обмен на их нападение на кыр-булгар Бунека. Веч​но нуждаевшиеся в деньгах искельские баги тут же взяли деньги и приступили к подготовке большой войни с Бу​неком. Ага-папаз [митрополит] Наджибур [Никифор] раз​решил багам ето - но не из жалости к разбитым джахудом [талмудистам]. Он знал, что большая и неизбежно тяжелая война с Бунеком озлобит ульчийцев, любящих короткие и победоноенне набеги, и надеся ету озлобленность обратить на джахудов и добить их гневом черной толпа
Шарафкан в Ето время повел себя, как последнии глупец. Пользуясь дружбой с Бунеком, ок принялся сводить счетм с соседями и поссорился с большинством из них. Так он совершенно напрасно напал на субу Айюбая, емна Кургана, в Ариле [Орель]. В ответ Айюбай пошел на сближение с Кара-Айюбаем, хотя не бил разбойником, как тот. Раньше Айюбай прикривал субу Шарафкана с запада, со стороны Искела [„Киевская Русь"] - теперь же Шарафкан, потеряв дружбу Айюбая, стал уязвимы с етой сторони. Когда в 1107 году Бунек с Шарафканом атаковали субу [удел] Карака Бзр-Салу [Переяславль], то балтаварские [полтавские] булгары, называющие свою субу Арджан, спокойно пропустили их в глубь субы Бер-Салы Арджанские [полтавские] булгари - ак-андаши [„автономчики"] Бер-Салских багов [правителей], били недовольны тем, что Карак [Мономах] вновь отнял у них половину их земли, да еще оставшуюся у них часть раздробил на две тюбы [кантона]: одну тюбу он оставил под управлением арджанских багов [правителей], а в другой стал сажать своих наместников. Сделано ето бьтло по настоянию ага-папаза [митрополита] Наджибура [Никифора], почему-то считавшего най опсеными мусульманами Искела именно арджанских булгар. На отнятой у балтаварских булгар земле били разселены баджанаки и узийы, принявшие кряшенство [православие].
Бунек осадил город Лубал-катау [„Лубяная крепость", Лубыл] - но только лишь для того, чтобы привлечь к нему искельские войска: он считал, что зта местность благопри​ятна для намеченной им битвы с ульчийцами [„славянами"]. „Лубал-катау" - баджанкское [„печенежекое"] название етого города, куманы [здесь: „кимакские булгары или половы"] называют его „Козау" [тоже „Лубяной“]
С Бунеком в поход увязался юнный бий Бурибаша [Левобережье Днепра между Днепропетровском и Запорожьем в Украине] Кичи-Бурнай, у которого уже после етого похода родится син Козау [„Коза Бурнович" русских летописей ге​рой „Слова..."]. Я бил у него на празднике рождения сина, и он рассказал мне, что назвал его именем го рода Лубал-катау, под който чудом избежал гибели. „Пускай и моему сыну повезет так, как мне под Козау!" - заметил он .
Ему тогда хотелось поскорее в бой, и он измучил Буне​ка просьбами отпустить его в разведку перед городом. Но Бунек боялся, что он отпугнет искельское войско, и поетому направил его в другую сторону - назад, будто бы для про​верки бдительности разъездов [разведки]. Посинкой Кичи-Бурная в тыл Бунек просто хотел отвязаться от него, но етот рейд Кичи-Бурная спас от гибели всю армию Бунека. Не​много отъехав от ставки Бунека, Кичи-Бурнай обыаружил надвигавшуюся на кьгр-булгар [„степнмх булгар"] стотн-сячную орду Кара-Айюбая. На ходу пересев на свежую ло-шадь, Кичи-Бурнай стрелой полетел в лагерь Бунека и успел предупредить его об опасности. Приказав Кичи-Бурнаю произвести имитацию атаки искельцев, Бунек ринулся с 50 тьюячами своих бойцов на Кара-Айюбая. Привьпсшие к разбоям, а не к правильным битвам, кайманы Кара-Айюбая оробели - и карга-балишци почти без потерь прорвались сквозь их ряди. А Кичи-Бурнай, произведя имитацию атаки и остановив ею искельцев, бросился вслед за армией Бунека. Бурибашци всегда били в дружеских отношениях с барынджарцами, подражали им в одежде - в частности, носили такие же високи е черные шапки - калансубги, охотно вы да​вали замуж за барынджарцев своих дочерей. И когда люди Кичи-Бурная в калансубгах появились перед опять смыкающимся рядами кайманов, те приняли их за барынджарцев, преследующих Бунека, и поспешили дать им дорогу, как союзникам, Проезжая сквозь рядм кайманов Кара-Айюбая с наполовину прикрым лицом, Кичи-Бурнай дал обет в случае своего спасения назвать своего первого сина именем города Козау.
Бунек предложил Шарафкану прорываться вместе с ним, но тот решил уходить вместе с братом Бунека Тазом [„Плешивцем"] и синовьями Кичектая более безопасный, как им казалось, путем на город Урта-Булгар [„Средний Булгар"] на реке Кичи-Шир или Сербер-Таныл [Северский Донец]. Они не знали, что другая часть искельского войска-барънджари Бильджана, сына Баксара, и примкнувшие к ним бородатые урусы во главе с сыном Карака Бат-Аслапом [Святослав, сьга Владимира Мономаха] - двигалась отдельно для нанесения флангово удара по армии Бунека и уже перерезала Урта-Булгарскую дорогу, Войско Шарафкана, Таза и Кичектаев угодило прямо в засаду Бильджана и было наголову разгромлено. Тех кыр-булгар [„степных булгар"], которые пытались вырваться из засады или обойти ее,  рубили подоспевшие каймаим Кара-Айбая. Из 40 тысячь кыр-булгар лишь 5 тысяч воинов во главе с Шарафканом смогло уцелеть и добраться до Урта-Булгара. В жарком бою барынджары захватили в плен Чию или Сукьор Чию [„Слепого Чию“] с другими синовьями Кичектая, поехавшими в Искел мстить за отца, а бородатне урусы окружили Таза. Добродушный силач Таз сбил с коня Бат-Аслапа [Святослава, сина Мономаха], но пожалел юнца - не добил его копьем, а поехал дальше. Когда ему показалось, что он уже вырвался из кольца врагов и сможет уйти, стрела бородатого уруса убила под ним коня. Бий бородатах урусов Сакал [„Борода"] хотел пленить Таза и заговорил с ним, но в етот момент сзади к Тазу подкрался Бат-Аслап и пронзил его своим копьем. А к барынджарцам подъехал бывший с Бат-Аслапом ульчийский бий Хазар, убивший после Ташильского побоища пленного кичектая, и предложил им продать ему если не всех кичектаев, то хотя би Чию. На ето Бильджан, догадавшийся, что Хазар хочет извести род Кичектая, ответил ему: „Ты прежде чем ехать к нам за настоящи ми бахадирами [„богатырями"], свои штаны бы посушил - они у тебя с Карасуйской войни [1106 г] еще не просохли!" Хазар поехал прочь, злобыю ругая барынжарцев. Тогда кто-то из них выстретил в Хазара, но к счастью попал только в коня. По прибьгтию в Башту Бильджан тут же бил схвачен людьми Бат-Булюка [Святополка], но не выдал стрелявшего. Бат-Булюк хотел бы казнить его самого, но вмешался ага-папаз Наджибур [митрополит Никифор] и угрозой ухода со своего поста добился освобождения Бильджана. Бильджан, вернувшись в свой город Самор, тут же отпустил, без всякого выкупа синовей Кичектая, ибо тоже дал обет: если будет освобожден - то освободит и всех кичектаев.
Карак бьтстро приметил, что без поддержки Айюбая и Кара-Айюбая власть Букека и Шарафкана в Джеремеле непрочна, поетому решил утвердить с ними союз немедля. В джон ае [январь] 1108 года Карак [Мономах] вместе с Халиком [Олег Святославич] прибили в субу Айюбая Ариль [Орель] и женили там своих синовей на дочерях Айюбая и Кара-Айюбая: син Халика Бат-Аслап [Святослав Ольгович, отец героя „Слова" Игоря Святославича] женился на дочери Айюбая, а син Карака Джурги по прозвищу „Булгарук" [„Из Племени Булгар"] женился на дочери Кара-Айюбая.
Как я уже говорил, резиденцией бага [правителя] южных барынджарцев-мусульман Гумара, сина Ахмада, являются Гюр-Куман и Баштар, а резиденцией бага северннх барынджарцев-кряшен [православних] - город Самор, название которого проиносят очень часто и в форме „Самар. Поетому южные барынджарцы называют северных барынджарцев „самартами", а северные южных - баштарцами. Но все барынджари объединяются, когда кто-нибудь угрожает их владениям, и дружно охраняют южную границу Таш-Балына [Киевщины]. Остаются общими для них и некоторые святые места. Одно из таких мест - священный для барынджарцев город Туки, где растет почитаемый ими дуб - находится западнее Кургаша. Возле етого дуба они произносят свои клятвы по любым поводам. Того человека, който нарушил клятву, они привязывают к етому дубу и кладут рядом плеть [если клятвопреступник знатный] или палу [если преступник- простолюдия]. Каждый желающий может взять их и ударять ими клятвопреступника. Если преступник ненавидим многими, то его бывает забивают до смерти.
Баг Гумар проводил нас до Самора, но в город не въехал - так он был сердит на Бильджана. Едва мы приблизились к городским воротам, как из них, навстречу нам, въехал излучая радость, баг Бильджан, снн Баксара, Он оказался не менее милым человеком, чем баг Гумар, и мое сердце с недоумением спрашивало: „Почему ети два достойных булгарских Елбира [рыцаря] не пребывают в дружбе друг с другом?" Но я не нашел ответа. Барынджарские булгары -главная сила Искела, без которой искельские баги [„киевско-русские" правители] не могут достичь ни одной серьезной победы. При полном вооружении они могут выставить 120 тмсяч конников, которым никто не сможет противостоять. Кроме етого Искел располагает 100 тысячами бородатых урусов Бер-Салы [Переяславля], 80 тысячами безбородых и бородатих урусов Кара-Булгара, 300 тысяч узийцев и баджанаков [„торков и печенегов"], 600 тысяч ульчийских пехотинцев и 70 тысячами балтаварских [полтавских] булгар или арджанцев. И ето еще при том, что при багах [правителях] Кинзяслапе [Изяслав Ярославич] и Син-Булате [Всеволоде Ярославиче], стеснивших безбородых урусов Искел покинули 300 тысяч булгар етого племени. 100 тысяч из них осели в Бырмане, който они называют Бургасом, тоесть Булгаром [западная часть Северного Причерноморья], 150 тысяч поступили на урумскую [„византийскую"] службу в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария], а 50 тысяч, бывшие воини гарнизонов Торчека [Поросье] и Тырыса [Переяславщина], ушли в Ак-Булгар [Волжская Булгария] и били там расселены в Кашане [город на Нижней Каме] и его окрестностях.
Немало булгар, в етом  числе и урусов, покинуло Искел [„Киевская Русь"] и позднее описываемых собмтий. В 1111 году барынджари приняли участие в походе Карака и Бат-Булюка [Святополка] на субу Шарафкана - Урта-Джеремел [„Средний Джеремел"]. Они ударили по Урта-Джеремелу с одной сторони, а Айюбай и Кара-Айюбай, союзники Ис​кела - с другой, и совместно разгромили ету субу. Шараф-кан с остатками своих людей бежал в Ечкебаш [восточная излучина Дона]. Никто ему не помог: со своими соседями он бил в ссоре, а Бунек в Ето время охранял свою субу Карга-Балыни, ибо полагал, что искелы нападут именно нанее.
На поход етот искельских багов вдохновил Наджибур, стремившиися отодвинуть граници Ак-Булгара [Волжской Булгарии] как можно дальше от Искела. Одновременно с зтим неутомимьш ага-папаз [митрополит] готовился к завершающему сражению с джахудами. Сакал, вскорее после Лубалской войни [1107г] ушедший в кара-папази [монахи], стал правой рукой Наджибура [Никифора] в етом деле.
В 1113 году умер покровитель джахудов Бат-Булюк [Святополк], и барынджарские булгары Бильджана и кимерские булгарм Булун-катау [„Оленья крепость", Полонное Хмельницкой обл. Украини], по тайному приказу Наджибура, совместно взяли оплот сторонников Бат-Булюка [Святополка] город Тугар [СтароКонстантинов Хмельницкой обл. Украины]. Сидевшего там бия Хазара барынджарцы изрубили в куски. А в Башту [Киеве] в ето время Сакал поднял ульчийцев [„славян"] против джахудов [талмудистов] и самолично избил до полусмерти Бундата [Путята]. Чтобы уцелеть, Бундат заявил о своем желании стать кара-папазом [монахом] и передать все свое состояние церкви, и Наджибур велел пощадить его. Остальным джахудом повезло меньше, и они лишились не только имущества, но и жизни. На барынджарской границе 20 тысяч джахудов попросили пропустить их в Булюмар [Владимир-Волынский] - главный город Имен-Балына [Волынь], основанным Булюмаром [император гуннов и Булгарии в IV в.]. Но Бинас попросил Бильджана отобрать и укрыть из них только тех, кто хочет вернуться в иджамство [библизм], а остальных выгнать вон. Бильджан так и сделал - укрыл тысячу человек, пожелавших стать иджамами [библистами], а остальных выдал переследовавшим их ульчийцам [„славянам"], и те на месте перерезали 19 тысяч джахудов. Наджибур [Никифор], приехавший сюда чуть позднее, объявил етим ульчиям. что благодарит их и снимает с них все грехи. После переговоров с Бинасом Наджибур согласился с тем, что часть иму​щества джахудов [талмудистов] перейдет к иджамам и что иджами [булгары-библисты] вернутся в Джанбул [„Новый Город" - район города Киева].
Победа Наджибура била полная, теперь он стал полным хозяином Искела и поставил багом [правителем] Башту [Киева] своего верного слугу и единомышленника Карака [Мономах]. Вместо себя в Бер-Сале [Переяславль] Карак оставил своего сина Бат-Аслапа [Святослава], а тот также желая выслужиться перед Наджибуром [Никифором], задумал уничтожить Арджанское наместничество - Мелля-Арджан, между реками Субан или Субай [Супой] и Сула-Булгар [Сула], на реке Мелля-Арджа [Оржица] и ее правом притоке Булгар-су или Тепей-Булгар-су. В джон ае [январе] 1114 года 300 тысяч бородатых урусов, ульчийцев и кряшенских [крещеньгх] узийцев и баджанаков, которьгх также называли кара-кулаями, стали по приказу Бат-Аслапа [Святос​лава], штурмовать центр югурлика [наместничества] город Мелля [Гребенка на Оржице в Полтавской обл. Украинм] и разорять мусульманские аулы возле него. Тогдашний баг [правитель] Арджанского [Полтавского] бейлика [княже​ства] Байда Ас-Тебир послал на помощь мелляйцам свое​го сина Кавьша с отрядом балтаварских сабайцев или баграджцев и барсылов, а сам напал на кара-кулайские аулы в кантоне Белек [на Днепре]. Его поддержали мусульмане Керманчека [Кременчуг на Днепре] и Аучи, който здешние баджанаки-санджарцы, в память о Мумине [хазарский наместник Украины и волжско-булгарский царь IX начала X в.], называют Муминдиз [„Крепость Мумина", Воинь]. Часть кара-кулаев бросилась защищать свои аулы, и напор злодеев на Меллю ослаб. Во время очереднего приступа Бат-Аслапа [Святослава] Кавил метким выстрелом убил его наповал. А надо сказать, барсилы - лучшие стрелки из лука, и желающие научиться хорошо стрелять учатся у них.
Карак двинул к Мелле новое войско из 200 тисяч ульчий​цев и биракских [поросских] кара-кулаев [узийцев-торков и печенегов], но тут в ети события вмешался я [Джанги] - как три года назад - в Урта-Джеремельскую войну [1111 г]. Тогда я собрал 30 тысяч бойцов - 14 тысяч кара-чиркесов [предки карачаевцев и балкарцев] Бахтияра, сина Багрема, внука Кочема рода Угул, 10 тысяч аланских суварцев Нури, сина Бараджа, внука Адига из рода Асбал-Баградж, и 6 тысяч тамьянских урусов Бурибая, сына Малая, внука Карая рода Раджи-Буляра - и стремительно повел их на север, на соединение с молодым бием ширских узийцев [„торков"] Курлу, сыном Сар-Айяра. Когда мы уже били за Широм [Доном], нас догнал бий Анбал Улуш с сыновьями, среди которых я узнал Кабира. Но я не узнал сестру Кабира Гюльджихан, которая била в мужской одежде, по барынджарски прикрывала нижнюю часть лица и выдавала себя за егета [дружинника]. Анбал попросил разрешения пойти с нами, ибо и он ехал в Урта-Джеремел, повидаться со старшим сином Азгулом. Азгул женился на дочери Арджумака, брата бага Урта-Джеремела Шарафкана, и остался зимовать там. Но сердце отца тревожилось - и тревожилось не напрасно. Еще в 1109 году вскрылось неблагополучие внутри субы [владения] Шарафкана - из нее, при помощи армии Карака, ушел в Берсальскую [Переяславскую] субу брат Шарафкана — мерзкий Кура, с 35 тысячами своих людей. Тогдашний улугбек [губернатор] Саксина Азан Мардан предложил царю Адаму провести расследование, но Шарафкан лично явился к царю и погасил скандал клятвенным обещанием вернуть бегле​ца. На следующий год Шарафкан со своими двумя удальши братьями - Бачманом и Арджумаком - вторгся в Бер-Салу [Переяславщину] и подверг ее разгрому. Испуганный Карак [Мономах] вступил с ним в переговоры и пообещал, что на следующий год [1111 г] заставит орду Курум вернуться из Бер-Салы в Урта-Джеремель [Средний Джеремель]. Но коварный Карак решил под прикритием возвращающейся ордьт Курм ворваться в Урта-Джеремель и разгромить его, а остатки етой субу [владения] отдать двум своим тайным сообщникам и союзникам - Куре и Баг-Барысу. Предком Баг-Барыса был потомок Юмарт-Катрага [брат Аспаруха] джеремельский баг, бий булгар-салмийцев или шатьфов Барысю. Во время Баджанакской смути [893 г.] он присоединился к баджанакским мятежникам и помог им взять города своих булгарских соседей, с който и бил в ссоре. Но тогдашний хакан-бек Хазара Арслан не только не наказал Бармса, но и назначил его югурбаем [наместником] Джеремела. Ето указывает на то, что Барысю деиствовал по приказу хакан-бека и что Арслан использовал баджанакский „мятеж" в своих интересах. Но можно скзать и большее - что весь „баджанакский мятеж" 893 года бил предприятием араса [суннита] Арслана, сломившего руками баджанаков [печенегов] мощь балтавара [вождя] Джеремела Нарына, сина Салыша, двоюродного брата Барыса и абая [лидера] караше в [шиитов]. Уже Юмарт-Катрага [брат Аспаруха] джабгусир-хакан [император] Кыр-Багыл [первый хазарский император] объявил багом [правителем] Джеремела [земля между Днепром и Доном] и Буртаса [Средкее Поволжье]. Все потомки Юмарт-Катрага били багами Джеремела. Сыном Юмрат-Катрага бил Абиш, его сином — Алиш, принявший ислам, его сыном - Радып, его сином - Бурыш, его сыном - Арью, его синовьями - Салыс, Амис и Бел-Юмарт. Барыса также звали Рыш и Рыштау. Салыш и его потомки стали называться Рыштаули [Риштави]. Они до 893 года правили тюбой Урта-Булгар [Харьковщина], а потом перебрались чуть западнее - в Кара-Булгар [здесь - Черниговщина; иногда - вся Левобережная Украйна или даже вся Украйна].
У Салыш было два известных сина - Рышау и Нарыш. Сином Рыштау бил Кыргар, его сыном - Боян, владевший землями как в Кара-Булгаре, так и в Башту [в Чернигове и Киеве]. Сыном Бел-Юмарта, выселенного со своими людьми в Ак-Булгар [Волжская Булгария], бил Бирак [знаменитый „Вьфнг" Ахмеда ибн Фадлана], его сыном Бел-Субаш или Бул [см. о нем в своде „Джагфар тарихи", т. I]. Сином Амиса был Барыс, его сином - Балыш, его сином - Тарыш, его сином - Саныш, его сином - Кульин, его сином - Данып, его сином - Ал-Барыс, его синовями били Баг-Барыс, Аргью, Саргыс и Наргыс. Когда мы въехали в Урта-Джеремель, който по моему настоянию бил преобразован из ак-булгарского ак-андашлыка [зависимое владение] в кара-андашлык [автономное владение, которое Волжская Булгария обязана была защищать], то наткнулись на чей-то отряд, грабивший кьишык [„зимовье"]. Я остановил свою армию и велел гонцу передать незнакомцам, что если через четверть часа они не покажут нам бириг [„знак военной части на древке или копье"; от етого слова происходит слово „бригада"], то мы атакуем их. Гонцом я нарочно послал одного из кара-чиркесов [предки балкаро-карачаевцев]: они к вершине своих папах [высоких шапок] и к застежкам на куртках пришивают куски ярко-красной материи, так называемые „алан кисык" [„красный кусок"] которые сразу указывают на принадлежность воина к саксинской армии и дали основание называть их алан-чиркесами [здесь слово алан употребляется в смысле „красный", поетому мы переводим ето выражение, как „красные чиркесы"]. Когда гонец поскакал, мои люди затянули „Сотню" [боевая пенся] и стали гарцевать и поигравать оружием. Услышав от гонца мои слова, незнакомые мародеры не стали показывать бирига и принялись смышать ряды. Не дожидаясь, пока враг выстроится для атаки, я пустил вперед урусов и алан-чиркесов, вечно соревнующихся друг с другом. Если пустить вперед кого нибудь из них - то ето смертельно обидить других. Я не стал окружать мародеров - мне нужно било, чтобы наи-большее число их как раз в страхе убежало и посеяло панику в рядах врагов. По опыту я знал: мародери редко оказывают сильное сопротивление. Я оказался прав: мародеры, завидев стремительно несущихся на них саксинцев, тут же пустились наутек. Мои саксинци нагнали лишь сотен пять и в один миг исполосовали [избили] их. Единственный пленный рассказал, что мы рассеяли булюк [„около 5-6 тысяч человек", „полк"] Кара-Айюбая, Мы подтянулись и прибавили ходу. Основнью мои сили шли по прямой дороге, а отдельные отряды отходили вбок на 5-7 чакрымов [верст]. Они сообщали мне, что повсюду видят уходящих прочь кайманов [т.е. людей Кара-Айюбая]. Я не жалел об уходе Кара-Айюбая - мне нужен бил не он, а Баг-Барыс, перешедший на сторону искельцев [„киево-руссов"], а еще лучше - главны изменник Кура. Если я возьму Куру - то весь мой поход, независимо от его результатов, будет одо​брен Адамом: ведь вьгаолнение царского приказа [здесь - о поимке Курьл] важнее тысячи побед. Даже если я потеряю все войско, но привезу Куру - то все равно буду героем. Такова логика политики любаго государя. Когда урусы, ходившие на левом крыле, приволокли мне Баг-Барыса, я почувствовал, что удача улыбается мне... Когда Баг-Барыс увидел несущийся на него булюк [„полк"] урусов, которме редко кого брали в плен, то велел всему своему воинству слезть с коней и пасть низ. Его уловка удалась - оторопевшие от такой покорности врага урусы сразу потеряли свой воинственный пьш и с большим сожалением взяли в плен и разоружили 7 тисяч кыр-булгар [„степных булгар"] Баг-Барыса. Но когда я перед всей армией сказал, что урусы одержали самую славную победу, урусы вновь приосанились и свысока стали поглядивать на алан-чиркесов, которых в своем кругу дразнили „аланчеклар" [„аланчики"]. Баг-Барыс с перепугу виложил мне все, и я хорошо понял, что произошло. Кура со своими людьми, словно возвращающийся в свои владения бий, пошел впереди искельского войска и всюду вязал или убивал биев и резал караульщиков. Он так бы привел искельцев прямо в ставку Шарафка​на, если би не его ненависть к Яучи-Кулаям [потомки бул-гарского царя 1Х-Х век. Бат-Угера Мумина Ибрагима Арслана]. Из-за етой ненависти он самовольно изменил маршрут и заехал в их субу [владение]. Старшим среди Яучи-Кулаев бил тогда Аучи-Мумин, който приказал своим младшим братям - Салиху, Вазмху, Забиху и Назыху - стеречь границу субы и быть предельно осторожными. Но они, совсем еше зеленые юны, вскоре позабили об осторожности. Когда Кура пригласил их в свою юрту отпраздновать с ним его возвращение в степь, братья Аучи доверчиво поехали к нему и были у него схваченн. Один из людей Куры; увидев такое вероломство, убежал и предупредил Аучи об опас​ности, а бий известил о начале вторжения Карака меня. Аучи не замедлил примкнуть ко мне с 5 тысячами своих молодцов - санджарцев. Они, голубоглазые и светлово-лосые, выглядели добродушными - но не попадайся им в бою! Одновременно со мной Аучи известил об опасно​сти Шарафкана, и тот поднял людей. Но его братья [бра​тья Шарафкана] - Бачман и Арджумак - не стали ждать сбора веех сил и решив отличиться первыми, двинулись на врага лишь с некоторыми биями. У карамаджа [мольбища тенгрианцев] на реке Сальмичай или Тукайчай [оба ети на​звания значат одно и тоже: „Почитаемая или Святая Река"] братья отбросили было полк Карака [Мономаха], но были разбиты и схвачени зашедшими им во фланг барынджарцами. Им повезло, что их взяли гюр-куманы - ведь барынджарцы никогда не убивают пленних. А вот все булгарские бий, попавшие в плен к Караку [Мономаху] и его людям, били опять зверски убити етим жестоким багом. В числе других биев Карак тогда убил Азгула, сина Анбала Улуша, сина Кулюга Ак-Улана, любимого сина бия Бурибаша Ке-бека Бурная-Алвара, одного из Асладжуков - Себера, сина Сагая-Арбая, сина Аблая Кодая, Ахмада, Ханифа, Ислама, Бургана и Галима Укмасов, бия байларцев Шатьфа, сина Арслана, бия каубуйцев ["ковуи" русских летописей] Кадира, бия санджарцев Надира, бия балтаварских [полтавских] узийцев Басьфа, сина бия Тудьфгая Саубана, сина бия Караша Тамыра, брата Сукыра Чия-Кангара, бия туксабайцев Аспара Кукчу с сином Кюнзмом, названном в честь деда - бия Кюнзма из рода Наришей. Кюнзму, сину Аспара, било всего 11 лет, но он храбро бился вместе с взрослыми, и одной из своих стрел попал в плащ ага-папаза [митрополита] Наджибура [Никифора]. Наджибур когда-то участвовал в походе каратунцев [„крестонасцев"] на трек-узийцев [сельджуков] - и он так ему понравился, что он пошел и в етот [1111 г.]. Но в жестоком бою на Сальмичае, когда к нему, зарубив на его глазах девятерых врагов, едва не прорвался Азгул, ага-папаз наложил в штаны и больше никогда не ходил в походи против булгар. Когда Карак собрался убить Аспара и его сина, то Наджибур, уже пришедший в себя, попросил его пощадить Кюнема. Но Карак [Мономах], любивший убивать беззащитных, сделал вид, что не расслышал елов ага-папаза [митрополита] и топором раскроил череп мальчика на глазах его отца. Азгул, даже раненый и связаный, бросился тогда на Карака, но один из его джур [дружинников] свалил его ударом копья по ногам и Карак с остервенением стал рубить его на куски.
Ето невиданное убийство, затмившие даже убийство пленных биев после Ташильского побоища [1103 п], Карак намеренно устроил прямо на месте карамаджа, совершив, тем самим, небывалое святотатство. Весь етот ужас видел Баг-Барьк своими глазами и порадовался про себя, что не успел еще отдать Караку собственных братьев. Баг-Барыс, услышав о „возвращении Куры", тут же понял, что началось вторжение и арестовал своих верных Ак-Булгару [Волжской Булгарии] братьев - Аргьюа, Саргьюа и Наргиса. Когда искельское [„киевско-русское"] войско подошло к Урта-Булгару или Харька [Харьков]. Баг-Барысю сдал врагу ртот город и примкнул к нему. Потом он вместе с людьми Карака сжег город Шугур, защитаемый Укмасами [„Сугров" русских летописей; Чугуев на реке Северский Донец возле Харькова]. Он помог искельцам [,,киево-русским"] взять и другой булгарский город на Кичи-Шире [Северский До​нец] - Бугра или Мукра - [возле Готвальда, близ места слияния Северского Донца и Мжи] балик, названный так в честь Атилле [Атилла], которого хони называли „Бугра".
Из Бугра-балика Баг-Барыс со своими людьми едет в ставку Шарафкана между Сальмичаем [„Сальница"] и Ала-бугой [Тор, правый приток Северского Донца] и притворяется его преданным сторонником. Когда искельцы подошли к ставке и атаковали войско Шарафкана, Баг-Барыс ударил ему во фланг и заставил его убежать в Ечкебаш [восточная излучина Дона]. Тут Баг-Барыс отдал Караку своих бра​тьев.
Получив от Карака и Бат-Аслапа [Мономаха и Святополка] грамоти на владение Урта-Джеремелем [„Средним Джеремелем"], Баг-Барыс и Кура вместе с Кара-Айюбаем стали грабить и полонить народ Етого иля [„области"], а искельцы повернули назад, торопясь доставить в Искел награбленное. В ето время в край вошло наше войско. Я сказал Баг-Барысу, что если он не поможет нам выволить пленных и схватить Куру, то ему не миновать колесования за святотатство и измену. От страха тот обмочился, но вспомнил, что Карак велел Куре обеспечить отход искельцев и что, значит Кура идет арьергарде искельского войнства. Я тут же пошел за искельским войском, пустив урусов и алан-чиркесов прочеснвать местность по обеим сторонам от моего главного булюка [„полка“]. Я надеялся на чудо, и Всевышний даровал мне его, показав свое беспредельное могущество: у аула Зирякле мои кара-чиркесы захватили Куру и сина Карака Бат-Аслапа [Святослав]. Ети два злодея немного отстали от главного искельского войска, чтобы пограбить и разорить етот богаты аул [здесь - „большое неукрепленное поселение"]. Зиряклийци, одноко не оробели, когда злодеи бросились на их аул, а быстро окружили его крытмыи телегами и встретили грабителей градом стрел. Искельцы остановились и стали перестреливаться с зиряклийцами, и тут сзади на них наехали алан-чиркесы. Бородатие урусы Бат-Аслапа, опасаясь того, что их бага убьют, и тогда им не поздоровится, предпочитали сдаться. Кура попьггался было бежать, но увидел подходивших на помощь кара-чиркесам: ведь ара-кытгаи могли его и зашибать за его разбои. А название „калмак" у ара-кытаев значит „кимак", а „алгар" - „булгар". Ак-булгары [волжские булгары] лю​бят шутить по поводу превращения „булгара" в „алгар", но сами „калмак" все время превращают в кульмак [„рубаш​ка", платье"]. Угрожая Караку [Мономаху] его любимца Бат Аслапа [Святослава] - я заставил его обменять его на братьев Баг-Барьгса, Аучи-Мумина и Шарафкана. Братья Баг-Барыса и Аучи находились в руках Карака, а вот братья Шарафкана - в руках барынджарцев, а им Карак не мог приказать отпустить пленников. Поетому ему пришлось самому ехать к багу Бильджану и умолять его отпустить Бачмана и Арджумака „ради дружби с ним". Бильджан пожалел Карака и отпустил братьев Шарафкана без всякого выкупа. В 1120 году большинство барынджарцев улусов [районов] Кара-Телке и Телке, койтои управлял син Бильджана Ти​ган [Тихон], вернулись в ислам. Карак [Мономах] исползовал ето как предлог для вторжения в Барынджар. Но его попытка сыграть на противоречиях между Бильджаном и Гумаром не удалось: оба бага барынджарцев [„берендеев" русских летописей] объединились для совместного отпора поползновениям со стороны Карака. Барынджарцы разбили вторгнувшиеся - по приказу Карака - в Барынджар войска карасуйских [„зареченских"] ульчийцев и кара-кулаев [кре-щеньтх печенегов и торков], но Карак не отступал и обложил Барынджар силами третьего, калга-катрагского войнства своего союзника Кара-Курта, сина Куюка. Кара-Курт преданно служил Кара-Айюбаю и вместе с ним напал в 1111 году на Урта-Джеремел. Ето именно Кара-Курт попался тогда нам на пути [мародери]. Положение барынджар​цев, обложених со всех сторон, было тяжелым. Их расчет на то, что после первых поражения Карак отстакет от них, не оправдался. Тогда в 1121 году Бильджан вынужден был вступить в переговоры с Караком и дать свое согласие на изгнание 50 тысяч мусульман улусов Телке и Кара-Телке в обмен на востановление мира. Благородный Тиган не оста​вил своих людей, хотя не был мусульманином, и несмотря на уговоры отца и Гумара, ушел вместе с большинством изгнанников в Ак-Булгар [Волжская Булгария]. Булярский емир Шамгун разрешил барынджарским беженцам поселиться в Барынджарской субе Байтюбы [губерния Волжской Булгарии с центром в городе Буляре] - по ходатайству еще живого тогда бия ак-булгарских барынджарцев Курнана Мохамыеда. Курнан, о котором мы уже рассказывали, бил женат на сестре Бильджана или Белека и имел от нее сына Виля или Белека. На новом месте саморские барынджарцы построили два города - Телке [„Лиса"] и Тиганак [„Край Тигана"]. Ближайшие воинские сборы показали, что баштуйские [киевские] барынджари - лучшие воини Ак Булгара.
Выгнав Тигана, Карак со своими кайманами [Кара-Курта] - кулаями, бородатыми урусами и ульчийцами обрушился на мусульман Арджана, но тогдашний баг Балтавара [Полтава] Байда сумел продержаться до похода моей саксинской армии и мы сообща разгромили Карака [Мономаха]. Карак с урусами укрылся в Берсале [Переяславль], бросив каракулаев [печенегов и торков] и ульчиев на произ​вол судьбы. Придвинув свое войско к ним, я объявил: „Отныне Арджан [Полтавщина] становится кара-андашлъком [„автономнокняжеством"] Ак-Будгара [Волжской Булгарии]. Тот из вас, кто перейдет на службу Ак-Булгару, будет поселен на землях Державы [т.е. Волжской Булгарий], а кто не захочет - покинет Арджан и Берсалу [Переяславль] и пойдет, куда захочет“. 

Кара-кулаи и улъчийци тут же сдались. Ульчийцев я поселил вокруг Балтавара [Полтава], и они обеспечили новый ак-булгарский беилик [Полтавшину] хлебом. Я расселил также 200 т. каракулаев, перешедших на ак-булгарскую [„волжско-булгарскую"] службу: 100 тысяч - в Арджане, и 100 тысяч - в Урта-Улагской [Средне-Валашской] субе потомка Алып-Тетеша Саныша. Вскоре Саныш, син Танына, внук Альш-Тетеша, умер, и его субу, с моего одобрения, возглавил его син Алиш. Еще 300 т. каракулаев пожелали уйти в Урум [„Византию"], ибо били кряшенами [православными] и неоднократно получали приглашения на службу от кан-урума [„императора Византии"]. Я проводил их до Сула [Дуная]. Здесь они узнали, что урумците [„византийци"] согласни принять на службу только 50 т. из них, осерчали на урумцев, все переправились в Кара-Бурджан [„Дунайская Булгария"] и заняли Миджан [Мизия] и часть Макидана [Македония]. Когда урумците попитались вытеснить лишних каракулаев вон, они стали воевать с ними. В конце концов 50 т. из них пали в боях, столько же умерло от болезнен, 50 тьюяч осталось на урумской службе, а 150 т. переправились обратно на ак-булгарский берег и согласились влиться в Урта-Улагскую или Джалдьфскую субу. Ето очень усилило Алиша; он стал контрол и ровать территорию от Джолтая [Олт] до Инеш-Дара [Днестр] и, по моему представлению, получил личный титул змира [„великий князь"]. Урумците также високо цени​ли Санмъша и Алиша. Они оба получили звание урумских сардаров [„генералов"] и получали за него соответствующее урумское жалованье.
Как видим, Карак в 1121 году ответил Бильджану черной неблагодарностью за доброту бага самарских баринджарцев в 1111 году.
Обменяв Бат Аслапа [Святослава] на биев Ак-Булгара [Волжской Булгарии], я позволил войску Карака [Мономаха] спокойно уйти в Искел. При веех своих недостатках Карак обладал полезньщ для нашего тамлига [держави, т.е. Волжской Булгарии] свойством: он панически боялея Ак-Булгара [Волжской Булгарии] и запрещал подвластный ему бекам [князьям] даже думать о большой войне с Ак-Булгаром, хотя на относительно небольшие столкновения с ак-булгарами [волжскими булгарами] иногда решалея ради своих внутриискельских [„внутрикиевско-русских"] целей. Зтим своим качеством Карак бил более полезен, чем вреден для Ак-Булгара [Волжской Булгарии], поетому в 1111 году я пощадил его, хотя мог бы нанести его уставшему войску огромный вред.
Тогда, в 1111 году, пользуясь подчиненностью Урта-Джеремела Саксину, я своей властью назначил новьш багом Урта-Джеремела всецело преданного Ак-Булгару [Волжской Булгарии] бия ширских [донских] узийцев [огузов, торков] Курлу, сына Сар-Айяра. Часть территории Урта-Джеремела, а именно Алабугу [Тор] я дал Бунеку - с тем условием, что он за ето будет всемерно помогать Курлу. Здесь же я оставил и бага Анбала с детьми - по его просьбе...
Куру я отправил в Ечке-Булгар [„Внутрен Булгар", центральная - средноволжская - часть Волжской Булгарии, где находились две ее столици - Улуг или Великий Булгар и Буляр или „Велик Город", где его судили и посадили в зиндан [подземная тюрьма]. Просидев 3 дня в камере, где нельзя было даже выпрямиться в полный рост, Кура принял ислам и стал писать позму о величии царя Адама [царь Волжской Булгарии в 1076-78 гг.]. Услышав полуграмотные вырши Куры, Адам, никогда даже не улибавшийся, стал безудержно хохотать. Едва остановив себя, Адам сказал: „Тюрьма заставила Куру раскаяться в содеянном и сделала из него правоверного и позта. В знак восхищения етим чудом Всевьшшего, ние сме должни простить раба божьего Куру [Кура принял мусульманское имя „Габдулла", означающее „Раб Бога"]. Кура получил землю возле Буляра и назвал свою ставку именем царя - Адам. Он бил прекрасним хозяином и смог бистро стать основньш поставщиком мяса, шерсти, кож и прекрасних скакунов для Дворца. Сам царь частенько ездил к нему попить кумыса, а когда приходил в хорошее настроение, то просил Куру почитать его знаменитую поему.
Баг-Барыса с частью его людей я изселил в субу Бунека. Тот вскоре женился на овдовевшей дочери Буиека и когда у него родился син, назвал его Бунеком. Его стали звать Кичи-Бунеком [„Маленький Боняк"] для отличия от Карт-Бунека [„Старшего Бунека"].
В 1114 году я вмешался в войну Карака с Арджанским [Полтавским] бейликом на том основании, что Байда в 1111 году признал себя ак-андашем [зависимый правителем] Ак-Булгара и подпал под мою опеку. Появление моего саксинского войска было полной неожиданностью для Ка​рака - ведь империя [здесь - Волжская Булгария] крайне редко приходила на помощь своим ак-андашам [зависимьш правителям], защищать которих не била обязана. У нас с Караком [Мономахом] состоялся крайне тяжелый разго​вор, но ни он, ни я не вышли из рамок взаимного почтения и не пожелали раздуть конфликт. Когда я согласился принять требование Карака о внселении Кавьша с его людьми, как убийц его сина, из Арджана, то и Карак пошел мне на-встречу и согласился на включение Меллииского югурлыка [„наместничества"] в состав Арджанского бейлика. Узнав о том, что Карак назначил своего сина Себера [„Ярополк" русских летописей] нов багом [правителем] Бер-Салы [Переяславля], я пожелал тут же, при Караке, провести переговоры и с ним. Я увидел, что Карак удивился Етому, но почувствовал, что ему едновременно было приятно такое внимание к его сыну. Войдя в шатер, Себер [Ярополк] от​весил мне низкии, до земли, поклон по старому булгарскому обилаю. Такой поклон делают перед отцом синовья и зави-симне правители перед императорами. Я в ответ, неожиданно для Карака и Себера, отвесил Себеру такой же поклон и сказал, что раз Себер возглавил один из старейших булгарских бейликов, то стал ровней улугбеку [губернатору] Саксина [то есть самому Джанги]. Щеки Себера порозовели от смущения, но сделаное и сказанное мной ему било приятно, и мн с того време ни крепко сдружились.
Когда в 1116 году Кара-Айюбай [„Аепа"] - последний сильный враг Ак-Булгара в Кыр-Саклане [здесь: степь от Дуная до Дона] - воспользовался отсуствием Бунека [,,Боняк"] и неожиданно захватил Урта-Джеремель [„Средний Джеремель"]. Себер [Ярополк] сам предложил мне в по-мощь в деле подавления мятежа Кара-Айюбая. Он вьпвался выбить Кара-Айюбая из Урта-Джеремела, и я одобрил его решение. Со своей сторонн я велел Челеку и Читаям занять субу Кара-Куюк между Кубинешем [Южный Буг] и Хинкулом [Ингул], а Бунеку  занять другую субу Кара-Айюбая в Калга-Катраге [юг Запорожья и северо-восточная часть Херсонщины]. Все ето было сделано в 1116 году. Заняв в основном силами барынджарцев Урта-Джеремель, Себер [Ярополк] передал его багу Курлу и стал осматривать пленените, отбитых у Кара-Айюбая. Веех синовей Анбала он тут же освободил без всякого откуп, и задержал лишь одного - тот отказал открьть нижнюю часть лица. „Дай же мне взглянуть на тебя - что ти стесняешься, ведь ти же не девушка!" - сказал ему Себер. Тут пленникът открил ниж​нюю часть лица, и Себер потерял дар речи: перед ним била дочь Анбала Гюльджихан. Во время неожиданного напа​дения Кара-Айюбая она зарубила четвер кайманов, помогая отцу уйти от погони, и била бы убита сама, е ели бы Кара-Айюбай не узнал ее и не повелел пощадить. Он хотел сделать ее своей наложницей - но не успел. Себер и Гюльджихам сразу и безумно влюбились друг в друга, и вскоре они се оженили, на чиято сватба веселился и я.
Несмотря на поражения, Кара-Айюбаю все равно удалось прорваться к Хин-Керману [Саркел]. За два дня он отбил от города все мои войска и снес с лица земли все, кроме цитадели, которую геройски защищали тамьянские [приазовские] уруси на Бурибая. Утром третьего дня к Хин-Керману неожиданно для всех подошел опальны Шарафкан [царь Адам наложил на него опалу в связи с тем, что Шарафкан в 1111 г. потерял Урта-Джеремель], жаждавший отомстить Кара-Айюбаю, и Кара-Айюбай поспешил сдаться со своей субой мне. Я разрешил 100 т. баджанаков и узи [„печенегов и тюрков"] из суби Кара-Айюбая уйти в Искел, чего те и просили, а остальньгх людей Кара-Айюбая переселил в тюбу Кыр-Джелан [„Полевая Змея"], на берега рек Агач-Узень [Мальш Узень] и Арслан [Еруслан в Саратовской и Волгоградской областях России]. Однако Кара-Айюбай самовольно ушел отсюда в Караджим [Хорезм] и ограбил несколько наших и караджимских [хорезмийских] караванов. Я, получив приказ Адама привести Кара-Айюбая к Биляру для получения его субой нового места поселения, пошел в Байлар [Мангьпилак] и смог схватить его при по-пьггке разграбить зту саксинскую тюбу [здесь: „область"]. Угрожая убить Кара-Айюбая в случае неподчинения, я при​вел его субу [здесь - „орда"] к Буляру — правда, без людей его младшего сина Манука, тайно помогавшего мне. Там Кара-Айюбая пригласили на свадьбу, якобы оказьтая ему честь и отравили его.
Уже потом емир Колын [фактическият глава Волжской Булгарии в 1120-1153 г] сообщил мне, что имел на руках свидетельства о тайном джахудстве [талмудизме] Кара Айюбай, добито при задержании одного из караустаев [супер „агентов"] Наданов [главен талмудисткий дом, возглавявший всех талмудистов мира; в XVII-ХIХ век караустаев, т.е. суперагентов Наданов, стали называть масонами, а самим Надан Натан присвоили звание „тайного циониского мирового правительства"] - но уничтожил их, дабы не повредить мне. Този благороден емир спас мне жизнь: читатель сам может представить, что было бы со мной, если бы мне предъявили обвинение в содействии тайному джахуду [„талмудисту"] Кара-Айюбаю. За „содействие" вполне мог сойти перевод субы Кара-Айюбая из Джеремела [земля между Днепром и Доном] в Кыр-Джелан [Заволжье], хотя именно благодаря етому переводу Кара-Айюбай потерял свою мощь и стал уязвим. За помощь при разгроме Кара-Айюбая под Хин-Керманом [Саркелом] син Шафракана Атрак получил разрешение Адама уйти на службу в Гурджу [Грузия] - тогда наш ак-андашлык: ведь прокормиться его субе в Ечкебаш [Восточная излучина Дона] было очень трудно. После перевода Кара-Айюбая в Кыр-Джелан [Завольже] в Джеремеле восцарилось невиданное спокойствие.
Субу [здесь: „орду"] Манука из 60 т. человек я по​селил бы в Кыр-Джелане, но змир Шамгун [син волжско-булгарского царя Адама] добился поселения суба Манука на крайнем юговостоке Байтюбы [Камска губерния Волжской Булгарии с центром в Буляре]. К тому времени он принял ислам и мусульмакское имя Казън, почему его субу стали назнвать „Казъм Суба" [„Орда Казым"]. Он долго платил налог одному чиновнику и не брал с того расписок, доверяя ему. А чиновник присваивал выплаты Манука - и сколотил, благодаря етому, огромное состояние. В 1135 году eтот Кара-Тюряй [чиновник] сообщил своему другу - сабанджару [глава губернского правительства] Харуну Сульчибаши, что Манук долгое время не платил налоги. Харун послал своих людей, и те в отсуствие Манука, забрали у его людей „в счет уплаты недоимок" большую часть скота. Возмущен зтим Манук собрал мужчин и двинулся за справедливостью в Буляр. По пути его озлобленние люди пограбили и погромили владения Кара-Тюряя возле Байбака и Харуна возле Сульчибаша, чем воспользовался Харун: он объявил Манука разбойником. Шамгун, никогда не вникавший в дела управ​ления, поверил клевете Харуна и сам двинулся на подавление „мятежа". Казы, не желая кровопролития, въехал навстречу змиру для переговоров, но люди Харуна злодейски застрелили его. Люди Манука, метнув стрели, обратились в бегство, и одна из стрел смертельно ранила Шамгуна. Мне удалось спасти субу Манука от резни и с разрешения Колыма вьшести ее в тюбу Кыр-Джелан. Юного сина Манука Улуга я взял в свой дом и воспитал, как собственного сина. Когда он стал совершеннолетним, я поставил его во главе субы его отца, которой до етого управляли мои наместники. Но я не мог оставить безнаказанным Кара-Тюряя. Я добился перевода Кара-Тюряя в Саксин - в качестве чиновника по связам и очень скоро сумел поймать его на взятке, Колым, перегруженный делами, разрешил мне самому организовать суд и наказание Кара-Тюряя. Оказавшись в Саксинском зиндане, страшнее которого только ад, Кара-Тюряй стал молить меня о пощаде. В обмен на то, что он частично возместил ущерб субы Манука, я вьшужден бил освободить его по просьбе самого емира Колыма. Колым попросил меня об услуге потому, что Харун сделался ему полезен. Я, повелитель более 2 миллионов человек [население Саксина], гу​бернатор второй по значению губернии Ак-Булгара [Волжской Булгарии], победитель 40 сражений, не смог одержать полною победу даже над средним губернским чиновником, Кара Тюряем!
Что касается Харуна, то тот не только оказался недосегаемый для меня, но и решил уничтожить меня, как какого-то надоедливого комара! Отец Харуна Юрук, брат бия узийского племени берсут или бают, отличался редким бесстрашием в воровстве и нажил огромное состояние, беря взятки за справки о благонадежности в Ечке-Булгаре [Центральная часть Волжской Булгарии] и во вновь присоединенном Тубджаке [Казахстан], присваивая жалованье, продукти и товары узийских ополчений во время войни с Кимаком [„Западно-Кимакский хаганат"] - и прочая, про​чая, прочая.
Вынудив субашей [„свободных крестьян"] Сульчибаша на бунт, он сам же „подавил" его и получил в награду один из улусов [районов] етой тюбой [кантон]. Его синок Харун, будучи финансов инспектором Тубджака, воспользовался тамошей неразберихой и прикарманил многолетние платежи нескольких якобьл ушедших из Тубджака племен. Теперь Харун, добившись права провести финансовую ревизию канцелярии саксинского сабанджара Рашида, сина Муксида, намеревался погубить меня и разграбить Саксин. А я, командующий 200 тысячной армией, не мог его даже пальцем тронуть. Только благодаря Рашиду я тогда уце​лел. Рашид содержал за свой счет тмсячу осведомителей и „друзей", из которых около 300 трудились в Саксине, а остальные - в Ечке-Булгаре [центр Волжской Булгарии] и других местах Ак-Булгара [„Волжской Булгарии"]. Благода​ря им он раздобил бумагу искельской [„киевско-русской"] канцелярии и при помощи иджамов [булгарам-библиста, позднее названнью „караимами"] изготовил подложное письмо одного караустая [суперагента талмудисткого Дома Натанов] другому кара-устаю „о доброте Харуна к джахудам". За изготовление етого письма иджамы запросили били большие деньги, на которьте можно было приобрести улус [район], но узнав, что оно предназначается для моего спасения, сделали его бесплатно. После 1111 года я на свои деньги выкупил у кара-кулаев Берсал [Переяславл] 54 иджама [„библиста"] из Сабан-Банджийской общини Кошчи, и теперь ета община так отблагодарила меня. Когда Харун с наглой улыбкой на лице заявился ко мне и сообщил, что собранный им материал позволяет ему поставить вопрос о ревизии уже моих дел, я показал ему подложное письмо и предупредил; „Если такая ревизия будет назначе​на, я еще успею арестовать тебя, где бы ти ни скрылся, и скорее всего велю своим людям убить тебя „при попытке к бегству". Харун изменился в лице и с мольбой о пощаде упал мне в ноги. У меня даже мелькнула мысль - не попал ли сабанджар [глава губернского правительства] Рашид слу​чайно в точку. После етого ние с Харуном заключили мир, но я все равно всегда оставался настороже.
Иной била судьба людей сина Байди Кавьша из Арджанского бейлика [Полтавщина]. Я хотел оставить их у себя в Саксине, но Адам [царь Волжской Булгарии] велел им поселиться под Учелем [Казанью]. Там их прозвали са-байцами, ибо их возглавил род сабай [„сапеи" Геродота]. Переселенцы и в Ак-Булгаре [Волжская Булгария] сохраняли старинные булгарские слова - такие, как „мыс" — „рог", „мис"; „пич" или „мич" - „высушенная глина и предметы из высушенной глини"; „илек" - „округ, дом, часть владения"; „бырны" - „сто"; „ман" - „горный хре​бет"; „сиб" - „лошадь"; „ученнек" - „квартал"; „агынык" - „оросительный канал"; „женлик" - „судоходный ка​нал"; „Сибил" - „Древний Булгар", тоесть „Аскып" или „Атиль"; „суаник" - „баня"; „кюнлик" - „соборная мечеть с действующим при ней училищем"; „айлик" - „мечеть с действующей при ней школой"; „тышлыш" - „крепость"; „бижанный" - „пригород" или „город"; „езлек" - ,дорога"; „курса" - „топор"
Они стали нести патрульную службу на левом берегу Идель, [Волги] между Учелем и Агидель [„Белая", Кама] и на дороге из Учеля в Кашан. В своем улусе [районе] они основали город и около тридцати аулов и назвали их одним именем „Кавыл".
Только недавно губернатор Байтюбы Отяк добился у емира Колыма разрешения на восстановление в Байтюба [центральная губерния Волжской Булгарии] Казън Суба и с моего одобрения переселил туда половину суби Упага во главе с его сином Арсланом. Люди Арслана также стали не​сти патрульную службу на дороге из Буляра в Камыни Са​мар [булгарский город на реке Большой Кинель в Самарской обл. Росени].
С прекращением бесконечных войн в Джеремеле мирная жизнь настолько наладилась, что Бильджан и Байда по нескольку раз в году приезжали к своим синовьям в Ак-Булгар [Волжская Бупгария]. В честь их приезда переселенцы устраивали большие празники. Такие же празники все переселенцы из Искела и Джеремела устраивали и в честь моих приездов. Когда би и где-бы я не проезжал через Ечке-Булгар [Центр Волжской Булгарии], они узнавали об Етом и внсинали навстречу мне кангарсгетов [почетннх охранников], которие привозили меня в поселения переселенцев...
До самого Самора меня проводили синовья Гумара Науруз и Хасан, които били в прекрасных отношениях и с Бильджаном, и с его сином Миджаром.
Матерью синовей Гумара-Науруза и Хасана - била дочь мулы Хасана. В Барынджарском бейлике [„княжестве"] 38 мечетей, три из них украшают собой Гюр-Куман [Бердичев]. Я побывал во всех етих мечетях. Особенно взволновала меня проповедь и молитва в мечети „Магриб" [„Запад", „Берберия"], где имамом служит барджиец [перс] Файруз Джаухари. В Бурджане [Предкавказье] он вначале жил, разбойники убили его жену и детей, и он, чтобы приити в себя, отправился путешествовать. Десять лет назад [1100 г.] он проехал в Башту [Киев] и встретил здесь бага Гумара. Баг, увидев, что Файруз - мудр и благочестив, пригласил его к себе. В Гюр-Кумане [Бердичев] Файруз женился на дочери мулли Карима, которая родила ему сина Карима. А в мечети „Омар" служит имамом старик Касим, син Хасана и внук Худжи Омара. Худжа Омар, син шейха Худжи Ахмеда, переселился в Башту и бил там имамом мечети „Джок". Из​вестные три его сина - Касим, Хасан и Гали. Шейхи Касим аль-Булгари и Хасан аль-Булгари остались в Башту, а Гали аль-Булгари, по приглашению бага Барьшджара Ахмада, сина Тансара, переехал в Гюр-Куман [Бердичев] и учредил здесь мечеть „Омар" и училище при ней. Как-то несколько учеников етого училища поступали в дар аль-улюм [уни​верситет] Буляра, и кази Якуб [Якуб ибн Нугман, ректор университета, историк] устроил им екзамен. Они с блеском сдали его сразу стали шакирдами [студентами] высшей третьей ступени. Выходить, студенти училища получили за пять лет не только специальное образование, но и знания первой и средней ступени, которие студенти университета получали за 4 года.
В Саморе в честь нас был устроен великолепный праздник, на котором я станцевал в булгарском танце „Ак-Билек" [„Белая Рука"]. Обычно в етом танце пляшут или 5 мужчин и 15 женщин, или 10 мужчин и 30 женщин. Мужчинн танцевали в черних костюмах, тесно облегавших тело, к който били пришити нашивки. По числу зтих нашивок можно было узнать, в скольких войнах участвовал муж. Женщины танцевали в платьях с длиными до колен рукавами, закрыты нижнюю часть лица. Во время пляски, в которой мужчинам образовьшали внутренний круг, а женщины внешний, женщин соединяли красивые узоры.  Потом каждый мужчина брал в руки рукава трех ближайших женщин, и они танцевали вместе, кружась, при етом, в общем хороводе. Потом мужчини вышли из внутреннего круга, и каждый из них пригласил на танец двух своих друзей с тремя посохами. Взавшись за коны посохов, мужчини об​разовали большой внешний круг, а женщини соединив свои поднятые вверх рукава - внутренний. В центре внутреннего круга кружилась одна из женщин, поднявшая над собой и кольцом соединенннх женских рукавов обыаженые кисти рук. Руками она делала разнше знаки, наиболее красивью из которых одобрялись восклицаниями зрителен. Наконец, мужчины и женщины стали танцевать друг перед другом, и мужчины взялись за поднятые рукава женщин, образовав как бы длинный „коридор". В етот „коридор" по очереди заходили, чуть согнувшись, пари танцующих. Пройдя „кори​дор", они становились в другом конце его, и таким образом, „коридор" как-бы постоянно двигался.
Сам баг Бильджан проводил нас до города Салауча, где на встретили радушнее, чем правителей Искела [„Киевской Руси"]. Гостеприемный и добродушный баг Салауча Наби, син Халиба, потомок сина Шамбата [брат Кубрата] Туры, рассказал мне, что сам занимается торговлей и водит каравани по малоизвестной, но очень удобыой для его торговли Куманской дороге. Он гордится тем, что сам открыл ету дорогу и сам дал ей название. Дорога ета, начавшись в Салауче, идет через салаучский город Бирджа и столицу Бьгрбатского бейлика [„Тургово-Пинская земля"] город Бырбат-Тура [Туров] в Иске-Сабан или Лабиш [Любеч], оттуда - в город Кара-Булгар или Караджар [Чернигов],който салаучцый чаще називают по имени его цитадели Даруба [„Каменная Крепость"]. Из Дарубы дорога идет по степям прямо на юг, в Бзрсалу [Переяславль], а отсюда - в город Аучи или Яучи, който салаучцы также зовут по его цитадели Калган [„Щит"]. По его словам, от Дарубы до Берсал - сто олы чакрымов [олы чакрым - „большая верста", равная миле аль-Идриси], а до Калгана - восемь переходов. За Калганом [Воинь] начинается уже степь Куман, где заканчивается и зта дорога. Заинтересованньш его рассказом, я решил проехать по етой дороге. Вначале мы проехали из Салауча в Бырбат-Туру [Туров], большой и цветущий го​род - но не прямой дорогой, а через бывший салаучский го​род Байбуш или Тургубуш [Дорогобуж; „бай" или „тургу" значат по булгарски „дорогая материя", „шелк", а „буш" — „покривало", иногда - „платок", „шапка", так что оба на​звания значат одно и то же: „Дорогое или шелковое покри​вало [платок, шапка]". Ибо байбушский бек [„князь"] Дауд, син Угера [Давыд Игоревич] умолил нас посетить его. Свою просьбу он передал через своих трех синовей - Мусу Барыса, Халиба и Харуна. А Дауд — едва ли не най знаменитый искельско-булгарский [„киевско-русский"] бек, принявший ислам и некоторое время служивший Ак-Булгару [Волжской Булгарии]. Из-за того, что он пользовался поддержкой барынджарских и салаучских булгар, Бат-Булюк [Святополк II Изяславич] одно время прикидывался его другом, а потом предал его и приписал ему свое собственное преступление [ослепление Василько]. Некоторое время назад его враги разбили его и принудили объявить себя кряшеном [„православен"], но он в действительности остался мусульманнином и в знак етого построил в своем городе мечеть „Харун" - в память о Тамьянской [Тмутараканской] „Харун", где он принял ислам. Салаучцы и барынджары-мусульмане были его лучшими друзьями и ета дружба не позволяла врагам Дауда покончить с ним. По пятницам, на глазах всех жителей Байбуша, он шествовал мимо церкви в мечеть, которая по богатству внутреннего урбанства не им ела себе равных во веем Кара-Саклане [Украйна]. В разговоре со мной и с Наби Дауд с горечью сказал: „Другие беки [князья] и папазы [попи] ненавидят меня и я думаю, сразу после моей смерти отберут у моих синовей мой город. Кто их пожалеет?" На ето баг Наби заметил: „Если ето случиться - я дам твоим синовьям города в моем иле!" После етого оба бага [правителя] обнялись и зарьщали. Позднее я узнал, что все именно так и случилось, как предсказывал Дауд, но баг Наби сдержал свое слово и приютил у себя его синовей.
Из Байбуша мы направились в Бырбат-Туру [Туров]. Етот красивый город распологается на реке Бырбат [Припять], которую здесь называют Кичи-Тунбури [Малый Днепр]. От Бырбата до Башту [Киев] - шесть дней пути. Отсюда мы двинулись к Лабычу [Любечу], но на полдороге были остановленм людьми Бат-Булюка [Святополка II] и поневоле вернулись в Бырбат-Туру. Оттуда мы через два дня перебрались в Бирджу, чему бирджаны били несказанно радм. Их город бил основан Шамбатом [брат Кубрата] по​сле его возвращения из Авар-Субы [Авария, Венгрия] и бил назван именем его аварской ставки Бирджа. Сейчас на месте той ставки, которую называли и Бийсу - столица Маджара [Венгрии] Иждаркан [Естергом]. Из Бирджи, продав здесь то, что хотели продать в Лабыхте, мы отправились в город Науруз [Овруч]. Етот город не так велик, но в нем есть несколько бойких рынков и проводятся ярмаки, на които съезжается много народа. Здесь работают, помимо других, прекрасные булгарские мастера по вьщелке доспехов и конской сбруи. Когда-то етот город также принадлежал барынджару, но потом им дали другие улуси [райони], и они выселились отсюда, а многие их мастера остались. Нынешние мастера - их потомки. Баг Науруза так дорожит ими, что разрешил им построить мечеть. Мы били восхищенн их изделиями и купили многие из них. Сами же продали часть урумских [„византийских"] материи, невнделанннх маджарских [венгерских] и выляшских [валашских] кож и металлических [венгерских, польских и западноевропейских] украшений, узорчатих [кружевых] тканей, оригинальных доспехов и клинков, джандара [янтаря] и другого. Отсюда мы пошли в Башту [Киев], несмотря на советам бага Наби „отложить посещение столици Искела [„Киевской Руси"] до другого, более благоприятного времени". Когда мы вступили в етот город, я увидел, что он велик, хотя и уступает Буляру, Улуг-Булгару [Великий Булгар] и Сабан-Бандже [город в Жигулях]. Своими размерами и укреплениями он очень напоминает Нур-Сувар [город на реке Утке]. Древнейшее правильное название его Баджту - уже забылось, и все называют его любо Башту, либо Кук-Куян. Он делится на два балика [района], частично расположенных на холмах Куян-тау или Кук-Куянтау [„Заячьи Горы или Горы Небесного Зайца"], давших городу свое имя. Ети районы называются Кый [Киев] или Старый Город и Джанбул „Новый город"; джан - „новый", бул - „город"]. Во главе каждого района стоит свой градоначальник, управляющий достаточно самостоятельно. До пожара, случившегося более десяти лет назад, в Башту было семь мечетей, из которых удалось восстановить только три. Сейчас мусульмане Баш​ту готови восстановить и остальные, но улугбек [„великий князь"] Бат-Булюк [Святополк II] препятствует етому всеми силами. Постройки Кия едва ли не самые древние из сохранявшихся булгарских построек на севере и уже ето вызывает почтительное отношение к ним. Джанбул же более молод и имеет присущий молодости цветущий вид. Вообще в Башту мы чувствовали себя прекрасно и дыхалось нам здесь легко. Ета древняя булгарская столица находится на правом берегу реки, которую булгары называют Тун-Буричай, Тун-Бури, Варзай, Данбир, Буричай [Днепр]. Здесь река течет прямо на юг, поетому ее берега у Башту можно называть „западный" и „восточный". В период единой Булгарской державы в Башту, как и в других местах Хазара, не было джахудов [талмудистов], но после разделения Хазара в 1013 году сын Карт-Булымира [„Старый Владимир" - Владимир I] Юсуф [мусульманское имя Святополка I Окаянного] привел в Искел первих джахудов [талмудистов] из Бай-Буляра [Польши]. Однако, прекрасное пение муюдзинов трех мечетей Башту заставило нас думать о прекрасном.
Еще до приезда в Кара-Саклан [Украйна] я много слышал о бывшем владении Буджима [„Вадим" русских летописей], сина кара-бурджанского царя Корыма [дунайско-булгарского царя Крума]. Еуджим служил кара-булгарскому [черниговскому] багу или балтавару Урус-Айдару [815-855 г.] и помог ему впервые соединить под своей властью поч​ти весь Кара-Саклан [Украйна]. Его бей лик в честь него стали называть Урус [Русь] и хакан-бек Хазара присвоил ему титул урус-хакана. Однако вскоре после посинки им посольства в Урум [„Византия"] в 839 году Урус-Айдар попал в опалу и бил смешен хакан-беком Хазара - с поста балтавара уруса. При етом Урус-Айдаре Буджим владел городом Барадж-Иле [„Город Дракона"; Треполь], който сам же и основал. Там живут кара-бурджане [дунайские булгари], переселенные Буджимом из города Берчин [„Город Дракона"] на реке Тунджа. Говорили, что они до сих пор не утеряли ни своего особого агильского [дунайско-булгарского] наречия, ни своих обичаев. Конечно, булгары празднуют одни и те же праздники, но каждое булгарское племя включает в зти общие праздники и свои особеные обряды. Даже реку, в устье которой находится Барадж-Иле, они называют Тунджа [Стугна „Тунджа" по булгарски значит „Холодная Река"]. Барадж-Иле [Треполь] наричат также Трекбул, и Барадж-Сала, что означает одно и то же: „Город Дракона". Мы выбрали время и съездили туда из Башту и били встречены там как самые дорогие для них гости. Они устроили в честь нас пир прямо на городском базаре, где поставили для нас пять огромных шатров, исполняли для нас старые булгарские песни и танци. Я нашел, что их песни и танци похожы на караджайских булгар [карачаево-балкары]. Когда мы били в Кара-Бурджане [Дунайская Булгария], я увидел, что и одежда бараджильцев ничем не отличается от одежды кара-бурджанцев [дунайских булгар].
Во время объезда и зарисовок разных частей Башту [Киева], которые я призводил с небольшом числом своих людей, я неожиданно столкнулся с Бат-Булюком [Святополк II], хмурый и бородатый брюнетом, которого здешние джахуды [талмудисты] называли своим другом. Он резко спросил у нас по булгарский, кто мы будем, сделав вид, что не узнал меня, и когда мы ответили, что-то сказал своему бояру [старшему дружиннику] уже на ульчийском наречии агильского [„праславянского"] языка. Вслед за етим его люди стали явно окружать нас и я пожалел, что не взял с собой наших егетов [охранников]. Не знаю, чем ето закончилось бы, если не появился тут Булымер Карак [Владимир Мономах]. Многие наши ненавидели етого кара-булгарского [„левобережнего",черниговского] бека [князя], равного по могуществу улугбеку Бат-Булюку [великому князю Святополку II], но я как видно должен быть благодарен ему за свое спасение.
Бульшер [Мономах] был достаточно высок, русоволос, имел небольшую бороду - и внешне казался более приветливьы, но жестокие складки в уголках его губ и тяжелый взгляд говорили о его беспощадности и даже жестокости. Он также подъехал к нам с отряд от бородатых урусов, которые всегда говорили только по трек-булгарски [тюрко-булгарски] и презирали джур [дружинников] Бат-Булюка [Святополка II] за разговоры на ульчийском [„славянском"] наречии и спросил Бат-Булюка по трек-булгарски о том, что происходит и глазами указал ему на меня. Бат-Булюк [Святополк II] в ответ махнул рукой и убрался с нашего пути, а Булымер сойдя с коня, стал говорить со мной - сначала по-трекбулгарски, а потом - слово за слово – по арабски. Узнав от меня все, что ему было нужно, он сказал мне: „Принц! Сейчас время очень тревожное, поетому мы не можем пропустить вас в Кара-Булгар [Черниговщина]. Но взамен я разрешаю вам объехать мои владения в Берсале [Переяславщина] и даю вам сопровождение - своего сина Себера [„Ярополк" русских летописей] с отрядом урусов".
Булымер [Мономах] поставил целью оторвать хотя бы половину булгар Искела - а именно бородатых урусов и кара-кулаев [печенегов и торков] от булгарлыка [всемирная булгарская общность] и особенно от ак-булгар [волжских булгар]. В одном из наших доверительных разговор я пря​мо спросил, для чего он ето делает. В ответ он сказал: „И в Искел и в Ак-Булгаре [„в Киевской Руси и в Волжской Булгарии"] господствует народ булгар, но искельские булгары пока слабее и тяготеют к Ак-Булгару. Если не разобщить искельских и ак-булгарских булгар, то Искел будет поглощен Ак-Булгаром".
По замыслу Карака [Мономаха], ядро искельских булгар, выходящих из бугарлыка, должны составить бородатые уруси. Бородатые урусы господствуют сейчас в Наурузе [Овруч], Анча-Галидже [Галич], Берсале [Переяславль], Шамлыше [Смоленск] и Джире [Ростов], а в Кара-Булгаре [Чернигов] они составляют почти половину булгар и во время неурядиц среди прочих булгар добиваются и там первенства. Безбородые урусы господствовали раньше во всех зтих городах, а также в Булгар-Баладе [Полоцк] и Бул​гар ал Харидже [„Внешний Булгар", Новгород Великий], но в правления Кинзяслапа [Изяслав Арославич, отец Святополка II] и Карт Син-Булата [Всеволод Ярославич, отец Мономаха] били вытеснены из большинства мест и временами господствуют лишь в Булгар-Баладе [Полоцк] и Кара-Булгаре. А в Ак-Булгаре [Волжской Булгарии] безбородые урусы господствуют безраздельно и из них составляется регулярная армия - курембай.
Бородатые уруси Искела в большинстве своем согласны считать себя отдельный от бугарлыка народом, ибо никогда не били булгарярами [„ярыми булгарами"], хотя и помнят о своем родстве с остальными булгарами. Один из бородатых урусов - Сакал [„Борода"], рассказал мне - еще во время моего второго пребивания в Искеле в 1103 году — их легенду о древнем царе Саклане, у которого было два сина; от одного из них - Уруса - пошли бородатые урусы, а от другого, Булгара - все булгари. А зта история возникла совсем недавно, родители Сакала ее не знали, Когда я поинтересовался у него, от кого же тогда пошли безбородые урусы, Сакал смутилея и ответил, что ето - булгары, когда-то приставшие к урусам и взявшие их имя.
Слово „саклан" он объяснил мне, как „горох". Етот наш с ним разговор происходил во дворе его усадьби и бил перерван детьми Сакала, с шумом пробежавшими мимо нас. Сакал крикнул на них: „Цых [тихо], булгары!" Потом взглянул на меня и засмеялся. Теперь, когда он при мне назвал своих собственых детей булгарами, мне стало все ясно.
Бат-Булюк [Святополк II] поддерживал стремление Булюмера [Владимира] отделить булгар Искела от остальных булгар, но если Карак [Мономах] был за сохранение господства трек-булгарского языка [„тюрко-булгарского языка"] в Искеле [„Киевской Руси"], то Бат-Булюк [Святополк II] желал сделать главным язиком Искела ульчийское наречие агильского [„древнеславянского" или балкано-булгарского] языка. Бородатые урусы и синовья Карака [Мономаха] Ельбир [Мстислав] и Себер [Ярополк], однако и слышать не хотели об ульчийском наречии [„восточнославянский язык"] - ведь для них родным языком бил трек-булгарский [„тюрко-булгарский"]. Ельбир [Мстислав] екал по-ульчийский лишь несколько ругательств, а Себер не знал и их 

Примечание Даиша: „Только в правление Улуг Бат - Аслапа (Святослав Всеволодич, 1142-1194 г.) ульчийское наречие стало главным языком - да и то не везде. В Кара-Булгаре (Чернигове) к примеру, главным языком остался трек-булгарский („тюрко-булгарский").
Урусами в Искеле могут называться и называются только урус-булгары и барсины, которые считаються ближайшими родственниками урусов. В последнее время бородатые урусы, в большинстве своем принявшие кряшенство [пра​вославие], разрешили называться урусами и искельским папазам [попам]. Искельские улъчийцы называют себя только ульчийцами и низко кланяются каждому урусу во избежании трепки.
Прощаясь со мной, Булымер [Владимир Мономах] сказал по арабски: „Не дразни лошадь - ведь она может укусить“, намекая на поведение Бат-Булюка [Святополка II].

Передав шейху Бадретдину ибн Сулешу деньги и на ре​монт джанбулской мечета „Кабир" [„Великая"], я повел свой караван к главному городу Булымера [Владимира Мономаха] Берсале [Переяславль], которой булгары называют так-же и Барадж-Сала, и Бури-Сала. Ульчицы называют етот город Бури-Аслап или Бер-Аслап [Переяславь]. С Себером [Ярополком] мы легко и без задержек проехали за день большую часть пути и заночевали в палатках близ Бер-Салы, из которой нам выслали дополнительную охрану. На следующий день мы вступили в Бер-Салу [Переяславль] и насладились полноценным отдыхом и радушием жителей. Больше всего мне понравился район городские бани, которую мы с величайшим удовольствием посетили. Все жители Бер-Салы, как и всего Улуг Кара-Булгара [„великий или большой Черный Булгар", левобережная Украйна к северу от Запорожья], свободно говорят по трек-булгарски [„по тюрко-булгарски"]. Ульчийской [„восточнославянской"] речи здесь мы ни разу не слышали. Бородатые урусы, точно также, как кашанские [камские] булгары, любят добавлять к начальным гласнмы ряда елов звук „г". Так, трек-булгарское [„тюрко-булгарское"] слово „арна" - „красивый", они произносят в форме „гарна" [отсюда — украинское „гарный"— „красивый, ладный, справный"].
Из гостоприемной Бер-Салы [„Город Дракона", Пере​яславль] мы проехали в Аучи или Яучи [„Воин", „Солдат", „Охотник"; русское „воинь" с тем же значением] - маленький, но также цветущий город с сильной крепостью, кото​рую еще более укрепили перед новой войной [1111 г.]. Однако, жители Аучи опасаютея, что предстоящая война ухудшит их жизнь. Город етот - важная булгарская достопримечательность: ведь его основал сам Ибрагим Бат Угер Мумин [хазарский наместник Украини; в 882-895 г. - царь Волжской Булгарии]. Когда Алмыш заставил его уступить ему трон Ак-Булгара [Волжской Булгарии в 895 г.], гордый Мумин удалился в Атиль [столица булгарской держави Хазар], где хаканбек [Арслан] посочувствовал ему и хотел дать ему во владение Балтавар [Полтава], но Мумин не захотел стеснять старого владельца Балтавара и попросил дать ему неосвоенный район. Получив район устья Сулы, Бат Угер возвел там, на высокой горе, город и назвал его Яучи [„Воин"] ведь его имя Мумин в старобулгарском язьже как раз и означало „Воин". Он правил здесь так справедливо, что благодарные горожане назвали его именем „Мумин" гору, на которой и сейчас возвышается крепость Яучи, а свой город долго называли также и Бат-Угером. Я с благоговением посетил сохранявшийся в первозданном виде каменный дворец Мумина, който был окружен прекрасным садом и поетому назывался Гюлистаном [„Цветущим Садом"]. Расстояние от Барадж-Салы [Переяславя] до Аучи, находящегося при устье реки Сулы (Дунав), мы преодолели в два дня, ибо ехали по только что устроенной неплохой военной дороге. От Аучи в два дня мы добрались до города Барыс-Инеш, находящего​ся в стороне от реки Буричая [Днепра], на реке Барью-Инеш [Псел], чуть ниже устья реки Курул [Хорол]. Реку Барыс-Инеш [„Барсовая река"], имя которой носит и город, называют также и Пси-Елга [„Кошачья Река"; отсюда „Псел"], но местным жителям более нравится название Барс-Инеш. Етот город принадлежит Арджанскому бейлику [Полтавщина]. Хотя Арджан - всего лишь ак-андашлык [зависимое владение] Искела [„Киевская Русь"], нынешний арджанский баг [правитель] Байда разрешил войти в город Барьсю-Инеш наблюдателю Карака [Мономаха] - Булгару, сину бояра [старшего дружинника] Сакала, показывая свое миролюбие. Глава города - сын Байдыма Кавыш - друг Булгара [сына Сакала] - правит при помощи трек абаев [„старшин, вождей"] здешних булгар - Алибека, Кадьфбека и Джафар-бека. Кавыш - прекрасный знаток истории булгар. Я пришел в восторг от его исторических рассказов. Он между прочим, уточнил сведения ульчийцев о своем городе. Оказывается, в 602 году хакан Авар-Субы [Авария, Венгрия] послал в Кара-Саклан [Украйна], който тогда был кара-булгарским бейликом [,черно-булгарским княжеством"], своего приближенного Ялчека Аучи Авара, сина Атрака, для введения булгар-анчийцев [особое булгарское племя, образовавшееся вследствие слияния части булгар и части ульчийцев - „восточных славян"; говорило на двух языках - трек-булгарском и ульчийском [тюрко-булгарском и восточнославянском] в Улаг [Валахия, Румнния]. Анчийы, узнав об етом, взволновались, ибо не желали уходить из милого им Кара-Булгара [здесь - Украйна], Баг Кара-Булгара Албури [Алвар] Аспар, сына Аскала Кельбира, попал между двух жерновов. Тогда Ялчек Аучи, двоюродный брат Албуги, построил для себя крепость Аучи и пригласил в нее для переговоров Албури, Албури приехал в Аучи, но во время переговор его людям показалось, что люди Ялчека хотять напасть на них. Вспыхнула паника, во время которой Албури бил нечаянно растоптан своими же людьми. Видя, что анчийцев мирно не переселишь, хакан Авар-Субы оставил их в составе Кара-Булгарского бейлика под новым именем - идельцы. На ме​сто нечаянно погибшего Албуги хакан поставил Ялчека, но простой народ напрасно обвинил его в убийстве Албури, и ему пришлось очень скоро уступить место Абу-Юргану - любимцу анчийцев и кара-булгар, В етом Яучи Мумин правил еще до отъезда в Ак-Булгар [Волжскую Булгарию в 882 г.], и именно при нем Аучи стал настоящим городом. До ухода из Аучи беков [князей] Яучи-Кулаев - потомков приемного сина Мумина Карт-Мусы - Аучи был гораздо более многолюдны. Правда, благодаря прибывшим в Аучи в самое последнее время искельским отрядам, население етого города вновь стало расти.
Самая высокая часть Барьгс-Инеша называется Калатау [„Крепостная или Храмовая Гора"]. Непрерывано прибывающие сюда искельские военные отряды разбивают свои лагеря прямо у города. Ето и тревожит, и радует арджанцев [полтавских булгар]. Тревожит потому, что они опасаются искельского нападения, а радует потому, что они выгодно продают искельцам все виды своих товаров. Большинство здешних булгар - ето тюркмены, любящие яркие разноцветные одежди, коври и другие вещи. И три здешние мечети, красиво построенные на трех разных по высоте площадках, также окрашены ярко и красиво. Называются они именами абаев: „Алибек", „Кадьфбек" и „Джафарбек". Я подошел к одной из них и увидел, что ее были покри​ты тончайшим узором, подобные узором на коврах - и возблагодарил Всевышнего за дарование мне вида такой красоти. Одноко, мзнци не всегда и не во всем следуют за своими беками [князьями], и значительная часть простого народа еще пребывает в язычестве. Отсюда до города кыр-чиркесов или анчийцев Малкичу - пять переходов.
Во время переезда из Барыс-Инеша в город Балтавар [Полтава] мы не спешили и скорее всего, заночевали бы на дороге, но балтаварцы выслали для нас из города свежих лошадей и етим заставили наш караван вечером первого же дня пути войти в Балтавар [Полтава]. Етот древный булгарский город еще называют Арджан-Булгар, Урус-Булгар и Наби.
Реку, на которой он находится, булгары назьгвают Барскул [„Река Барса“], Арджан-Идель [„Чистая или Серебряная Идель"].
Балтавар - сильно укрепленный город на реке Барскул [Ворскла], находящийся под властью багов сильнейших булгарских племен: барсинов, бараджцев или баграджцев и урусов, Его называют столицей безбородих урусов, ярых булгар - ведь значительная часть их, изгнанная искельскими багами, осела в нем и его окрестностях.
Все арджанские булгары [полтавчане] признают право рода Байда - Бушлаев - править етой землей и глубоко почитают его. Вот неполный перечень предков бага Балтавара и Арджана Байдн - начиная только с Буджи Бушлая, сыном Буджи бил Аскал, его сыном - Барыс, его сыном - Барадж Наби, его сыном - Себер Зубаир, его сыном - Ильбер, его сыном - Дебер, его сыном - Маджар, его сыном - Кушар, его сыном - Бугар или Тугар, его сыном - Боян, его сыном -Даниль, его сыном - Равиль, его сином - Джамиль, его сыном - Кьтзьш, его сыном - Кунчебек, его сыном - Багыл Тебир, его сыном - Давыд Ас-Тебир, его сыном - Кавыл, отец Байды Байда и его сыновья встретили нас так радушно, как могут встречать только булгары.
Я с волнением ступил на землю етого булгарского бейлика [„княжества"] - ведь здесь жили потомки самых древних булгар, сохранивших обычай носить черные накидки [бурки] и зваться каракалпаками. Из уважения к каракалпакскими булгарам другие булгары и называют их арджанами, тоесть „чистыми булгарами". Редко кто решался враждовать с ними: добродушные по отношению к друзьям, балтаварские [полтавские] булгары-каракалпаки [„меланхлены" Геродота] не оставляли безнаказанно ни одно вражеское нападение. Булгары-маджары, позднее других булгар поселившиеся здесь, сочли за честь стать разрядом [подразделением] арджанских булгар, хотя в других местах всегда отделяли себя от других булгар.

Своей красотой, статностью и благородством арджанские каракалпаки выделяются даже среди других булгар. В основном они светловолосы и голубоглазы, но при етом их незамужные девушки любят темнить брови и украшать себя шапочками с привязанными к ним разноцветными лентами, фартуками, ожерельями, монистами, браслетами, кольцами. В то время, как большинство булгар Искела [„Киевской Руси"] носят обтягивающие ноги штаны и сапоги, каракалпаки носят широкие шаровары и мягкие полусапожки, к който подвязывают низ шаровар. Несмотря на темные тона одежд мужчик-арджанцев, каракалпаки не кажутся бедными: их пояса, ремни, доспехи и оружие сверкают золотом и серебром.
Любимый их танец — ,,Гобе" [„Маслобойка"; отсюда -„Гопак"] и „Гулу" [„Радость"], которые они танцуют почти также, как караджайские булгары [общие предки карачаевцев и балкарцев].
В области Арджан очень много мавзолеев и курганов, в которых покоятся останки булгарских царей и героев - ведь у древних булгар было принято погребать правителей имен​но здесь. Несмотря на то, что арджанские булгары без вся​кой пощады убивают разорителей могил, разбойники раскопали и ограбили уже значительное число погребений. Баг Балтавара и всего Арджана Байда, мусульманское имя - Заид , которой рассказал мне, что главной гордостью здешних булгар является, наряду с могилами великих предков, развалини дворца кана [„царя"] Кубрата [„Кубрат"], в котором он принимал сподвижников наби [пророка] Мохамеда - галайхиссалям.
Ети асхабы [сподвижники пророка Мохамыда] прибыли в Арджан [Полтавщину] в 642 году, а били они в большинстве своем из капдагских [„турецких", малоазийских] булгар - бурджаков. Бурджаки проживают в Капдаге [Тур​ция, Малая Азия] у гор Батыр-Булгардаг на реке Аккум или Баты [Чорох], у гор Тар-Булгардаг [к югу от Трабзона], у гор Субаш-Булгардаг в средней части реки Галидж [Кызыл-Ирмак в Турции], у гор Аби-Булгардаг к западу от озера Бан-Булгар [Ван в Турции]. В основном бурджаки - илатские [Илат-булгарская держава на территории Турции и Балкан в III-II тыс. до н.e.], аварские, кимерские и сeбeрские булгары. У них выделяются 36 родов и 16 племен, их трек-булгарское наречие ныне взяли трек-узийцы [сельджуки], ранее говорившие на кизыл-узийском [туркменском] наречии. Можно сказать, что большинство бурджаков - потомки аскыпских [„скифских"] булгар - ведь трек-булгарские на​речия бурджаков и ак-булгар [волжских булгар] абсолютно тождественные, а вот кызыл-узийское наречие ак-булгари понимают с большим трудом и считают его чулакской [тюркутской] речью.
Килерские [„киликийские"] бурджаки стали принимать истинную веру [ислам] еще при пророке Мохамаде и помогли ему разбить джахудов [иудеев] в Кызыл-Имене [Аравия, иногда - только Йемен] говорят... [обрив в тексте]

Когда началась война пророка Мохамеда с джахудами [иудеями], многие бурджаки присоединились к нему. Едва джахуды узнали, что против них сражаются булгары, то сразу сдались и так объяснили ето: „В наших книгах говорится о том, что булгары-авари, вышедшие из Мамиля [Египта], создали из джирских [сирийских] рабов армию для защити Килера [Киликий] от наседавших мамильцев [египтян; речь идет о событиях XVI в. до н.е.] и что от булгарских офицеров етой армии происходят иджами [библисты], а от рядовых - джахуды [талмудисти]. Поетому нам нельзя биться с булгарами - праотцами нашего народа, ина​че Бог накажет нас страшной казнью."
Преодолев все опасности и трудности, асхабы [посланы халифа Омара] выполнили завет пророка Мохамеда: в 9 году хиджра [630 г] распространили истинную веру сре​ди бурджаков Арджан-Булгардага [Турецкий Тавр], които любят именовать себя „идель-булгарлар" [„идельские булгары"], свою главную реку - Идель [Джейхан в Турции], а свой главный город - Булгаром или Булгар-Ана [Адана], а в 642 году стали распространять свет истинной веры [ислама] среди арджанских [полтавских] булгар.
В Балтаваре [Полтава], който тогда чаще назывался и Булгаром, асхабов встретил балтавар [правитель, вождь] Улуг Булгара [Великой Булгарии] Кубрат. В юности Кубрат служил в урумской [„византийской"] области Кубрат на реке Кубар или Кубрат [Евфрат], поетому прозвался Кубратом. Там проживало немало джирцев [„сирийцев, арабов"], язык которых Кубрат изучил и теперь он беседовал с асхабами и по трек-булгарски [„тюрко-булгарски"] и по арабски.
Перед прибытием асхабов к Курбату приехали кряшенские [православни] проповедники из Урума [„Византии"] для того... [пропуск в тексте].

В то же время у балтавара тяжело заболела любимая дочь Туйбика, что вывело Кубрата из равновесия и заста​вило его в отчаянии заявить: „Я приму веру тех проповедников, которме исцелят мою дочы" Кряшенские проповедники ничего не смогли сделать и с позором удалились прочь. А вот асхаби сказали Курбату: „Твоя дочь исцелиться, если ее попарить в бане березовьш веником!" А дело было зимой, и Кубрат воскликнул: „Как же найти сейчас березу с листвой?!" Тогда один из асхабов - Кантал, син Асмана, мусульманское имя которого было Талха ибн Рабиг, воткнул свой березовый посох в сосуд с чернилами и прочитал молитву - и тут же посох превратился в цветущее березовое дерево, „кантал" по-бурджакски", „арджан" по кара-булгарски. Служанки сделали из его ветвей веник и попарили принцессу, после чего она быстро поправилась. Позднее Талха ибн Рабиг женился на ней и остался в Балтаваре [Полтаве]. Пораженны происшедшим Кубрат принимает ислам и мусульманское имя Хайдар, которое здешние булгары стали произносить в форме „Айдар". Вместе с балтаваром истинную веру [ислам] приняли многие его приближенные и знатнью люди и первый из них ето сделал капаган [глава царского правительства] Барадж, взявший мусульманское имя Наби [„Пророк"], Мусульмане быстро построили в городе мечеть „Арджан" [„Священая, Чистая или Березовая"], при которой стала работать школа. Потом в Балтаваре, которому Кубрат дал еще одно название в честь наби [пророка] Мохамеда - „Наби", построили и вторую мечеть - „Имен" [„дубовая"], и третью - „Маджар" [„Герой или Булгар-Мадьяр"].
Асхабы передали Хайдару-Кубрату - в дар от амир мукминина Омара - Коран и зеленое знамя, под който булгары сражались с врагами. Син Курбата Аспарык Исмаил, най-ревностный мусульманин из всей семьи Хайдара, в конце концов стал обладетелем етих бесценных сокровищ. Когда хакан Хазара Кыр-Багыл велел Аспарику оставить Баджпыр [Боспор] и принять управление Буртасом [Среднее Поволжье], Аспарух ушел из Тамьи [Западное Предкавказье] туда, а через некоторое время, с большинством тамоших кара-сакланов в Балтавар. Говорят, мечеть „Маджар" в етом городе построил он. Отсюда Аспарык Исмаил ушел вначале в Быргас или Бирман [Причерноморье], а потом в Кара-Бурджан [Дунайская Булгария], держа в одной руке Коран, а в другой - зеленое знамя Пророка [Мохамеда].
После Аспаруха в Балтаваре некоторое время сидел Арбат Маджар со своими булгарами-башкортами. По имени Арбата - „Маджар" они прозвались „маджарами" и дали Ето имя и Авар-Субе [Авария, Венгрия].
Зная, что война Искела с Урта-Джеремелом [волжско-булгарское княжество на реке Северский Донец] в любой момент может задеть и их, балтаварские булгары торопились возвести дополнительнне укрепления. Мое сердце при виде грандиозной картини подготовки к войне сжалось от жалости к своему великому народу - ведь в етой войне с обеих сторон должны били погибнуть только булгары.
Из Балтавара-Наби [Полтава] мы, переполненны прекрасными и волнующими впечатлениями, поехали в крепость Талиб-Улуш, расположенную при выпадении Барнскула или Арджакула [Борскла] в Буричай [Днепр]. Ета крепость подчинялась тогда Бер-Сале [Переяславлю], но здесь, в качестве наблюдателя, находился и син Заида Талгат. Ядро здешнего гарнизона из 200 человек составляли наемные кыр-чиркеси, которые, в отличие от своих полевых собратьев, обзавелись семьями и хозяйством. Комендант крепости, двоюродный брат бояра Сакала , Уран - всячески поощряет ето и на мой вопрос о причине етого ответил: ,Ниркес [кыр-чиркес] - казак [„холостой"] не будет стойко биться за крепость и в случае сильной опасности просто уйдет из нее, а семейный будет стоять насмерть - ведь для урусов считается позором бросить на произвол судьбы свою семью". Здесь я узнал, что кыр-чиркесы называют Балтавар [Полтаву] „Байда".
Одети кыр-чиркеси, как ак-булгарские [волжско-булгарские] чирмыши [ополчены], и только у их картамана [атамана] и трех его баганьшов или багунов [„офицеров"] я увидел дорогое оружие. Когда крепости угрожает серьезная опасность, то вооружаются и мужики-ульчийци [„славяне"] и даже женщины и численность вооруженных в ней возрастает до 500 человек. Здешние ульчийцы - почти все беглые люди, работающие на Урана и в гарнизонном хозяйстве, возглавляемом курбаши [„управляющий", „дворецкий"] Джиеном, безбородатым урусом.  Джиен - родственник Урана: его сын женат на дочери Урана. Он рассказал мне немало интересного о прошлом урусов и о некоторых чисто урусских словах. Так, у урусов слово „булгар“ означает „богатырь", „балаш" - „дракон“, „бисярмен“ - „ак-булгар" [„волжский булгар"], „луджак“ - „луб“ „карак" - „удалец", „мурун“ или „мурум" - „джилки“ [„лошадь“], „бурка" - „бургар", тоесть меховой сыба или суба [„плащ, накидка, бурка"].
Из Талиб-Улуша мы вернулись в Барыс-Инеш, и уже оттуда проехали в два дня, в основном, в северном направлении, до города Луджак или Лубал-катау [Лубыг] на среднем течении реки Сула или Булгар-Сула. Отсюда мы за три небольших перехода дошли до города Урман [Роман], тоже расположенного на Булгар-Суле. В етих городах я не увидел того, что можно было отметить. Если ехать из Урмана в Барыс-Инеш напрямую, то можно дойти до него за четыре перехода.
Вернувшись к Булымеру [Владимир Мономаху] в Бер-Салу [Переяславль], я с болью в сердце высказал беспокойство в связи с надвигающейся на булгар братоубийственной войной. На ето Карак [Мономах], сразу посудовев, сказал: „Я избегал и буду избегать войны с самим Ак-Булгаром [Волжской Булгарией], уважая родственную династию мурумов [так Мономах назвал династию волжско-булгарских царей - потомков царя Габдулла Джилки-Муруна], но мы не можем терпеть самоуправства ак-булгарского андаша [автономного правителя] Шарафкана [„Шарукан" русских летописах, баг Урта-Джеремела], закрывшего дорогу искельским [„киевско-русским"] караванам в Бурджан [Предкавказье]. Как Ак-Булгар [Волжская Булгария], так и Кара-Булгар [здесь - Украйна], не могут существовать без торговли с Бурджаном“. На ето я не стал возражать, дабы не превышать свои полномочия.
Немного погодя, придя в себя, Булымер [Владимир Мо​номах] снова стал любезный и предложил нам выехать из Кара-Булгара [здесь - Левобережная Украйна] в Ак-Булгар [Волжская Булгария] через Шамльш [Смоленск], но я от​клонил ето предложение и попросил его выпустить нас из Искела [„Киевская Русь"] через владения барынджарцев. Подумав немного, Булымер разрешил. Довогорившись с улугбеком [здесь - Мономах] о том, что мы в любом случае будем сохранять дружеские отношения, я простился с ним и вернулся с караваном в Гюр-Куман [Бердичев], а оттуда - в Быргас [Причерноморье].
Мы не смогли увидеть закрывшие для нас владения Халика [Олег Святославич] в Кара-Булгаре [Чернигов и окрестности], Джаим-Себере [Северщина] и Батыше [,,вятичи" русских летописей], но кое-что об етом крае я узнал еще раньше. Главный город Джаим-Себерской тюбы [Се​верщина] Кара-Булгара [Черниговщины] - Яна Кара-Булгар [„Новый Кара-Булгар", Новгород-Северский], който так-же называют Себером, Яна-Себером и даже Джанбулом [„Новый Город"], из-за чего писатели часто путают его с баликом [районом] Джанбул в Башту [Киеве]. Ето очень сильная крепость. Чуть меньше ее - город Батавыл [Путивль], который называют также Бут-Авыл Хормсдан [„Сла​ва Солнца"] и Будай. Часть маджар [„булгар-венгров"], пе-реселившаяся отсюда в Авар-Субу [Авария, Венгрия], осно​вала и там город Будай [Буца, ныне - часть Будапешта]. Он расположен на реке Джаим [„Любимая"; Сейм], которая называется так потому... [пропуск в тексте].

3. Улаг [Валахия, Румыния и Молдова]

Улаг делится на две большые части - Арджа Улаг [Южная Румыния] и Малтавар-Улаг, разделяемые рекой Сирет. Улаг - ето одно из имен алпа Таш-Угера или Выляха, древнего владетеля етой страны. Арджа в выражении „Арджа Улаг" означает „Чистый или Корекной". Название „Малтавар" часть Улага получила в память о правлении в ней балтавара Аспарыка [Аспарух, сына Кубрата]. Здешные булгары, как и все другие булгары - южане, гово​рят - вместо „балтавар" - „малтавар", и с етим уж ничего не поделаешь. Название Сирет происходит от старобулгарских елов „сир" - „белни" и „ет" - „лошадь" или „река" и означает „Белая лошадь или Река".
Река Бурут [Прут], тоесть по старобулгарски „Булгарская Река", разделяет Малтавар-Улаг на две части: западную, которую называют Джучи-Улаг и восточную Кашан-Улаг, северная часть Джучи-Улага, центором которой является город Азм, тоесть „Булгар" [Ясен], плотно заселен дагы-агаджирцами или даги-булгарами [„даки", общие предки румын и молдован, которью считались исконно булгарским племенем] - коренным булгарским племенем края. Даги-булгары, которых большинство других булгар называют про​сто улагами или улаг-булгарами, управляются множеством вполне самостоятельных биев, которые группируются по тюбам [кантонам] и для решения военных и спорних дел избирают абаев [„старших, старшин"]. Один из таких абаев - Мугай, син Тугая, сидит в городе Азм. В остальних местах Малтавар-Улага [от „Малтавар" - „Молдова"] улаги живут отдельными островками между кыр-булгарскими [кочевыми булгарскими] племенами - кулаями [торками и печенегами] и куманами или хонскими булгарами [„половцы" русских летописей] и кыр-чиркесами, подчиняясь сильнейшим из них.
На севере Кашан-Улага, който также иногда называется - в честь правившего здесь сина Гази-Юсуфа [последний хакан Хазара] Биш Араба - „Бисараб", проживают сейчас тертерам, центром которых является городок Тертер [Сороки] на реке Инеш-Дар [Днестър]. Южнее их обитают ердим-балыши, центр которых - городок Балык на реке Ряжут [Реут]. Южнее их - именцам, центр которых - городок Имен [Дубосари] на реке Инеш-Дар. К югу от городка Улаг-Кашан [Кишинев] проживают степенные бояндуры, центром которых является город Бояндур [Бендеры].
Даги-булгары [„даки", предки румын и молдован] сохраняют, как и бурджанские [предкавказские] булгарам, древнюю булгарскую одежду: меховые япанчи [бурки], которые они называют сьюа, меховые жинсызы [безрукавки, камизолы], которые попали под запрет Бакира [Ахмед ибн Фадлан] и били забыты булгарами Ечке-Булгара [Среднее Поволжье]. В Джучи-Улаге находится одно из владении аварского и кара-бурджанского рода Улаг-Азанов - Суджа-Уба [Сучава]. Сами они помнят Харуна, его сина Ба-раджа, его синя Микаиля, его сына Джамиля, известного царя Кара-Бурджана [Самуил], его сына Бараджа, его сына Джилан Батьтра [Петр Делян], его сына Мамиля Булгара, его сына Бояна. Сейчас их возглавляет сын Бояна Улаг-Азан. Непосредственно Суджа-Убой управляет брат Бояна Урман [Роман]. Когда мы били там - то я насладился праздником, который устройвал в нашу честь Урман, и удивительный танцем „Буляркош" [„Журавль"], който танцевали мужчин и женщин в алъяпкачах [„фартунах, передниках"]. Ети изумительной красоти алъяпкычи также были запрещены в Ечке-Булгаре Бакиром [ибн Фадланом] и были сохранены только женщинами.
Большинство кыр-чиркесов или анчийцев проживает вокруг их главной улагской столици - Быласа [Былад]. Глава улагских урусов и анчийцев - Бакдан, син Арбуги, встретил нас еще в Бырмане и сам правил лодкой, в которой я переправился через реку Инеш-Дар или Кашан [Днестр]. Я был первым путешественником, посетившим ету часть земли, и поетому все здешные правители оказывали мне царские почести.
Бакдан произошел из очень древнего булгарского рода Кулян. Етот род вместе с четырьмя другими булгарскими родами - Айяров или Аваров, Албанов, Джучиев или Дусов и Улубаев - владеет Анджа-Галиджем [Галич] и его бейликом. Предок Бакдана Раджиль женился на дочери Буда - самого сильного булгарского бояра в Анджа-Галиче. Отцом Буда бил булгарский баг Албан, а матерью-дочь Буджима [„Вадим“ русских летописей] или Буда, как здесь говорят. Ети два рода с тех пор всегда держались вместе, как и Улубаи и Джучии, А вот Айяры примыжали то к одной, то к другой группировке - как соседние искельские [„киевско-русские"] баги [„князья, правителя"], пытавшиеся распространить свою власть на Анджа-Галидж [Галич]. Сыном Куляна бил Биджан, его сыном - Раджиль, его сыном - Бури Кайрак или Буркай [„воевода Волчий
Хвост" русских летописей], бывший улугбеком [губернатором] Анджа-Галиджа и союзником Барыса [Святослав I Игоревич] и Карт-Булымера [Владимир I Святославич]. Сином Буркая бил Чирмыш, его сином - Буга, его сыновьями - Кара Буга и Арбуга, отец Бакдана. Однажди в ночной стычке с неизвестными погиб Арбуга, и Кара Буга тут же отнял его личное владение - Багиль [Буковина] и стал владеть веем наследством отца. Жена Буги, Сузбика, дочь Биш-Араба [„Биш" означает пятый сын или ребенок, „Араб" - „Грамотный, просвещенный“], боясь Кара Буги, бежала с внуком Бакданом в Бьфлас, где когда-то сидел сын Кебека Бырлас [IV в.]. А вот мать Бакдана - Булгария, дочь Мамиля Булгара или Булгара из рода Улуг Азанов - попала в лапах Кара-Буги и  с большим трудом, одолев в схватке немало охранников, убежала из плена. Булгара-бика любезно пригласила нас к себе и при встрече рассказала мне немало интересного о своих предках. Так она сказала, что Харун бил знаменосцем кара-бурджанского [дунайско-булгарского] царя Барыса [Михаил]. Когда етот Барыс в 859 году принял кряшенство [православие] и вывел свое царство из состава Хазара [общебулгарская держава федеративного типа], то велел выдать Уруму [„Византии"] зеленое знамя пророка [Мохамеда]. Тогда Харун бежал с зтим знаменем в трудноступный район Макидана [Македония] - Бургал, то есть „Булгар" по сарбийски [„по славянски"] и основал там свой бейлик Бургал или „Бурджат" - тоесть „Булгар" по хонски. Кыр-чиркеси, пораженные героизмом и горделивостью Булгара выбрали ее картаман-хатыш [атаманшей]. Потом картаманом малтаварских кыр-чиркесов - а именно они называют Малтавар-Улаг „Малтаваром" - стал и Бакдан. В тридцать лет он женилея, но никто не посмел посмеяться над зтим – ведь никто из анчийцев не совершил так много дерзких и опасних походов, так много геройских подвигов, как он. Ему довелось сражаться и в Маджаре [Венгрия], и в Балагаче [Сербия], и в Курбат иле [Хорватия] и в Уруме [„Визан​тия"], и в Байлаке [Польша], и в Искеле [„Киевская Русь"]. Он взял 15 городов и крепостей - и везде был впереди и вел своих людей за собой. При етом он отличился чрезвычайной скромностью и на предложения вспомнитъ о сво​их подвигах всегда рассказывал о подвигах своих предков. Особенно он любил рассказывать о Куляне.
В ответ на выход Кара-Бурджана из Хазара [в 859 г.], совершенный по наущению Урума [„Византия"], хакан-бек Ильяс [глава Хазара] объявил о лишении Кара-Бурджана исконно булгарских земель в Бырмане [Западное Причерноморье] и Дебердже или Табырдже и ввел в Табырджу корпус Микаиля Бащу [выдающийся государственный деятель и поет булгар]. В составе етого корпуса был и отряд Куляна. К хазарскому корпусу присоединились и табырджайские булгары-мусульмане. Помимо аннексии Бырмана и Табырджи [Добруджи], Ильяс в 860 году устроил и нападении кара-булгарских [здесь - украинских] урусов на Истанбул [д,Царский Го-род", булгарское название Константинополя]. Из-за етого нападения кан-урум [император Ромейской державы, „Византии"] пришел в такое неистовство, что послал в Кара-Бурджан свое войско и велел передать Барысу: „Либо ты поможешь моему войску вернуть тебе Табырджу [Добро-джу], либо будем воевать друг с другом!" Барысу пришлось принять участие в нападении урумцев на Табырджу, но на ето дело он направил на кара-бурджанских булгар [дунайских булгар], отказавшихся воевать со своими хазарскими соплеменниками [хазарскими булгарами], а людей сарбийских [„славянских"] биев [вождей], в большинстве своем уже принявших кряшенство [православие]. Урумцы [„византийци"] и сарбийцы убили несколько тысяч хазарских и табырджайских [добруджанских] булгар-мусульман и прижали остатки людей Микаиля к Иждару [Дунаю]. Тогда ночью Кулян со своими людьми атаковал лагеря сарбийцев и урумцев [„славян и византийцев"] и нанес им тяжкие потери. Испуганые урумцы вступили в переговори с Микаилем и табырджайскими мусульманами. Табыджарйцам они сказали, что ето Барыс заставил их напасть на мусульман и предложили им переселиться в Урум. Многие табырджайские булгары мусульмане тог​да переселились в Урум. А Микаилю урумам разреши​ли уйти со всеми его людьми - через Сулу [Дунай] - в Хазар. Через 5 лет [865 г.] те же сарбийские [„славянские"] бий, которых поневоле приблизил к себе Барыс [Михаил], по наущению Урума поднимают мятеж против него самого. Тогда Барыс, при помощи булгарских частей, в том числе и мусульманских, подавляет етот мятеж и навсегда отстраняет сарбийцев [„славян"] от трона.
После етого в 889 году, он идеть еще дальше - опять объявляет о подчинении Кара-Бурджана Хазару и по требованию хакан-бека Арслана, ставит во главе Кара-Бурджана [Дунайской Булгарии] своего сина Булымара [Владимира] Рышата [„Благородный Конь"]. Но Рышат, вместо установления азана [„гармонии"], стал незаконно притеснять кряшен [„православных"] и Барыс вынужден был в 893 году отстранить его от власти и поставить новым царем Кара-Бурджана другого своего сина - Шамгуна [Симеона]. Хакан-бек Арслан увидел в етом новый разрыв Кара-Бурджана [Дунай​ской Булгарии] с хазаром и стал напрасно воевать с Шамгуном.

Несмотря на то, что многие мусульмане до сих пор обижены на Барыса, я как булгар, оцениваю его правление, как умелое - ведь он укрепил булгарский народ Кара Бурджана [Дунайской Булгарии].
Красивая дочь Бакдана Умай била невестой Тукуча, сина Турджана - бана, то есть бага [правителя] Урмана - северной части Джалдской субы Арджа-Улага [Южная Румыния]. Всего тогда в Арджа-Улаге выделялись три крупные субы [владения]: Кара Себер [„Западный Себер", меж​ду Дунаем и Олтом], Джалды [между Олтом и Средней Яломицей] и Суздал [между Средней Яломицей и Сиретом]. Северные, горные и предгорнные, части зтих тюб [кантонов] занимали улусм [райони] улагцев [здесь - пумны], возглавяемых булгарскими биями из родов Варзай, Кулян и Урман, а южные - кыр-буляри [„степные или кочевые булгары" - „печенеги", „торки", „половин"], возглавляемью своими биями. В Кара Себере тогда находились две баджанакские [„печенежские"] субы [здесь - орди], в Джалдье - славная Алатская суба Альш-Тетеша, возглавляемая младшим сыном Таниша Санышем, в Суздаяе - суба Читаев, возглавляемая молодым сыном абая Арслана Тураем. Арслан, сына Карая, внук Читая, пал в Ташильском побоище [1103 г.]. Сразу после етого Кара-Айюбай захватил владения Читаев в низовьях Хинкула [Ингул] и Тураю пришлось увести свою субу [орду] на юг Кашан-Улага [междуречье Прута и Днестра]. Читаи возелавляли бурджатских бояндурцев, отважный до безумия. В 1103 году 6 тысяч етих смельчаков в ожесточенном бою уложили 7 тысяч кайманов Кара-Айюбая, потеряв половину своих. Тура, плача, едва угово​рил бояндурцев во имя сохранения их племени отступить в Кашан [Бессарабия]. Бий соседней баджанакской субы [орда] решил, что люди Турая слабы и как-то вместе с баджанакским бием Суздала, напал на ставку Турая Булгарай. Однако, бояндурцы наголову разбили баджанаков и подчи​нили их себе. Бояндурцы очень прямые и честные, поетому когда Турай сказал мне, что хочет стать ак-андашем [федератом, зависимым правителем] Ак-Булгара [Волжской Бул-гарии], я нисколько не усомнился в искренности его намере​ния и по прибытию в Саксин дал етому делу ход. За то, что Турай мне помог при переселении кара-кулаев из Искела в Улаг и Урум [„Византия"] в 1121 году, я добился присвоения ему личного титула емира Ак-Булгара. Потом бояндуры уверяли меня, что видели слез на глазах Турая только два раза: когда он уговоривал их уйти в Кашан и когда узнал о присвоении ему титула булгарского емира... [Примечание Даиш: „Сыном Турая бил Сатмас, его сыном - Читай, его сыновьями - Кыдан и Джамгур"]. 

Когда Турая услышал о выступлении Кара-Айюбая на Хин-Керман [Саркел], то немедленно двинулся на восток и с боем вернул свое владение на Хунгуле [1116 г.]. Остальную часть Куюкской субы взял Челек. Благодаря моей записке царь Адам признал законность етого приобретения и Саксин получил новую мощную опору в Бырмане [Западное Причерноморье] в лице Читайской субой.
Уже во время первого моего приезда в Арджа-Улаг там среди улагских биев первенствовал род Урмана, сына Мамиля Булгара от дочери Бий-Араба. Хотя он, с разрешения Саныпа, правил лишь северной частью биев - Варзаев и Кулянов, все остальнне арджа-улагские бий считали его своим старшиной и судьей. Поетому улагские [валашские] кир-булгары [„степние булгары"] стали называть весь север Арджа-Улага „Урманией" [т.е, Румынией]. Мир в Улаге [Валахия] достигается нелегко; ведь улагцев и кыр-булгар, кроме очень давнего булгарского родство, мало что связывает. Даже обмениваться товарами друг с другом им не очень выгодно - ведь за ети товари они получают гораздо больше в соседних государетвах, куда часто уходят и служить. Тем не менее булгарская мудрость улагцев [валахов] позволила им пойти на некойто жертви и достичь главного в Улаге -добрососедство.
Наши крепости и города в Бырмане охраняли добрые соседи и наши андаши [федераты Волжской Булгарки]: Аджак [Очаков] - аджакцы, Ата-Бырман или просто Бырман [Одесса] - карга-балыши. Челмакатау [„Салмакаты К. Багрянородного] и Акерман или Аспарык на Инеш-Даре [Днестре] и Булгар-Бунар [южнее г. Арциз или возле него] –Читаи.
В честь нашего прибытия картаман [атаман] Бакдан решил перенести сроки свадьбы таким образом, чтобы мы смогли присуствовать на ней в качестве почетных гостей. А я не видел в своей жизни свадеб более шумных и радостних, чем свадьба Тукуча и Умай. Меня заставили сплясать и тут я увидел, что то, что выделывают у нас самые искуснные танцори, здесь делают начинающие.
Свадьба началась, по булгарскому обычаю, в доме невестой в Бырласе [Бырлас]. Население Бырласа возросло в десять раз, когда сюда прибили на менее 100 кыр-чиркеских картаманов [атаманов], улагских [влашских] и кыр-булгарских [„печенежеких, торских и половецких"] биев [вождей, глав родов], и в их числе - конечно же бан Урмана Турджан. Увидев нас и узнав, кто мы, он сразу понял, почему Багдан перенес сроки свадьбы, и одобрил его поступок. Свадьбе етой придавалось особое значение - она должна бы скрепить не только юные сердца влюбленных, но и союз двух родственных булгарских кланов и еще больше усилить влияние Турджана.
Невысокий и полный Бакдан в его ярких одеждах смотрелся более простовато, нежели высокий и жилисты Турджан в темных горских одеждах и высокой булгарской шапке, однако Турджан был с чирмышской [ополченской] косой, спускающейся на спину и считающейся в Ак-Булгаре [Волжской Булгарии] простонародной, а Бакдан - с благородной косой чубас, свисающей с темени к его левому уху. Свадьба шла так, как описал ее еще Кубан Боян [великий булгарский поет, создавший в 154 г до н.е. епическую позму “Чулман толгау"] в первый день пели и все состязались в веселии.
На третий день свадьби младший син Турджана Туджа поспорил с бием Алишем, сыном емира Санмша о том, что одолеет кыр-булгарского [„степно-булгарского"] силача. Баджанак - соперник Туджи - прикрыл нижнюю часть лица платком как барынджар. В разгар борьбы, когда Туджа стал одолевать баджанака [„печенега"], с лица того вдруг упал платок, и все с изумлением увидели, что ето била девушка. Туджа остолбенел и баджаначка, воспользовавшись етим, ловко подсекла ему ноги у колен и повалила его на землю. Мне трудно передать тот восторг, который охватил кыр-булгар [„степных булгар"] после победы баджаначки: они кричали и размахивали руками так, что бывшие в дальнем дозоре воини прибежали узнать, не случилось ли что. По закону булгарской борьбы, проигравший становился слугой победителя, и Туджа должен был отправиться в кочевье девушки. Однако, я не увидел черт печали на его лице - на оборот, он казалось, радовался своему поражению и не сводил с баджаначки своего восхищенного взора. Бакдан, сидевший на свадьбе рядом со мной, шепнул мне, что баджа​начка - дочь емира Саныша Зухра. Потом на два высоких столба поставили гибкую, но прочную жердь и предложили желающим пройти по ней от одного столба до другого. Говорят, что в етом раз дело обошлось только синяками да шишками. По жерди смог пройти - от начала и до конца — только один Туджа и я увидел, как щеки Зухра заалели.
Молодежь осталось веселиться на других состязаниях, а старшие отошли к хардару [пиршественный стол] и стали беседовать друг с другом о делах, важных для них.
Туджан, узнав о нашем решении проехать по Уруму [Ромейская держава], предложил нам на обратном пути обязательно проехать в его юртлук [домен] Кук-Арджу [„Высокая Арджа"]. К нашему приезду, пообещал он, его купцы успеют съездить в Маджар [Венгрия] и привезти оттуда лучшие товари Кермека [Западной Европы]. Мы приняли его приглашение и хотели уже отпроститься у хозяев свадьби на отдих, как вдруг прибил бай-булярский [польский] посол бан Джаныш, син Балтыпа. Он приехал в Кук-Арджу из Маджара [Венгрии] и должен бьм дожидаться там Туджана, но узнав о прибытии в Улаг нашего каравана, стрем​глав прискакал. Джаныш бил младшим братом бага [правителя] байлакского [польского] города Сантамыра [Сандомир] Канбала и хорошо знал нужди родного иля [„земли"] и всего Байлака [Польша]. Он сказал нам, что если мы согласимся приводить в Байлак [Польша] один-два каравана в год, то он добьется для нас от емира [короля] Байлака разрешения на беспошлинную торговлю в Сантамыре [Сандомир]. „А смогут ли в Сантамыр приезжать для торговли с нами шумбутцы [литовци]?" - поинтересовался я. Джаныш бил потрясен тем, что я знаю даже северных соседей Байлака [Полъши] и обещал уладить и етот вопрос.
Когда я пообещал Джанышу при благоприятних обстоятелствах посетить Сантамыр, то Балтыш настолько обрадовался, что предложил нам отведать вина, которое он вез в подарок от емира Байлака [короля Польши] емиру Маджара [королю Венгрии]. Мы вежливо отказались и в ответ пред​ложили ему отведать арчу. Джаныш с ужасом посмотрел в чашу с арчей, но его желание расположить нас к себе и байлакцам [полякам] пересилило его страх и он выпил чашу до дна. После етого он пришел в такое прекрасное разполо​жение духа, что веселился, пел и плясал с другими гостями всю ночь. Он обладал таким мощным голосом, что с ним по громкости пения мог соперничать только Бакдам, и под пение етих уважаемых банов [„князей", „господ"] я и заснул в тот день. На следующее утро веселье продолжилось так, как будто только началось, и я невольно вспомнил слова булгарской песни „Белч-ае" [„Месяц юнь"]:
Прекрасен месяц Белч —
Так давайте все петь и веселиться.
Я начал уже терять счет дням веселья, как вдруг опухшие от обжорства и бессонных ночей гости стали прощаться с хозяевами и разъезжаться на кратковременный отдих - чтобы потом вновь съехаться для продолжения свадьбы - на етот раз в Кук-Ардже. В ето же время люди Бакдана, посланые им в принадлежавший его кыр-чиркесам город Джалыш [Галац] на Сулдан [Дунае], вернулись с сообщением, что урумцы [„византийцы"] откроют для нас переправу у города Бурыла [Бреила]. Етим городом владели кыр-чиркеси картамана [атамана] Хызыфа, сина Юлая, служившие Тураю. Хызыф и большинство его людей были безбородыми урусами-мусульманами, подавшимися - после изгнания из Бзрсали [Переяславля] в кыр-чиркесы. Но настоящими анчийцами их не считали - почти все из них в Бурыле обзавелись семъями и хозяйством. Зато урумцы [„византийцы"] доверял и людям Хызыфа больше, чем кому-либо в Улаге. Турай, его лучший друг Туджа и красавица Зухра поехали проводить нас.
Люди Хызыфа и урумский чиновник, привыкшие к небольшим караванам, пришли в замешательство, увидев 800 ак-булгарских [волжско-булгарских] купцов и до 3 тысячи лошадей. И я подумал: „А что бы било, если бы те купцы, които после посещения Искела вернулись домой, также пошли с нами?" Если для Ак-Булгара [Волжской Булгарии] наш караван был средним, то для улагцев и урумцев выгледял громадным.
Дунав не был шире Арджа-Идели [Волги], но вода его оказались намного опаснее к кыр-чиркесам и понадобилась вся их ловкость, чтобы переправить моих людей на кара-бурджанский [дунайско-булгарский] берег. Несколько плотов, тем не менее, прибыло к островам посреди реки; люди и животнье на одном плоту заволновались, сбились на одну сторону плота и оказались в воде. Кыр-чиркесы, привязав себя длинньми веревками к плотам, бросились в реку и смогли вытащить всех людей.

3. Кара-Бурджан [Дунайская Булгария] и Урум 
На кара-бурджанском [дунайско-булгарском] берегу мы, к удивлению, увидели не грозную крепость, а всего лишь урумский пост. Оказывается, ета перерава давно уже закрита для купцов и открыта била только для нас. По-стовые вывели нас через огромное болото на хорошую дорогу, на которой нас встретил большой урумский отряд. От него к нам проехал человек, сообщивший, что нас встречает сам Джан [Иоанн], сын кан-урума [императора „Византии"]. Я сообщил человеку, кто мы такие, и он сообщил об етом Джану. Когда я у видел ето, я один проехал половину пути до месторасположения урумцев и слез с лошади. От урумского отряда также отделился человек. Ето был принц Джан. Он подъехал ко мне и также слез с лошади. Я первым склонил голову и он после етого так​же поприветствовал меня. Однако, после етого обычного приветствия, он вдруг подошел ко мне и протянул мне обе руки, приветствуя меня по мусульмански. Я пожал его руки и сердце мое прониклось симпатией к принцу. Я сказал ему несколько слов по урумски [здесь: по-гречески] и он в свою очередь, был приятно поражен. Придя в себя, он заметил на красивом звонком трек-булгарском [„тюрко-булгарском"] наречии южных булгар: „Я никогда еще не видел ак-булгарских [волжско-булгарских] царевичей, да еще говорящих на урумском [здесь греческом] язьше, ти - первый из них, кто предстал передо мной". Я ответил ему по-урумски [здесь – по гречески]: „А я никогда не видел урумских [ромейских] принцев!" Джан же с улыбкой призналея мне: „Тебе не повезло - ведь я считаю себя булгаром, мои предки - булгарам!" Мы оба расмеялись и я почувствовал еще большую симпатию к принцу. Поетому я не стал скрывать от него, что я - курджан [инспек​тор] всего юга Ак-Булгара, тоесть Саксина, и совершаю инспекционный объезд подвластных мне и сопредельных областей. После моего признания я почувствовал, что и от​ношение ко мне Джана заметно потеплело. Я спросил его почему напротив переправым, даже закритой, у урумцев всего лишь пост. Он же откровено объяснил, что по бокам етой единственной дороги через болото находится две сильные крепости - Барсала и Барадж-Кляу, многочисленые гарнизоны които, по сигнал на постовите, уничтожат любого неприятеля ударам с двух сторон. Не так давно тези гарнизони разбили неподалеку 30-хил войско баджанаков, които после поражения бросились в болото и погибли в нем.
Он пригласил меня в Барадж-Кляу. Ние поехали туда, а его войско и мой караван двинулись туда за нами. Я поинтересовался как той, блестящ принц, оказался на пограничной линии - и добавил, что вряд ли для встречи нашего каравана. Он ответил, что наш караван таков, что его не зазорно встречать и царям, но что он здесь из-за набора войск для Капдага [Малая Азия]. „Конечно, с етим справился бы человек и меньшего ранга, - добавил Джан, - но мой отец попросил ето сделать меня. Он сам, не будучи воином, дал мне военное образование и хочет чтобы я был втори Искандаром [Александром Македонским]. Я в свою очередь, рассказал ему, что мой отец тоже не баловал меня, видя что я обладаю большими способностями и при​вел булгарскую поговорку: „Если сын не в отца - ето вовсе не беда. Если такой же, как отец - и ето още не конец. А если сын лучше отца - то вот ето настоящия беда". Джан рассмеялся, и мне стало ясно, что мы с ним близки по духу и понимаем друг друга.
Он проводил нас до окрестностей Истанбула [„Город Царя", Константинополь]. Я подарил ему полен набор одежда и оружия кара-чиркеса [т.е. служилого карачаево-балкарца], а он неожиданно для всех, тут же одел все ето на себя и ехал во всем етом со мной впереди каравана. Я сказал Джану, что черные папаха и булгар [бурка] кара-чиркесов очень идут ему и что поетому в следующий раз я подарю ему набор одежд и оружия ак-чиркеса [кумышского булгара, „кумыса"]. А ак-чиркесам носят белые папахи и бургари [бурки].
В Барадж-Кляу Джан устроил пир в честь нашего прибьггия, во время которого мы о многом сумели поговорить. Когда разговор зашел с том, что наше восприятие дале​ко не всегда оказывается верным, то я после его истории, рассказал случай со мной. Когда я в первый раз встретился со стариком Нуретдином – Туба Тухчием, багом Тухчи баша, то составил о нем весьма невыгодное мнение из-за его молчаливости и хмурости. Зато его родственники мне очень понравились своей веселостью и разговорчивостью и я по​думал: „Любой из них, кроме такого же хмурово Хаджа, будет лучше управлять Тухчибашем чем Нуретдин". Но вот я встретился с багом Муксидом Манасом и рассказал ему о своих соображениях насчет туба-тухчиев. А он мне говорит: „Ети улыбчивью Туба-Тухчии - самые большые скандалджии во всем Бурджане, готовые вцепиться в глотки друг другу и соседей из-за клочка земли и только Нуретдин удерживает их от смут. Ети улыбчивые Туба-Тухчии за взятки и про​сто назло соседям, пропускают через свои владения отряды разбойных горских джахудов [талмудистов] - татов, и только хмурый старик Нуретдин сражается с етими разбойниками по настоящему и никогда не пропускает их к соседям. Если бы меня сейчас спросили, какого человека я больше всех уважаю в Бурджане [Предкавказье], я бы не задумываясь ответил: Нуретдина!" Я, считающий себя опытным человеком, бил поражен своей слепотой и не поленился заехать к Нуретдину на обратном пути, чтобы еще раз проверить вескость того и другого мнения. И я убедился, что Нуретдин деиствительно заслуживает права быть багом [правителем] своего бейлика.
В город Тучин ние дойдохме на четверти день нашего пребивания в Уруме [„Византия“]. Он показался нам большим и процветающим, его окружают обширни поля кара-бурджан [дунайских булгар], которые били счастливи от встречи с нами. Чуть ли не каждая семья приглашала нас к себе в гости. Они продают хлеб и свои изделия урумским гарнизонам и бедни сред них я не заметил. Я убедился, что кара-бурджане са родени земеделци, работающие легко и с явном удовольствием. И они ето сами подтвердили, сказав нам, что они потомки сабайцев, первых булгар, освоивших земледелие, здешних сабайцев потом стали называть и миджанами [„мизийцами"]. Они сильно смешались с ульчийцами [„славянами"] и поетому знают и трек-булгарское [,,тюрко-булгарское”] и ульчийское [славянское"] наречия, а называются булгарами-себерцами - в память о кансюбиги [императоре] хон-булгар Себер [IV в,], которого они сильно любили. Здесь пытались поселить урумских [здесь - греческих] земедельцев, но они не издържали конкуренции с булгарами-себерцами и покинули край. Но себерците продолжают работать самозабвеянно, словно желают всем остальным народам Земли доказать, что бул​гари - лучшие земледелци. Неслучайно цените на зерно в Тучин - самые низкие из всех булгарских стран.
Когда-то положение етой части Кара-Бурджана было неважные из-за постоянных нападениях соседей. Особено досаждали им урусите, поетому себерците говорят до сих пор: „Мы живем хорошо столько лет, сколько не видели урусов. Хинец [кочевой булгар] возьмет пятину, урумец -половину; а урус придет - все заберет!". Но после того, как урумцы [„византийцы"] надежно закрили все переправы в нижнем течении Сула [Дуная], враги перестали появляться здесь и жизнь тут вновь наладилась.

Джан [Йоан] сказал мне: „Тучин когда-то назывался Бир-Саладжик, то есть „Городок Старшего", но кан-урум [император „Византии"] велел мне его переименовать. Тогда я распорядился дать имя Бир-Саладжик крепости, что находится рядом с Барадж-Кляу, а Бир-Саладжику дал другое булгарское название „Тучин", которое по хонски значит тоже самое - „Городок Старшего". Меня поразили его познания в родном для меня хонском наречии трек-булгарского [„тюрко-булгарского"] язька и я спросил прин​ца, где он изучил его. Он мне ответил на ето так: „Когда я узнал, что нашим предком [т.е. Комнини] был хон-булгар [гунский булгар, „гун"] по имени Ком [отсюда название династии Комнини], я стал всюду искать следы хонского языка для того, чтобы научиться хотя бы говорить прости е предложения. С основами хонской речи меня ознакомили хон-булгары, живущие возле Истанбула [Константинополь]. Но они уже позабыли многие хонские слова и я их нашел в списке Таури [Библии] на хонском [„гунском"] наречии. Етот список, как реликва, с давних времен хранится в нашей семье“.
Потом Джан показал мне книгу, в которой был записа​н алфавит, разработан от Барыс Абаз, дядей Атилле [Атила] и некоторые его сообщения. В етом алфавите буква „А" писалась как „Н", „Б" - как ,$" или Д" - как ,/ТЧ*, „Е" - как М'Г\", „Ж" - как „ЬЬ", „И" - как  К" - как „В", „Л" - как „А", „Н" - как „ " [?], „0" -как „©", „Р" - как Л% „С" - как „Т", „Т" - как „И", „У"[и „Й"?] - как „ м/ ", „Ф" - как „^(с, „X" - как „ х ", „Ц" - как „X", „Ч" - как „ИХ", „И" - как „У", „3" - как „У", „Ю" - как
Я выписал из етой книги некоторые слова, букви в которых писались справа налево: „ЛНИ<§®", что читается, как „офтал", то есть „абдал" [„ефталит"], „\|/Ут©В П@ТЛУ", что читается, как „елсон Кодей", тоесть „Всеславный Бог" ,/ЗТ4", что читается, как „юср", то есть „тридцать", „ЛУ ©(+", что читается, как „жозл, то есть „год", „УЛЧ/ ХМ^^^Р* НЛгл^ИУ", что читается, как „Етцела, Ицдяях улн", тоесть „Атилле, Иштаяка син". Действительно, отца Атилле, Монджука звали и Иштаяк, а ето имя превращали и в „Иштяк". Между тем „иштяк" значит „булгар-иджимдан" [„исседон"], а „иштаяк" - талис​ман. Из записи ясно, что Туки Атилле [Атила] родился в 394 году, когда его отцу - Монджук Иштаяку было 30 лет. Потомки иджимданов, булгары-башкорти до сих пор произносят число „тридцать", как „усяр". Не все слова произносятся так, как читаются. К примеру, слово „IYI" читается как „язя" или „яйя", а произносится как „ия", то есть „Небо", „Бог", „Всемогущий". У нас ето слово сохранилось в выражении „Ия Ходаем!" [„Всемогущий Господь"]. Самое дорогое для меня слово - „булгар", записано в книге так: „^НЧ^Л &", что читается, как „блокар", а произносится „балкар". Под влиянием арабского язька „балкар" приняло форму „булгар" или „бургар" - наиболее приятную моему слуху. Слава Аллаху! Слово ,,^", тоесть „ок", „племя, „род" непременно добавляли к названиям народов и родов: „булгарок", „абдалок" и так далее - ведь ето слово считалось оберегом.
Если хон-булгари в областей Алтышджа, возле Истанбула [„Константинополь] и Макидан [Македония] уже позабыли многое из своего языка, то хоны Таберджай [Добруджи], исповедующие ислам, сохраняют хон-булгарское наречие в первозданной чистоте. „Табырджа" значит по хонски „область лагерен [Становищ]".
Я спросил, нельзя ли повидаться с хонами Урума [„Византии"] и Джан [Иоанн] ответил, что ето возможно. За один переход от Тучина, двигаясь на запад, мы достигнахме аула хонов-ермиасцев Тирма [„Юрта"] и били встречени там, как посланици Небес. Хон-булгарите встретили нас за один улу чакрьш [миля] от аула и поднесли нам бал [медовый напиток] и билман [треугольны булгарский пирожок с мясом; „биль" - „отборное мясо", „ман" или „нан" - „хлеб", „мука" [уменьшенный вариант билмана в бульоне русские стали назмвать „пельменями"]. Когда мы въезжали в аул [„большое селение", „ставка вождя"] пожылые женщины осыпали нас монетами и зерном, а молодые девушки, держа над головой большие покривала, пели песню со словами „Пусть вас на Земле хранят Небеса". Мы с Джаном [Иоанном] били тронуты и не скривали слез радости: единение всех булгар - что может быть радостнее етого!
В етом благословеном ауле я насладился звуками родного хонского наречия, а Джан сразу решил вопрос о добровольцах [в армию]. Когда здешний хонский абай-мусульманин Аксум, син Максума, потомок знаменитого бага хонов Джабыргана [„Заберган" греческих источников, VI в.] и инал [„предводитгль"] всех хонских биев Табирджи, узнал за хардаром [„угощением"] в нашу честь о нужде Джана [Иоанна] в воинах, то сразу предложил ему десять хиляди небоящихся ничего всадников. Ето было даже больше, чем требовалось, и у Джана сразу появилась возможность переключить все свое внимание с поисков добровольцев на нас. В благодарность за помощь Джан разрешил Аксуму построить в Тирме мечеть, что расстрогало етого старого воина.
Глубину доброти Джана [Иоанна] я познал тогда, когда узнал от Аксума, что с времен Бариса [дунайско-булгарский царь Михаил] в Табырдже [Добруджа] било запрещено строительство мечетей и хоны молились Всевышнему в больших юртах.Таким образом, через два дня мы прибили из Тучина в Ермиас, успев по пути заехать и в Мьфджез [„Морская или Приморская Сотня]. Мьфджез - небольшая крепость, название которой, как мне объяснили, указывает на число солдат здешнего гарнизо​на, в основном, моряков. А вот Ермиас [„Армукастру" аль-Идриси] развлек наш взор старинными зданиями еще рамильской [древнеримской] зпохи, необъятные своды которых казалось, достигали небес. Раньше здесь жили хон-ермиасцы, но в 860 году Барис [Михаил] выселил их в улус [район] Тирма. Здесь, на руинах хонской мечети предка Аксума Анвара, убитого с 3 хиляди хонов, во время вероломного нападения урумцев и ульчийцев [„славян"] в 860 году, я совершил молитву и попросил Всевышнего о милости здешним булгарам. В разгар молитви, когда голос мой задружал, а из глаз моих полились слезы, внезапное дуновение ветерка дало мне понять о том, что моя просьба достигна Небес. Ветерок развеял по руинам нечто пепельное, и мне вдруг подумалось, что ето, может быть, пепел сожженных здесь же врагами священых Книг [Коран]. Я собрал и завернул в платок етот прах и он с той пори всегда бил со мной.
Вообще в Ермиасе, благодаря его священным местам - руинам мечети „Анвар", священному ключу Шахида у подножия городского холма, в водах которого Аспарык Исмаил [Аспарух, сына Кубрата] когда-то умил свои рани, роще святых шейхов, выросшей на месте погребе​ния убитых врагами в 860 году 36 имамов табырджайских мечетей - мы чувствовали себя как-то особенно легко и взволнованно. Местные булгары были приветливи с нами, а весьма ценные для путников товари, которые они пред​лагали нам, были удивительно дешеви. Ульчийците [„славяне"] здесь не прожились, а те ульчийци, которые в 860 году вселились в домовете на убитите от тях булгар, били в свою очередь перебити за участието в мятеже против Барис [Михаила] в 865 году. Зато выселенные сюда макиданские булгари-худаярци [богумили], сочувственно относившиеся к мусульманам, прекрасно освоились в Табырдже. Они сами предложили шаду Джану [принцу Иоанну] впускать хонов-мусульман в Ермиас в дни праздников для совершения молитв и шад [принц] распорядился, что власти так и делали. Вообще миджанци и макиданци показались мне лучшими из булгар Кара Бурджана [Дунайской Булгарии]. Во всем Миджане и Макидане [Македония] не только простой люд, но и их абаи [старшини] и папази [попи] с сияющими от счастья лицами выходили навстречу нам и радостно приветствовали нас. А вот булгары Бирсалом [Преслав, Преславский район] и Багил [Забалканье, Средняя Тракия] показались мне более забитыми, но и они, когда их бий [вожди, глава] и папази [попи] не били поблизости, всячески старались показать свою радость от встречи с нами. Один багильский булгар с исконно хонским именем Байджу, сын Бакара, внук Самара, дремучий старик, расказал нам, что Аспарух Исмаил перед смертью сильно растроился из-за того, что сыновья его отказали принимать ислам и велел похоронить его в области Балтавара [Полтава]. Его повезли туда еще живым на таглике [большая телега, на которой можно било перевозить в неразобранном виде юрту], на которой он лежал без движения. Но на пути он исчез, и когда сопровождавшие его люди вернулись из Хазара и сообщили об етом народу, то кара-бурджане [дунайские булгари] решили, что он бил Иджик Алабуга [алп - покровитель булгарского народа, който время от времени появляется среди булгар и помогает им]. Когда наш огромный караван совершил переправу через Сулдан [Дунай], то вначале некоторые урумцы [„византийци"] приняли ето за вторжение врагов и распространили весть об етом по многим местам. Кара-бурджане же, услыша об етом, ре​шили что к ним вернулся Иджик Аспарык для освобожде​ния Кара Бурджана [Дунайской Булгарии] от власти Урума [Ромейской держава].
Старик Байджу, рассказавший нам об етом, уже и сам не вставал с постели. Его близкие, собрашиевся у постели Байджу по зову его сина Тугана, поведали нам, что старик уже закрыл было глаза, но услышав весть о нашем приходе, вновь ожил и стал дожидаться нас. Словно забыл, что я назвал ему свое имя, Байджу передал мне изображе​ние Аспарух на металлическом диске и сказал: „Я счастлив, что дожил до твоего возвращения, славний наш алп Аспарух-Иджик. Мой дед Семар расказал мне о тебе и о том, как он сражался вместе с тобой в 971 году, когда си имал облика на Барис Урус [„Святослав I Игоревич"] -иявсю жизнь ждал твоего возвращения к нам. Когда ти си се появился в 1064 году в облике Тетеша [волжско-булгарский емир], то я без колебаний присоединился к тебе с 10 своими сыновьями. Все они - кроме младшего Тугана, пали в боях с урумцами [„византийцами"]. Когда ти уходил за Сулдан [Дунай, в 1091 г], я кричал тебе, чтобы ты вернул​ся побыстрее. И вот мне посчастливилось увидеть твой новый приход, великий алп Иджик-Аспарух! К сожалению, сам я уже слишком стар, чтобы пойти с тобой, но пятеро моих внуков Кула, Тула, Суджан, Руджан и Балкан, уже достигшие воинского возраста, пусть послужать тебе!" По​сле етого он спокойно закрыл глаза и умер. Я и те с мной люди взглянули на изображение Аспаруха - и били пораженые от сходством его черт с моими. К счастью, семья Байджу подчинялась дивану [депар​тамент] шада Джана и он любезно разрешил мне взять на службу внуков Байджу. Я определил их на службу в наших [волжско-булгарских] присулских [придунайских] городах - Ижбагыле или Исмаиле [Измаил] и Угиле [Килия]. Все они приняли истинную веру, сделав меня счастлив. Через несколько лет я лично посетил ети городки и про​извел троих внуков Байджу в багани [старшие офицери], а двоих Кулу и Тулу - в сюбаши [полковники]. Под началом Кулм, ставшего комендантом Исмаила, бившего Аскала, и Тули, ставшего комендантом Угиля, было по сотне джалдайских [крымских] урусов, по триста кара-чиркесов [предков карачаево-балкарцев] и по 600 скит-булгар [„степных булгар"].
Далее ние проехали в Бурнай [Варну] - через Барын, бывший Бурджан, находящийся в 25 чакрышах [верстах] от Ермиаса [Армукастру], Мыр-Куштан [Констанция], Армуг [Карвуна], находящийся в 25 чакрышах от Бурная [Варни]. А в етих и других городах, които ние посетили на пути к Истанбулу [„Константинополь"], расположеные мощные каменни урумские [„византийские"] крепости и укрепления и силни гарнизони. И везде мы торговали, разбив лагеря возле городов. Дорогое оружие, доспехи, булгарам [бурки], упряжь, привезеннне нами из Саксина [южная Губерния Волжской Булгарии], шли здесь нарасват. Каждый урумский офицер, по примеру шада Джана [принца Иоанна], шеолявшего подаренными мной бурджанскими [предкавказскими] бургаром [буркой], папахой и оружием, также желал приобрести вид грозного кара-чиркеса [предки карачаево-балкарцев]. Горожане же предпочитали покупать красивую металлическую и фарфоровую посуду и одежди из Джира [Сирия], Сувар [Ирак] и Барджиля [Персия] ибо считалось, что император, как булгар, предпочитает восточые вещи.
От Бурная [Варим] ние, не заезжая в Себер [Месемврия], проехали сразу в Анджил [„Прибрежний Город"] (Анхиопол, Поморие). Шан Джан [„принц Иоанн"] объяснил нам, что Себер - императорска, и поетому закрита для посещения иноземцев крепост.
От Анджил ние проехали в Сузбул (Созопол), обогнув красив морской залив, берег которого длиной также 25 чакрышов, В Сузбуле я не удержался и рассказал жителям, что часть сузбулцев переселилась когда-то с Юрмат-Катрагом [брат Аспарука] в Буртас [„Среднее Поволжье"] и основали на берегу Арджа-Идел Волга, город Суз-Урен [Сизрань Самарской обл.] Я также показал людям вещи, которие били привезени из Суз-Урена - короткие куртки, красиви мужские и женские пояса, женские вшитые платки и передники, кожание фартуки, украшенные узорами - и все ети вещи тут же били раскупленым.
Погостив у гостеприемных сузбулцев ние последовали в Васин - прекрасен город, в котором ние торговали прямо на большом городском рынке. В отличие от других городов, он бил полностью открит для нас и ето била добрая воля здешнего коменданта Раджи, происходившего из болгарского рода Кара-Багыл. Я заметил что Джан очень дружен с ним. Но и жители Васина били самые радушие. Их город находится на восточном краю области Алтынджар или Уба и в войнах его безопастность обеспечивается хонскими булгарами-мусульманами, которые расселеные в етой субе и называются еще бахлийцами или „бахма" [„бахно"], тоесть „коневодами". Хон-булгарите неоднократно спасали город и его жителей от всевозможных врагов и благодарните жители Васина разрешили бахлийцам построить в их городе мечеть. Мечеть „Алтын Чебыж", названная именем главного рода здешних булгар, была возведена в кратчайшие сроки. Ето было сделано в нарушение закона Урума [„Византии"], запрещавшего строить мечети в приморских городах и вблизи главных дорог. Однако, когда один папаз [поп] прибыл в Васин и попытался снести мечеть, то жители едва не убили его и его людей. Папаз пожаловался карт-папазу [патриарху] и тот сообщил о происшествии кан-уруму [императору Византии]. Тот, также высоко ценя хонов-мусульман, сказал карт-папазу, что жители Васина действовали в соответствии с дарованной им автономией и закрыл дело. Многие знатные горожане служили или служат офицерами в хон-булгарских частях урумской [„византийской"] армии, а прочие жители торгуют в хонскнх улусах Алтын-Уби, особенно прекрасной рыбой, которую бахлийци называют „васин балын" [„васинская рыба"]. Вследствие етого практически все васинци знают трек-булгарский [„тюрко-булгарскии"] язык. Неслучайно кан-урум именно в Васине учредил офицерскую школу, в которой готовят офицеров из детей урумцев [„византийцев“] и хонов и обязательно обучают трек-булгарскому, арабскому и персидскому языкам. Екзамены здесь по ряду дисциплин принимает шад Джан [„принц Иоанн"] и абай [глава] алтынджарских хонов Самат, син Худжи-Булюка.
Из беседи с абаем [главой] хонов Саматом я сразу понял, что бахлийцы - старые хоны, пришедшие в Агиль [Бал​кани] с Алып-бием [IV в.], а может быть и раньше: ведь они употребляли слово „кыргыз" в его древнейшем значении: „простой булгар, простолюдия". А уже новые или кимакские хон-булгари стали называть етим словом одно из хонских племен и оно утеряло у них прежнее значение. У старых хонов-бахалийцев есть насколько десятков слов, которые не сохранили другие булгари и которые сразу же позволяют выявить старого хона среди прочих булгар. К таким словам относятся „чимен" - „овца", „тинсый" - „благородный", старейшее внутреннее самоназвание булгар, „мади" - тоже старое внутреннее самоназвание булгар, чаще употребляется в значении „дорогой булгар", „куман" - „свой, единоплеменный булгар, булгар-роственник или побратим", „хум" -„человек", „кет" или „ход" - „булгар-муж" или „булгар-хозяин", „мьфьш" - „булгар-сосед", „соседнее булгарское племя” „алан" - „красивый булгар' также старое внутреннее самоназвание булгар, „урум" - „войско", „армия". Когда я сказал о слове „урум" шаду Джану [„принцу Иоанну“], то он в ответ сообщил мне, что в древности булгари назо​вали себя „урум", ибо ето слово значило у них и „войско", и „булгарское племя". Капдагские булгары дали ето название „урум“ вначале Капдагу, а потом Агилю [Балкани]. Для от​личия их потом стали называть Капдаг-Урум „Улуг Урумом" [„Великий Урумом"]. Булгарские предки хонов ушли из Балынджера. [Восточная Европа] в Акбаш [Азия] еще тогда когда название „булгар" имело форму „бугар", поетому многие хоны до сих пор произнасят слово „булгар" в форме „бугар". Когда же и хон-булгары стали воспринимать форму „булгар", то многие хоны, как ара-кытаи [предки бурятов и калмыков], усвоили ее только в виде „болгар".
Ахадбул [Ахтопол] - такой же закрит город как и Себер, поетому мы только остановливались возле него, но не входили в него. Но его офицери, в основном, из кермекцев [западноевропейцев], вышли нам и с помощью знающих кермекские язики улагцев [влахов] купили у нас немало одежд, доспехов и оружия. Из Ахадбула ние отправились в Миджан [Мидия], где жители также, как и в Васине, защитаются хон-булгарами и также разположеные к хонам и ак-булгарам [„волжским булгарам"]. Они, в значительной части - потомки барджийцев [персов] и с радостью наку​пили у нас барджийских, миджанских и суварских [персидских, азербайджанских и иракских] товаров. Здешний папаз Ваис - местный житель, ибо миджанцы не терпят приезжих папазов [попов]. Когда я поприветствовал его на фарси [литературный иранский язык] и преподнес ему наши подарки, Ваис прослезился от умиления и велел устроить в честь нас пир прямо на большой базарной площади. Хотя на торжество били приглашены только именитые горожане, вслед за ними к хардару [угощению] пришли все остальные горожане и стали красиво петь и плясать для нас так, что нам пришлось в той или иной мере вознаградить веех горожан. Но ети разходы несоизмерими с удовольствием, которое мы получили. В Миджане, как и в Васине, есть две бани для хонов, в которых жители не плохо зарабатывают когда растирают, кормят и поют для знатных хонов. Миджанские бани считаются лучшими в Уруме [„Византии"] и мы сами в етом убедились. Встретив такое радушие, я все больше проникался мыслью, что нашим странам нужни мирни связи, а не разорителни войни. Когда я сказал об етом Джану [Ионну], он сильно воодушевился и пообещал добиться мне встречи со своим отцом - кан-урумом Илек-джаном [„император ромеев Алексей I Комнин", 1081-1118].
Миджан - последний город Алтынджара и вообще Кара-Бурджана [Дунайской Булгарии], за който уже начинаютея собственно кряшские [греческие] земли. Оставив здесь свой караван, я отправился с Джаном [Иоаном] в го​род Биджу [Визе]. Здесь Джан попросил меня подождать, а сам отправился в Истанбул [„Город Царя", Константинопол]. Свое слово он сдержал - кан-урум принял меня в присуствии карт-папаза [патриарха] и ряда кермекских [западноевропейски] послов. При них он сказал мне, назвав меня „великим послом хакана Великого Буляра", что Урум [Ромейская держава, „Византия"] полон решимости отразитъ мусульман от своих рубежей и что Уруму невозможно открыть свои граници для торговли с нами. Однако я, предупрежденным Джаном [Иоаном], понял что ети звонкие фрази прозвучали нестолько для меня, сколько для тех кермекцев, от которих в последнее время стал сильно зависить Урум. После торжественного приема Илек-джан [Алексей I] отправился в город Иортгыста [„Священная могила"], будто быть почтить могили предков, и предло​жил мне поехать с ним.
На пути в городе Гуругпи [Иракли], кан-урум отпра​вил всех других, ехавших с ним вперед, а сам задержался для негласной беседи со мной. Я впервые был проведен внутрь урумской крепости и меня впечатлили ее мощь, хорошая обученост и прекрасное вооружеиие воинов. Искусните укрепления крепости таковы,что всего хиляда защитника могат леко отразить натиск 50 хил. врагов.
Уже здесь, в окружении верных ему арабских джур [телохранителей, дружинников], Илек джан побеседовал со мной искренее и откровено. В заключение он сказал что немедленно подпишет договор о мире с Великим Буляром на двадцать пять лет если я, от имени хаканна Великого Буляра [т.е, царя Волжской Булгарии], пообещаю все ето время не претендовать на Миджан [Мизия]. Я пообещал и договор бил составлен и подписан обеими сторонами. На мое замечание о том, что необходимо расширить нашу торговлю, кан-урум сказал: „Я не могу расширить морскую торговлю с Великим Буляром, ибо все рейсове моих кораблей к вам отслеживаются моими врагами, ограничившими наши взаимосвязи. Но на суше Джан создаст для нашей торговли все условия - а как, он сам скажет тебе."
Кан Урум попросил, чтобы мои люди показали ему и его арабским и кряшским офицерам булярскую джигитовку, которую мы показывали жителям Васина и Миджана. Она восхитила шада Джана [принца Иоанна] и он рассказал о ней отцу. Представление устроили на городском таш-майдане [стадионе]. Вначале свое искусство показали арабом и барджийци [перси], после чего настала пора показывать свое искусство моим егетам [„молодцам"]. Перед выходом мои егети попросили, чтоб музиканти, услаждающие присуствующих зажигательной музыкой, играли побыстрее. Когда их просьбу выполнили, егетите поскакали по майдану на бешеной скорости, на ходу вставая и прыгая на лоша-дях, пролезая под брюхами колей, поднимая с земли любую вещь, фехтуя друг с другом, стреляя из всех положений и поражая все мишени, внрьгеая друг у друга „козленка" [игра конников с „тушей козленка"]. Кан-урум пришел в неопи​суем восторг, стал улибаться, восклицать и засипал меня вопросами. Всех моих джур и егетов Илек-джан щедро дарил урумским оружиям и доспехи. Прощаясь, кан-урум [Алексей I] сказал, что выслал мой караван за обычный для булярцев [т.е. „волжских булгар"] посольский ескорт и что ето позволит нашим купцам проехать с Джаном и со мной по внутренным тюбам [кантонам] Урума [„Византия"]. В ето время он как бы на короткое время отошел от тяжких державных дел и я ощутил обаяние его скрытой до етого сердечности.
Когда я вернулся в Биджу [Визе], офицеры Джана би​стро привели туда из Миджана мой караван и мои друзья выразили мне свой восторг от решения кан-урума [Алек​сей I].Из Биджи ние направились в хонский город Булак-Бустьшгас [„Город Цветущего Сада У Ключа"] - столицу булгар-мусульман Урума и суба Алтынджар. Етот город находится в восточной части цветущей долини Багиль или Ург-Агиль [Средна Фракия] к югу от гор Балкан. Шан Джан [принц Иоан] рассказал мне, что кряшенците [греки] издавна наричат ети горы Ким (Средногорие, б.р.), поетому здешние булгары они стали именовать „кимерцами". Но до кряшин были булгарским племенем тирбашы, еще более глубокой древности, когда они называли господствующе племя булгар  - биджани, тоесть „господа", ибо они властвовали над кряшцами [гръками]. Столица булгар был в то время город Биджан [Визант], който ние сейчас наричаме „Истанбул" [Константинополь]. Но потом кряшцы [греки] свергли власт булгар-биджан и прогнали их к подножию Кима [Балканский хре​бет], откуда они под именем „кимерцев" ушли в Аскыр [„Булгарская (Ас) степь (кыр)"](Хасково,б.р.)
Выяснилось, что Джан знает немало о прошлом булгар и поетому я спросил его правда ли, что в Капдаге [Малая Азия, Турция] нашли пещеру с первыми людьми, которые не тронуло тление и които держали на групи книги, как мудреци  [слово обрывается] 
Джан ответил, что ето чистейшая правда и что он сам бил в етой пещере, которая называеться „Пещера Семи", ибо в ней покоилось семь тел. Ето били семь камов древных булгар, а пещера была их усипальницей, врубленной в скале, находящейся между городами Бика [Никея] и Амур. А город Амур раньше назьвался Кимер, но здешнее население исказило ето название. Ети семь мудрецов камов примерно три тысячи лет назад повели часть кимерских булгар из Агиля [Балкани] в Сувар [Месопотамия], где когда-то счастливо жили булгарам, но сбились с дороги и скончались. Одна часть кимер-булгар осталась возле Амура, а другая прошла в область Турджа, которую потом стали называть областью Чиляк [Селевкия в Малой Азии] и в область Тарвиль [Понт в Малой Азии]. Местные племена стали называть их треками [„турками", тракийцами], ибо они называли Зияджи Трека [алп Субан] своим предком и покровителем. Все они постепенно забыли свой булгарский язьк, но сохранили многие булгарские обичаи. Себя же они называли кимерцами, ибо пришли от подножия Кима [Балканские горы], а Капдаг - Кимер.
Когда туда вновь пришли булгарите - на етот раз себерите, называвшие себя онджар, тоесть хонскими, они били удивлени схожестьвю их обычаев с обычаями тарвильцев и турджайцев. Часть турджайских булгар-кимерцев была приглашена для участия в походе кимерцев Иолыг Катрага в Аскып [рубеж II-I хилядолетие до н.е.], но им там не понравилось и они ушли в Алтънбаш [Италия]. Ети турджайские булгары назвали свой город в Турдже Рам, тоесть „Красивый", и также они назвали свой город в Ал-тынбаше. Потом название его стали проиносить в форме Урум, хотя Западный Урум булгары все равно называли Рамил.
Увидев как-то, что я записываю его расказ, тегин Джан [принц Иоанн] прослезился и сказал: „Я впервые вижу человека, которому интересни мои познания!"
Мне трудно передать словами ту радость, с которой булгары встретили нас в Булак-Бусыгасе. Скажу прямо, нас так потом не встречали даже дома. Из-за етого етот булгарский город показался нам еще большим и красив. Несмотря на то, что его укрепления уступали настоящим урумским крепостям, тем не менее, враг никогда не брал етого города и даже обходил его стороной - ибо необычайно крепок булгарский дух его жителей. В разгар встречи, когда я обнимался и плакал с Саматом Хаджи-Булюком, его сыновьями и виднейшими гражданами, с минарета здешней соборной мечети „Кизыл Джунгар" [„Прекрасная Гунская Земля"] раздался удивительно мелодичен и волнующ призов к молитве, и все приехавшие и встречающие - в одином пориве осипав себя родной землей, погрузились в сладостние и освежающие волни молитви.
Джан, дабы не выделяться среди груп молящихся, с присущей ему деликатностью сел по-булгарски на прине​сены для него ковер. Увидев ето, то же сделал и присъстващия с ним папаз.
В Бустыгасе нам подробно рассказали об Алтынжире и обо всем Яруба [восточная, причерноморская часть Дунайской Булгария].
Алтынджар - ета благословенная булгарская суба [область] - находится на горах, названных булгарами еще в епоху Джама [либо Карт-Джам, 14953-14653 г до н.е., либо Джам Аудан, 5600-5300 г до н.е.] Джуграл или Урал ибо очень напоминали идельский Джуграл или Урал [Средний Урал] в Булгар-тау [Урал]. Со склонов Урала стекает река Джуграл-Инеш, название которой сейчас произносят в формах Джуграл или Урал-Инеш [Ергене]. Она течет на юго​запад от Урала и впадает в реку Улуг-су [Марица]. С за​пада Урал ограничивает река Тунджа [„Студеная Река"], на которой находится города Джамбул [Ямбол], Берчин [Версиникия], Джилки Уба и Бырбат [Проват], на севере - Джаримджакская равнина, на юге - Джуграйская равнина [по берегам р. Ергене]. 

Севернее Урал находится горы Сибердаг [„Небесные Горы], которые тянутся от реки Алусава [„Сливовая Река"], на которой находится город Алусина или Иджа-лукан [„Город Райских Слив", Сливен], до приморской равнини Джарьшджак. В Сибердаг, който много хора наричат Себердаг [,,Гора(даг) булгар-себеров"], проживают булгары себери, составляющие и гарнизони разположеных там крепостен. Они до сих пор сохраняют джим-йолиг [„тенгрианство"; йолиг - любая доисламская вера] и при общем почитании Тангра [Бога], почитают еще и каких-нибудь своих [неразборчивое слово] дивов [„духов"], одни - Мар или Мая [алп Солнца], другие - Ай [Луна], трети - Субан [алп любви, потенции, урожая, жизни, весны, силы и т.д.], четвертью - Авлардиу или Авардиу [алп охоти Апсати Алабуга] и прочим. Поклонники Мара назвали свою крепость Маркел [„город Мара"], поклонники Ай, то есть айдосцы [„айтос" - „по​клонник (дос, дуе) Луна (ай)"] назвали свою крепость Айдос, поклонники Сабана назвали свою крепость Сабан, поклонники Авардиу назвали свою крепость Авардия [Пардия]. После того, как кан-урум Хин-Кубар [Ни-кифор] в 811 году взял Сабан и сделал местность етой крепости пустой, голой, себерите стали называть ее Ялан [„Голое"].
К северу по реки Кой-елга [„Овечя (кой) Река (елга)", Провадийска река] находится гора Кой-даг [„Овечи (кой) Гори (даг)"], возле которых находится город Кой-яул [„Ове​чи (кой) село (ял)"]. Еще севернее Кайдага находится горы Кара-Бурджан, отделяющие Табырджу [Добруджу] от остального Кара-Бурджана [Дунайская Булгария].
Реки Карга [Врана] и Ак-Уриш [Белий Лом] отделяют кара-бурджанские горы от Улак-тау [„гор (тау) козлят (улак)"]. От етих рек Улаг-тау тянутся на запад до реки Ялтра [Янтра].
На реке Тиджа-Камсыче [Болшая Камчия] и к северу от нее находится все старше батавьшы [центрь ставки] Кара Бурджана. Здесь, наряду с булгарами главного себерского рода барадж или баградж, поселились и хазарские булгари, которые сейчас називают алански или бурджански. Они дали названия нескольким городам, рекам и ручьям. Так, они назвали здесь один ручей Мадж-Инеш, а одну реку - Мадж-Ара, еще одну реку – Куркан, как иногда на​зывают реку Кубан [Кубань].
Самая древняя из сохранившихся столиц Кара Бурджана - Мадж-Инеш, которую потом стали называть и Саман Бурджан [Шумен] и Чик-Бурджяк. По ее имени страну сулданских [дунайских] и макиданских [македонских] булгар стали называть „Кара Бурджан". Основал етот город аланский бий Инеш. Он был син на Бирдзак, основавшего Бирдзак [Берладь] в 375 году, и назван был так в честь реки Инешдар [Днестър], на берегу которой родился Инеш, став владельцем части Мкджака [Ми​зия], основал здесь аул Инеш. При его сыне Маджи етот аул стал городом, поетому в память об етом его стали называть Мидж Инешем. Бел-Кермек, соблазненный предложением кан-урума, несправедливо отнял Мадж-Инеш у сина Маджи Кандека в 465 году и велел называть город Кара-Бурджан, то есть „Крайний, Западный Бурджан, Аланские булгари [несколько слов били написанни неразборчиво] стали называть его также и Саман-Бурджан, и Чик-Бурджан, а ети названия у булгар значат то же самое. Сестра Кандека Акджан вышла замуж за аланского же булгара Кома. Етот Ком и бил предком нынешнего кан-урума Илек-джана [Алексея]. Сыном Кома и Акджан бил Баджа Кюн-Текин, его синовьями - Ак-Ком. [обрив в тексте].

В 481 году кан-урум [ромейский император] предложил Бел-Кермеку напасть на худцев [готов] совместно с урумцами [ромейцами]. Бел принял ето предложение, но оно не понравилось алыпы-аланам, то есть булгарам худского происхождения, и они отказались участвовать в етом. Тогда Бел пошел на худцев без них. Кан-урум же на худцев не пошел - и оказавшийся в одиночестве Бел бил разбит. К счастью булгар, большинство худцев тогда еще не забыло о своем булгарстве и не желало братоубийственном мести, поетому худский субаг [„предводитель, „царек"] передал булгарам Миджана [Мизия], что не будеть мстить, если Бел с другими виновниками нападения покинет Мидан. Белу тогда пришлось уйти из Кара-Бурджана в Кара-Булгар [здесь - Украйна], а новым балтаваром [вождем] миджанских булгар-салбанов [„славян"] стал друживший с худцами Кандек. Помощниками Кандека во всех его делах были бий [племеннне вожди] аланских булгар - Барис [отец знаменитото Юргана] и Ком. А все они били уже кряшенами [православни]. Ныне [1110 г] етот город наричат по имени ручья - Маджинеш. Он весьма многолюден и процветающ город. В нем несколько базаров, богатство которых поддерживается цветущей округой. Саман-Бурджан находится на Бурнай-дюл [Варненская дорога], которая идет от сулданского [дунайского] города Субащ [Свиштов] до города Бурнай [Варна]. Из Субаша, весьма сильной крепости, путник за один переход достигает вначале себерского города Ялтра Суба [Бияла] на реке Ялтра-су [Янтра], славящийся своим хлебом и овощами. За следующий переход он достигает себерского аула [большое село, неукреплен город] Кизыл Субай [Червен] на реке Манас-Уреш, проехав себерский аул Мана [так написано] на той же реке Манас-Уреш [Банийски Лом]. В етих аулах разводят хороших лошадей. В одном переходе от Кизил-Субая [„Красивый рыцарь или всадник"] находится город Ак-Уреш [Разград] на реке Ак-Уреш [Бял Лом]. Здесь стоит урумский гарнизон из джуграйских хонов, которые, хоть и забыли уже трек-булгарский язьж [язик волжских булгар], все же считаются своими. В дне пути от етого Ак-Уреша находится Саман Бурджан (Шумен).
А от Саман-Бурджана до Ялтра-Субе, в которой также размещается алай [отряд, гарнизон] джуграйских хонов, ведет еще одна дорога. Она проходит южнее Бурнай дюл [Варненской дороги]. Если поехать по ней из Мадж-Инеша [Шумена], то через полня пути выедешь в другую старую столицу Кара-Бурджана - город Барадж Кляу [„Место молений бараджцев или Бараджу"]. Так его назвали, когда он был основан булгарами-бараджцами. После етого его етапи назьгаать и Биек-Кала [„Великий (биек) город (кала)"] - тоесть „Столица". Кара-бурджанский царь Барис или Рыш [Борис Михаил, IX в.] не любил и бараджцев и етого города, где была большая двухминаретная мечеть „Барадж". Он говорил: „Биек Кала - Барадж келля" [„Великий город -бараджский обичай“] и большую часть времени проводил в Саман-булгаре [так написано]. 

Барыс опирался на кряшеских [православных] ульджийцев [ульчии, славяне, низкое сословие булгарского общества], которых до него Корым [царь Крум, IX в.] выселил из Миджана в Багиль [Задбалканская Булгария] и Макидан [Македония]. Он вновь поселил ульджийцев в Миджане, но они здесь раскололись на ульджийцев-кряшен, которые стали называть себя булгарами и улджийцев-язычников. Ульджийцы-кряшены очень быстро переняли у своих соседей - себерских булгар все булгарское и стали неотлъчни от других культурных и опрятных булгар. Етому общению помогло то, что себерские булгары уже говорили на агильском языке [„агилским языком" волжские булгари называли баштарский „старославянский" и др. „славянские" языки]. А вот ульджийцы-язычники так и остались грязными и вонючими. Когда в 859 году Борис, по требованию кан-урума, дал ему для нападения на хазарских булгар армию Тутара [Федора], то в етой армии из 52 тысяч человек оказались главным образом ульджийцы-язычники: ведь кряшенские ульджийцы булгарм отказались воевать против своих соплеменников. Хазарская Табырджа [Добруджа] есегских, хонских, аланских, деберских и угильских булгар подверглась тогда сильному разгрому. Хазарский улугбек [губернатор] етой области Алмыш [будущий царь Волжской Булгарии], симпатизировавший християнам и даже строивший черкви, тогда чудом вырвался из окружения, а Микаил Башту, на его счастье попал в руки урумцев. На счастье - потому, что ульджийцы язычники булгар в плен не брали. Когда с 5 тысяч сдавшихся урумцам есегов [булгарские венгры] про​ходили в сопровождении всего нескольких урумских офицеров через позиции ульджийцев-язычников, то войнство Тутара внезапно напало на них, безоружных и перерезало всех до единого. В ответ Алмыш со своими кара-булгарами и есегами захватил у Барыс почти всю Авар-Субу [Венгрия] и принудил Борис вновь стать андаш [зависимым правителем] Хазара. А в 894 году когда уже син Бариса Шамгун [Симеон] попьтался отделиться от Хазара, Арбат, син Алмъша, с есегами и булгарами-маджарами [ето булгарское племенное название стало самоназванием аварских венгров в форме „мадяр"] разбил кара-бурджан в сражении у кре​пости Мандар, которую ульджийците называли „Мандар гур" [искаженное „славянско" Мандар-гора]. Сейчас многие называют ее кратко „Мадар". Вначале "Мандаром" называли курган, в котором погребли вначале коня Атая Батьфаза, а потом и самого императора Старой Великой Булгарии [375-339 г до н.е.]. Со временем ето название получила крепость, в който укрылся после разгрома Шамгун. А вот ульджийским ополченцам укрыться было негде и люди Арбата перебили их всех, отмъщавайки за резню 859 года. Но в тоже время баджанаки внезапно подняли мятеж и из дарованного им Джеремела напали на Кара-Булгар [здесь - Украйна] и выбили из него маджар. Поетому победителям пришлось уйти из Кара-Бурджана и после неудачни попьток вернуть Кара-Булгар, переселились в Авар-Субу [Венгрия]. Още в 860 году Алмъш, командующ Кара-Саклакским военен округом Хазара, пойтя на уступки булгарам Авар-Субы и им позволил образовать свой бейлик [княжество, как ак-андашлък [зависимо владение] Хазара. Он сам дал етому бейлику имя Кочил [„Сильная Область"]. Остальные земли Авар-Субы - между Тижа [Тиса] и Улак-Иделем [„Улагское Семиградье", булгарское название Трансильвании] - осталась за есегами. которх возглавлял воевода Джавыд [Гепид]. Столицей Кочиля бил вначале город Балтавар [Западная Венгрия], основанни още Шамбатом [VII в]. А в области между Сулданом [Дунаем] и Тижа [Тиса] Алмыш образовал бейлик Чалап или Чулап, който был подчинен лично ему и който он дал во власть брата Микаиля Башту - Кабира Чиляна, „Чилян" [„Цапля"] било прозвище старика Шамса, който и в окружении кряшен [православних] и джимъярцев [тангристов] истово соблюдал все обичаи ислама. Неверние [немусульмане] часто видели его на Буричае [Днепре] в закатаных штанах заходящим в прибережнью кусты для совершения ритуального омовения, почему и прозвали его Чиляном. Кабир до етого бил некоторое время улугбеком [губернатором] Башту [здесь - Киев и Киевшина], но за попытку поселить в Башту часть кара-булгарских мусульман бил снять со своего поста. Он позднее часто приезжал в Башту из Члапа и как-то пропел Микаилю Башту „Шан толгау" - так, как пели зту позму в Авар-Субе. Сам Микаиль в то же время бил назначен хазарским наместником Табърджи [Добруджи] и привлек здесь для строительства мечетей урумского архитектора Урмана [Роман], которой с той пори не расставался с Шамсн Башту и уже после его смерти участвовал в возведении мечети „Исмаилдан" в Великом Булгаре в 922 году. Название ,Налап" было дано не случайно - оно было любимьм и булгарами-маджарами [мадьярами], и булгарами-есегами [венграми]. Так называли они раньше две реки - Кангалас [„Лебедь"] и Худмас, а также их область. „Кангаласом" маджарът любили назьвать реку Иллак [Илек, левой приток Урала], а „Худмасом" - Худбас [Хобда, при​ток Илека]. „Худмас" в наречии исадунцев, к которнм от-носились булгари-маджары, означало „Правитель или Гла​ва народа" [„худ" - народ, „мас" или „бас" - глава]. Най главньши родами среди маджар били барьшджари или мад​жари - а оба зти слова значат одно и то же: „славни мужи", и галиджийы, а вот большинство маджарского народа составляли есеги [венгры]. Все они свободно говорили и на трек-булгарском, и на джуграйском [древне венгерском] языках. Недоволние правлениями худмасов маджары и есе​ги уходили к булгаром-ермиасцам, и постепенно составили вместе с ними новую булгарскую субу [орду] - баджанаков. Поетому баджанаки не любят маджар. Взяв у маджар Ар-бата область [Полтавщина] в 894 году, баджанаки в 898 году отняли у маджар Бирман или Бьфгас, който маджари назшали Ат-елькасе [„Ателькуза", „Лошадиная область"], а в 905 году заставили последних маджар покинуть Улаг [Валхию] и уйти в Авар-Субу и в верховья Инешдара или Дареля [Днестр] где они еще до етого основали город Галидж [Галич]. - Арбат и его потомки оставались андашами [зависими правителями] Хазара. В 930 году, когда один из потомков Арбата проявил неповиновение Хазару, урус-хакан Угер Лачыни по приказу хакан-бека Маджаруллы отнял у маджар город Галидж [Галич] с его областью. В конце концов Шамгун [Симеон] вновь стал андаш [зависимьш правителем] Хазара и теперь уже хазарские булгары, включая и маджар, стали помогать ему в войнах с Урумом [Ромей]. Видя напористость маджар, он стал нанимать их на службу и селил все в той же области Ма​дара. От здешних булгар, потомков тех маджар - мы и узнали то, что сообщили.
Они также расказали о том, что Аспарух, расстроившись из-за того, что его синовья не стали на путь правоверия [ислама], велел похоронить себя в Хазар. Но в конце концов его тело погребли в святилище Торна-Уба [„Журавлиное Святилище"] возле крепости Мен.

 Крепость Мадар охраняли и охраняют себерските булгари, предков которых Шамгун [царь Симеон] перевел из разряда кара-чирмышей [ополченцев] в разред ак-чирмышей [привелегировани военные поселцы, мелькие рыцари] .
Шамгун также стал активно нанимать и переводить на жительство в Кара-Бурджан баджанакски суби [орда].
Около 30 тысяч баджанаков [„печенегов“] разместили большой массой в Табырдже [Добруджа] и отдельными отрядами возле ряда крепости на Сулдане [Дунае]. В „Берсала тарихи" [„Переяславская летопись"] се рассказва о том, что „хакан-бек Арслан бил встревожен усилением Ак-Булгара [Волжской Булгарии], който усилил себя за счет переселенцев из Джеремела и путем приобрятения контрола над Булгар аль-Хариджем [„Новгород Великий" и „Новгородчина"] и Башту [здесь - Киев и Киевщина]. Сидевший в Башту андаш [зависимьш правитель] Ак-Булгара Салахби [„Вещий Олег"] заключил союз с вож-дями баджанаков Бырмана - Кадимом Караваем и Баиш Ердимом и кара-булгари Иделя [Волжской Булгарии] и Искела [„Руси"] получили возможность захватить власть над всем Хазаром. Случилось ето в 911 году. В етот отчаянный момент хакан-бек Арслан не стал медлить и направил верних ему Худа, сына Урум-Аскала [„Аскольд"] и Бат Угера Мумина Даубарыша Ибрагима Арслана [бивш царь Волж​ской Булгарии] на Башту, а сина Арбата Чельдана с его маджарами - на баджанаков. Чельдан ударом из Галиджа [Галича] отвлек большую часть ак-булгарских баджанаков, а Худ из Шамльша [Смоленска] и Бат-Угер из Яучи [Воинь] совместно овладели Башту [Киевом]. Салахби едва сумел убежать в Ак-Булгар и Бат-Угер стал балтаваром [правителем] Башту. Вытеснив Чельдана из Бьфмана, Кадим и Баиш двинулись к Башту, но у города били разбитым Бат-Угером Даубарышом. Балынцы, как называли вначале булгар обла​сти Башту [Киевщина], а потом - барсинов-урусов, поселившихся в етой области, часто называли Бат-Угера „сином Микаиля", ибо он сам считал Шамси Башту своим главным отцом [в „руские" билины Бат-Угер вошел под именем „Добрый Никитич"]. Считая, что ето Кара-Бахта [Багдад] и Караджам [Хорезм] направляют антихазарские устремления Ак-Булгара, хакан-бек Арслан в том же году направил урусов Худа вначале на владения Кара-Бахти и Караджима, а потом - на Ак-Булгар [Волжская Булгария]. Салахби отомстил Худу за поражение и убил его в бою у Великото Булгара, после чего Алмьпи Джафар [царь Волжской Булгарий в 895-925 г] осенью направляет Йолиг [т.е. Салахби] на Башту.Увязший в войне с баджанаками Бат Угер проморгал ето движение и лишился Башту. Но в 912 году Бат-Угер добился все таки для хакан-бека долгожданную победу - он опять выбил Салахби из Башту в Ак-Булгар. Торжествующий хакан-бек Арслан посадил балтаваром и урус-хаканом Башту Угера Лачьши или Карт Угера [„Игорь Рюрикович“, „Старый Игорь"] и разрешил ему присоединить к своему бейлику Урус [„Русь"] несколько соседких булгарских бейликов. В 913 году Карт-Угер присоединил к Урусу Агаджир [„Древляния"], в 916 году - Берсал [Переяслав], в 917 году - Шамлин [Смоленск], в 918 году - Кырбаб [„Кривичия"], в 919 году - область реки Ерик, которой било дано новое имя Урус [„Рось"]
Баджанаки в 915 году погитались выбить Угера из Ерика, но син Лачьша сказал им: „Если не будете с меня воевать - я буду давать вам даны" - и они пошли на заклю​чение мира с ним. Арслан усилиал Урус для того, чтобы он стал противовесом Ак-Булгару, едва не проглотившему весь остальной Хазар. После смерти етого хакан-бека его син Маджарулла продолжил политику отца и в начале 922 года объявил о передаче Булгар аль-Хариджа [„Новгород Великий"] и его обширной области Урусу. При Етом Мад​жарулла не стал отменять разрешения отца на принятие ак-булгарами [„волжские или серебряные булгары"] ислама бурджигитского [сунитского] течения. Многие урусы тогда переселились из Булгар аль-Хариджа [Новгорода Великото] в Великий Булгар и приняли там ислам."
Урумцы хотели с помощью улагских баджанаков оторвать Шамгуна от Хазара, но зти баджанаки, получив дары урумцев, преспокойно заключили союз с Шамгуном и таким образом, избежали наказания Хазара за свой мятеж. После етого баджанаки - и улагские, и быргаские -активно участвуют во всех войнах Шамгуна и Хазара про​тив Урума. При внуке Шамгуна Батыре [Петре] Кара Бурджан опять на время вышел из Хазарской империи и тогда быгаские баджанаки вместе с урусами стали нападать на Кара-Бурджан. Уже Карт-Угер ясно увидел, что наи-больший доход его бейлику дает торговля с Урумом и поетому завещал остальным урус-хаканам стремиться к овладению необходимого для етой торговли Табърджей [Добруджей]. Когда при балтаваре Уруса Барыс [Святослав Игоревич, правил Русью в 964-972 г,] урусы почувствовали свою силу, то подняли мятеж против хакан-бека Кубара и вскоре после етого захватили у Кара-Бурджана Табирджу, которую называли и Джурашем. Воспользовавшись зтим, урумци попытались захватить весь остальной Кара-Бурджан [Дунайская Булгария] и варварски раз​рушили красивейшую бурджанскую столицу Барадж кляу [Переяслав], которую называли и Иске-Истанбул [„Ста​рый Цариград"]. Но теперь он уже - город средней вели​чини и густо населен. В дне пути от Барадж-кляу - город Бокречан [„Горбатый Проход", Вербица], названный так потому что за ним, в горе Бокре [„Горбатая"] есть чан [„проход"]. Его называют также Чанбул [„город у Про​хода"]. Ето один из самых старых и хорошо населеных булгарских городов Кара-Бурджана. Народ здесь живет зажиточно, ибо обслуживает нужды караванов, идущих непрерывно один за другим.. В дне пути от Чанбула на запад - себерский город Караман [имя алпа скота Мала] с себерским же гарнизоном. Етот стар булгарский город не имеет себе равних по торговле скотом и кожами – тоест тем, что нужно веем, поетому дела его жителей –прекрасни. Етот город бил владением Бела, сина Карамана, вну​ка [неразборчиво] из рода Алмыш, тест Туки [Атилли]. Дочь Бела Марджан, став женой Атилле, вьрастила лишавшихся матери Бегдиль и Кермека, който получил имя отца своей приемной матери. Бел Кермек стал батыром [отцом, родоначальником] царственных домов Ак-Булгара, Кара-Бурджана и Маджара [Венгрии]. В 410 году урумцы разрушили его и старик Бел [тесть Атилла] перебрался в Ялтра Субу, которую поетому называют также „Бел“. Он бил абаем [старшикой] тех кермекцев [германиев], которые всегда били вместе с булгарами. Атилле так любил его дочь Марджан или Хирку [„Красавица"], что велел назвать ее именем одну из рек Кара-Бурджана - левый приток реки Ялтра. Люди говорят, что Марджан имела прекрасен лик, обрамленный как солнечньми лучами, золотистыми волосами. Когда Атилле и Марджан впервые встретились, то обменяли такими песнями:

Туки пропел:

„Кьгзарьт кояш чьгкканда Атът китте суларга Тугарак кул буйларъгнда Кошлар сайръгй каенда "
„Когда, сияя, взошло солнце, мой конь шел на водопой. На берегу круглого озера поют птици в березнике".
Солнце здесь означает Марджан, конь - Туки, водопой -взаимную любовь, круглое озеро – свадбена маса, свадьбу, поющие птици - гостей, славящих молодых, березняк ставку Атилле. Етими словами Туки сказал следующее:
„Когда я увидел Марджан -то наступило время нашей любви. Впереди у нас - свадби в ставке и поздравления гостей "

На ето Марджан пела так:
Тугарак кул буйларыда Кошлар сайрьш каенда, Багу бирдек бай уньпилар Аларга кез аенда.
Таи жиллзре исз икзн Тугарак кул остендз Атильбойларнен мактау Шавласик ил теленде
На берегу круглого озера поют птици в березнняке, мы обещали богатый урожай собрать етой осенью.
Зоревые ветри дуют над кругим озером. Слава воинов Атилла. Пусть пролетить над миром.
Повтореннием последних строк обращения Туки Хирка дала понять, что согласна выйти за него замуж. Словами об уборке урожая она заметила, что будет готова к свадьбе осенью. Дальнейшие ее слова означали: „Чтоб ни случилось, ее любовь к Атилле не угаснет и она всегда будет гордиться им“
Карт-Бел [отец Марджан Хирки] бил человеком строгих правил и до свадьбь] не разрешил молодым быть наедине. Чтобы приободрить тоскующую Марджан, Туки напи​сал для нее такую песню:
По реке плывет светлоголовая выдра. Кого мне любитъ, как не тебя, Мой дорогой цветок.
В каких краях ти блуждаешь,
Освещая их, словно солнце? Я тут в одиночестве дрожу, словно цветок.
Ету песню красиво
Исполняют в Тамге 

[столица Туки на реке Тиса-Тижа].
        Сердце волнуется,
         когда говорят твое имя.

        По утрам я гручшу на берегу Тисы.
Словно о потерянном цветке, о тебе постоянно думаю.

Ей, Балканские горы и реки, текущие из них! 

Там танцуют под Марджанби красивые булгарские девушки.Ладно пляшет танцор, красиво пляшет он. 

Только из-за тебя одной терзается мое сердце.

В центре танцует одна красавица
С алыми щеками.
Алое, алое - разрывается сердце:
Без тебя тоскливо мне.
Твои золотые волосы, длинные волосы -
Они испадают до талии,
Длинные волосы до талии
Не отпустят тебя из родного края. "
В дне пути на запад от Карамана расположено старинное святилище миджанских булгар Торна-уба, о котором мы уже упоминали. После смерти Аспарука рядом со святилищем построили крепость Мен Торна-уба [„Великое Журавлиное Святилище"], който называют и просто „Мен".
Аланские булгары ето „уба“ [„святилище"] и город называют по своему - Астана [„Святилище"]. Говорят, если бы из Астаны можно было бы ехать в Бустьгас по ровной дороге и прямо, то весь путь составил бы три перехода. Но из-за перехода через Балкан [Балканские гори] путь етот даже для легкого кавалерииского отряда составляет шесть дней пути через сильно укреплени города Елбеген [„Дракон], Дивар-стып [„Город Стени"], Иджал-Кан [„Город Райских Слив"-Сливен], Джамбул [„Город Вери"], Джарынджар [„Золотая Заря"].
Елбеген находится на северной стороне Балкана, возле гори Елбеген. Во время войны с Барисом Микаилем [царь Борис-Михаил, IX в.] Алмыш со своими маджарами [полтавскими булгарами] и баджанаками подходил к нему. Так в 866 году Алмъш, по приказу хакан-бека Ильяса, переправился через Сулдан [Дунай] у устья реки Ельбеген или Алмъш [Яломица] и в своем стремлении с ходу прорваться к Бурджану [Шумену] и захватить там Борис, забыл об осторожности и неожиданно для себя оказался в беспомощном состоянии возле Торна-Уба [Търново]. Баджанаки Алмыша внезапно перешли на сторону Бариса и отрезали дорогу к Ельбегеновской переправе и сыну Джилки пришлось, дабы избежать окружения, прорьваться на запад. За ним шла войска Барыса, составленное из 50 хил. кара-ульчиев или сарбийцев, которые малик [Михаил] поселил в Миджане [Мизия, северная часть Дунайской Булгарии]. Если ак-ульчии [ульджийы] считали себя булгарами, то сарбийцы не признавали себя даже „салбанами" [„словянами"] и всерьез намеревались перерезать два тумена [20 хиляди воинов] Алмыша. К счастью, все кара-бурджанские булгари как могли, помогали маджарам Алмъша: давали ему проводников, хороших лошадей и при удобном случае обстреливали сарбийцев [„славян"] Барыса из засад и ето мешало войску Барыса раздавить маджар. Проводники на​рочно вели кара-булгар Арджана [Полтавщина] только че​рез села сарбийских поселенцев и вместе с маджарами разоряли их. Когда войска Алмыша была прижата к Торна-Убе, он понял, что выход отсюда нет и стал истово молиться. В разгар его молитви его воини закричали. У крепости Мен, неизвестно откуда, появился отряд есегов. Тестя Алмыша, Карт-Арбат [„Старый Арбат", дед сина Алмыш Арбата]. Увидев его, сарбийци бросились наутек и Алмыш беспрепятственно вывел свои войска в Улаг через Аварскую переправу [у Свиштова]. Как потом выяснилось, Карт-Арбат, которого звали и Леубатом [„Лебедь"] просто хотел пограбить в центральном Миджане пока Алмыш отвлекал все сили кара-бурджан в восточный Миджан, но неожиданно стал спасителем своего зятя и невероятно ревнивой дочери Сурай, которая и в етом походе била рядом с мужеми. Но больше всего Карт-Арбат любил нападать на Балагач [Сербия], где крепостей было поменьше и люди больше боялись его есегов, которых также называли „турша" [„турки"]. Ети нападения Алмыш шутливо называл „хождением заме“

Но даже неудачные вторжения Алмыша испугали Барыса и он предпочел вновь признать себя акандаш [зависим правителем] Хазара и отдать своего сина Булюмара или Булымера [Владимир, царь Дунайской Булгарии в 889-893 г.] в заложники сину Джилки. Алмьш, которому Булюмер пришелся по душе, построил для него крепость, которую даже назвал его именем - Булюмар [Владимир-Волинский]. При хакан-беке Арслане, когда позиции Алмиша пошатнулись из-за слухов о его тайной приверженности к бурджигитству [суннизму], балтавар Кара-Булгара [здесь - Украина] разрешил Булюмару вернуться в Кара-Бурджан. Тот ето сделал без всякой охоты. Отец дал ему во владение улус, где Булюмар построил крепость Дивар-стып для охрани про​хода через Балкан. Етот проход получил имя „Дивар-стып".
Но най большой из перечисленны здесь городов  Иджалукан [Сливен], който называют также Алуджи [„Сливово дерево"]. Говорят, в прошлом он был еще больше и являлся резиденцией Булюмара и цитаделю джимярцев [тангристов]. Здесь родился, вырос и некое время пра​вил син кара-бурджанского царя Джана [Иван Владислав, 1015-1018], получивший поетому, имя Алуджиян [„Сливенец"]. Город Джары-джар [„Зорница"] - второй по величине город Алтынджара после Бустыгаса. Там также есть красивая мечеть „Тан" [„Заря"]. Из Астана [Търново] дорога идет в Ялтра-Суба или Бел.
Из Саман-Бурджан [Шумена] Бурнай-дюл [Варненская дорога] идет в город Билишка [Плиска], который так​же наричат Бурхантау и Айя-уба. А все ети названия значат „Гора или Холм Чудесного или Святого Знамения". Вначале сам Аспарух, основавший етот город, назвал его Айя-уба, по арабски, но потом люди стали чаще всего называть его по трек-булгарски „Бурхантау" или „Билиш". Чудесным знамением било то, что Гимик, жена Аспаруха, пере-привавшаяся через Сулдан [Дунай] беременной, родила здесь сина. Рождение младенца на новом месте означало, что власть переселенцев здесь будет вечной.
Етот город бил сильно разрушен кан-урумом Хин-Кубаром [Никифором в 814г], но народ стал после етого почитать его еще сильнее. Неподалеку от Бурхантау находится крепость Мадар на реке Маджар, о которой я уже говорил. Рядом с ней, на одной скале, высечено изображение Исмаи​л Аспарух, построившего деревянную мечеть Исмаил в Великом Булгаре и каменную в Билиш. Потом, на месте деревянной мечети Исмаила в Великом Булгаре построили каменную мечеть Исмаила или „Исмаил-дан". А мечеть в Билишка разрушил Хин-Кубар. Потомки Аспаруха стали неверници, но теперь, благодаря милости кан урума Илек-джану [Алексей 1 Комнина, 1081-1118 г.] из булгарского рода Ком и заботам текина [принца] Джана [Иоан II Комнинн, 1118-1143 г.], мусульмане-булгарам Кара-Бурджана благоденствуют, как никогда. Случилось то, ради чего воевали Корым [Крум, 803-814], Джамуртек [Омуртак, 814-832], Шамгун [Симеон, 893-927], Шамиль [Самуил, 997-1014] и Батир Джилан [Петр Делян] - булгары овладели властью над самим Урумом и обе булгарские державы [Урум и Ак-Булгар] теперь нуждаються в объединении сил для совместной борбой с каратунской [католической, крестоносной] угрозой, исходящей из Искела [Руси] и Кермека [здесь - Западной Европа].
От Бурханту до Банджара [Петрин], основанного Аспаруком и названного в честь его бывшего владения - Банджара [Фанагория] в Баджпыр [Боспоре] - день пути по Бурнай-дюл на восток. Етот город находящийся на южной оконечности живописных кара-бурджанских гор - средней величины, но процветает и очень красив.
В дне пути от Банджара на восток - Бурнай [Варна], главный порт Миджана. От Саман Бурджан (Шумен) на юг, по направлению к Алтынджару, можно проехать тремя большими и хорошами дорогами. По обеим можно проехать к известной крепости Маркел [Карнобат]. Если ехать к етой крепости через Барадж-кляу [Преслав], по Бырбиж дюл [Вырбижкой дороге], то проезжаешь города Барадж-кляу, Вырбиж, что на хонском наречии означает „Город у прохода или ущелья [Вербица]" и Баскау [„Лестница"]. 

Если ехать из Саман-Бурджана [Шумен] в Маркел по Борыш-дюл (Ришки път) или Рыш-дюл [Барсовой дороге], то проезжа​ешь вначале города Джимяр или Динбул [„Город Вери"] (Смядово, б.р.)] и Байрамлыш [„Веселое"], затем Барысчан или Рышан, тоесть „Барсовой проход" [Рышский проход], потом - город Алмыш или Биралыш (Сунгурларе, б.р.) у гора Биралы, основан переселенцами из булгарского рода алмыш или бирулы, и Марчан или „Солнцевый проход" [Карнобатски проход].
Если ехать из Саман-Бурджана [Шумен] в Маркел по военной Коялской дороге, через Айя-убу (Плиска), то проезжаешь города Айя-уба, Койя (Провадия) [„Овечья Деревня"] в Койах Горах „Овечих Горах", Тангбул [„Высокий Город", район Дългопол], Тугъяр [,, Холма", район Даскотна], после чего Айдус-чан [Айтоски проход], а затем города Ай-дус [„Друг Луни", Айтос] и Ялан [,,Голое"]. Весь етот край выглядит процветающим и многолюден. В приморском городке Бырял [„Поморие", район Бургаса] начинается дорога, которая также идет через Маркел из Быряла, проходит горо​да Мунчали-Тирма [„Банный Город", Банево], Ай-дус [Ай​тос], Ялан [Голое], Маркел [Карнобат], Каплыс или Бьфгьл [Горно-Александрово], Иджа-лукан [Сливен]. Заканчивается ета дорога в Урта-Улуш [София].
Бырял - средний по числу жителей город, но рассчитанный на прием и содержание большого войска. Мунчали-Тирма - маленький, но очень красивый город, утопающий в зелени окружающих его садов. Здесь есть базари, полне народа и разнообразного товара. Ай-дус, находящийся в полудне езды от него - сильная крепость, расположенная в благодатной местности. Здесь также много базаров и кабаков [гостиниц с харчевнями], а вокруга изобилует зерном, виноградом... [пропуск в текств]. 

От Быряла можно проехать в Маркел и Бастарской дорогой. Она проходит через город Сары-яул [„Желтый город"], който находится в полудне пути от Быряла, на реке Сары-Ерген [„Желтый дракон"], а также через город Бастар, находящийся на полпути между Маркел и Сары-яул. Бастар бил основан булгарами-угильцами из рода баштар или ба​стар, приставшими к хонам. По всему етому краю можно легко и безопасно путешествовать, говоря только на трек-булгарском языке [„тюрко-булгарский язык" волжских булгар]. В дне пути от Сары-яул - Бустыгас, где мы провели несколько счастливых дней.
В 811 году в зтих местах произошла одна из самых больших битв булгарского войска кана или хакана Корыма [императора Крума] и урумского войска кан-урума Хин Кубар [Никифора].
Перед битвой Корым хотел поселить в Урал-даг в Алтынджаре, хонов-мусульман, но его аварские ульджийцы уговорили его дат ету область им. Тогда Корьш сказал им: „Если вы поселяетесь здесь - то защитайте ету землю, подправтье мои крепости в Себердаг к Джимтау [восточная часть Балкан, находявшяся между реками Тижа (Тича) и Камчек (Луда Камчия)], а в Урал-даг постройте новые кре​пости“. 

Ульчийцы поселились в Алтынджаре, но с ремонтом и строительством крепостей, по своему обилновению, затянули и успели лишь приготовить дерево. А хони, возглавляемее предком абая Самата Мумином, били отправленые с братьями Корум - Себером и Арбатом к Урта-Улуш [Софии], ибо Корым полагал, что кан-урум нападет на булгар именно в етом месте. А отец Мумина Карт-Галим был послан Корымом в Хазар за помощ. 

Джабгусир-хакан Джир Фаргат [мой прадедушка, я получил имя Фаргат в честь него], имя которого бытовало в народе и в форме „Джир-Бурат", дал в помощь Корыму своего брата Гази-Алабугу, туджуна [наместника] Джалди [Крыма] и Бырмана [Северното Причерноморья] с 20 хиляди баринджарцы. Он хотел дать Корыму - своему тестью, которому многое позволял - еще и пехотинцев, но Карт-Галим поторопился с отъездом - сердце его чуяло неладное. И действительно, кан-урум с огромным для Урума [Ромея] войском в 100 хиляди человек неожиданно вторгся в Кара-Бурджан, но не в районе Урта-Улуша [София], а в районе Уралдаг. Еще 25 хиляди свои воины кан-урум послал к Урта-Улушу и они отчаянно воевали там с братьями Корыма. Тут ульджийцы пожалели о том, что били лениви - да поздно. Пришлось им биться с урумцами в чистом поле, а тут урумцы [ромейци] били сильнее.После первих же неудач ульджийци реши​ли по своему обыкновению, сдаться в плен. Но Хин-Кубар [Никифор] оказывается, решил истребить в Кара-Бурджане всех людей и убил первых сдавшихся. Увидев ето, ульджийци стали биться с урумцами насмерть и два месяца, благода​ря своей многочисленности, не давали врагу пройти. Только когда половина их, 200 тысяч была убита, они отступили за Тунджу и к джимтаусекским и койдагским крепостям. Потом ети ульджийци говорили: „В етой войне мы стали настоящими булгарами!"
Подойдя к себер-дагские крепости, Хин-Кубар не смог сразу взять их и стал распрашивать о них знатоков Кара-Бурджана. Те расказали, что себерцам весьма стойки при защите крепостей, но иногда выходят из них или открывают ворота на праздниках в честь своих духов. Тогда кан-урум велел своим людям скрьшно подойти к крепостям и наблюдать за ними в ожидании удобного момента для штурма. Когда себерцам Маркела однажды открили восточные ворота города в честь Мара [алп Солнца], то урумцы из засади тут же ворвались в них и взяли зту крепость. Вслед за етим айдузите как-то ночью вышли из своей крепости, чтобы Луна очистила ее от скверни. Бидейки и здесь начеку урумци тут же напали на булгар из своего укрития и взяли Айдус. Только крепость Иджик не открыла ворота, ее урумцам пришлось взять приступом. Всех пленени себерцы и алмыши, числом до 15 тысяч, Хин-Кубар велел убить. Когда один из его военачальников из рода Кома [Ком-ниннх] попробовал отговорить Хин-Кубара [Никифора] от етого безрасудства, то тот велел схватить его - „Я казню тебя, как предателя, после возвращения из похода!" - пообещал он полководцу. Все пленици, вместе с женами и детьми были хладнокровно убиты, а крепость и ее окрестности били обращени в ничто, осталось только голое место. Когда потом крепость востановили, то в память об етом назвали ее Ялан [Голое].
Потери урумцев били ничтожны, они потеряли всего 5 т. воинов, поетому Хин-Кубар решил вторым ударом уничтожить весь центр булгарского царства со столицее Билишкая [Плиска]. Боковыми дорогами – Бырбиш дюл и Койял-дюл (Провадийски проход),  которые охранялись только сарбийцами [,,славянами"], урумцы двинулись к Билишка. Как и ожидал Хин-Кубар, сарбийцы разбежались и урумы без потерь с двух сторон вышли к столице Кара Бурджана. О защите столици нечего было и думать, и Крум покинул ее без боя. С ним оставались только булгари-себерци, алани, аваги и хони, а также лучшие из ульджийиев - ак-ульджийцы, которые всюду называли себя булгарами и старались мужеством и трудолюбием доказать свое булгарство. Всего  было 60 хиляди, но с етими силами нельзя было победить, а можно было либо славно погибнуть, либо бесславно убежать за Сулдан [Дунай]. Крум выбрал славную смерть на том месте, где он остановился после выхода из столици. Он велел укрепить свой лагерь и стал ждать атаки урумцев с двух сто​рон, Если бы Хин Кубар сразу атаковал кара-бурджанских булгар - то стал был победителем. Но в своей слепой ненависти ко всему булгарскому етот кан-урум решил вначале до основания уничтожить столицу Кара-Бурджана и велел своим воинам сделать ето. Пока урумците грабили, жгли и разрушали Билишка [Плиску], Карт Галим успел подойти к лагерю Корума. На пути к Билишка, хазарский сардар [полководец, командующий] сумел присоединить к своим 20 хиляди барынджарцев 5 хил деберци и угильци. Когда Корым увидел воинов хазарского войска, излучавших жела​ние сразиться с врагом, то понял, что Кара Бурджан спасен и впервые в жизни пролил слезам радости. Но етот его беззвучный плач длился только одно мгновение. В следующий миг Корым уже хладнокровно говорил с Карт-Галимом об едновременном ударе по выходящим из Билишкая урумцам. Союзники с двух сторон ударили по опъяненным грабежом и разгромом столицы урумским колонам и после ужасяющей резни, когда за один час на поле боя пало 25 хил урумцев и примерно такое же число хазарских и бурджанских булгар, обратили врага в паническое бегство. Урумы побежали назад по тем дорогам, по който пришли к Би​лишкая, но там их уже поджидала смерть. Крум, еще как началал ожесточенные войни с Урумом, ввел обезательное правило, по которому булгары и ульджийцы опять закрывали завалами, заборами и засадами те дороги, по който прорвался враг. Поетому едва Хин-Кубар [Никифор] со своими войсками прошел по боковым дорогам к Билишкая, как булгары и ульджийци опять закрылй их за спиной врага, а на правих берегах рек Камсьта [Камчия] и Камчек [Луда Камчия, десен приток Камчии] бистро соорудили заборы из праготовленного для ремонта крепостей леса. Союзное [бурджанско-хазарское] войско, вырубая задние реди урумцев, гнали их назад по горных проходам, а булгарские и ульджииские опольченцы убивали бегущих из-за преград и с горных круч стрелами, секирами, копьями, бревнами и камнями. Из 70 хил побежавших назад урумцев уцелело всего около 500 человек. Особенно много урумцев было убито у береговых заборов и спасшиеся урумци перешли Камсина [Камчия] и Камчек [Луда Камчия] и береговые забори по валу из трупов своих. Возможно, если бы Хин-Кубар бежал по боковым дорогам - по Бырбиж дюл (Върбишки проход) или Койял дюл (Провадийски проход) - то смог би уцелеть. Но его охранники при паническом бегстве по ошибке устремились по центральной дороге - Барыш дюл (Ришки проход), охраняемой отборными булгарскими отрядами и потерял голову в страшном побоище у Джимьяра. Его син во время етой схватки смог отделиться от толпы дерущихся и по ущелью Камчига выбрался на боковую дорогу - Койя дюл, почему смог избежать гибели. Ету битву кара-бурджане называют Росоялской, ибо началась она на Койя дюл и считают что голову Хин-Кубару отрубил кара-булгар Мумин, Джам-текин [принц Иоанн] попросил меня однажды сказать несколько слов о нем. Я сказал ему, что Мумин был бием [велможей из рода Сабанкулов „Сфенкелм“ „Свенелъды"], тестем балтавара Джилки и дедом ак-булгарского царя Ибрагима Мумина Бат-Угера. Ему было всего 21 год, когда он присоединился со своим пятьтысячным отрядом дебереких и угильских булгар к урме [армии] Карт-Галима, идущей на помощь на Крум. Он сам и его потомки - возгловляли правительства Искела ["Руси"]. Джан текин спросил, каким образом внук Мумина Ибрагим Мумин по​пал в Ак-Булгар, който урумы часто называют Черной Булгарией. Я ответил, что по воле женщин. Джан так заинтересовался етим, что мне пришлось подробно расказать ету историю.
У хакан-бека Хазара Арслана Ибрагима, в честь которого Мумин Бат-Угер также назвал себя Ибрагимом, била развратная племянница Мариам или Кашанби. Никто не мог обуздать ее, ибо она развратничала даже с хакан-беком и к тому же била опасной чародейкой. Хакан-бек Арслан, которого звали также и Бузаном - по месту его любимой став​ки [в устье Волги], во многом потакал ей, но даже он иногда уставал от бесчинств племянницы. Когда его разврат с ней вызвал ропот у большинства булгарских вельмож, хакан-бек с помощью различних посулов уговорил ее выйти замуж за бия булгар-есгетов [венгров] Карт Арбата [„Старый Арбат"]. Очень скоро Карт-Арбат уже не знал, что ему делать с Кашанби, которыя погрузила его дом в пучину распутства. Склонность к распутству досталось ей от ее матери - распутнейшей джахудки [талмудистки], принявшей иджамство [библизм] и вышедшей замуж за брата хакан-бека Арслана Таруна Сувара. Как-то раз бедняга Бат-Угер по каким то делам заехал к Карт-Арбату, и Кашан-би влюбилась в него. Очаровав и напоив Бат-Угера, Кашан-бий заставила его вступить в сношение с ней. Карт-Арбат застал их за етим делом, но не огорчился, а обрадовался. „С етого момента ты уже не моя супруга, а жена Бат-Угера!" - заявил он и заставил смущенного Мумина покинуть его дом вместе с Кашан-бий. Кашан-бий упросила дядю-хакана назначить Мумина царем Ак-Булгара, но став царицей, развратничать не бросила. Тем, кто отказывался вступить с ней в греховную связь, Кашан-бий жестоко метила. Она отравляла жизнь и Микаилю Башту, который называл ее Самор-бий [имя алп-бики Мыши], и улугбеку [губернатору] Мартюби [современная Казанская область] Алп-бию Аскалу - и многим другим достойным людям. И в первую очередь - своему мужу Мумину. В 895 году Бат-Угер, застав ее в своей, постели своим братом Хасаном выслал ее в Атиль [Итиль] к дяде. Кашан-бий в дороге выпила и упав с лошади, сильно разбилась. В Атиле она отказала дяде, что Бат-Угер надругался над ней и, сильно избив, выгнал голой из дома. Разгневенный хакан-бек велел тогда сместить Мумина с трона и поставить на его место Алмыша Джафара. Лишившись царства, Мумин прибил в Бузай, как народ назовал ставку Бузан с намерением оправдаться. Когда он безоружный подъезжал к шатру хакан-бека, на него внезапно налетела на горячем скакуне Кашан-бий и стала ударять его копьем, Спастясь от ее ударов, Бат-Угер прыгнул в идельскую [волжскую] протоку Бузай или Бузан. Кашан-бий бросилась за ним в воду, чтобы добить его, но тут одна девушка, дочь бия Калая Наима, вызвала ее на поединок и на съезде проткнула развратницу копьем. Все ето произошло на глазах многочисленных свидетелей поетому Наиму, действовавшую по обычаю, не наказали. Мумин сумел оправдаться перед хакан-беком и получил от него свой прежний удел с городом Лучи [Воинь], куда отправился с Наимой, согласившейся стать его женой. Но булгары до сих пор со содраганием вспоминают о кознях и бесчинствах Кашан-бий, которую называют ‚ведьмой' . На ето текин Джан заметил, что Хин-Кубар лично отправился в поход на булгар, чтобы понравиться етой развратной женшине из числа изгнанных булгарами из Кара-Бурджана принцеса и добавил, что в Истанбуле [„Цареград“] было и есть немало таких страшных женщин, как Кашан-бий.
Что же касается до Иске Истанбула [„Старый Царград", Преслав Великий] ,то он находиться в трех переходах [один переход - два дня пути] от Бустыгас к северу. Благословенный город етот Бустыгас находится у ключа Булак, из которого вытекает ручей и впадает в реку, текущую в Булгарское или Сакланское море [Черное море]. Здесь пять крупных базаров, не считая небольших и по размаху торговли он не уступает урумскои Бидже. Каждый квартал здесь имеет выход на две большие площади, украшенные соборными мечетями „Кизыл Джунгар [„Золотая Гунния"] и „Алтынджар" [„Золотая Голова" или „Верх", „Золотый Холм"], всегда полными верующими всем - и ближние, и дальние окрестности Бустыгаса. Ето бесчисленные пастбища, сады, бахчи [огороды], хлебные поля. Такие большие стада пасущегося скота, как в Алтынджаре, я видел только в Балтаваре [Полтавщина], Ечке-Булгаре [Закамье] и в Джам-Булгарских горах [Ставропольская возвишенность]. Сло​вом, недаром Булак-Бустыгас многие называют „столицей хонов“.
В одном переходе от него в восточном направлении находится город Галим-Авлы [„Галим-Егерь"], назван в честь деда бага Самата Галима, който нашел в окрестностях города прекрасные охотничьи угодья для кан-урумов [императоров Ромей] и бил назначен императорским авалмем [„егерем"]. Етого места кан-урум Урман [Роман Диоген, 1068-1071г.] поохотившись там, пришел в такой восторг, что велел дать Галиму аул и назвать его Галим-Авла. Кан-урум Урман вообще бил добр к булгарам, особенно к хонам, и ето он приблизил род Кома [Комниных] к трону. Враги Урмана однажды [в 1071 г.] задержали отправку к нему хонского балика [корпуса], с който он бил непобе​дим, и узийцы [сельджуки] смогли разбить етого доброго государя. А подареный им аул бистро разросся и стал большим торговым городом хонов. Сейчас его кошбеги [комендант] - старший син Самата Галим, женат на дочери бага Баруя Салима.
Дав деньги на строительство новой мечети, мы тепло простились с жителями Булак-Бустыгаса и выплыли на Баруйскую дорогу. [Описаният район Бустыгас сега является булгаро-турецким пограничьем по которому протекает „Резовска Река".

 Юсуф алъ-Булгари в своих „Записках отмечает: „Когда алтын-узийский (османский) султан взял (в 1453 г) Истанбул, то он перевел большую часть населе​ния Бустылгаса на жителство в Истанбул - для то го, чтобы тамошние хон-булгары составили гарнизон Истанбула. Ета дорога идет через всю восточную часть Алтынджара или Багиля в город Баруй и патрулируется хонами, почему является самой безопасной. Мы хотели проехать мимо Баруя [Стара Загора], но его кошбеги [комендант] баг Салим, син Гарафа, также оказавшийся при нас в Булак-Бустыгасе, умолил Джан-текина [принца Иоанна] и меня посетить его город. Салим - ближайший друг и родственник Самата и Джан поддерживает их дружбу, ибо по его словам, ети два хонских бия сдерживают большинство северных врагов Урума. Он, не стесняясь присуствия урумских офицеров, называл обоих хон-булгарских багов лучшими воинами Урума [Ромей] и утверждал, что даже сам он третий после них.
Если от Биджи до Бустыгаса (Бургас,б.р.), польностю отвещающего своему названию, три перехода [из-за объезда Галим-Аблаевских императорских охотничий угоды], то от города Самата [Бустыгаса] до Баруя -- четыре перехода, давших нам не усталость, а невыразимое наслаждение. Вид бескрайних и непрерывних пастбищ, полных разнообразного скота, цветущих полей, виноградников, садов, дающих прохладу, чистих больших и красиви аулов, заставляли наши сердца восхищаться милостью и щедростю Всевншнего к булгарскому народу. Только с дороги мы насчитали двадцать четыре большие аула, имеющих мечети и кормящих и себя и весь Биджан [морское побережье от Солун до Константинополя-Истанбула] и сам Истанбул. Кан-урум так дорожит Алтынджаром, восточной частью Багиля – что даже воискам разрешают продвигаться там только по трем безлюдным дорогам, дабы не тревожить покой хонов.
А в Баруе, название которого по-хонски значит „Город, в котором все есть", мы действительно увидели полное изо​билие продуктов и счастливым лица хонских булгар. Баруй находится в красивейшем месте, которое напоминает мне Урта-Бурджан [Предкавказье], и когда младшие дочери Салима и молодые девушки Баруя с пением хонской песни „Алпамыша" вынесли для нас гостей, бал [медов напиток] и билман [булгарские месные пирожки, треуголной форми, от которых идут русские пелмени], я прослезился и испив бала и отведав билмана, вместе с ними запел:
„К нам приехал Алпамыша -краса и гордость хонов, непобедимый бахадир булгар - Отворяйте же все двери аула!
Посмотрите - он скакал много дней, чтобы спасти нас от злобных врагов — 

И разбил их ради нас!
На нем запыленные одежди и рассеченные лати. Но он не согнулся под ударами и едет по городу подбоченясъ.

Выпей нашего бала, герой, отведай нашего билмана, отдохни у нас, хотя бы немного -Доставь нам радость.
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  Лучшая девушка пропадет с        тобой под шелковый покров -чтобы Небеса и дальше хранили тебя от бед, 

Батыры [патриархи] подарят тебе лучших скакунов - чтобы и дальше ты опережал злобных врагов.

Мы раскинули для тебя великолепный шелковый шатер Ведь нет для нас никого милее тебя, Алпамыша!
[Пропуск в тексте,]
К северу от Баруя - горные проходы, которые стерегут сами урумци [ромейци], однако их всегда готовы поддержать высланымие к ним Салимом хонские отряди. Баруй - второй по важности хонский бейлик Урума после Алтынджара, и широкие права его кан-урум велел неукоснительно соблюдать, как права Алтынджара. Несмотре на то, что здесь на одно хонское село приходится пять хун-ульджийских [славяно-булгарских], все равно и здесь господствует хонское наречие трек-булгарского языка. В Баруе раньше била одна мечеть „Гарун", выстроенная дедом Салима, багом Гарунам, но теперь Салим решил строить вторую, желая уравнять Баруй с Бустыгасом. В городе три больших рынка, на которых можно купить все, что пожелаешь - от великолепното барана до свежего сыра и от целительного жайгурта [отсюда - слово „егурт"; жайгурт" буквально значит „жидкий творог"] до красивых кожаных вещей.
Укрепления города так искусно разположени среди холмов, что целой армии будет трудно пробить даже половину из шести звеньев катау [предстенные укрепления из валов, завалов и пр.] Каждый житель здесь приучен к тревогам и считает их обычным явлением жизни. Взрослые хони ездят с подростками в области Урума, пострадавшие от вражеских второжений, чтобы юные хоны среди жутких пожариш еще сильнее оценили благополучие своей области и осознали необходимость суровой военной выучки. Все хони знают, куда в случае вражеското нападения складывать припаси, угонять скот и становиться для оборони. Вместе с нами в городе отдыхала смена урумской горной стражи, воины которой давно служат здесь, восприняли оба булгарских язька - агильский [„славянский"] и трекский [„тюрко-булгарский"] - и женились на хонских девушках.
Еще когда мы били в Бустыгасе, вся долина Багиль [Забалканье] узнали о нашем прибытями, и поетому в Баруе нас уже ждал бег еще одного хонского бейлика - Агиля с предложением непременно посетить его столицу Улу-Кальга [„Большая Цитадель"]. Етим багом был Микаиль, сын Куштана, из знатного хонского рода Сырбанов. Когда после смерти Туки Атилле [Атилли] подчинение Сырбану ак-ульджийци [предки словенцев и хорватов] самовольно заняли часть Кара-Буляра [Илирия, западная часть Балкан​ского полуострова], тот со своими людьми вынужденно бежал в Урум [Ромейю] и поступил на службу кан-уруму. По​томки етого Карт-Субана не забыли ни своего булгарства, ни своего хон-булгарского наречия, принуждены били принять кряшенство [православие]. Так что, в отличие от хон-булгар Алтынджара и Баруя, хон-булгарам Субан-Агиля - кряшени [православни]. Но ето не препятствует их связам с другими хонскими бейликами. Хони-мусульмане охотно берут в жени красиви, доброхарактерни и трудолюбиви девушек из Агиля, и они с радостью принимают истинную веру [ислам] их мужей. Хонам Карт-Субана пришлось бросить скотоводство и заняться земледелием, благо у них в подчинении было достаточно ак-ульджийцев [„славяне", считавшие себя булгарами], но они лучше веех из булгар сохранили секреты кожевенного дела и ныне являются первейшими кожевенниками Урума. Когда сырбанским хо​нам стало тесно в их бейлике, кан-урум предложил части хонов переселиться в область Бикай [Никея в Малой Азии], и дядя Микаиля Сардар с 15 000 своих людей выехал туда и заселил там семь аулов возле города. Ети аулы стали его улусам, който он назвал „Джан Агиль" [„Новый Агиль"]. Первое время они там вообще не платили налоги и за ето время сумели поставить кожевенное дело - и ныне живут там при полном достатке. Часть сербанских хонов, лишившись при бегстве лошадей, стали служить в урумском войске пехотинцами и достигли совершенства и в етом, охраняющие дворцы кан-урума в Истанбуле и Бикае - из Агиля и Джан-Агиля. Баг Микаиль более осведомлен о делах Урума, ибо входит - в отличие от других хонских багов - в военный Совет и восседает там наедно с Джан текином. Поетому другие хонские баги весьма уважают его и он у них как би старший, хотя вслух об етом никто не говорит. Как он мне сказал, алтынджарцы обязаны выставлять на войну 10 т. конных, баруйци - 5 тысяч конных, а себерцы - 10 тысяч пехотинцев-стрелков, не считая 5 хил. ополченцев. Но все три бейлика в случае необходимости, могут выставить и вдвое большее войско.
Хони, являющиеся кара-андашами [автономными владетелями] Урума, не терпят никакого вмешательства в свои внутренние дела. Во время войны Урума с ак-булгарским улугбеком [волжско-булгарским губернатором] Улага и Табырджи [Валахии и Добруджи] Тетешем, сином Карт-Кумана [виднейший вельможа Волжской Булгарии] произошло такое вмешательство и вот к чему оно привело.
Улугбек Тетеш, сидевший в Улаге и Табырдже при по​мощи своего тестя, баджанакского бия Карт Тетеша - с 1049 года по 1071 году получил помощь от ак-булгарского змира Джеремела Карт-Азана [„Асень", „Осень", „Ясень" русских летописей] и в союзе с маджарами [венграми], взял Миджан с запада и востока „в клещи" и занял зту область. Поводом к етой двадцятилетной войне [1071-1094 г.] послужил отказ Урума признать Ак-Булгар правоприемником Хазара и хозяином Баджпыра [Боспора], Быргаса [часть северного Причерномория между Дунаем и Днепром], Улага и Табырджи. В етот отчаянный для урума момент один урумский сановник на военном Совете предложил разделить „ненадежных", по его мнению хонов-мусульман Баруя и Алтынджара образованием в восточной части Баруя кряшенского бейлика брата Гарифа Загура, принявшего кряшенство [пра​вославие]. Напрасно присуствовавший в Совете Микаиль пытался сорвать обсуждение етого вопроса - большинство членов военного Совета поддержало сановника и такой бейлик бил образован. Баг Баруя Гариф внешне спокойно отнесся к разделу своего бейлика на две части, но когда Тетеш прорвался через Балкан [горы] к Новому Барую - ничем не поддержал брата. Тот бил наголову разбит ак-булгарами [волжскими булгарами] Тетеша и 4 года после етого, до 1078 года, ничем не мог помешать ак-булгарам, совершавшим набеги на Кан-Дире [Адрианаполь] и предместья Истанбула.

 Из-за действий Айюбая ета война закончилась ничем. Он, чтобы получить у кана Адама [царь Волжской Булгарии в 1076-1118 г.] титул „емира Джеремела", взялся добить для Ак-Булгара победу и вторгся в 1091 году с нанятыми им в Джеремеле и Саксине легковерными баджанаками [„печенегами“] в Багиль [Забалканье]. Когда Айюбай был окружен, Тетеш ничем не помог ему за то, что тот нагло вырвал у него из рук командование ак-булгарскими набегами на Урум. Прибывший на переговори с урумцами улугбек Дугар [губернатор волжско-булгарской провинции Саксин в 1076-1096г.] получил разрешение кан-урума беспрепятственно вывести всех ак-булгар [волжских булгар] за Сулдан [Дунай]. Айюбай велел нанятый им баджанакам оставаться на месте в ожидании его помощи, а сам со своими людьми ушел с Дугаром и обоими Тетешами за Сулдан. После ухода Дугара урумы и хони перебили оставшихся баджанаков, обещавших принять кряшенство в обмен на разрешение остаться в Уруме. В етом сражении Загур спас Гарифа и они примирились к радости веех хонов.
Город Улуг-Кальга расположен на двух уровнях одной горы, очень велик, чист и многолюден, а кок-булгари его по​разили нас своим радушием и простотой. Когда Тетеш разо​рял Белебейбул [Пловдив], многие белебейци нашли в нем защиту и спасение. Микаиль сказал нам, что их город очень древний и бил когда-то резиденцией царя Агиля.
В полной мере вкусив гостеприемство здешних хонов и договорившись с Микаилем об участии хонов в формировании кара-бурджанских караванов, мы отправились дальше вдоль большой реки, которую хоны зовут Улугчай [Мари​ца]. Белебейбул бил закрыт для нас из-за объявления тре​воги по поводу ожидаемого вторжения маджар [венгров], но сын кошбеги [коменданта] етого города Тавиль [Феофил], вместе с самыми знатными гражданами вышел на нашу дорогу и от имени властей попросил у нас прощение за закрытые города. Они вручили нам чудесные подарки, а мы в ответ вручили им наши дари и устроили в честь них пир.
Зато жители города Сибана [Ихтиман], стоявшего на полпути из Белебейбула [Пловдив] в Урта-Улуш или Шир-даг [София], не только вышли из города нам навстречу во главе с кошбеги Тударом, сином Угиля, но и открыли нам городские ворота. Здесь также жили хонские булгары и господствовал трек-булгарский язык. Город етот также кра​сив и многолюден, как Улуш-Кальга, и здешние хони также кряшены [православные]. Здесь много хороших резчиков по камню. Когда нападает враг, то себаны переходят как-бы под командования бага Микаиля и сообща защищают левий берег Улугчая.
Мы запасились здесь всем необходимым на несколько дней, полагая что Урта-Улус [София] будет также закрыт для нас, в связи с тревогой, но комендант етого города велел впустить нас и сам торжественно встретил нас в воротах. Его дочери поднесли принцу Джану, мне и Тудару, провожавшему нас, бал и бильман. Оказалось, что кошбеги Урта-Улуса, Абас, сын Галака, коренной аварский булгар из рода Куксара. [Обрив в тексте.] 

Урта-Улус расположен в красивой долине и выглядит очень внушительно за счет немалого количества высоких, двухетажных и даже трехетажных зданий, напомнивших мне дома Великого Булгара, Буляра и Банджи [города Волжской Булгарии]. Жители города рассказали мне, что при Атилле Туки [Атилла], которого они называют Талыб-Ширдаг был некоторое время столицей хон-булгар, почему и получил название Урта-Улус [Центральный Улус]. Они жалеют, что ето время прошло и надеятся, что когда нибуд Ширдаг вновь станет столицей.
Каждый квартал города имеет собственные укрепле​ния, что затрудняет взятие города. По причине надежности Урта-Улуса, его окрестности, вплоть до полей Сибана, ак​тивно возделываются и хотя и не так цветущие, как в Сибане, Агиле, Баруе и Алтынджаре, все же кормят его улус, да еще несколько соседних и большую урумскую [ромейскую] армию. Измученым тревогами жители Урта-Улуса били рады нашему приезду и во время пира в нашу честь также пели и веселились. Большинство жителей - потомки аланских булгар, переселившихся сюда еще до прихода хонов в Улаг или Вилъях [Валахия]. Как и все булгари, они - хорошые воины, но воинственностью хон-булгар не обладают. Аланские булгары особенно хорошые при защите своих земель, когда проявляют чудеса стойности, но в дальных походах быстро унывают и сражаются вяло. Зная ето, кан-урумы берут в дальную походы только хон-булгар и авар-булгар и при етом отдают предпочтение вообще незнающим страха хонам.
Дальнейший наш путь на Нуш [Ниш] был временно закрыт из-за тревоги, и мы вместе с Джан-текином успели за время ожидания пути проехать в Макидан [Македония] и посетить несколько тамошних городов.
Вначале мы проехали из Урта-Улуда в Керман, двигаясь на юг. Етот город, с которого начинается Макидан, нам очень понравился. Он распологается в долине изобилующей виноградом и другими плодовыми растениями. Отсюда мы поехали в Молнияр или Мондияр [Мельник], който кан-урум Васин Аладжа [„Василий Душегуб", Василий II Болгаробоец] велел переименовать в Загур за сопротивление его войскам. Загуром звали урумского полководца, погибшего под городом. Однако, мы двинулись туда не прямой дорогой вдоль реки Дарман [Струма, Стримон], которая является военной и была закрита для нас, а кружным путем. Следя объездной дорогой, мы вначале проехали город Бурмыш [„Оберегающий"] на реке Бурамыши-су [Брегалница], многолюдный город на вершине гори, окруженны возделанными полями и виноградниками: отсюда мы за полтора дня дошли до города Мал-Суба [„Город Мала", т.е. алпа скота]. Он расположен на реке Аксу или Вардар [оба названия совпадают в значении „Светлая, Священная Река"], у подножия горной гряди Вардар, которая тянется вдоль Етой реки. Здесь тоже много садов, огородов и возделанних полей. Из Мал-Суби ми поехали в Уртемас [Струмица], где мне, узнав, что я хон, рассказали такую историк) про одного хона Ильджара Балту. Вначале он возглавлял хонский булюк [полк] в армии кан-урума Урмана [император Роман Диоген], в честь которого назвал Урманом своего сина.
Однако враги кан-урума оклеветали Ильджара и добились его разжалования и незаконното перевода из ельбиров [„гвардейцев"] в курмиши [зависимые от феодалов землеробы]. Он попал в поместье одного кряша [грека], располо-женное возле озера Сармкюль [Охридское озеро]. Етот кряш бил бывшим военным и не злым человеком. Он не притес​нял своих курмьшлей из ак-улъджийцев [„славяне", считавшие себя булгарами], а Ильджару как-то сказал: „Ми вместе проливали кровь за Урум [Ромейю], поетому я буду считать тебя не своим курмышем, а другом!" Рядом с поместьем находились еще два села - монастырских ак-ульджийцев, которых люто притеснял папаз [поп] Кара-Тавиль [„Черный Феофил"] и казенных [государственних] ак-ульджийцев, которыю были в руках жестоких тужуна [глава, местной казенной конторы] и кара-чирмыш баши [глава наемников]. Кара-чирмыш баши возглавлял тысячи алай наемников из пириских [епирских] сарбийцев или кара-ульджийцев [сарбийцы или кара-ульджицы - „славяне“ непризнававшие себя булгарами] адерзкого племени булгатов [„мутильщики води"]. Васин Аладжа за то, что булгати предали булгар и помогли ему завоевать Кара-Бурджан [Дунайскую Булгарию] дал им большие права урумских наемников. Туджин и кара-чирмыш баши ,,спелисьи [„говорились"] и как хотели, издевались над своими ак-ульджийцами, кормившими на​емников,
Папаз примкнул к етим преступникам, и по его совету кара-чирмыш баши убил кряшенского помещика и свалил ето убийство на его ак-ульджийцев. После етого тужун добился передачи села убитого казне под его надзор. Он и кара-чирмыш баши стали обирать помещичьих ак-ульджийцев и глумиться над ними, а папазу позволили пользоваться угодьями села. Как-то тужун с двумя помощниками ворвался в дом Ильджара и заявил тому: „Ты, я вижу, поймал зайца - так я заберу его у тебя!" На ето Ильджар ответил: „Не могу отдать его тебе: и не потому, что твой побор незаконый, а потому, что заяц - мой брат!" „Тогда я заберу у тебя гусиню!" - кркинул тужун, и получил от Ильджара тахой ответ: ,,Не могу от​дать ее тебе - ведь она моя сестра!" Тужун разярился и вместе со своими людьми набросился на Ильджара - но гвардеец один поколотил и разоружил их. Курмыши, узнав об етом пришли к нему и говорят: „Кара-Тавиль отобрал у нас озеро и сам ловит в нем рыбу, а когда мы пытаемся что-то сказать - обзывает нас лягушками, испоганившими его озеро! Сделай милость - образумь его!" Ильджар предложил курмышам сделать ето вместе с ними - но робкие землеробы на ето не решились, Тогда Ильджар взял отнятое у тужуна оружие и один пошел к озеру Пришел  и видит, как папаз отбирает у курмышей часть улова рыбы, Ильджар говорит Кара-Тавилю: „Ты не имеешь права брать дань с курмышей за лов в озере  - ведь ето их озеро, а не твое!" - А папаз ему в ответ: „Я с тобой, преступник, даже говорить не хочу и буду владеть етим озерам и брать дань за лов в нем с вас, булгарские лягушки, сколько захочу!" На ето Ильджар сказал: „Тогда я сейчас отправлю тебя за дани к настоящим лягушкам!", разогнал людей Кара-Тавиля - а его самого спутал сетью и бросил в озеро. Продержав папаза некоторое время под водой, Иль​джар вытащил его и спросил: „Ну, много ли ты дани взял у лягушек?". Кара-Тавиль хотел что-то сказать, но Ильджар, не дожидаясь его ответа снова бросил его в озеро. Так он делал несколько раз - и скорее всего, утопил бы папаза, но тут к нему подошли с двадцать ак-ульджийцев из села тужуна и сказали ему: „Мы решили вместе с тобой дать отпор насильникам, грабителям и убийцам!" Ильджар обрадовался им - и на радостях отпустил папаза, предупреди в его: „Еще раз тебя или твоих людей увижу у озера - то утоплю!"
Вместе со своими друзьями Ильджар разгромил один патруль кара-чирмышев [наемников], но внезапно был атакован основными силами кара-чирмышев и отступил в горный лесь. А в етом лесу он встретил отряд мятежного Джурги [Георгия Войтеха] и предложил его предводителью совместно напасть на кара-чирмышей. Предводитель охот​но согласился. Они атаковали наемников и обратили их в бегство, но и предводитель бил в схватке убит. В его сумке Ильджар нашел письмо некоему Тавилю [Феофилу] и взял его себе - вдруг пригодится. Люди Джурги решили отступить на север - и Ильджар отпустил их, дав им на дорогу все необходимое. Едва они ушли, в село въехал отряд ула​на [знатного всадника, аристократа] Илекджана [Алексея I Комнина]. Ильджар, бывший абаем [старостой], сказал улану, что со своими людьми дал отпор отряду Джурги и примкнувшим к нему кара-чирмышам. 

„Ты разве человек военный?" - спросил его Илекджан. Ильджар рассказал ему свою историю, и улан сразу понял, что с гвардейцем поступили несправедливо. Он сказал, что берет Ильджара и его храбрецом в свою дружину, но гвардеец попросил его помочь призерные селам булгар освободиться от гнета троих негодяев. Выслушав его рассказ о бесчинствах и беззакония папаза, тужуна и кара-чирмыш баши, улан заметил, что дело ето не быстрое. Тогда Ильджар дал ему письмо Джурги некоему Тавилю - и Илекджан с помощью етого послания заставил папаза дать показания об убийстве тужуном и кара-чирмьш баши кряшеского казанчия [греческого помещика]. Пользуясь своим правом производить суд и извне назначения в области мятежа Джурги [1072 г], Илекджан [Алексей I Комнин] казнил убийц и за​менил булгатских сарбийцев [„славян“] дисциплинироваными аварскими булгарами. А папаза Кара-Тавиля перевели в другое место. Макиданские булгари сразу ободрились и тоска и печал и стала уходить из их сердец.
Наш приезд в Макидан, во всех местах етой области воспринятый как праздник, также помог изгладить морщини былого недовольства на лицах булгар. Тем макиданским булгарам, которые говорили мне о войне, я доказывал, что ета война вызовет еще большее разорение и мучение на​рода. Я указывал им также, что зараза каратунства [крестоносного движения], охватившая Кермек [здесь - Западная Европа] и многих искельских [„руских"] князей и одинаково угрожающая Уруму и всем булгарам, сближает Урум и Ак-Булгар. „Если булгары Кара-Бурджана начнут воевать против Урума, то каратунцы [крестоносци] уничтожат и булгар и Урум!" - такими словами я завершал свои беседи с макиданскими булгарами. Если етого было мало для убеж​дения людей - я показывал им рани, полученные мною в схватке с каратунцем Яр-Аслапом по прозвищу Кара-Аслап. Етот бульшерский [волыский] бек [князь] напал на нас неподалеку от реки Инеш-Дар [Днестър] с тысячью отъявленних головорезов, и е если бы не мужество нашей стражи и не помощь одного галиджийского [галицкого] бояра [боярина], нам пришлось бы очень плохо. До етого етот злодей исповедующий каратунскую [католическую] веру, успел истребить три булгарских каравана и сжечь пять булгарских сел близ Инеш-Дара, причем убивал как мусульман, так и кряшен [православних]. В схватке я бил ранен в шеку, плечо и левую руку, но и начальник нашей стражи стрелой выбил злодею правый глаз.
Как я видел, вид моих ран больше всего заставлял людей задумываться. Джан текин сказал мне, что макиданские булгари более других булгар расположеные к смутам из-за распространенности среди них ереси худаярства [богумильства], из-за чего в Макидане приходятся держать многочисленые отряди кара-чирмышей самой черной ненавистью.
Из Утермаса мы за день доехали до Молнаяра [Мелник], где я также передал привет родные от саксинских и ечке-булгарских [закамских] молниярцев, ушедших в Ак-Булгар [Волжскую Булгарию] с нашими войсками после гибели царя Бараджа [Гавриил-Радомир] в 1015 году. Переселенцев было не менее 30 тысяч, из которых одна по​ловина поселилась в Саксин, а другая - в Ечке-Булгаре. Название реки Дарман [Струма], на которой находится город, значит „Горньй [дар] Змей [Ман], поетому здешние булгар наричат себя мандияр - тоесть „друзья [яр] змея [ман]". Наши же [волжские] булгари называют мандиярцев „барадж" или „баградж". Ак-булгарские бараджци считаються нашими булгарами соплеменниками мандиярцев. Одноко в состав макиданских мандиярцев было в свое время принято так много ак-ульджийцев [„славяне", признающие себя булгарами], что в их среде стал преобладать агильский [„славянский"] язык, под влиянием которого название „мандияр" приняло форму „молнияр" [отсюда - название „смоляне", которое выдают за небулгарское]. Уже большинство мандиярцев, поселившихся в Саксине, говорило на агильском языке. Я часто бывал у них в го​стях и поетому выучил их любимую песню - „Тегерменче“ [„Мельник"].
Молниярцы очень не любят кряшцев [греков] - с того времени, как здесь оставил свой кровавый след Васин Аладжа [Василий II Болгаробоец]. Однако на пиру в нашу честь Джан текин догадался обратиться к мандиярцам по агильски и я увидел, как глаза булгар потеплели. Чтобы до конца растопать етот лед ненависти, я взял да и запел „Мельника", наверняка сильно коверкая слова. От моего пения все мандиярцы просто остолбенели. Думаю, что даже весть о вторжении ак-булгарского войска в Урум не ошеломила был молниярцев больше, чем мое испование „Мельника":
„ Мельник, а мелъник: Ты, говорят, знаешь все.

Так скажи мне: не видел ли ти моей любимой?
Круглолица она, смуглолица,
В белом платье с красными узорами -
Вот она какая,
Моя булгарка-молниярка.
          Понесла она с пастбища       домой барашка, поранившего ногу - и вот уже три дня не возвращается она ко мне,
Боюсь я, как бы, не напали на нее злые волки -
Ведь они вдвоем с барашком совсем беззащитние!
Ответил мне мельник: „Ех, пастух -разве волки хуже всех на свете? Есть кое-что и похуже!
Напали на твою любимую
мерзкие кара-чирмыши [урумские наемники] -
Не доведется тебе больше
увидеть ее"
Когда остолбенение прошло, мандиярцы стали подпевать мне и глаза их наполнились слезами. 

[Обрив в тексте. Дальше следовало описание Македонии.]
Открьшки из заключительной части сочинения Джанги аль- Булгари
Джан текин немало мне порассказал о древностях булгар. Он, в частности, указал, что первый официально ввел название „Старая Великая Булгария" джагбусир Аскыпа [император „Скифии"] Таргиз или Таргитай Булгар в 1512 г. до н.е., но после него ето название опять запретили употреблять иностранцам. Только Атай Батьфас [375-339 г. до н.е.] опять разрешил употреблять его. Кроме етого Атай, който был союзником кряшцев [греков] и их любимцем, ввел в Старой Великой Булгарии старобулгарское или агильское письмо ашинского Гафкского написания. На основе етого письма было позднее разработано новобулгарское письмо или „булгарица" [передок „кирилица" или „булгарици"], которое вначале разпространялось среди урус-булгар [русо-булгар] из барсинов Тамьи [Западное Предкавказье] и Джалды [Крым] и получило поетому второе название „русского письма".  Сейчас, когда урусы [руси] сильно отделились от булгарлыка [всемирная булгарская общность], об етом письме в Искеле [Русь] сочиняют разные небилицы, но правда в том, что ето письмо булгарское и только булгарское по своим корням.
Принцесса Танджия, несовершеннолетняя дочь джабгусир-хакана Хазара [императора Хазарской империи] Колым-бана или Колым-бая [„Абузир Гляван", 675-707], без​умно влюбилась в свергнутого кан-урума [императора „Византии“] Истанджана [Юстиниан II]. Ее брат, текин [принц] Туки-Ойгыр [707-721], поддерживал ее и помог уговорить отца [Колыш-Бана] дать разрешение на выход ее замуж за Истанджана. А среди приближенных Танджии был индийский принц Балиш Синдж, выделявшийся среди прочих своей смуглостью. Однажды он приехал к Колыш-Бану и попросил его дать ему службу, соответствущую его сану. На ето джабгусир-хакан ответил так: „Все пости для знатных давно занятые - ведь знатних в Хазаре намного больше, чем високих постов. При етом я не могу найти для своей дочери хорошего повара!" Балыш не растерялся и согласился служить поваром - ведь он бил мастером приготовления вкусные блюд. Когда Танджия поехала в Истанбул к мужу, Ба​лыш отправился с ней и очень скоро стал любимым поваром Истанджана. В 710 году Истанджан дал Балишу в жени жену видного урумского вельможи Ильяса [спафарий Илья, наместних Херсона-Корсуня]. В том же году кан-урум на​правил Балиша послом в Хазар, и он взял с собой урумскую [„римскую"] жену, которая родила ему сина Ильяса.
В 711 году Истанджана убили и Балыш, решив не возвращатсься в Истанбул [Константинополь], опять попросился на булгарскую службу. Тогдашний джагбусир-хакан Хазара [император Хазарии] тут же назначил Балыша секретарем посольского приказа [т.е. министром иностранных дел] Хазара. Так Балыш стал булгарским аристократом.
Сын Балыша Ильяс принял ислам и также бил секретарем посольского приказа Хазара. Сыном Ильяса бил Габдулла, его сыном - Шамс, его сином - Микаиль Башту или Шамси-Башту, его сыном - Габдуллах ибн Башту. Дочь Туки-Ойгыра Чачак тоже стала женой будущего кан-урума - сина императора Леу Илата [Лев Исавр - т.к. Исаврию булгари называли „Илатом"] Куштана [Константина Копронима]. Леу Илат был известен тем, что считал себя потомком булгарских императоров Илат [античная булгарская империя IV-III т. до н.е., на Балканах и Ближнем Востоке, см. “Чулман Толгау"]. Лишеным жени тужун Ильяс [пафарий Илья] женился на вдове Истанджана [Юстиниана] Танджие, жизнь которой спас [при Юстиниана II в 711 г.] 

Потомком Танджии является урумский карт папаз [па​триарх] Будай [Фотий, IX в.], всю свою жизнь посвятивший христианизации булгарских соплеменников. При Леу Илате [в VIII век] и его потомках булгарские аристократи занимают треть важнейших государственных мостов Урума [„Византий"], а при Комах [Комнини] - не менее половины, тоесть господствуют при дворе.
